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Dichiarazione di conformita (asportabile)
Rif. Caprari e rivenditore e/o assistenza

1. GENERALITA'

Le istruzioni contenute in questo manuale e relative alla sicurezza sono contrassegnate con questo
simbolo. Il loro non rispetto pud esporre il personale a rischi sulla salute.

Le istruzioni contrassegnate da questo simbolo devono essere rispettate in quanto riguardano
principalmente rischi di natura elettrica.

> >

Le istruzioni precedute da questa scritta sono relative al corretto funzionamento / conservazione /

ATTENZIONE integrita della macchina stessa. Verranno indicate con questa scritta solamente le avvertenze principali
e per un funzionamento sicuro ed affidabile devono essere rispettate tutte le indicazioni fornite dal
manuale.

Questo manuale deve essere conservato con cura per futuri riferimenti;

parte integrante del manuale sono le copie delle targhe identificative dell’elettropompa
riportanti i dati tecnici di funzionamento specifici della macchina acquistata.

Le elettropompe descritte in questo manuale sono per uso industriale o similare e percio il personale
che ne dovra curare l'installazione, la conduzione, la manutenzione e I'eventuale riparazione dovra
avere una preparazione ed una qualifica adeguate.

Leggere il manuale di uso e manutenzione.

O b
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2. ESEMPLIFICAZIONE TARGA ELETTROPOMPA

CE 112G Ex db h 1IB T4 Gb - Classificaz. antideflagrante (solo per modelli K...-...X... ) vedi paragrafo 8
I M2 Ex db h | Mb
TUV IT20 ATEX033X
Data di produzione

TYPE Sigla completa elettropompa f [Hz] Frequenza

N° N° Serie U [V] Tensione di rete / Tipo di collegamento

P1 [kW] Potenza assorbita dalla rete 1 [A] Corrente assorbita nominale

P2 [kW] Potenza assorbita dalla pompa n [min-1] Velocita di rotazione

IP68 Grado di protezione motore (secondo IEC 529) Q[l/s] Portata nominale

H [m] Prevalenza nominale S.F. Fattore di servizio

S.FA.[A] Corrente assorbita al fattore di servizio t.max 40°C/105°F Temperatura massima del liquido pompato
V [m] Profondita massima di immersione H max [m] Prevalenza massima

3. ESEMPLIFICAZIONE TARGA MOTORE - ...X... (solo per modelli antideflagranti)
MOTOR TYPE Sigla completa motore

cos ¢ Fattore di potenza

3Ph~ Alimentazione in corrente alternata trifase

S$1 Servizio continuo con motore completamente immerso
I.E.C. 60034-1 Norme per la determinazione delle caratteristiche elettriche
I. Cl. Classe di isolamento

S3 Servizio intermittente (di cicli di 10 minuti)

4. ESEMPLIFICAZIONE TARGA PRESSACAVO (solo per modelli antideflagranti)

Momento di serraggio

Non usare mai il cavo di alimentazione per | i1 Tightening torque viti pressacavo 8 Nm
muovere la pompa caprarl 8 Nm $ (0,8 Kgm)

Do not use the feeding cable
to move the pump

5. ESEMPLIFICAZIONE SIGLA ELETTROPOMPA
Esempio : KCM100HA + 005842N3 / ###HH

K[ c | ™ J10] H| A | + o058 4|2 [N | 3|/ #oee
L L - I P |
Serie IJI_ i _I_
50 Hz ( S=60 Hz )
Girante monocanale (1)
DNm bocca mandata
Tipo / grandezza idraulica - motore (centraggio elettrico)
Diametro girante

N° Poli
Codice tensione di alimentazione
Elettropompa standard (X = antideflagrante)
Codice generazionale
Specialita varie
Comunanze con sigla motore — — — — — — — — — ———— — —

I
I
I
I
Codice potenza resa motore (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW) |
i
|
I
I

(1) Girante bicanale :D Girante monocanale M
Girante a vortice W Idraulica con trituratore : T

6. ESEMPLIFICAZIONE SIGLA MOTORE
(La targa motore & prescritta solo sulle elettropompe antideflagranti)

Esempio : KC005842H112N3 / ##t#
r—— - " r— "

K[ cloos8[a| 2 [H [112]] N[[3 |/ suses
L —_——_——_ =4 -

L
Serie :____l
I
I
I

50 Hz ( S=60 Hz )
Codice potenza resa motore x10 (0058=5,8 kW)
Ne° Poli
Codice tensione di alimentazione
Tipo / grandezza idraulica - motore (centraggio elettrico) 4|7
Grandezza elettrica (rif. motore di superficie) i
Motore standard (X = antideflagrante) |
Codice generazionale

Specialita varie I
Comunanze con sigla elettropompa completa — — — — J
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A AVVERTENZE

La lettura del presente manuale d'uso e manutenzione & indispensabile per eseguire correttamente il trasporto, I'installazione, la messa in
funzione, I'utilizzazione, la regolazione, il montaggio, lo smontaggio e la manutenzione delle elettropompe.

Questo manuale € parte integrante del prodotto fornito; I'acquirente ha la responsabilita di farlo studiare attentamente a tutto il personale che,
per varie ragioni, dovra utilizzare ed intervenire sul prodotto stesso.

Le elettropompe descritte in questo manuale sono macchine "non per uso domestico" o similare, non devono quindi essere alla portata di
bambini o in genere persone non esperte nella loro installazione, conduzione e manutenzione.

Il contenuto di questo manuale € applicabile all'elettropompa "di serie", elettropompe simili fornite "su commessa" (verificare la presenza del n°
di commessa sulla targhetta dell'elettropompa) possono presentare una piu 0 meno completa rispondenza alle istruzioni qui contenute.

Il fornitore del prodotto non assume nessuna responsabilita di eventuali danni a persone, animali o cose se non sono state rispettate
scrupolosamente tutte le istruzioni contenute in questo manuale.

Le targhette supplementari, fornite con I'elettropompa, devono essere conservate insieme a questo manuale d'uso e manutenzione presso
I'apparecchiatura elettrica di comando per una facile e pronta consultazione.

Per motivi di sicurezza e per assicurare le condizioni di garanzia, un guasto o una improvvisa variazione delle prestazioni dell'elettropompa
determinano il divieto all'acquirente dell'uso della stessa.

E' compito dell'acquirente predisporre sistemi di allarme, controlli e manutenzioni atti ad evitare qualsivoglia forma di rischio conseguente ad
eventuale disservizio dell'elettropompa.

Per la richiesta di informazioni supplementari contattare direttamente la Caprari Spa o un suo centro di assistenza autorizzato.

In caso di rottura del cavo di alimentazione occorre richiedere il ricambio originale Caprari specificando nella richiesta la sigla ed il numero di
matricola dell'elettropompa e di quale cavo si tratta (ausiliario o di alimentazione).

. Ad esclusione della verifica del senso di rotazione, descritta al paragrafo 17, non collegare I'elettropompa alla rete di alimentazione per nessun

motivo finché I'elettropompa stessa non si trovi inserita nel proprio impianto.

e NAE /A AVVERTENZE AGGIUNTIVE PER LA VERSIONE - ATEX

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

8.6.

8.7

8.8

La costruzione di queste elettropompe & conforme alle norme EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0,

EN60079-1; prima di installare la macchina controllare che le caratteristiche antideflagranti codificate nella targa
dell'elettropompa soddisfino le richieste della classificazione della zona di installazione.

Non & ammesso intervenire sui pressacavi, spinotti o aprire la carcassa motore se non da parte di officine autorizzate Caprari.
I giunti di laminazione antideflagrante non possono essere riparati. E possibile accorciare i cavi elettrici rispettando pero una
lunghezza minima di 3000 mm (EN60079-14).

Le caratteristiche di funzionamento di queste macchine devono essere conformi alle caratteristiche riportate in targa e nel
certificato EX allegato.

La quota di minimo battente & alla sommita del motore elettrico per le macchine funzionanti in servizio S1; non & necessario un
battente sopra al motore in caso di attuazione del sistema di raffreddamento (verificare sempre NPSH). Si trova invece soprai il
corpo pompa per le elettropompe funzionanti con sistema di raffreddamento attivato.

E' obbligatorio collegare le sonde termiche all’apparecchiatura di comando dell’elettropompa. L’'intervento della sonda termica
deve interrompere I’alimentazione dell’elettropompa. Il ripristino non deve essere automatico, ma deve avvenire solo dopo un
controllo da parte di personale qualificato.

Se il motore é dotato di sonde PTC, leggere il manuale per informazioni sull'installazione.

Non &€ ammesso apportare modifiche alle macchine o sostituire particolari nei motori elettrici. E' ammesso sostituire unicamente
particolari della parte idraulica (numerazione da L1 a L19 della Sezione tipica) con particolari originali identici (stesso codice

o stessa sigla riportata sul particolare) in presenza di normale usura per funzionamento. Interventi diversi dalla manutenzione
ordinaria possono essere eseguiti unicamente dalla Caprari S.p.A.

La classe di viti usate per I'assemblaggio della custodia antideflagrante deve essere A2-70 ISO 3506-1.

L’uso, facoltativo, del sensore di conduttivita, & subordinato all’impiego di un dispositivo di comando inserito nel quadro e
conforme alle previsioni dell’ ambiente potenzialmente esplosivo.

| seguenti malfunzionamenti possono essere fonti di innesco di esplosione; attivare pertanto tutti i possibili

accorgimenti atti ad evitarli:

- funzionamento senza liquido nella pompa oppure a portata nulla: prevedere una sonda di pressione e/o portata, con
intervento diretto sul quadro ed a riarmo manuale, in modo da evitare il funzionamento dell’elettropompa in queste

condizioni;

- avaria ai cuscinetti dell’albero pompa: in caso di un aumento delle vibrazioni e/o della rumorosita di funzionamento arrestare la
pompa ed inviare la stessa alle officine autorizzate Caprari.

Caprari S.p.A.
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8.9. Funzionamento con inverter/converter: I'uso di questa apparecchiatura elettronica di comando e regolazione deve
essere studiato con la massima attenzione per verificare che non generi disturbi elettromagnetici o correnti indotte
disperse che diminuiscano lo standard di sicurezza richiesto dalla classificazione ATEX della zona in cui operano le
apparecchiature. Devono essere in ogni caso rispettate le seguenti condizioni:

- & obbligatorio 'uso di inverters Danfoss della serie VLT FC202 (ex VLT8000) o modelli Danfoss di piu recente costruzione con
caratteristiche prestazionali migliorative.

- & obbligatorio impostare la frequenza di commutazione interna dell’inverter a non piu di 4 kHz o alla minima

frequenza ammessa dall’inverter;

- & obbligatorio dotare I'inverter dell’opportuna batteria di filtri di riduzione del [dv/dt] posta fra I'inverter ed il motore;

- & obbligatorio utilizzare I'inverter nel solo campo di modulazione 35 - 60Hz.

8.10 La temperatura standard max ambiente é di 40°C, su richiesta, a seguito verifica Caprari S.p.A., si puo accettare un
temperatura ambiente massima fino a 60°C, temperatura che verra riportata in targa elettropompa.

marcatura: CE € 112G Exdb h IIB T4 Gb

€& IM2ExdbhIMb
TOV IT20 ATEX033X

Legenda: C E simbolo CE indicante la conformita alla direttiva 2014/34/UE (comunemente detta ATEX);

@ simbolo specifico della protezione contro I’esplosione;

| gruppo di appartenenza dell’apparecchiatura (miniere);
Il gruppo di appartenenza dell’apparecchiatura (luoghi diversi dalle miniere);

2 categoria di appartenenza dell’apparecchiatura;

G/M tipologia del pericolo (atmosfera esplosiva con presenza di gas, vapori o nebbie);

Exd modo di protezione dell’apparecchiatura (d = involucri a prova di esplosione);

IIB tipologia costruttiva dei giunti (gruppo di gas);

T4 classe di temperatura (T4 = 135°C max superficiale);

Gb/Mb atmosfera esplosiva con presenza di gas, vapori o nebbie + categoria apparecchiatura (EPL);

BUREAU VERITAS 1370 numero identificativo dell' Organismo Notificato per le verifiche in fase di produzione;

TUV IT20ATEX 033X certificato dell'esame CE del tipo emesso dal TUV IT0948
Zona pericolosa Categorie (direttiva 2014/34/UE) EPL (IEC 60079-0)
Gas, vapori o nebbie Zona 0 1G Ga
Gas, vapori o nebbie Zona 1 2G oppure 1G Gb, Ga
Gas, vapori o nebbie Zona 2 3G, 2G oppure 1G Gc, Gb, Ga
Gas, vapori o nebbie _ M1 Ma
Gas, vapori o nebbie _ M2 oppure M1 Mb, Ma

996649/ATEX B 12/2020

Caprari S.p.A. 5
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9. SETTORI DI UTILIZZAZIONE

Queste elettropompe sono state progettate per il trasporto di acque chiare, sporche, liquami fognari contenenti corpi solidi e con fibra, fango e
materiale organico. Le elettropompe con girante a canale/i (M/D) sono indicate maggiormente in presenza di corpi solidi a fibra corta, la girante a
vortice (V, W) & piu indicata per i corpi solidi a fibra lunga e in presenza di liquidi contenenti gas, fanghi grezzi o fermentati, I'idraulica con trituratore
in aspirazione (T) & indicata quando diametri ridotti della condotta di mandata richiedono una triturazione della parte solida del liquido pompato per
evitare l'intasamento. Settori tipici di impiego sono: drenaggio, depurazione, bonifica e trasferimento generico di liquido.

10. A CONTROINDICAZIONI DI UTILIZZAZIONE

Le elettropompe nell'esecuzione standard non sono adatte al convogliamento di fluidi destinati all'uso alimentare, prima del loro impiego in questi
settori contattare la Caprari S.p.A.

Le elettropompe standard non possono essere impiegate per il pompaggio di liquidi infiammabili o esplosivi € non possono essere installate in aree
classificate a rischio di esplosioni. Per questo tipo di aree valutare la possibilita di impiego della versione antideflagrante.

Queste elettropompe non possono essere impiegate in vasche o in generale in luoghi in cui possa essere prevedibile il contatto della macchina con
parti del corpo umano.

11. CARATTERISTICHE TECNICHE E DI FUNZIONAMENTO

Motore elettrico, asincrono trifase, con rotore a gabbia di scoiattolo, isolamento in classe H (180°C/355 F max) per K..N3, sommergibile con grado
di protezione IP68 secondo le norme IEC 529 o IP58 secondo le norme EN 60034-5, servizio continuo o intermittente.

La corrente assorbita riportata in targa puo essere leggermente superiore a quella riportata nella documentazione tecnica Caprari, essa congloba le
dispersioni di dati derivanti dalla costruzione di serie dell’elettropompa.

Per tutti i dati elettrici valgono le tolleranze previste nella norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), per le prestazioni idrauliche & invece operante la
norma ISO 9906. | componenti elettrici dei modelli K...N3 (di questi motori) sono conformi alla classe energetica IE3, quando utilizzati in motori di
superficie, come descritti nel regolamento 640/2009 UE e dalle norme IEC 60034-30 e IEC 60034-2-1.

| dati rilevati possono anche differire per imprecisione degli strumenti di misura utilizzati nella verifica e/o per rete di alimentazione con
caratteristiche (tensione/frequenza/squilibri) diverse da quelle indicate.

N° massimo di avviamenti ora : 20 fino a 5kW, 15 fino a 10kW, 10 per potenze superiori.

Per i motori con tensione di targa 230/400V o 400/700V &€ ammesso uno scostamento del +10% della tensione di alimentazione in quanto possono
essere utilizzati anche alle tensioni di 220 e 240, 380 e 415V +5%.

Squilibrio massimo ammesso sulla corrente assorbita: 5%

Profondita di immersione max.: 20 m

Pressione massima di esercizio: 80 m.c.a.

Temperatura liquido pompato : 0°C + 40°C

pH del liquido da sollevare : 6 + 10

Il liquido pompato, per le versione con girante M, D, V e W, pud contenere corpi solidi in sospensione la cui grandezza non sia superiore al
passaggio libero nella parte idraulica.

In presenza di una densita superiore a 1 kg/dm® e/o di una viscosita superiore a 1 mm?/s (1 cSt) interpellare direttamente i nostri uffici tecnici.
Quando I'elettropompa viene installata secondo le indicazioni fornite da questo manuale e secondo gli schemi previsti, il livello di pressione acustica
emessa dalla macchina nel campo di funzionamento previsto, non raggiunge in nessun caso i 70dB (A). La misura del rumore € stata condotta
secondo la Norma ISO 3746 ed i punti di rilievo, secondo Direttiva 2006/42/CE, si trovano ad 1 m dalla superficie di riferimento della macchinae a
1,6 m di altezza dal suolo o dalla piattaforma di accesso.

12. A FUNZIONAMENTI NON AMMESSI

Le caratteristiche, esposte al paragrafo 11, insieme alle caratteristiche prestazionali massime riportate sulla targhetta dell'elettropompa non
debbono essere superate per un funzionamento corretto e in piena sicurezza.

13. A NORME DI SICUREZZA

Ogni intervento sull'elettropompa deve essere effettuato da personale specializzato munito di adeguata attrezzatura, che conosca
approfonditamente le istruzioni di questo manuale.
Sia nel caso di una nuova installazione che in occasione di un intervento di manutenzione occorre osservare le norme d'igiene, di prevenzione
infortuni e di sicurezza e rispettare le norme e le ordinanze locali onde evitare il rischio d'incidenti. L'acquirente & responsabile dell'osservanza di
queste norme e delle istruzioni di sicurezza.
In particolar modo occorre rispettare scrupolosamente le seguenti raccomandazioni:
1. - Ispezioni sugli impianti:
1.1. - Vista la natura varia dei liquidi convogliati, occorre indossare abiti e calzature appropriati e dispositivi di protezione, al fine di evitare contatti
tra epidermide e apparecchiature o liquidi contaminati.
1.2. - Il personale addetto deve essere vaccinato contro le possibili malattie che possono essere contratte per ferita, contatto o inalazione.
1.3. - Prima di effettuare un qualunque intervento sulla stazione di sollevamento accertarsi che tutti i cavi elettrici entranti nella vasca siano
scollegati dalla relativa alimentazione.
1.4. - Se & necessario scendere nella vasca , effettuare una efficace ventilazione per assicurare la presenza in essa di sufficiente ossigeno e
I'assenza di gas tossici e/o esplosivi.
In ogni caso verificare:
- l'efficienza dei mezzi di discesa e risalita
- che chiunque scenda nella vasca sia dotato dell'imbragatura di sicurezza
- la presenza di un operatore all’'esterno della vasca (anche in condizioni ottimali non operare mai da soli) in grado di agire prontamente sulle
corde di sollevamento dell'imbragatura
- che la zona sia efficientemente delimitata da transenne e opportune segnalazioni
- che non vi sia il rischio di esplosioni prima di introdurre attrezzi elettrici o eseguire operazioni che comportano fiamme o scintille.

6 Caprari S.p.A.
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1.5. - Volendo estrarre I'elettropompa dalla propria sede occorre innanzitutto disconnettere i cavl elettrici dal quadro di comando ed operare il
sollevamento come indicato a par. 15.1 (Fig.2). Lavare con getto d'acqua pulita esternamente ed internamente I'elettropompa da ogni
possibile residuo del liquido pompato avendo cura di usare occhiali antinfortunistici, guanti in gomma, mascherina e grembiule impermeabile.
Ispezioni su apparecchiature provenienti da una stazione di pompaggio:

I'elettropompa o qualunque accessorio prelevato da una vasca devono essere accuratamente puliti in ogni loro parte con acqua o prodotti
specifici prima di poter essere sottoposti a qualunque intervento.

se I'elettropompa viene smontata occorre maneggiare i pezzi con guanti da lavoro

controllare il grado di isolamento del motore elettrico e I'efficienza della messa a terra prima di sottoporlo a prove sotto tensione elettrica.
Ispezioni sull' elettropompa:

la superficie esterna del motore pud superare 80°C. Occorre usare quanto necessario per evitare scottature.

N
\

w
\

14. CONSIGLI PER UNA CORRETTA INSTALLAZIONE

| cavi di alimentazione non devono mai in nessun modo essere sollecitati, tirati o piegati con brusche curve (il raggio minimo di curvatura deve essere
superiore a 5 volte il diametro del cavo).
Le estremita libere dei cavi devono essere attentamente protette contro le possibili infiltrazioni di acqua o umidita, in particolare durante l'installazione

A Assicurarsi che le estremita libere dei cavi non vengano mai a contatto con I’acqua.

ATTENZIONE Particolare attenzione deve essere riservata all'integrita del cavo. Anche piccole escoriazioni possono provocare l'infiltrazione di
liquido nella camera motore!
Nelle installazioni esposte al pericolo di gelo, I'avviamento del gruppo deve essere preceduto dal controllo della libera rotazione
seguito dal controllo del regolare deflusso del liquido pompato.

Nel caso di sostituzione del cavo (L60), le viti (L54) che fissano lo spinotto (L25) devono essere serrate con coppia di 8 Nm; la corretta
compressione della guarnizione cavo (L38) si ottiene con chiave dinamometrica modificando, se necessario, il numero di rosette (L47) presenti
allinterno della sede pressacavo (quantita rosette = 1) per i riferimenti L... vedi capitolo "Sezione e nomenclature". Riferirsi all'allegato con le
istruzioni di montaggio e smontaggio del connettore (Pag.143).

Accorgimenti da osservare nella realizzazione dell’impianto

Nella camera di raccolta devono essere osservate tutte le precauzioni di sicurezza indicate dalla normativa vigente; in particolare:

- se il liquido pompato contiene o pud generare miscele gassose esplosive, assicurarsi che la vasca di raccolta sia ben ventilata e non consenta
ristagni di gas; I'elettropompa e relativa accessoristica devono essre di costruzione idonea per ambiente con atmosfere potenzialmente esplosive.

- L'apparecchiatura elettrica installata esternamente al pozzetto deve essere protetta dalle intemperie e da eventuali infiltrazioni di gas provenienti
dal pozzetto.

- Le dimensioni della camera di raccolta devono essere tali da bilanciare due esigenze:

a) il volume utile deve essere tale da permettere gli avviamenti/ora (vedi caratteristiche di impiego).

b) il periodo di tempo "a pompa ferma” deve essere tale da impedire il formarsi di sedimentazioni dure.

c) la profondita di immersione minima dovra permettere la completa immersione del motore o il rispetto del'NPSH in caso di sistema di

raffreddamento attivato, la massima non dovra eccedere i 20 m.

- I basamento per l'attacco automatico della pompa deve essere fissato saldamente al piano di appoggio.

- La bocca aspirante dell’elettropompa deve trovarsi sempre nel punto piu basso della camera di raccolta.

- L'arrivo del liquido nella camera di raccolta non deve creare turbolenza tale da causare aspirazione di aria da parte della pompa.

- Per evitare possibili ostruzioni ed intasamenti, &€ opportuno verificare che la velocita del liquido nella tubazione di mandata si mantenga al di sopra
di 0,8 + 1 m/s In presenza di sabbia occorrono almeno 1,6 m/s nelle tubazioni orizzontali e 2,5 m/s nelle verticali, in ogni caso si consiglia di non
superare i 4 m/s per contenere le perdite di carico e le usure.

- | tratti di tubazione premente verticale devono essere contenuti al minimo ed i tratti orizzontali avere una leggera pendenza discendente nel senso
del flusso.

- Per gli usuali impieghi con acque di scarico viene utilizzato valvolame in ghisa. Costruttivamente & preferibile la valvola di ritegno a palla e la
saracinesca a corpo piatto.

- Quando la condotta di mandata € lunga prevedere una valvola di ritegno.

- La valvola di ritegno, quando & presente nella tubazione premente, deve essere montata in tratti possibilmente orizzontali e in posizione di facile
accesso.

LI = L D
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15. TIPOLOGIE DI INSTALLAZIONE
15.1. INSTALLAZIONE IMMERSA CON AGGANCIO AUTOMATICO

MONTAGGIO

Fissare la staffa di ancoraggio in posizione facilmente accessibile e rigidamente
ancorata alla parte superiore della parete della vasca, oppure al bordo dell’apertura
della botola.

Per la sola serie KT se i tubi di risalita hanno una lungheza non superiore ad 1,5 m
possono essere montati a sbalzo sul basamento stesso senza la staffa di ancoraggio
superiore.

Posizionare sul piano di appoggio il basamento per I'accoppiamento automatico in
modo che le sedi dei due tubi di guida posti nella parte superiore del basamento
stesso, risultino perfettamente "a piombo” rispetto alle sporgenze della staffa di
ancoraggio. (Vedere dimensione e quote al paragrafo "DIMENSIONI

D'INGOMBRO E PESI" di questo manuale).

Contrassegnare la posizione delle quattro asole ai piedi del basamento e tagliare a
misura i tubi di guida.

Fissare saldamente il basamento al piano di appoggio, utilizzando tasselli di
ancoraggio in acciaio con diametro di 12 + 20 mm e lunghezza minima 120 + 200
mm .

Fissare la tubazione di mandata alla bocca del basamento.

Smontare la staffa di ancoraggio.

Innestare, o avvitare per la serie KT, nelle apposite sedi del basamento, i due tubi
di guida e bloccare questi all'estremita superiore, rimontando la staffa di ancoraggio
[Fig.1 e 2].

Agganciare la catena al grillo posto sulla sommita del motore (foro opposto rispetto
bocca premente); sollevare I'elettropompa, guidarla sopra il pozzetto e calarla
lentamente facendo scorrere la staffa tra i due tubi di guida.

Per la serie KT con aggancio automatico non immerso, avvitare il basamento

per l'attacco automatico al tubo di mandata presente nella vasca. Supportare il
basamento con una traversa fissata ai piedi del basamento o tramite i tubi di guida
ancorati ad una staffa di sostegno. Assemblare la curva con aggancio, il tubo di
mandata, la curva flangiata all'elettropompa.

Applicare alla curva con aggancio la fune in acciaio e la catena posizionandola
nell'asola in modo che, sollevando l'insieme, si generi una inclinazione del gruppo di
almeno 4 o 5°.

Calare e guidare lentamente nella vasca agganciando il gruppo al basamento per
I'attacco automatico [Fig.3].

CORRETTA MESSA IN OPERA

Per garantire un agevole scorrimento della pompa lungo i tubi di guida ed assicurare
un corretto aggancio/sgancio dal basamento per I'accoppiamento automatico, in
fase di discesa, bisogna mantenere il gancio della catena nel campo "A" indicato in
figura a lato; nel campo "B" per la fase di risalita [Fig.4].

La pompa, alla fine della sua corsa di discesa, si aggancera automaticamente alla
bocca del basamento. Il grillo superiore della catena deve essere fissato al foro

presente sulla staffa di ancoraggio.

Vg
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15.2. INSTALLAZIONE IMMERSA CON TUBO FLESSIBILE

MONTAGGIO E CORRETTA MESSA IN OPERA

Montare sulla bocca premente la curva flangiata porta-gomma per il collegamento alla tubazione ; -
flessibile e ruotare la maniglia di sollevamento (vedi Pag.156). Fig. 5
Le elettropompe devono essere appoggiate o fissate su una soletta piana e consistente. J
La catena che serve per calare I'elettropompa nel pozzetto deve essere assicurata al bordo della botola 1 [ ——

e, sulla pompa, al foro posto sulla carcassa lato bocca mandata.

16. TRASPORTO E MAGAZZINAGGIO

f L'elettropompa ha un peso considerevole, deve essere movimentata utilizzando i punti di presa previsti e attrezzature
idonee ed abilitate.

ATTENZIONE Durante il trasporto ed il magazzinaggio mantenere I'elettropompa appoggiata sul telaio di sostegno o sul corpo pompa, in
posizione verticale e con il cavo avvolto intorno alla carcassa motore; questa & la posizione piu stabile e preserva il cavo
da possibili contatti ed escoriazioni; si raccomanda di assicurare attentamente la stabilita per evitare rotolamenti o cadute
dell'elettropompa che possano arrecare danni a cose, persone o all'elettropompa stessa.

A Non sollevare mai I’elettropompa per i cavi di alimentazione, ma servirsi dell’ apposita maniglia fissata al
coperchio della carcassa del motore (o con grillo posto su foro lato bocca mandata).

ATTENZIONE Quando I'elettropompa viene immagazzinata, prima del suo primo utilizzo deve essere stoccata in ambiente asciutto con
temperatura inferiore a 60°C.

ATTENZIONE Quando I'elettropompa viene immagazzinata, dopo un periodo di funzionamento, deve essere accuratamente pulita con acqua,
disinfettata se necessario, asciugata e stoccata in ambiente asciutto con temperatura inferiore ai 60°C.
Prima dell' utilizzo della stessa assicurarsi che il rotore ruoti liberamente prima di effettuare i collegamenti elettrici, 'isolamento
elettrico del motore sia regolare e I'olio sia al giusto livello.
Se il periodo di immagazzinaggio & molto lungo, ruotare ogni tanto il rotore per evitare incollaggi sulle tenute e sugli eventuali
rasamenti (giranti a canale).
Qualora la pompa fosse bloccata dal ghiaccio immergerla in acqua fino all’avvenuto scongelamento, evitare di utilizzare altri
metodi piu veloci in quanto possono arrecare danni alla macchina, assicurarsi dell'integrita della stessa ed effettuare i controlli di
cui sopra prima del suo utilizzo.

17. CONTROLLI PRELIMINARI SENSO DI
ROTAZIONE

ATTENZIONE L’elettropompa pud essere installata solo dopo opportune e semplici verifiche:
Fig. 1
1. Lelettropompa viene fornita pronta per 'uso con la corretta quantita d’olio della camera olio. Dopo un 9
lungo periodo di inattivita controllare che I'olio sia presente nella giusta quantita nella "camera olio”
(vedi apposito paragrafo "CAMBIO OLIO” ).
2. Verificare che il rotore giri liberamente operando sulla girante attraverso la bocca di aspirazione.
3. Collegare i cavi di alimentazione al Quadro di Comando (vedi par.18)
| terminali del cavo di alimentazione sono marcati con le sigle internazionali IEC, la loro corretta
connessione alla linea L1(u), L2(v), L3(w) determina il corretto senso di rotazione dell' elettropompa. Se
il gruppo installato € visibile in avviamento, esso subira un contraccolpo in senso anti-orario (vedi Fig. 1).
Per invertire il senso di rotazione, scambiare fra di loro due fasi.

18. COLLEGAMENTI ELETTRICI

Accertarsi che il quadro elettrico di comando risponda alle regole nazionali vigenti, ed in particolare abbia un
grado di protezione adeguato al luogo di installazione. E' buona norma installare I' apparecchiatura elettrica in

ambienti asciutti. Diversamente fare ricorso ad apparecchiature in esecuzione speciale. SENSO DI
ATTENZIONE Una apparecchiatura elettrica sottodimensionata o scadente,& soggetta a rapido deterioramento REAZIONE
dei contatti e conseguentemente provoca una alimentazione sbilanciata del motore tale da poterlo (contraccolpo)

danneggiare.
L'impiego di Inverter e Soft-starter se non correttamente studiato ed effettuato puo
risultare lesivo per I' integrita del gruppo di pompaggio se non sono note le problematiche relative chiedere
assistenza agli Uffici Tecnici Caprari.
L'installazione di una apparecchiatura di buona qualita & sinonimo di sicurezza di funzionamento.
Tutte le apparecchiature di avviamento devono essere sempre dotate di :
1) sezionatore generale con apertura minima dei contatti di 3 mm e opportuno blocco in posizione di aperto;
2) idoneo dispositivo termico a protezione del motore tarato su una corrente massima assorbita non superiore del
5% rispetto la corrente nominale riportata sulla targa del motore e tempo di intervento inferiore a 30 secondi;
3) ideneo dispositivo magnetico di protezione dei cavi contro il corto circuito;
4) idoneo dispositivo contro i guasti verso terra dell' elettropompa;
5) idoneo dispositivo contro la mancanza di fase;
6) un dispositivo contro la marcia a secco;
7) un voltmetro ed un amperometro.
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L' impiantista deve verificare che I' impianto di alimentazione sia protetto contro I' avviamento intempestivo dovuto alla mancanza ed a successivo

ripristino dell' alimentazione.

| collegamenti elettrici devono essere effettuati da personale qualificato osservando scrupolosamente tutte

le regole nazionali d' installazione (in Italia CEIl 64-8) e seguendo gli schemi elettrici allegati ai quadri di comando.

Verificare che tensione e frequenza indicate sulla targa dell’elettropompa corrispondano a quelle della linea di alimentazione.

ATTENZIONE Se i cavi sono stati scollegati e ricollegati, verificare nuovamente il senso di rotazione: le fasi potrebbero essere state invertite, e
per le elettropompe con girante a canale, il motore risulterebbe sovraccaricato e soggetto a forti vibrazioni di origine idrodinamica;
inoltre la portata risulterebbe molto inferiore a quella di targhetta.Controllare I'assorbimento su ogni fase, I'eventuale squilibrio
non deve eccedere il 5%. Nel caso si riscontrino valori superiori, che possono essere causati dal motore ma anche dalla linea di
alimentazione, verificare gli assorbimenti sulle altre due combinazioni di allacciamento motore - rete, operando con delle doppie
inversioni per mantenere lo stesso senso di rotazione.ll collegamento ottimale sara quello dove la differenza di assorbimento per
fase & minore. Da notare che se I'assorbimento piu alto si riscontra sempre sulla stessa fase della linea, la principale causa dello
squilibrio € dovuta all'alimentazione.

Per le elettropompe K...N3, accertarsi che lo spinotto sia fissato controllando se la coppia di serraggio delle due viti & pari a 15Nm

(1.5Kgm).
A Qualora il cavo venisse sguainato, fare attenzione che la giunzione tra le due estremita risulti perfettamente isolata e protetta dalla
umidita.
Le estremita libere del cavo non devono mai essere immerse, o in qualche modo bagnate; nel caso occorre proteggerle da
eventuali infiltrazioni.
In caso di rottura del cavo di alimentazione occorre richiedere il ricambio originale Caprari completo della guarnizione del pressacavo quando
presente, specificando nella richiesta la matricola dell'elettropompa e numero e sezione dei conduttori. Eventuale cavo in aggiunta al cavo standard
fornito in dotazione all' elettropompa dovra avere caratteristiche non inferiori a quest' ultimo (contattare la Caprari S.p.A. e verificare la tipologia del
cavo standard sul catalogo di vendita).

Prescrizioni generali per lI'uso di INVERTER

- Durante I'avviamento e/o I'utilizzo, la frequenza minima non deve essere inferiore a 30 Hz, mantenendo costante il rapporto tensione/frequenza
- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione.

- Frequenza massima di commutazione inverter <5kHz

Occorre garantire le seguenti condizioni di funzionamento:

Gradiente tensione ﬂ£750 K eV, < 1000 V
dt LS P

Condizioni da rispettare indipendentemente dalla lunghezza dei cavi di potenza.

Prescrizioni generali per 'uso del SOFT-STARTER:

- Il dispositivo SOFT-STARTER deve eseguire avviamento in rampa di tensione o avviamento a corrente costante

- Il dispositivo SOFT-STARTER non deve eseguire avviamento in rampa di corrente o avviamento in rampa di coppia
- Tensione di spunto minima Vs = 60% Vn

- Corrente di spunto minima Is = 400% In

- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione

- Metodo di decelerazione o a ruota libera o in rampa di tensione, non in frenatura

- Assicurarsi sempre che il soft-starter sia escluso terminata la fase d'avviamento del gruppo.

Nel caso di malfunzionamento di una istallazione che presenti un avviamento soft starter o inverter verificare, se possibile, il
funzionamento del gruppo elettropompa collegandolo direttamente alla rete (o con altro dispositivo).
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SCHEMA PER IL COLLEGAMENTO DEI CAVI DELL'ELETTROPOMPA
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A Per le elettropompe antideflagranti (serie - ...X...) € OBBLIGATORIO il collegamento delle sonde termiche. (vedi paragrafo 20.1)

SCHEMA PER CAVI DI ALIMENTAZIONE K.N3/X3

Elettropompa con cavo a 7 conduttori Elettropompa con cavo a 10 conduttori
(n° 3 di alimentazione + n° 4 ausiliari): avviamento diretto; (n° 6 di alimentazione + n° 4 ausiliari):
tensione di alimentazione corrispondente alla tensione di targa elettropompa

Avviamento diretto - collegamento a A
elettropompa con targa 230VA, tensione rete 230V
elettropompa con targa 400VA, tensione rete 400V
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Identificazione conduttori cavo elettropompe :G | | 1 |
Per codici con tensione di alimentazione motore 1 e 4 :G |JT_| |

ez |

(vedi esemplificazione sigla elettropompa) o .
Identificazione conduttori cavo elettropompe

Per codici con tensione di alimentazione motore 2 e 3
(vedi esemplificazione sigla elettropompa)

19. COLLEGAMENTI DEI CONDUTTORI DI TERRA

Il terminale di terra Giallo/Verde presente nel cavo dell'elettropompa deve essere collegato al circuito di messa a terra dell'impianto
é prima del collegamento degli altri terminali; in fase di scollegamento dell'elettropompa deve invece essere |'ultimo terminale da

scollegare.

Per le elettropompe in versione antideflagrante & prescritto un morsetto supplementare esterno di terra posizionato nella zona di

entrata cavo. E' a cura dell'installatore il collegamento di questo morsetto con il circuito di messa a terra dell'impianto.
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20. COLLEGAMENTI DELLE PROTEZIONI DEL MOTORE
20.1. ELETTROPOMPE DOTATE DI SONDE TERMICHE

ATTENZIONE Tutte le elettropompe sono dotate di serie delle sonde termiche (terminali marcati con i simboli T1 e T2); & obbligatorio il
loro collegamento ad idoneo dispositivo di sgancio dell'alimentazione.

Le sonde termiche sono degli interruttori bimetallici normalmente chiusi e inseriti negli avvolgimenti del motore; al superamento della temperatura di

132°C (270°F) si aprono ed interrompono il circuito di alimentazione della bobina del teleruttore determinando I'arresto dell’elettropompa.

La bobina viene nuovamente eccitata quando le sonde si sono raffreddate (114°C/237°F). Le sonde possono essere collegate ad una tensione max

di 250V, e hanno una portata max di 1,6A a cos¢ = 0,6.

Si consiglia 'alimentazione a 24V - 1,5A.

20.2. ELETTROPOMPE DOTATE DI SONDA DI CONDUTTIVITA!

ATTENZIONE La sonda di conduttivita & inserita nella camera olio (per le versioni-N3 X3) e rileva I'eventuale infiltrazione di acqua. Se il quadro
elettrico € munito di un dispositivo rilevatore di conduttivita, questo si attivera quando la resistenza elettrica per la presenza di acqua risultera
inferiore a 30 kQ. Per rilevare I'eventuale conduttivita, al dispositivo devono essere collegati il terminale con il simbolo "S" e una derivazione del
terminale di terra Giallo / Verde.

Il dispositivo rilevatore di conduttivita viene in genere utilizzato per chiudere un circuito di allarme nell'evenienza che si rilevi presenza di acqua
nella camera olio o nel motore. Il circuito di allarme pud essere luminoso e/o sonoro. Per le pompe antideflagranti il dispositivo deve possedere
caratteristiche compatibili con la classificazione della zona a rischio di esplosione.

Nelle elettropompe antideflagranti X3 & omologato I'utilizzo della sonda di conduttivita nella camera olio.
* Vedi paragrafo 8.7

21. CONTROLLI MANUTENTIVI DI PREVENZIONE

Per assicurare un regolare funzionamento nel tempo dell'elettropompa I'acquirente deve assicurare controlli regolari e periodica manutenzione ed
eventualmente sostituire le parti usurate, si consiglia di effettuare i controlli di prevenzione sotto indicati almeno una volta al mese, oppure ogni 200
- 300 ore di funzionamento:

- controllare che la tensione di alimentazione sia entro i valori previsti.

- controllare che il livello di rumorosita e vibrazione sia invariato rispetto alle condizioni ottimali di primo avviamento.

- verificare, con una pinza amperometrica, che gli assorbimenti sulle tre fasi siano equilibrati e non superiori ai valori di targa.

- verificare l'isolamento del motore: staccare il cavo di alimentazione dal quadro e collegare, con i morsetti di un ohmetro in corrente continua a
500V, i terminali del cavo uniti tra loro ed il cavo di terra; la resistenza di isolamento ( motore-cavo ) non dovra risultare inferiore a 5SMQ . In caso
contrario occorre procedere all'estrazione del gruppo e provvedere alla sua revisione (cavo da sostituire o motore da riparare).

Ulteriori controlli sulle elettropompe dotate dei rispettivi dispositivi:

- controllare la resistenza dell'olio che deve risultare >30 KQ; qualora non vi sia I'apposita spia luminosa posta sul quadro elettrico;

- verificare I'eventuale intervento delle sonde termiche del motore attraverso la specifica spia luminosa.

Per poter eseguire una attivita di manutenzione maggiormente pianificata e dettagliata richiedere alla Caprari Spa la pubblicazione "Controlli

periodici e manutenzione preventiva", documento N° 0022193.

22. CONTROLLO E CAMBIO DELL’OLIO DELLA CAMERA OLIO E DEL GRASSO DEI CUSCINETTI.

Con normali condizioni di lavoro I'olio della camera olio, deve essere cambiato ogni 7500 ore; in condizioni piu gravose ogni 2500 ore. Usare gli oli
sotto indicati o similari.

Per le elettropompe K...N3 X3, & presente un unico tappo ¥4" Gas con indicazione "OIL IN/OUT" e il corretto livello olio si ottiene solo quando il
livello stesso raggiunge la base del foro di introduzione.

Elettropompa tipo Olio tipo Quantita in [kg] | Quantita in [I]
K __H+ 3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

- T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 o analoghi 0,16 0,18

Per un corretto riempimento & molto importante rispettare la quantita di olio indicata, la camera olio & disegnata in modo da assicurare un adeguato

cuscino d’aria.

Se I'olio scaricato si presenta come una emulsione sostituirlo con altro nuovo e verificare l'integrita della tenuta lato pompa.

Se insieme all'olio nel contenitore di raccolta si rileva anche presenza di acqua si deve sostituire la tenuta meccanica lato pompa; per le K...N3

svuotare anche I'olio dal tappo contrapposto a quello "OIL IN/OUT".

La tenuta meccanica lato motore va sostituita solo se danneggiata o in presenza di liquido nella camera motore.

Finite le operazioni di scarico / carico assicurarsi che i tappi siano ben serrati e muniti delle rispettive guarnizioni in rame nuove; se I'olio € stato

sostituito non disperdere nell'ambiente I'olio usato, ma consegnarlo agli appositi enti smaltitori. (Per I'ltalia servirsi degli appositi Consorzi Obbligatori

COBAT).

Il cuscinetto inferiore & lubrificato con grasso al litio tipo ESSO - UNIREX - N3 o equivalente con riempimento al 70%.

A In caso di avaria/rottura della tenuta meccanica inferiore, avviene la fuoriuscita dell' olio nel liquido pompato. E' possibile richiedere la

SCHEDA SICUREZZA dell' olio utilizzato alla Caprari S.p.a. Puo essere richiesto alla Caprari il riempimento con olio con certificazione
F.D.A.

12 Caprari S.p.A.
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23. ATTIVAZIONE DEL SISTEMA DI RAFFREDDAMENTO

Per le K...N3, in caso di funzionamento S1 in camera a secco o in vasca con basso livello del liquido pompato, occorre attivare il sistema di
raffreddamento integrato. Utilizzare il tappo 3/8" Gas, denominato "COOLING OIL" , posto in prossimita del connettore del cavo elettrico, per
introdurre I'olio di raffreddamento secondo le quantita sotto riportate. L'olio di raffreddamento non deve essere sostituito periodicamente.

Elettropompa fipo Olio tipo INSTALLAZIONE VERTICALE | INSTALLAZIONE ORIZZONTALE
Quantita in [kg] | Quantitain [I] | Quantita in [kg] | Quantita in [I]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K_L_+012522_3 2,5 3,0
3,1 37
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 N 3,5 4,2
K_L_+016522_3 T a
(7))
K_L_+010542_3 0 S 2,8 3,3 3,6 4.4
K_L_+012542 3 Z
-
K_L/N_+007562_3 <o( I®) 3,3 4,0 41 49
K_H_+003821_3 2 Z
L O 1,8 2,1
K_H_+004821_3 2 <
s =
K_H_+ 006522_3 O
K_H_+001641_3 2.0 2.4
K_H_+002141_3 s s 1 vs
K_H_+ 002941 3 ’ ’ 8 ’
K_H_+003741_3
2,2 2,7
K_H_+ 004641 3
K_H_+ 005842_3
2,0 2,4
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24. CONTROLLO DELLE PARTI SOGGETTE AD USURA

In relazione alle diverse condizioni d'impiego la durata e le prestazioni variano con il logoramento e la corrosione.

Nel caso si intervenga sull’elettropompa per controllare 'usura dell’idraulica e/o del trituratore quando presente seguire le istruzioni seguenti

consultando la sezione tipica per i riferimenti riportati fra parentesi.

Se l'idraulica risulta parzialmente o totalmente ostruita da materiale solido, contenuto nel fluido trasportato, eseguire una buona pulizia con un getto

d'acqua in pressione. Per pulire l'interstizio posto fra la girante e lo scudo della camera olio, indirizzare il getto della lancia in pressione dalla bocca

di mandata del corpo pompa; una completa pulizia di questa zona puo essere effettuata solamente dopo aver tolto la girante.

1. - Sistemare I'elettropompa verticalmente assicurandosi della stabilita della stessa. Contrassegnare i vari pezzi per poterli poi rimontare con la
stessa posizione relativa.

2. - Svitare le viti (Pos. L15) di serraggio del corpo pompa , sollevare il gruppo motore piu girante e quindi posizionarlo in orizzontale.

3. - Nel caso si tratti di una elettropompa con girante monocanale si procede al controllo del gioco tra I'anello di usura (Pos. L4.) ed il collare della
girante (Pos. L2), se il gioco & superiore a 3 mm (Differenza tra il diametro interno anello ed il diametro rasamento girante) procedere alla
sostituzione dell’anello e/o della girante oppure, ripristinare il diametro di rasamento della girante applicandovi un anello in acciaio di almeno 3
mm di spessore lavorato poi in modo da ottenere un gioco minimo di 0,5 mm (Vedi fig.1).

4. - Per la serie KT l'usura fra girante e supporto aspirazione, se non eccessiva, pud essere recuperata registrando i grani (Pos. L10) dello scudo
(Pos. L2) del corpo pompa in modo da avere un gioco assiale sulle pale della girante di 0,2 + 0,5 mm verificando che la posizione assiale
dei coltelli del trituratore sia contenuta entro + 0,5 mm, eventualmente registrando apponendo le apposite guarnizioni flangia (Pos. 7) di
registrazione (Vedi fig. 2).

5.  Perla serie K.Al'usura fra girante e supporto aspirazione, se non eccessiva, puo essere recuperata registrando i 3 grani (Pos. L7) posti in
prossimita della bocca di aspirazione e bloccando la posizione del supporto aspirazione con le 3 sequenze di dado e controdado (Pos. L6).

Il gioco assiale fra le pale e il supporto aspirazione deve essere pari a 0.3 + 0.5 mm misurato con spessimetro, dalla bocca di mandata.

6. - Nel caso si riscontri eccessiva usura della girante o del corpo pompa rivolgersi al piu vicino centro di assistenza CAPRARI richiedendo i pezzi
di ricambio originali. Per lo smontaggio della girante occorre utilizzare una chiave e
per vite a testa cilindrica con esagono incassato. Per smontare la parte rotante del e >
trituratore, dopo aver tolto la vite a testa cilindrica con esagono incassato, utilizzare T~
le due cavita per estrattore poste alla base della stessa parte rotante.

7. - Prima del rimontaggio, gli aggiustaggi delle singole parti, i particolari in gomma e la
bulloneria devono essere puliti accuratamente. )

8. - Controllare che tutti i particolari in gomma siano in buono stato sostituendo quelli L7 7]
eventualmente danneggiati durante lo smontaggio o deteriorati dall'uso.

9. - Verificare che I'olio di sbarramento non contenga acqua, nel qual caso sostituire la

tenuta lato pompa. Ls//”~ Z? ; L6
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10. - Per il rimontaggio procedere con la sequenza di fasi inversa rispetto allo smontaggio avendo I'accortezza di inserire tutte le guarnizioni in
gomma nelle posizioni corrette, aiutandosi con la sezione e riferendo i vari pezzi con la posizione relativa originaria.

11. - Prima di serrare la vite di bloccaggio girante porre qualche goccia di LOCTITE 242 sulla filettatura della vite (Pos. L13) e serrare con 25 Nm
(2,5 Kgm) quella di M8 e con 50 Nm (5 Kgm) quella di M10.

Fig. 1 Fig. 2 \Aﬂ
_\ *
:": ‘= \VAAVALV A VAL VALV, f j
A7k i s
:II: -%_ £
\ / Y g
| / 4 |
g 3 o
E o
Q
T o
+
Diametro interno anello 15mm
(gioco diametrale max = 3 mm)
Diametro rasamento girante 0,25 mm
= (gioco diametrale min = 0,5 mm)
25. A SMALTIMENTO DELL'ELETTROPOMPA NON PIU' UTILIZZABILE

Quando I'elettropompa usurata e danneggiata non € piu utilizzabile e I'eventuale riparazione non € economicamente praticabile, la distruzione della
stessa deve avvenire nel rispetto delle norme e dei regolamenti locali.

Smaltimento del prodotto a fine vita.
INFORMAZIONE AGLI UTILIZZATORI ai sensi dell’art. 14 della DIRETTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 4
luglio 2012 sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura elettrica o/e elettronica (AEE) o sulla sua confezione indica che il

prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente e non smaltito assieme agli altri rifiuti urbani misti.

AEE DOMESTICHE

Si prega di contattare il proprio comune, o autorita locale, per tutte le informazioni inerenti i sistemi di raccolta separata disponibili nel
territorio. Il rivenditore della nuova apparecchiatura € obbligato al ritiro gratuito della vecchia, al momento dell’acquisto di una apparecchiatura di
tipo equivalente, ai fini dell’avvio del corretto riciclo/smaltimento. In Italia le AEE domestiche sono le elettropompe con motore monofase, nelle altre
nazioni europee occorre verificare tale classificazione.
AEE PROFESSIONALI
La raccolta differenziata della presente apparecchiatura giunta a fine vita € organizzata e gestita dal produttore. L'utente che vorra disfarsi della
presente apparecchiatura potra quindi contattare il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata
dell’apparecchiatura giunta a fine vita, oppure selezionare autonomamente una filiera autorizzata alla gestione. L'utente dovra, in ogni caso,
rispettare le condizioni di ritiro poste dalla Direttiva 2012/19/UE.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legge.

26. PARTI DI RICAMBIO

Per ordinare i ricambi occorre fornire alla Caprari S.p.A. o ai suoi Centri Assistenza Autorizzati i seguenti dati:
1 - sigla completa elettropompa

2 - codice data o numero seriale

3 - denominazione e numero di riferimento particolare (L..) indicato in sezione a pag. 136 + 141.

4 - quantita dei particolari richiesti

27. GARANZIA

Condizioni indispensabili al fine di ottenere I'eventuale riconoscimento della garanzia ¢ il rispetto delle istruzioni di impiego e delle migliori norme
idrauliche ed elettrotecniche, condizione basilare per ottenere un funzionamento regolare dell'elettropompa.

Una disfunzione causata da logoramento e/o corrosione non & coperta da garanzia.

Inoltre per il riconoscimento della garanzia, &€ necessario che I'elettropompa venga preliminarmente esaminata dai nostri tecnici o da tecnici dei
centri di assistenza Caprari autorizzati.

14 Caprari S.p.A.
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28. CAUSE D'IRREGOLARE FUNZIONAMENTO

Inconvenienti

Cause probabili

Rimedi

1. L'elettropompa non si
avvia.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Il motore non viene alimentato.

Linterruttore di selezione si trova sulla posizione
OFF.

E’ intervenuto il relé termico.

Per un eccessivo sovraccarico sono saltati i
fusibili.

Manca una fase.

Il circuito delle sonde termiche del motore &

aperto o le connessioni non sono state eseguite
nel modo appropriato.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Controllare se sono saltati dei fusibili o &
intervenuto un relé di protezione del circuito.

Selezionare la posizione ON.

Ricercare e rimuovere le cause, controllare la
taratura. Resettare il relé termico.

Ricercare la causa e sostituire i fusibili.
Rimuovere le cause controllando le
connessioni di linea.

Controllare la continuita del circuito delle

sonde termiche o correggere le connessioni
sbagliate.

2. L'elettropompa parte
ma interviene il relé di
sovraccarico.

2.1

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

Non arriva piena tensione a tutte le fasi del
motore.

Il relé termico ¢ tarato ad un valore troppo
basso.

Scarso/mancante isolamento del motore.
L’assorbimento & squilibrato sulle fasi.
La girante pud essere ostruita, bloccata o

danneggiata.

Viscosita e/o densita del liquido sollevato troppo
elevata.

2.1

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

Controllare l'integrita dei fusibili
dell'apparecchiatura elettrica.

Controllare ed eventualmente correggere la
taratura.

Interrompere I'alimentazione del motore e
controllare l'isolamento del motore.

Controllare I'assorbimento sulle fasi, il
massimo squilibrio non deve superare il
5%. Accertato lo squilibrio rivolgersi ad una
officina specializzata.

Se i controlli elettrici precedenti hanno dato
esito negativo rimuovere I'elettropompa dalla
vasca e controllare se la girante & bloccata.

Rivedere la selezione dell’'abbinamento
pompa/motore.

3. La elettropompa
non eroga la giusta
prevalenza.

3.1.

3.2.

3.3.

34.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

La saracinesca in aspirazione oppure in mandata
€ parzialmente chiusa o ostruita.

La valvola di ritegno & parzialmente ostruita.

La tubazione di aspirazione / mandata
ostruita.

La elettropompa ruota nel verso sbagliato.

La prevalenza fornita dalla elettropompa &
diminuita.

Sono intervenute delle perdite nellimpianto
all'interno della stazione di pompaggio.

Il trituratore si & intasato.

l'idraulica & usurata.

3.1. Aprire o sbloccare le saracinesche

3.2.

3.3.

34.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

Bisogna sbloccare la valvola, se c’'é€ una leva
esterna muoverla piu volte avanti e indietro.

Pompare acqua chiara di lavaggio o pompare
con una tubazione flessibile acqua ad alta
pressione nelle tubazioni.

Le elettropompe a bassa velocita di rotazione
possono girare al contrario facendo poco
rumore e vibrazioni (in particolare le KCW);
controllare il giusto verso di rotazione del
motore.

Controllare la prevalenza totale con un
manometro durante il funzionamento della
elettropompa; confrontare il valore rilevato
con quello desunto dalla documentazione

o meglio con precedenti letture. Se la
elettropompa € in servizio da diverso tempo
e la prevalenza si & ridotta, rimuovere la
elettropompa e controllare lo stato di usura
della stessa o I'eventuale ostruzione della
girante.

Controllare e riparare i danni intervenuti.
Sollevare la elettropompa ed asportare i
corpi solidi in apirazione

Recuperare |'usura registrando il supporto

aspirazione del corpo pompa (solo KT)
oppure sostituire le parti usurate.

Caprari S.p.A.
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Inconvenienti

Cause probabili

Rimedi

4.

La elettropompa non
eroga la giusta portata.

4.1. La elettropompa € disadescata da una sacca
d’aria.

4.2. La elettropompa o la tubazione sono ostruite.
4.3. Il sensore di minimo livello pud essere
bloccato nella posizione di chiusura.

4.4. Selettori dell’'apparecchiatura di comando in
posizione errata.

4.5. Elevata usura della parte idraulica.

4.6. Saracinesca chiusa o valvola di ritegno

4.1. Spegnere I'elettropompa per alcuni minuti poi
riavviarla.

4.2. Ispezionare nell'ordine elettropompa,
tubazione e vasca.

4.3. Assicurarsi che il sensore di livello minimo
sia libero.

4.4. Mettere i selettori nella giusta posizione.

4.5. Revisionare la elettropompa.

4.6. Aprire la saracinesca o sbloccare la valvola.

bloccata
5. Il motore si arresta 5.1. Lelettropompa sta funzionando a ciclo 5.1. La camera di raccolta & troppo piccola
e riparte dopo un operativo con un numero troppo elevato di oppure la valvola di non ritorno difettosa
breve periodo, ma avviamenti. ritorna a riempire la vasca
il protettore ter_mico 5.2. Incrostazioni su superfici di dispersione del 5.2. Eseguire pulizia
dell'apparecchiatura calore sviluppato dal motore elettrico
di avviamento non
interviene. 5.3. Insufficiente livello dell'olio nel sistema di 5.3. Controllare la quantita dell'olio.
raffreddamento (quando presente)
Vedi anche i punti 2.1.-2.3.-24.-25.-26.
6. L'elettropompa non si 6.1. La elettropompa non svuota il pozzo fino al 6.1. Controllare la presenza di perdite
arresta. livello d’arresto. nell'impianto premente all'interno della vasca
o di ostruzioni nelle valvole o nella girante.
6.2. L’elettropompa continua a funzionare anche 6.2. Controllare I'apparecchiatura di controllo del
oltre il livello di arresto. livello.
6.3. Elettropompa con portata insufficiente per le 6.3. Sostituire I'elettropompa con altra di maggior
esigenze dellimpianto. portata.
7. L'elettropompa non 7.1. Il livello del liquido nella camera di raccolta 7.1. Riempire o aspettare che si riempi la
funziona in automatico. non e sufficientemente alto da comandare la camera di raccolta in modo da controllare il
partenza dell'elettropompa. funzionamento dell'elettropompa allorche la
sonda da il consenso.
7.2. Errato collegamento dei sensori di livello o loro 7.2. Controllare i collegamenti di ogni sonda e
malfunzionamento. sostituire quelle difettose.
8. L'allarme sonoro e/o 8.1. Presenza di acqua nell’'olio della camera olio 8.1. Probabile usura della tenuta meccanica

luminoso della sonda di
conduttivita é attivato.

dell’elettropompa.

8.2. L'allarme scatta al primo avviamemto
dell’elettropompa dopo la sua installazione o
reinstallazione.

lato pompa, eseguire un intervento di
manutenzione al piu presto.

8.2. Prima di procedere al controllo dell’'olio
della elettropompa, verificare che tutti i
collegamenti relativi alla sonda di conduttivita
siano stati eseguiti correttamente.

. La protezione termica del

circuito é intervenuta o
sono saltati i fusibili di
linea.

9.1. Il motore non & collegato correttamente.

9.2. Corto circuito nei cavi di collegamento,
nell’avvolgimento o nelle connessioni del
motore.

9.3. Lamine o fusibili del protettore
sottodimensionati rispetto alla potenza
installata.

9.4. Caldo eccessivo nell’lambiente in cui si trova il
pannello.

9.1. Controllare e correggere le connessioni nel
pannello.

9.2. Scollegare il motore e controllare gl
avvolgimenti, verificare la presenza di un
corto circuito o una fase collegata a terra.

9.3. Controllare e sostituire con elementi del
giusto calibro.

9.4. Provvedere con opportuna ventilazione
dell’ambiente od utilizzare apparecchiature
compensate.

10. Le elettropompe

non si alternano nel
funzionamento
se previsto nel quadro.

10.1. Il relé di scambio ruolo ¢ difettoso.

10.2. Sequenza sbagliata dei sensori di livello.

10.1. Controllare ed eventualmente sostituire il
dispositivo.

10.2. Controllare e correggere la sequenza
d’intervento e di controllo dei comandi di
awvio e arresto.

1.

Il trituratore si intasa
frequentemente.

11.1. | taglienti del trituratore non sono piu affilati.

11.2. La elettropompa ruota in senso contrario.

11.1. Sostituire i due componenti del trituratore.

11.2. Controllare il giusto senso di rotazione
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1. GENERAL INFORMATION
ﬁ The instructions in this manual concerning safety are marked by this symbol. Failure to comply with these
instructions could expose personnel to health risks.
A It is essential to comply with the instructions marked by this symbol since they mainly concern risks of an
electrical nature.

ATTENTION Instructions preceded by this word concern the correct operation/condition/state of the machine itself.
This word is only used to indicate the main recommendations. To ensure safe and reliable operation, it
will be necessary to comply with all the instructions given in the manual.

This manual must be kept in a safe place for future reference. The copies of the identifying plates
A of the electric pump giving the specific operational technical data of the purchased machine form
an integral part of this manual.
The electric pumps described in this manual are designed for industrial use or similar. The technicians
who install, run, service and repair the pump must therefore be adequately trained and in possession of
suitable qualifications.
@ Read the use and maintenance manual.
2, EXAMPLE OF AN ELECTRIC PUMP DATA PLATE
CE 11 2G Ex db h 1IB T4 Gb - Flameproof classification (only for models K...-...X...) see paragraph 8
IM2 Ex db h | Mb
TUV IT20 ATEX024

— Production date

TYPE Complete electric pump code f[Hz] Frequency

N° Serial N° U [V] Mains voltage / Type of connection

P1 [kW] Mains power draw 1 [A] Rated power draw

P2 [kW] Pump power draw n [min-1] Rotation speed

IP68 Motor protection level (according to IEC 529) Q [l/s] Flow rate range

H [m] Head range S.F. Service factor

S.FA.[A] Power draw according to service factor t.max 40°C/105°F Maximum temperature of pumped fluid

V [m] Maximum immersion depth H max [m] Maximum head
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3. EXAMPLE OF ...X... - MOTOR DATA PLATE (for flameproof models only)
MOTOR TYPE Complete motor code
cos¢ Power factor
3Ph~ Threephase a.c. power supply
S$1 Continuos service with motor completely submerged
I.E.C. 60034-1 Standards used to establish the electrical characteristics
I. Cl. Motor insulation category
S3 Intermittent service (in 10 minute cycles)
4. EXAMPLE OF A CABLE CLAMP DATA PLATE (for flameproof models only)  Cable clamp screw
torque 8 Nm (0.8 Kgm)
H Tightening torque
caprarl] g
Do not use the feeding cable {JP
to move the pump

Never ever use the power supply
cable to move the pump

5. PUMP CODING
Example : KCM100HA + 005842N3 / ###HH#

r A
K [ c|m 100 H][A | + o058 4] 2 | N | 3|/ #hes

L__]__I L-__:I_____I

Series
50 Hz ( S=60 Hz )

Single-channel impeller (1)

DNm delivery port

Type / hydraulic size motor (electric centering)

Impeller diameter

N° Poles
Powering voltage code

Standard electric pump (X = flameproof)

Generational code

I
I
I
I
I
Motor output power code (50 Hz) x 10 (0058=5,8 kW) I
I
|
I
|
|
Miscellaneous specialties :

Motor code match — — — — — — e — — ]

(1) Twin-channel impeller :D Vortex impeller W
Single-channel impeller M Hydraulics with shredder ' T
6. MOTOR CODING

(The motor data plate is only necessary on flameproof electric pumps)

r—-———=—— i r—"
H [12]] N[ 3|/ sene
L —_— — L— 4

|
T__

Series
50 Hz ( $=60 Hz ) [
Motor output power code x 10 (0058=5,8 kW) I
I
I

N° Poles
Powering voltage code

Type / hydraulic size motor (electric centering) 4|7

Surface motor frame size (ref. surface motor)

Standard motor (X = flameproof)

Generational code

]
|
Miscellaneous specialties I
Associations with complete electric pump code =~ — — — J
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7. A RECOMMENDATIONS

7.1. ltis essential to read this use and maintenance manual in order to correctly carry out the pump transport, installation, start-up, use, adjustment,
assembly, dismantling and servicing operations.

7.2. This manual forms an integral part of the supplied product. The purchaser shall ensure that all staff who, for various reasons, may use or service
the product become fully familiar with the contents of this manual.

7.3. The electric pumps described in this manual are “not designed for domestic use” or similar. They must therefore be beyond the reach of children
or inexpert persons.

7.4. The instructions in this manual apply to the “standard” version of the electric pump. Similar electric pumps supplied “according to requirements”
(check for the job N° on the electric pump data plate) may or may not fully comply with the instructions herein.

7.5. The pump supplier shall not be held responsible for any damages to persons, animals or property caused by failure to strictly comply with all the
instructions in this manual.

7.6. The supplementary data plates supplied with the electric pump must be kept together with this use and maintenance manual in the vicinity of the
electrical equipment so that they can be quickly and easily consulted.

7.7. For safety reasons and to ensure compliance with the warranty conditions, the purchaser shall be forbidden to use the pump should this become
faulty or in the event of a sudden variation in the performances of the pump itself.

7.8. The purchaser shall be responsible for installing alarm systems, arranging for inspections and servicing operations able to prevent any form of
risk caused by electric pump malfunction.

7.9. Contact Caprari SpA or one of their authorized After- Sales Service Centers for any further information that may be required.

7.10. If the power supply cable breaks, immediately ask for a genuine Caprari spare specifying the code and serial numbers of the electric pump and
the type of cable required (auxiliary or power supply) in your request.

7.11. Apart from checking the rotation direction as described in paragraph 17, never ever connect the electric pump to the electricity main until the
pump itself has been installed in its system.

5.\ /A\E /\ ADDITIONAL RECOMMENDATIONS FOR THE - ATEX VERSION

8.1. Construction of these electric pumps complies with standards EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0, EN60079-1. Before
the machine is installed, check that the flameproofing characteristics coded on the electric pump data plate conform to the
classification requirements of the installation area.

8.2. Do not work on cable glands, connectors, or open the motor casing; these works are reserved to Caprari authorised workshops.
The flameproof joints cannot be repaired. It is possible to shorten the electrical cables while respecting a minimum length of 3000
mm (EN60079-14).

8.3. The operating characteristics of these machines must comply with the characteristics specified in the nameplate and in the
attached EX certificate.

8.4. The minimum head is at the top of the electric motor for machines operating in S1 service mode; instead, a head over the motor
in case of cooling system activation is not required (always check NPSH). It is located over the pump casing for electric pumps
operating with cooling system activated.

8.5. It is obligatory to connect the thermal probes to the control equipment of the electric pump. The temperature sensor tripping
must cut the electric pump power supply. Reset must not be automatic, but should be possible only after inspection by qualified
staff.

If the motor is equipped with PTC probes, read the manual for information on installation.

8.6. No change to the machines or replacement of parts of the electric motors is allowed. It is allowed to only replace wet end parts
(numbered L1 to L19 of the Section in question) with identical genuine parts (same part number or same code on the part) in case
of normal wear and tear. Any service other than ordinary maintenance can only be carried out by Caprari S.p.A.

The class of screws used to assemble the flameproof casing must be A2-70 ISO 3506-1.

8.7 The optional use of the conductivity sensor is conditioned on the use of a control device installed in the control panel and
compliant with potentially explosive environment requirements.

8.8 Activate all possible measures to prevent the following malfunctions as they could cause and trigger an explosion:

- dry running of the pump or 0/Q capacity: foresee a pressure and/or capacity probe directly connected to the control panel with
manual restarting, as to avoid the electric pump operating in such conditions;

- pump shaft bearings damage: in case of increased vibrations and/or noise during operation, stop the pump and send it to
authorized Caprari workshop.
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8.9. Operation with inverter/converter: the use of this electronic equipment as control and regulation unit, must be studied very
carefully in order to verify that it does not produce electromagnetic interferences or induced currents which can reduce the safety
standard required by the ATEX norms in reference to the zone in which the equipments are working. In any case, the following
conditions must be respected:

- it is compulsory to use the inverter Danfoss VLT FC202 (ex VLT8000) series or more recent Danfoss models with better
performance.

- it is compulsory to set the inner commutation frequency of the inverter at maximum 4 kHz or at the minimum frequency admitted
by the inverter;

- it is compulsory to equip the inverter with the correct battery of filters, between inverter and the motor, for the reduction of [dv/dt];
- it is compulsory to use the inverter only in the modulation range 35 - 60 Hz.

8.10 Max. standard ambient temperature is 40°C; on request, after Caprari S.p.A. checks, a maximum ambient temperature up to 60°C
may be accepted, and this temperature will be indicated on electric pump data plate.

marking: CE @ 112G Ex db h IIB T4 Gb

€& 1M2ExdbhiMb
TUV IT20 ATEX033X
Legend: C E CE symbol indicating compliance with Directive 2014/34/EC (commonly referred to as ATEX);

@ specific symbol for the explosion-proof protection;

| equipment group declaration (mining);
Il equipment group declaration (non-mining);

2 equipment category declaration;

G/M hazard type (explosive atmosphere containing gas, vapours or mists);

Exd protection scheme (d = flame-proof enclosures);

1B joint construction type (gas group);

T4 temperature class (T4 = 135°C max surface temperature);

Gb/Mb explosive atmosphere containing gas, vapours or mists + category of equipment (EPL);

BUREAU VERITAS 1370 identification number of the Notified Body for verifications during the production phase;

TUV IT20ATEX 033X CE type-examination certificate issued by TUV IT0948
Dangerous zone Categories (Directive 2013/34/EU) EPL (IEC 60079-0)

Gases, vapours or mists Zone 0 1G Ga

Gases, vapours or mists Zone 1 2Gor 1G Gb, Ga

Gases, vapours or mists Zone 2 3G, 2Gor 1G Gc, Gb, Ga

Gases, vapours or mists _ M1 Ma

Gases, vapours or mists _ M2 or M1 Mb, Ma

996649/ATEXA  03/2020
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9. FIELDS OF USE

These electric pumps have been designed to convey clean and dirty water, sewage containing solids and with fiber, sludge and organic material.
Electric pumps with single/multiple channels impellers (M/D) are more suitable in the presence of short-fiber solids, the vortex impeller (V, W) is
more suitable for long-fiber solids and in the presence of liquids containing gas, raw or fermented sludge, the hydraulics with suction shredder (T) is
suitable when small diameters of the delivery pipeline require shredding of the solid part of the pumped liquid to avoid clogging. Typical fields of use
are: drainage, depuration, reclaiming and general transfer of liquid.

10. A INADVISABLE USES

The standard versions of these electric pumps are unsuitable for operation with fluids for edible use. Contact Caprari S.p.A before using the pumps
in these sectors. Standard electric pumps cannot be used to pump inflammable or explosive liquids and cannot be installed in areas where there is a
classified risk of explosion. Use of the flameproof pump version should be considered in these cases.

These electric pumps cannot be used in tanks or places where they could come into contact with parts of the human body.

11. TECHNICAL AND OPERATIONAL CHARACTERISTICS

Three-phase, asynchronous motor with squirrel cage rotor, Class H insulation (180°C/355 F max.) for K..N3, submersible with protection class IP68
according to the IEC 529 standard or IP58 according to the EN 60034-5 standard, continuous or intermittent operation.

The absorbed current reported on the identification plate may be slightly higher than the one reported in the Caprari technical documents; indeed, it
factors in data dispersion due to the electric pump being manufactured in series.

The tolerance values established by standard IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1) are valid for all the electric pumps. The hydraulic performances are
established by ISO 9906 cl.Il standards. The electrical components of K...N3 models (of these motors) comply with IE3 energy efficiency class,
when used in surface motors, as described by EU Regulation 640/2009 and by Standards IEC 60034-30 and IEC 60034-2-1.

The data measured may also differ owing to inaccuracies in the measuring instruments used for checking and/or to electricity mains with
characteristics (voltage/frequency/unbalances) differing from those indicated.

Maximum number of starts per hour: 20 up to 5kW, 15 up to 10kW, 10 for higher power ratings.

A+ 10% variation to the mains voltage is tolerated for motors with data plate voltage values of 230/400V or 400/700V since they can also be used at
voltage values of 220 and 240, 380 and 415V + 5%

The power draw indicated on the data plate is slightly higher than the value given in the technical documentation supplied by Caprari as it also
accounts for the differences created by mass production of the electric pump.

The tolerance values established by standard IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1) are valid for all the electric pumps. The hydraulic performances are
established by ISO 9906 cl.ll standards.

The data measured may also differ owing to inaccuracies in the measuring instruments used for checking and/or to electricity mains with
characteristics (voltage/frequency/unbalances) differing from those indicated.

Maximum permissible power draw unbalance: 5%

Max. immersion depth: 20 m

Maximum operating pressure: 80 m.c.

Temperature of pumped liquid: 0°C + 40°C

pH of raised liquid: 6 +~ 10

For versions M,D,V and W, the pumped liquid may contain solids in suspension. The size of these must not exceed the through section of the wet part.
Contact our technical department if the density of the liquid exceeds 1 Kg/dm? and/or the viscosity exceeds 1 mm?/s (1 cSt).

When the electric pump is installed in compliance with the instructions in this manual and according to the given diagrams, the level of acoustic
pressure issued by the machine within the forecast operative range will in no case reach 70 dB(A). The noise level was measured according to ISO
3746 specifications, 2006/42/EC directive, and the measuring points were 1,6 m above the access platform.

12. A FORBIDDEN USES

To ensure correct and completely safe operation, never exceed the characteristics listed in paragraph 11 or the maximum performance characteristics
given on the electric pump data plate.

13. A SAFETY REGULATIONS

Only specialized technicians equipped with adequate tools and fully familiar with the instructions in this manual may be allowed to work on the electric

pump. Always comply with the rules of hygiene, accident prevention and safety provisions when installing a new pump or during maintenance operations,

and comply with the local provisions and regulations in order to prevent accidents. The purchaser shall be responsible for compliance with these safety

provisions and instructions.

More specifically, the following recommendations must be complied with scrupulously:

1. - System inspection:

1.1. - Given the varied nature of the processed fluids, suitable clothes and shoes must be worn and suitable protection devices used, in order to
avoid any contact between the skin and contaminated fluids or equipment.

1.2.-The technicians working with the pumps must be vaccinated against the possible ilinesses that could be caught following injury, contact or inhalation.

1.3. - Before proceeding with any work on the pumping station, check that all electrical cables entering the tank are disconnected from their relative

power supplies.

1.4. - If itis necessary to work in the tank, provide for adequate ventilation in order to ensure that there is sufficient oxygen and no toxic and/or explosive

gas. In all cases, check:

- that the descending and ascending means are efficient;

- that anyone lowered into the tank is equipped with safety harness;

- that there is always a worker outside the tank (never ever work alone even in optimum conditions) able to immediately act on the harness lifting ropes;

- that the area is adequately restricted by barriers and signs;

- that there is no risk of explosion from using electrical equipment or carrying out operations that involve flames or sparks.

1.5. - To remove the electric pump from its housing, first disconnect the electric cables from the control panel and operate the lift as indicated on 15.1

(Fig. 2). Use a jet of clean water outside and inside the electric pump in order to wash off all residuals of the pumped fluid. Always wear accident-

preventing goggles, rubber gauntlets, mask and a waterproof apron when carrying out these operations.

2. - Inspections of the equipment from a pumping station:

- the electric pump or any accessory from a trap must be thoroughly cleaned in all parts using water or specific products before being subjected to

any operation;

- if the electric pump is dismantled, always wear work gloves when handling the parts;

- check the insulation degree of the electric motor and the efficiency of the grounding system before subjecting it to any live tests.

3. Inspection of the electric pump:

- the temperature of the external surface of the motor can exceed 80°C. Take the necessary precautions to avoid burns.
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14. RECOMMENDATIONS FOR CORRECT INSTALLATION

The power supply cables must never ever be twisted, pulled or sharply bent (the minimum curving radius must be 5 times greater than the cable diameter).
The free ends of the cables must be carefully protected against possible infiltrations of water or moisture. During installation, it is particularly necessary
to

A Ensure that the free ends of the cables are never able to come into contact with water.

ATTENTION Particular attention must also be paid to the condition of the cable. Even tiny roughened parts can cause liquid to penetrate into
the motor compartment!
Before starting the unit in installations liable to freeze, always check that the motor is free to turn and that the pumped liquid is free
to flow.

In case of cable replacement (L60), the screws (L54) securing the cable gland (L25) must be fastened with a torque of 8 Nm; the correct
compression of the cable seal (L38) is obtained with a torque wrench, and by modifying, if necessary, the number of growers (L47) located inside
the cable gland housing (number of growers = 1) for references L... see chapter "Section and nomenclature".

Please refer to the annex proving the assembly and disassembly instructions for connector page 143.

Recommendations when building the system

All the safety precautions established by the current laws in force must be complied with when building the accumulation chamber. In particular:

- if the pumped liquid contains, or could give rise to explosive gaseous mixtures, always check that the accumulation tank is well ventilated and that it
does not allow gas to stagnate. The electric pump and relative accessories must be of suitable construction and fit for environments with potentially
explosive atmospheres.

- The electrical equipment installed outside the trap must be protected against inclement weather conditions and possible gas infiltrations from the
trap itself.

- The size of the accumulation chamber must be such as to balance three requirements:

a) the working volume must be such as to limit the number of starts/hour (see utilization features);

b) the time the pump remains at a standstill must be such as to prevent the formation of hard sediments;

c) the minimum immersion depth must allow the motor to be completely submersed, or compliance with NPSH in case of cooling system activated.

The maximum immersion depth must not exceed 20 m.

- The base for the automatic pump coupling must be firmly fixed to the bearing surface.

- The electric pump intake must always be in the lowest part of the accumulation chamber.

- The fluid reaching the accumulation chamber must not create turbulence as could allow the pump to suck air.

- To prevent obstructions and clogging, it is advisable to check that the speed of the fluid through the delivery pipe is always more than 0.8 + 1 m/s.
When the fluid contains sand, a speed of at least 1.6 m/s is required through horizontal pipes and 2.5 m/s in vertical pipes. To reduce load losses
and wear, it is advisable to never exceed 4 m/s.

- The vertical discharge pipe sections must be reduced to the minimum and the horizontal sections must slightly slope downwards in the direction of flow.

- Cast iron valves are normally used for general requirements with sewage. From a constructional aspect, it is preferable to install a clapet check valve
and flat sluice valves.

- Install a check valve when the delivery pipeline is long.

- When installed on the discharge pipe, the check valve must be mounted if possibly in horizontal sections and in an easily accessible position.

Y= = LA

,,,,,,,,,,,, - [ Ll
= [©]®) — 0]®)
WRONG PERMISSIBLE CORRECT

22 Caprari S.p.A.



~[caprari]

15. TYPES OF INSTALLATION
15.1. SUBMERSED INSTALLATION WITH AUTOMATIC CONNECTION

ASSEMBLY

Fix the anchoring bracket in an easily accessible position, firmly secured to the upper part
of the tank wall, or to the edge of the trap opening.

If the riser pipes in series KT alone are not longer than 1.5 m, they can be mounted projecting
over the base without the upper fixing bracket.

Place the base for automatic coupling on the bearing surface so that the housings of the
two guiding pipes in the upper part of the base itself, are perfectly “plumb” in relation to the
fixing bracket projections. (See size and measurements in the “OVERALL DIMENSIONS
AND WEIGHTS” paragraph of this manual).

Mark the position of the four slots at the feet of the base and cut the guide pipes to measure.
Securely fix the base to the bearing surface using 12+20 mm diameter steel fixing shanks
at least 120+200 mm in length or equally efficient expansion plugs.

Secure the input pipe to the basement inlet.

Disassemble the anchoring bracket.

Engage, or screw-in for the KT series, in the suitable basement housing, the two guide
tubes and lock them to the top end, reassembling the anchoring bracket [Fig.1 and 2].
Hook the chain onto the trigger on the top of the motor (opposite hole from the pressing
inlet); lift the electric pump, move it under the manhole and lower it slowly, sliding the
bracket between the two sliding rails.

For the automatic hooking KT series not immersed in the fluid, screw the base for
automatic hooking onto to the inlet pipe located in the tank. Support the base with a
beam secured to the feet of the base or using sliding rails anchored to a support bracket.
Assemble the hooked elbow, the input pipe and the flanged elbow to the electric pump.
Attach the steel rope and the chain onto the hooked elbow by placing it in the loop so
that, when the assembly is lifted, it tilts by at least 4 or 5°.

Lower and slowly place in the tank by connecting the assembly to the base for automatic
connection [Fig.3].

CORRECT SETUP

To ensure the pump can easily slide along the guide pipes and that it correctly connects/
releases from the base during automatic coupling, the chain hook should always be kept in
area “A” during the lowering phase and in area “B” during the lifting phase, as indicated in the
figure to the right. At the end of its descent travel, the pump will automatically connect to the
base opening. The upper chain shackle must be fixed to the hole on the anchoring bracket.

Fig. 2 Fig. 3
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15.2. SUBMERSED INSTALLATION WITH HOSE PIPE

Fig. 5
ASSEMBLY AND SETTING AT WORK

Assemble the flanged hose-holder elbow on to the driving port so as to house the hose pipe and

turn the lifting handle. (Page 156) ; B
The electric pumps must be positioned or fixed to a flat and compact base. i 1 i m i |
The chain used for lowering the electric pump into the pit must be fixed to the edge of thetrapand [ \[|===<l -
to the hole in the casing of the pump, on the delivery port side.

16. TRANSPORT AND STORAGE
ﬁ The electric pump is very heavy. It must be handled by the indicated points using suitable and approved tools.

ATTENTION During transport and storage, the electric pump must always be kept on the bearing frame or on the pump casing in a vertical
position and with the cable wound around the motor casing. This is the most stable position and protects the cable against possible
contacts or rubbing. Always check that the machine is stable in order to prevent it from rolling or dropping since this could damage
persons, property or the electric pump itself.

A Never lift the electric pump by the power cables. Use the handle fixed to the cover of the motor casing (shackle in the hole
on the delivery port side).

WARNING When the electric pump has been stored, it must be kept in a dry place at a temperature of less than 60°C prior to being used
for the first time.

WARNING When the electric pump is stored after a period of use, it must be thoroughly cleaned with water and disinfected if necessary,
dried and kept in a dry place at a temperature of less than 60°C.
Before using the electric pump again, make sure that the rotor is free to turn before making the electrical connections, that the
motor’s electrical insulation is undamaged and that the oil is at the right level.
If the electric pump is stored for a long period of time, turn the rotor every so often to prevent its seals and shims from jamming
(channel impellers).
If the pump is blocked by ice, immerse it in water until it has completely thawed. Do not opt for other, faster methods as the
machine could be damaged. Make sure that the pump is in a perfect condition and conduct the inspections described above
before use.

_ TURNING
17. PRELIMINARY INSPECTIONS Fig. 1 DIRECTION

ATTENTION The electric pump may only be installed after a few simple inspections have been made.

1. The electric pump is supplied ready for use with the correct amount of oil in the oil chamber. After a
long period at a standstill, check that there is the right quantity of oil in the “oil chamber” (consult the
relative “OIL CHANGE” paragraph).

2. Check that the rotor is free to turn by working on the impeller through the suction mouth.

3. Connect the powering cables to the Control Panel (see paragraph 18).

The terminals of the power cable are marked with international IEC codes. The electric pump will only
turn in the right direction if the terminals are correctly connected to the L1(u), L2(v), L3(w) line. If the
installed unit is visible during the starting phase, it will be subjected to a kick-back in an anti-clockwise
direction (see Fig. 1).

REACTION
DIRECTION
(kickback)
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18. ELECTRICAL CONNECTIONS

Make sure that the electric control panel corresponds to the national rules in force.

Particularly make sure that its protection degree suits the installation site. It is advisable to install the

electrical equipment in a dry place. Failing this, special versions of the equipment should be used.

ATTENTION The contacts of under-sized or poor quality electrical equipment will quickly deteriorate. This

will lead to an unbalanced power supply for the motor which could damage it. Unless correctly researched

and installed, use of Inverters and Soft-starters can damage the pumping unit. Ask for assistance from the

Caprari Technical Departments if in doubt.

Safe and reliable operation can only be ensured if good quality equipment is installed.

All starting equipment must always be equipped with :

1) a main knife switch with a gap of at least 3 mm between its contacts and an appropriate device to lock it in the open position;
2) a suitable thermic motor protector device calibrated for a maximum power draw no higher than 5% of the current rating indicated on the motor
data plate and with an activation time of less than 30 seconds;

3) a suitable magnetic device to protect the cables against short-circuits;

4) a suitable device to protect the electric pump against earth faults;

5) a suitable phase failure protection device;

6) a device to protect against dry runs;

7) a voltmeter and an amperometer.

The engineer who designs the plant must make sure that the power supply system is protected against unwanted and accidental start-ups due to

the power supply suddenly returning after a blackout.

The electrical connections must be made by qualified personnel in strict compliance with all the national rules of installation (Italy CEl 64-8) and according

to the wiring diagrams enclosed with the control panels. Check that the voltage and frequency values on the electric pump data plate correspond to

those of the electricity main.

ATTENTION If the cables have been disconnected and re-connected, make sure to check the rotation direction again: the phases could have
been reversed. In electric pumps with channel impellers, this would overload the motor and subject it to heavy vibrations of a
hydrodynamic origin. The flow rate would also become much lower than that indicated on the data plate.

Check the power drawn on each phase. Unbalances must not exceed 5%. Higher values could be caused by the motor or the
electricity main. Check the power drawn in the other two motor-main combinations, working with double phase connectionc
hanges in order to maintain the same rotation direction.

The optimum connection is that with the least power draw difference per phase. Note that if the higher power draw is always on the same line phase,

the main cause of this unbalance will be due to the power supply.

A For K...N3 electric pumps, make sure that the connector is fixed by checking whether the tightening torque of the two screws is
15Nm (1.5Kgm).

If the cable should break its sheath, make sure that the connection between the two ends is perfectly isolated and protected from

humidity.

The free ends of the cable must never be submerged or wet in any way; this being the case, they must be protected from any leaks.
If the power cable gets broken, an original Caprari spare part must be ordered with the cable gland gasket, if any, specifying the electric pump
identification number and the number and section of the conductors in the order. Any additional cable other than the standard cable supplied with
the electric pump must have equivalent or higher characteristics (contact Caprari S.p.A. and check the type of standard cable on the catalogue).

General prescriptions for the use of the INVERTER

- During commissioning and/or use, the minimum frequency must not be lower than 30 Hz, with a steady voltage to frequency ratio
- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds
- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time.

- Maximum inverter switching frequency <5kHz

Ensure the following operating conditions:

Voltage gradient ﬂ/ <750 K . e Vp <1000V
dt 7

Conditions that must be met regardless of the length of the power cables.

General prescriptions for the use of the SOFT STARTER:

- The SOFT STARTER device must carry out a voltage ramp starting or a constant current starting
- The SOFT STARTER device must not carry out a current ramp starting or a torque ramp starting
- Minimum peak current Vs = 60% Vn

- Minimum peak current Is = 400% In

- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds

- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time

- Deceleration method either by freewheel or by voltage ramp, not by braking

- Always make sure that the soft-starter is off once the assembly start phase has completed.

In case of malfunctioning of a system featuring a soft starter of inverter start, verify, if possible, the operation of the electric pump
assembly by connecting it directly to the grid (or with another device).
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It is OBLIGATORY to connect thermal probes for flameproof electric pumps (series - ...X...) (see section 20.1).

POWER CABLE DIAGRAM K.N3/X3

Electric pump with a 7-conductor cable
(no. 3 for power supply + no. 4 auxiliary conductors): direct start;
power supply voltage corresponding to the electric pump voltage reported on the

plate

Ut — e er—L1 (R
Vi——re e—12 (5
Wi———e e L3 (T)

Panel connection

=
—
W[N] [Of [0 [

Al

Electric pump cable conductor identification

For codes with motor power supply voltage 1 and 4
(see electric pump ID)

19. GROUND CONDUCTOR CONNECTIONS
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Electric pump with a 10-conductor cable
(no. 6 for power supply + no. 4 auxiliary conductors):

Direct start - connection to A

electric pump with plate 230VA, grid voltage 230V
electric pump with plate 400VA, grid voltage 400V
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Electric pump cable conductor identification

For codes with motor power supply voltage 2 and 3

(see electric pump ID)

The Yellow/Green ground terminal in the electric pump cable must be connected to the grounding circuit of the system
before the other terminals are connected. Furthermore, it must be the last terminal to be disconnected if the electric pump

is disconnected.

For electric pumps in flameproof version, an additional external ground terminal located in the cable input area is required.

Connection of this terminal with the grounding circuit of the system is at the installer’s charge.
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20. MOTOR PROTECTOR CONNECTIONS
20.1. ELECTRIC PUMPS WITH THERMAL PROBES

ATTENTION All electric pumps are equipped with thermal probes as standard supply (terminals marked with symbols T1 and T2). It
is obligatory to connect them to a suitable power source cut-out device.

Thermal probes are normally closed bimetallic switches installed in the motor windings. Once a temperature of 132°C (270°F) has been exceeded,

the switches open and interrupt the power supply to the remote control coil, thus stopping the electric pump.

The coil will be energized again when the probes have cooled (114°C/237°F). The probes can be connected at a max. voltage value of 250V and

have a max. capacity of 1,6A cos¢ = 0.6.

A 24V - 1.5A power supply is recommended.

20.2. ELECTRIC PUMPS WITH CONDUCTIVITY PROBES

ATTENTION The conductivity probe is fitted inside the oil chamber (for N3 X3 versions) and detects any water ingress. If the electric panel is
equipped with a conductivity detector, this will activate when the electric resistance is less than 30 kQ owing to the presence of water. In order to detect
conductivity, the terminal marked “S” and a shunt of the Yellow / Green earth terminal must be connected to the device.

The conductivity detector is generally used to close an alarm circuit if water is detected in the oil chamber or motor. The alarm circuit can either have
lights and/or be acoustic. For explosion-proof pumps, the specifications of the device must be compatible with the classification of the area liable to
the risk of explosion.

For explosion-proof electric pumps X3 pumps, the use of the conductivity probe in the oil chamber is approved.
* See paragraph 8.7

21. PREVENTIVE MAINTENANCE INSPECTIONS

To ensure regular pump operation and long life, the purchaser must ensure that regular inspections and periodic maintenance operations are carried
out, with replacement of any worn parts. It is advisable to carry out the below listed preventive inspections at least once a month, or after every 200-
300 hours service:

- check that the power supply voltage is within the established values;

- check that the noise and vibration levels are unchanged, in relation to optimum first start-up conditions;

- using an amperometric clamp, check that the power draws on the three phases are balanced and that they do not exceed the data plate values;

- check the motor insulation: detach the power cable from the panel and connect the joined cable terminals and the ground cable to the terminals of
a 500 V.d.c. ohmmeter. The insulation resistance (motor-cable) must not be less than 5MQ. Failing this, pull out the unit and overhaul (a cable will
need replacing or the motor must be repaired). Further inspections for electric pumps equipped with the following devices:

- check the oil resistance, which must be >30 KQ, if the electric panel is without the relative warning light;

- check the specific warning light to see whether the thermal probes of the motor have activated.

Ask Caprari SpA for their “Periodic inspections and preventive maintenance” publication, document N° 0023450 for more detailed and scheduled

maintenance work.

22. CHECK AND REPLACEMENT OF OIL IN THE OIL CHAMBER AND BEARING GREASE.

Under normal operating conditions, oil in the oil chamber must be changed every 7,500 hours; in more demanding conditions, every 2,500 hours.
Use the oil types reported below or similar.

For electric pumps K...N3 X3, there is only one 4" Gas cap identified by "OIL IN/OUT" and the correct oil level is obtained only when the same
level reaches the base of the topping-up hole.

Electric pump type Oil type Quantity in [kg] | Quantity in [I]
K __H + 3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

- T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 or equivalent 0,16 0,18

Correct topping-up requires the strict compliance with the recommended oil quantity; the oil chamber is designed in order to ensure a suitable air
buffer.
If the drained oil appears as an emulsion, replace it with some new oil and check the integrity of the gaskets on the pump side.
If the oil in the tray also reveals traces of water, then replace the mechanical gasket on the pump side, for K...N3 models also drain the cap opposite
to the one identified with "OIL IN/OUT".
The mechanical gasket on the motor side must be replaced only if damaged or in case of fluid found in the motor housing.
At the end or the drainage/topping up operations, make sure the caps are well tightened and fitted with suitable and new copper gaskets; if oil was
replaced, do not spill the spent oil but deliver it to authorised disposal centres. (For Italy, refer to Consorzi Obbligatori COBAT).
The lower bearing is lubricated with ESSO - UNIREX - N3 or equivalent type lubricant, filled at 70%.

In case of malfunctioning of the lower mechanical gasket, the oil leaks into the pumped fluid. Request the SAFETY SHEET for the oil type

A in use to Caprari S.p.a. Caprari may be requested to top-up oil with F.D.A. certification.
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23. COOLING SYSTEM ACTIVATION

For K...N3 pumps, in case of operation on S1 in a dry chamber or in a tank with lower pumped fluid level, activate the integrated cooling system.
Use the 3/8" Gas cap identified with "COOLING OIL", located near the power cable connector, in order to top-up the cooling oil, making sure to
follow the quantities recommended below. The cooling oil must not be periodically replaced.

. . Installation vertical Installation horizontal
Electric pump type Oil type
Quantity in [kg] | Quantity in [I] | Quantity in [kg] | Quantity in [I]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K_L_+012522_3 2,5 3,0
3,1 3,7
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K_L_+016522_3 >
K_L_+010542_3 % § 2,8 3,3 3,6 4,4
K_L_+012542_3 22
%)
K_L/N_+007562_3 g 5 3,3 4,0 4,1 4,9
a
K_H_+ 003821 3 o2
X & 1,8 2,1
K_H_+004821_3 w Qg
K_H_+ 006522_3 : < Vs
K_H_+001641_3 = 2,0 ,
K_H_+002141_3
1,5 1,8 1,8 2,2
K_H_+002941_3
K_H_+003741_3
2,2 2,7
K_H_+004641_3
K_H_+ 005842_3
2,0 2,4
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 24 2,8

24. INSPECTION OF PARTS SUBJECT TO WEAR

The life and performances of the pump parts vary with wear and corrosion according to the different conditions of use.

If work is carried out on the electric pump to check for wear on the hydraulic part and/or the shredder when installed, remember to comply with the
following instructions also consulting the typical section diagram for the references within brackets.

If the parts are partially or totally clogged by the solid material carried along by the conveyed fluid, thoroughly clean them with a jet of pressurized
water. To clean the hollow space between the impeller and the oil chamber shield, direct the pressurized jet from the pump casing delivery. This area
can only be perfectly cleaned after the impeller has been removed.

1.
2.
3.
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Set the pump in a vertical position and ensure that it is stable. Mark the various parts so that they can be remounted in the same positions.

Unscrew the bolts (Pos. L.14) that fasten the pump casing. Lift the motor and impeller unit and then set it in a horizontal position.

If the electric pump is the type with a single-channel impeller, check the play between the wear ring (Pos. L4) and the impeller collar (Pos. L2).
If the play exceeds 3 mm (difference between the inner ring diameter and the impeller clearance diameter) replace the ring and/or impeller or
restore the impeller clearance diameter by applying a steel ring at least 3 mm thick, subsequently machined in order to obtain a minimum 0.5
mm play (see fig. 1).

If it is not excessive, wear between the impeller and intake support in series KT pumps can be recovered by adjusting the plugs (Pos. L10) of
the shield (Pos. L2) of the pump casing in order to obtain 0.2 to 0.5 mm float on the impeller blades making sure that the axial position of the
shredder blades is witn in £0,5mm. Adjust by adding the relative flange seal (Pos.7) if necessary (see fig.2).

For the K.A series, the wear between impeller and suction casing, if not excessive, can be compensated for by adjusting the 3 dowels (Pos.
L7) located near the suction port and locking the position of the suction casing with the 3 sequences of nut and lock nut (Pos. L6).
The axial play between the blades and the suction casing must be 0.3 to 0.5 mm, measured with a feeler gauge from the delivery port.

If the punp casing or impeller are excessively worn, contact your nearest CAPRARI after-sales service center and askfor genuine spare parts.
Usse a socket screw wrench to remove the impeller. To demount the rotating part of the shredder, first remove the fillister socket screw then use
the two cavities for the puller at the base of the rotating part itself.

The rubber parts, nuts and bolts must be thoroughly cleaned before the individual =TT T
components are remounted and adjusted. -
Check that all rubber parts are in a good condition. Replace any that may have been \‘\‘
damaged during the disassembly operations or as may have deteriorated through
wear. —
Check that the oil does not contain water. If this is the case, change the seal on the b é 1
pump side. L7 1] /_:/\Ls
_:,1
L5— | I
W A—
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10. - When reassembling the pump, proceed with the sequence of demounting phases in reverse, remembering to install all rubber seals in their
correct positions in compliance with the section diagram, checking the various parts with their relative original positions.
11. - Before tightening the impeller locking screw, apply a few drops of LOCTITE 242 on the screw thread (Pos. L13). Tighten screw M8 with a 25 Nm

(2.5 Kgm) torque and screw M10 with a 50 Nm (5 Kgm) torque.

Fig. 2 \ ;Aﬂ
Fig. 1 *
=IVAA A A A f g
1 £
‘ v a
i o
I_T |
= 1 N
= o
Q
o
+l
Inner ring diameter 15 mm
— g e B
(Max. diametral play = 3 mm)
Impeller clearance diameter 0,25 mm
(Min. diametral play = 0,5 mm)

25. A DISPOSAL OF A NO LONGER USABLE ELECTRIC PUMP

When the worn and damaged electric pump is no longer usable and repairs are no longer economically convenient, the pump itself must be destroyed
in compliance with local rules and regulations.

End-of-life product disposal.

INFORMATION TO USERS pursuant to Article 14 of the DIRECTIVE 2012/19/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 4
July 2012 on waste electrical and electronic equipment (WEEE)
The crossed-out wheeled bin symbol on the electrical and/or electronic equipment (EEE) or on its package indicates that the product
must be collected separately at the end of its service life and not disposed of with other mixed municipal waste.
DOMESTIC EEE
W= Please contact your municipality, or local authority, for all the information regarding the locally available separate collection systems. The
retailer of the new equipment has the obligation to take back the old one upon the purchase of an equipment of equivalent type, in order to start the
correct recycling/disposal cycle. In Italy, domestic EEE are electric pumps with single-phase motor. This classification must be verified in the other
European nations.
PROFESSIONAL EEE
The separate collection of this equipment after its useful life is organised and managed by the manufacturer. Therefore, any user that may want to
dispose of this equipment can either contact the manufacturer and follow the system implemented to separately collect the equipment at the end
of its useful life, or autonomously select an authorised waste management chain. In any case, the user must respect the take-back conditions laid
down by the Directive 2012/19/EU.
lllegal disposal of the product by the user shall be subject to the application of the sanctions provided for by law.

26. SPARE PARTS

Specify the following information when ordering spare parts from Caprari S.p.A. or from one of their Authorized After Sales Centers:
1 - the complete code of the electric pump

2 - the data code or serial number

3 - the denomination and reference number of the part (L.) as indicated on page 136 + 141.

4 - the required number of parts

27. WARRANTY

Conditions for recognition of the warranty is compliance with the use instructions and the best hydraulic and electrotechnical provisions, fundamental
condition to ensure regular operation of the electric pump. Malfunction caused by wear and/or corrosion is not covered by the warranty.

To prevent the warranty from becoming void, the electric pump must first be examined by our technicians or by technicians from our Caprari Authorized
After-Sales centers.
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Fault

Probable

Remedies

1. The electric pump fails
to start

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Motor not powered.

Selector switch in the OFF position.

Thermic relay activated.

The fuses have burnt out owing to an excessive
overload.

Phase missing.

The thermic probe circuit of the motor is open or
the connections have not been made correctly.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Check whether the fuses have burnt out or
whether a circuit protecting relay has
activated.

Select the ON position.

Identify and eliminate the causes. Check the
setting. Reset the thermic relay.

Identify the cause and replace the fuses.
Eliminate the cause. Check the line
connections.

Check that the thermal probe circuit is not
broken, or make the correct connections.

2. The electric pump
starts, but the overload
relay activatyes

2.1.

2.2

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

Full voltage is not reaching all phases of the
motor.

The thermic relay value setting is too low.

Low/missing motor insulation.

Unbalanced power draw on the phases.

The impeller may be clogged, jammed or
damaged.

Pumped fluid excessively viscious and/or dense.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

Check the condition of the fuses in the
electrical equipment.

Check the setting and correct it if necessary.

Switch off the motor power supply and check
the motor insulation.

Check the power draw on the phases. The
maximum unbalance must not exceed 5%.
Having ascertained an unbalance, contact a
specialized workshop.

If the previous inspections have failed to
identify the fault, remove the electric pump
from the tank and check whether the impeller
has jammed.

Check whether the pump/motor combination
is correct.

3. The electricpump fails
to give right head

3.1.

3.2.

3.3.

34.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

The intake or delivery sluice valve is partially
closed or clogged.

The check valve is partially clogged.

The intake/delivery pipe is clogged.

The electricoump turns in the wrong direction.

The electricoump head has diminished.

There are leaks from the system in the pumping
station.

The shredder has clogged.

The hydraulics are worn.

3.1.

3.2.

3.3.

34.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

Open or release the sluice valves.

Release the valve. If there is an external lever,
move this backwards and forwards several
times.

Electricoump clear water to flush, or
electricoump water at high pressure through
the pipes using a hose.

Electric pumps operating at low rotation speeds

may turn in the opposite direction with only
a little noise or vibration (particularly KCW
models). Check that the motor is turning in the
right direction.

Check the total head with a pressure gauge
when the electricoump is operating. Compare
the value with that given in the instruction
manual or, even better, with a previous reading.
If the electricoump has been in service for
some time and the head has dropped, remove
the electricoump and check for wear or if the
impeller is clogged.

Check and repair any damage.

Lift the electricoump and remove the solid
matter from the intake.

Adjust the wear by regulating the electricoump

casing shield (KT only) or replace the worn
parts.

30
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Faults

Probable

Remedies

The electricpump fails
to deliver the correct
flow rate

4.1. The electricoump has become unprimed by
an air pocket.

4.2. Clogged electricpoump or pipes.

4.3. The minimum level gauge may have jammed in
the closed position.

4.4. Control selectors in the wrong position.

4.5. Possible wear on the wet side.

4.6. Sluice valve closed, or check valve blocked.

4.1. Switch off the electric pump for a few minutes
and then start it again.

4.2. Inspect the electricpump, pipes and tank in
that order.

4.3. Check that the minimum level sensor is
unobstructed.

4.4. Set the selectors in the right positions.
4.5. Overhaul the electricoump.

4.6. Open the sluice valve or release the check
valve.

The motor stops and
then restarts after a
short time, but the
thermic protector of the
starting equipment fails
to activate.

5.1. The electric pump is operating with an
excessively high number of starts.

5.2. Incrustations on the surfaces do not allow the
heat produced by the electric motor to escape.

5.3. Insufficient oil level in the cooling system
(when supplied)

Also consult points 2.1.-2.3.-2.4.-2.5.-2.6.

5.1. The accumulation chamber is too small, or the
defective check valve keeps filling the tank.

5.2. Clean.

5.3. Check the oil level.

The electric pump fails
to stop

6.1. The electricpump fails to empty the trap down
to stop level.

6.2. The electric pump continues to operate even
beyond the stop level.

6.3. Electric pump with insufficient flow rate for plant
requirements.

6.1. Check for leaks in the driving system inside the
trap or for clogging in the valves or impeller.

6.2. Check the level monitoring equipment.

6.3. Replace the electric pump with another able
to ensure a higher flow rate.

The electric pump fails
to function in automatic
mode.

7.1. Refill or wait until the accumulation chamber fills
so that electricoump operation can be checked
when enabled by the probe.

7.2. Check the connections of each probe and
change any defective ones.

7.1. The level of the fluid in the accumulation
chamber is insufficiently high to allow the
electric pump to start.

7.2. Incorrect connection or malfunction of the level
SEensors.

The ringing alarm and/
or warning light of the

conductivity probe has
activated

8.1. Presence of water in the oil of the electric
pump oil chamber.

8.2. The alarm activates the first time the electric
pump is started after installation or re-
installation.

8.1. Probable wear on the mechanical seal on the
electricoump side. Service as soon as
possible.

8.2. Before checking the electric pump oil, check that
all conductivity probe connections have been
correctly made.

The thermic protection
of the circuit has
activated or all fuses
have burnt out.

9.1. The motor is incorrectly connected.

9.2. Short-circuit in the connecting cables, the
winding or in the motor connections.

9.3. Protector plates or fuses undersized in

relation to the installed power.

9.4. Excessive heat in the place where the panel is
installed.

9.1. Check and correct the panel connections.

9.2. Disconnect the motor and check the windings.
Check whether there is a short-circuit or
grounded phase.

9.3. Check and replace with correctly sized
parts.

9.4. Check the installation site or use compensated
equipment.

10. The electricpumps fail

to alternate when preset
by the panel.

10.1. Defective switch relay.

10.2. Incorrect level sensor sequence.

10.1. Check and replace the device if necessary.

10.2. Check and correct the activation sequence and
check the start and stop commands.

. The shredder clogs

11.1. The shredder cutters are no longer sharp.

11.1. Replace the two shredder components.

frequently. 11.2. The electricoump turns in the opposite | 115" \1oye ure that the rotation direction is correct.
direction.
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Déclaration de conformité
1. GENERALITES
A Les instructions contenues dans ce manuel concernant la sécurité sont identifiées par ce symbole. La
non observations de ces consignes pourrait mettre en danger la santé du personnel.
A Les instructions identifiées par ce symbole doivent étre respectées car elles concernent principalement
les risques de nature électrique.

ATTENTION Les instructions précédées par ce message se réféerent au fonctionnement/ a la conservation / a l'intégrité
de la machine. Seul les recommandations principales seront précédées par ce message; cependant, pour
avoir un fonctionnement sir et fiable il faut respecter toutes les consignes de ce manuel.

Ce manuel doit étre conservé soigneusement. Les copie des plaques d’identification de
A I’électropompe avec les données techniques de fonctionnement spécifiques de lamachine achetée
font partie intégrante de ce manuel.
Les électropompes décrites dans ce manuel sont destinées a un usage industriel ou similaire; le personnel
qui sera chargé de linstallation, utilisation, maintenance et réparation devra donc avoir une préparation
et une formation appropriées.
@ Lire la notice d'utilisation et d'entretien.
2, IDENTIFICATION DE LA PLAQUE DE LELECTROPOMPE
CE @ 112G Ex db h lIB T4 Gb - Classement antidéflagrant (seulement pour modéles K...-...X... ) voir paragraphe 8
I M2 Exdb h I Mb - TUV IT20 ATEX024

— Date de production

TYPE Sigle complet de I'électropompe f [Hz] Fréquence

N° N° Serie U[v] Tension du secteur / Type de branchement

P1 [kW] Puissance absorbée au réseau 1[A] Intensité nominale

P2 [kW] Puissance absorbée par I'électropompe n [min-1] Vitesse de rotation

1P68 Degré de protection moteur (conformément IEC 529) Q [l/s] Débit

H [m] Champ de pression S.F. Facteur de service

S.F.A.[A] Facteur de service (ampérage) t.max 40°C/105°F Température maximum du liquide pompé

V [m] Profondeur maximum d'immersion H max [m] Hauteur manométrique maximum
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3. IDENTIFICATION DE LA PLAQUE DU MOTEUR - ...X... (seulement modéles antidéflagrants)

MOTOR TYPE Sigle complet du moteur

cosd Facteur de puissance

3Ph~ Alimentation en courant alternatif triphasé

S1 Service continu avec moteur enti€érement immergé

I.LE.C. 60034-1 Normes pour la détermination des caractéristiques électriques

I. Cl. Classe d'isolation moteur

S3 Service intermittent (cycles de 10)

4. IDENTIFICATION DE LA PLAQUE DU PRESSE-ETOUPE (seulement modéles antidéflagrants) ﬂ

Moment de serrage de la
vis du presse-étoupe 8 Nm
(0,8 Kgm)

Ne jamais utiliser le cable d’alimentation |caprari Tightegiagmtorque $

pour déplacer la pompe
Do not use the feeding cable
to move the pump

5. TRADUCTION DU SIGLE DE L'ELECTROPOMPE

Exemple : KCM100HA + 005842N3 / ##it#
- r—-————— "
'k [ c | ™ [100 A | + |o0s8] 4|2 [ N | 3|/ s

-
H |
‘r L N D N
Série I
50 Hz ( $S=60 Hz )

=7

Roue monocanal (1)
DNm bouche de refoulement

Type / taille partie hydraulique - moteur (centrage électrique)
Diameétre roue

Code puissance rendement moteur (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW)
N° Poles
Code tension d’alimentation
Electropompe standard (X = antidéflagrant)
Code générationnel

Spécialités diverses
Codes communs avec le sigle moteur — — — — — — — — — — .

B I R .
-

(1) Roue bicanal :D Roue monocanal M
Roue a vortex W Partie Hydraulique avec broyeur :T
6. TRADUCTION DU SIGLE DU MOTEUR

(La plaque du moteur est prescrite uniquement sur les électropompes antidéflagrantes)

Exemple: KC005842H112N3 / #iH#

r—-————— 1 or—A
H [12]] N [[3 | / s#usen
- 1 1

L ____I_____il_

Série
50 Hz ( S=60 Hz ) I
Code puissance rendement moteur x10 (0058=5,8 kW) I

N° Poles
Code tension d’alimentation
Type / grandeur partie hydraulique - moteur (centrage électrique)4|f
Taille électrique (réf. moteur de surface) i
Moteur standard (X = antidéflagrant) |
Code générationnel |
Spécialités diverses

Codes communs avec le sigle de I'électropompe compléte —J
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7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

7.6.

7.7.

7.8.

7.9.
7.10.
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A RECOMMANDATIONS

La lecture du présent manuel d’utilisation et d’entretien est indispensable pour effectuer correctement le transport, I'installation, la mise en marche,
I'utilisation, le réglage, le montage, le démontage et I'entretien des électropompes.

Ce manuel fait partie intégrante du produit livré; 'acheteur a la responsabilité de le soumettre a tout le personnel qui devra utiliser ou intervenir
sur le produit.

Les électropompes décrites dans ce manuel sont des machines non utilisables pour «un usage domestique» ou similaire; il ne faut donc pas les
laisser a la portée des enfants ou, plus en général, des personnes inexpérimentées en ce qui concerne l'installation, I'utilisation et I'entretien.
Le contenu de ce manuel est applicable a une électropompe «de sériex; les électropompes réalisées «sur commande» (vérifier la présence du
n° de commande sur la plaque de I'électropompe) peuvent répondre aux instructions exposées de maniére sensiblement différente.

Le fournisseur du produit décline toute responsabilité dans le cas de dommages aux personnes ou aux choses qui seraient dus a la non observation
scrupuleuse des instructions de ce manuel.

Les plaques supplémentaires, livrées avec la pompe, doivent étre conservées avec ce manuel, prés de I'appareillage électrique de commande
pour une consultation facile et immédiate.

Pour des motifs de sécurité et pour assurer les conditions de garantie, suite a une panne ou une variation soudaine des performances de
I'électropompe, il est interdit a I'acheteur d’en pursuivre I'utilisation.

L’acheteur a le devoir d’installer des systémes d’alarme, contréles et interventions d’entretien évitant tout risque da a un dysfonctionnement de
I'électropompe.

Pour tout complément d’information, contacter directement Caprari Spa ou un centre d’assistance agréé.

Dans le cas de rupture du cable d’alimentation il faut demander la piéce de rechange d’origine Caprari en spécifiant dans la demande le sigle et
le numéro de matricule de I'électropompe ainsi que du cable concerné (auxiliaire ou d’alimentation).

7.11. Sauf la vérification du sens de rotation, décrite au paragraphe 17, ne relier I'électropompe au secteur d’alimentation pour aucun motif tant qu’elle

n’est pas montée a sa place.

8.7

8.8

./N\/A\E /A RECOMMANDATIONS SPECIALES POUR LA VERSION - ATEX

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.
8.5.

8.6.

La construction de ces électropompes est conforme aux normes EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0,

EN60079-1; avant d’installer la machine, vérifier que les caractéristiques antidéflagrantes indiquées dans le code de
I’électropompe correspondent aux exigences de classement de la zone ou elle sera installée.

Il est interdit d’intervenir sur les presse-étoupe, les connecteurs ou d’ouvrir la carcasse du moteur; ces opérations seront
confiées aux ateliers de réparation agréés Caprari.

Les joints antidéflagrants ne peuvent pas étre réparés. |l est possible de raccourcir les cables électriques tout en respectant une
longueur minimale de 3000 mm (EN60079-14).

Les caractéristiques de fonctionnement de ces machines doivent étre conformes aux caractéristiques indiquées sur la plaquette
et sur le certificat EX annexé.

Le niveau de charge d’eau minimum des machines fonctionnant en service S1 se trouve a I’extrémité supérieure du moteur
électrique ; un niveau de charge d’eau au-dessus du moteur n’est pas nécessaire en présence d’un systéme de refroidissement
(toujours vérifier le NPSH). Au contraire, elle se trouve au-dessus du corps des électropompes fonctionnant avec le systéeme de
refroidissement activé.

Il est obligatoire de brancher les sondes thermiques a I’appareillage de commande de I’électropompe. L’intervention de la sonde
thermique doit interrompre I'alimentation de I’électropompe. La remise en marche ne doit pas étre automatique, mais elle doit
étre faite uniquement aprés le contréle du personnel qualifié.

Si le moteur est équipé de sondes PTC, se référer au manuel pour obtenir des informations sur I'installation.

Il est interdit d’apporter des modifications aux machines ou de remplacer des piéces dans les moteurs électriques. Seul le
remplacement des piéces de la partie hydraulique est autorisé (numération de L1 a L19 de la Section correspondante) suite a
I'usure normale provoquée par le fonctionnement ; utiliser dans ce cas des piéces d’origine identiques (méme code et méme
sigle indiqués sur la piéce). Les interventions autres que I’entretien ordinaire seront confiées exclusivement a Caprari S.p.A.

La classe des vis utilisées pour assembler I’enveloppe antidéflagrante doit étre A2-70 ISO 3506-1.

L’utilisation, facultative, de la sonde de conductivité est subordonnée a I’emploi d’un dispositif de commande inséré dans le
tableau et conforme aux prévisions de I’environnement potentiellement explosible.

Les dysfonctionnements suivants peuvent étre la source d’amorgages possibles d’explosion ; il faut par conséquent tout mettre
en ceuvre pour les éviter:

- fonctionnement sans liquide dans la pompe ou a débit nul : prévoir une sonde de pression et/ou de débit, avec intervention
directe sur I’armoire et réarmement manuel, de maniére a éviter le fonctionnement de I’électropompe dans ces conditions;

- détérioration des roulements de I’arbre de pompe : en cas d’augmentation des vibrations et/ou du niveau sonore du
fonctionnement arréter la pompe et I'’expédier aux réparateurs agréés Caprari.
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étudiée avec une grande attention, afin de vérifier de ne pas générer d’interférences électromagnétiques ou de courants induits,
qui diminueraient le standard de sécurité exigé par la classification ATEX dans la zone de fonctionnement de ces équipements.
Dans tous les cas, ces conditions doivent étre respectées :
- nous préconisons d’utiliser des onduleurs Danfoss de la série VLT FC202 (ex VLT8000) ou des modeéles Danfoss plus récents
dotés de meilleures performances ;
- nous préconisons d’imposer une fréquence de commutation interne de I’onduleur a un maximum de 4 kHz ou au minimum la
fréquence admise par I'onduleur ;
- nous préconisons d’équiper 'onduleur avec la batterie de filtres spécifique de réduction du [dv/dt] placée entre I'onduleur et le
moteur ;
- nous préconisons de n’utiliser I'onduleur que dans la plage de modulation entre 35 et 60 Hz.

8.10 La température standard ambiante maxi est de 40 °C, sur demande, aprés vérification Caprari S.p.A., on peut accepter une
température ambiante maximale de 60 °C, température qui sera indiquée sur la plaque de I’électropompe.

marquage: CE &) 112G Exdb hIIB T4 Gb
€& IM2ExdbhIMb
TOV IT20 ATEX033X

Légende : C E symbole CE indiquant la conformité avec la directive 2014/34/UE (communément appelée ATEX) ;

@ symbole spécifique de protection contre les explosions ;

| groupe d’appartenance de I’appareil (mines) ;
1l groupe d’appartenance de I'appareil (emplacements autres que les mines) ;

2 catégorie d’appartenance de I'appareil ;

G/M typologie de danger (atmosphére explosible avec présence de gaz, vapeurs ou brouillards) ;

Exd mode de protection de 'appareil (d = enveloppes antidéflagration) ;

B type de construction des joints (groupe de gaz) ;

T4 classe de température (T4 = 135°C max. superficielle) ;

Gb/Mb atmospheére explosible en présence de gaz, vapeurs ou brouillards + catégorie appareillage (EPL) ;

BUREAU VERITAS 1370 numéro d’identification de I’Organisme Notifié pour les vérifications dans la phase de production ;

TUV IT20ATEX 033X attestation du test CE du type délivrée par le TUV IT0948
Zone dangereuse Catégories selon la directive 2013/34/ EPL (IEC 60079-0)
UE

Gaz, vapeurs ou brouillards Zone 0 1G Ga

Gaz, vapeurs ou brouillards Zone 1 2Gou 1G Gb, Ga

Gaz, vapeurs ou brouillards Zone 2 3G,2Gou 1G Gc, Gb, Ga
Gaz, vapeurs ou brouillards _ M1 Ma

Gaz, vapeurs ou brouillards _ M2 ou M1 Mb, Ma

996649/ATEXA  03/2020

8.9. Fonctionnement avec un onduleur/convertisseur : Iutilisation de cet équipement électronique de controéle et de régulation doit étre
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Les électropompes décrites dans ce manuel ont été congues pour véhiculer les eaux claires, usées, les eaux d’égouts contenant des corps solides,
des fibres, de la boue et des matieres organiques. Les électropompes a roue monocanal/a canaux multiples (M/D) sont indiquées pour véhiculer les
liquides contenant des corps solides a fibre courte alors que la roue a vortex (V,W) convient pour les corps solides a fibre longue ou en présence
de liquides contenant des gaz, des boues brutes ou fermentées. La partie hydraulique avec broyeur a I'aspiration (T) est indiquée lorsque, a cause
du diametre réduit de la conduite, il s’avéere nécessaire de broyer les parties solides présentes dans le liquide pompé pour éviter le colmatage. Les
secteurs typiques d’emploi sont : drainage, épuration, assainissement et transport de liquides en général.

9. SECTEURS D’UTILISATION

10. A EMPLOIS CONTRE-INDIQUES

Les électropompes en version standard ne sont pas indiquées pour véhiculer les fluides destinés a un usage alimentaire; avant leur emploi dans
ces secteurs, veuillez contacter Caprari SpA. Les électropompes standard ne peuvent pas étre utilisées pour le pompage de liquides inflammables
ou explosifs; on ne peut pas les installer dans des zones a risque d’explosions. Dans ce cas envisager |'utilisation de la version antidéflagrante.

Ne pas utiliser ces électropompes dans des cuves ou, en général, dans les locaux ou il existe la possibilité de contact de la machine avec des
parties du corps humain.

1. CARACTERISTIQUES D’EMPLOI

Moteur électrique asynchrone triphasé avec rotor a cage d'écureuil, isolement en classe H (180°C/355°F max.) pour K..N3, submersible avec degré
de protection IP68 selon les normes IEC 529 ou IP58 selon les normes EN 60034-5, service continu ou intermittent.

Le courant absorbé reporté sur la plaque peut étre légerement supérieur a celui reporté dans la documentation technique de Caprari, celle-ci intégre
les dispersions de données dérivant de la fabrication en série de I'électropompe.

Pour toutes les données électriques sont valables les tolérances prévues par la norme CEIl 34.1 (CEI - EN 60034-1), pour les performances
hydrauliques c’est la norme ISO 9906 cl.Il qui fait autorité.

Les composants électriques des modeles K...N3 (de ces moteurs) sont conformes a la classe énergétique IE3, lorsqu'ils sont utilisés dans des
moteurs de surface, tels que décrits dans le réglement UE 640/2009 et par les normes CEI 60034-30 et CEI 60034-2-1.

Les données relevées peuvent méme différer a cause de I'imprécision des instruments de mesure utilisés dans la vérification et/ou du réseau
d’alimentation ayant des caractéristiques (tension/fréquence/déséquilibres) différentes de celles indiquées.

Nombre maximum de démarrages par heure: 20 jusqu’a 5 kW, 15 jusqu’a 10 kW, 10 pour des puissances plus élevées.Pour les moteurs dont la
tension de plaque est de 230/400V ou 400/700V un écart de + 10% est admissible car ils peuvent méme étre utilisés a des tensions nominales de
220, 240, 380 et 415V £ 5%.

Déséquilibre maximum admis sur le courant absorbé: 5%

Profondeur d'immersion maximum: 20 m; Pression de service maximale: 80 m.c.a.; Température du liquide pompé: 0°C + 40°C; pH du liquide a
relever: 6 a 10

Dans les version M,D, V et W le liquide véhiculé peut contenir des corps solides en suspension dont la dimension ne dépasse pas le passage libre
dans la partie hydraulique. En présence d’une densité supérieure a 1 Kg/dm3 et/ou une viscosité supérieure a 1 mm?/s (1 cSt) consulter directement
notre service technique.Si I'électropompe est installée conformément aux instructions de ce manuel et en respectant les schémas,le niveau de
pression sonore de la machine dans la plage de fonctionnement prévue n’arrive jamais a 70 dB(A).Le niveau sonore a été mesuré conformément a
la Norme ISO 3746,selon la Directive 2006/42/CE les points de mesure se trouvant a une hauteur de 1.6 m de la plate-forme d’accés.

12. A EMPLOIS NON AUTORISES

Pour un bon fonctionnement et en toute sécurité, il ne faut pas dépasser les caractéristiques exposées au paragraphe 11, de méme que les
performances maximales indiquées sur la plaquette de I'électropompe.

13. A NORMES DE SECURITE

Les interventions sur I'électropompe seront effectuées par du personnel spécialisé disposant du matériel nécessaire et connaissant parfaitement les
instructions de ce manuel.

Aussi bien dans le cas d’'une nouvelle installation que pour les interventions d’entretien, observer les normes d’hygiéne, de prévention des accidents
du travail et de sécurité; respecter les normes et les arrétés locaux pour éviter tout risque d’accidents. L'acheteur est responsable de I'observation
de ces normes et des instructions de sécurité.

Il faut notamment respecter scrupuleusement les recommandations suivantes:

1. - Inspections des installations:

1.1. - Vu la nature variée des liquides convoyés, il faut porter des vétements et chaussures appropriés et des dispositifs de protection, afin d'éviter
les contacts entre I'épiderme et les appareils ou liquides contaminants.

1.2. - Le personnel préposé doit étre vacciné contre les maladies transmissibles par blessures, par contact ou inhalation.

1.3. - Avant d’effectuer une intervention quelconque sur la station de relevage, s’assurer que tous les cables électriques arrivant dans la cuve sont
débranchés de I'alimentation respective.

1.4. - Au besoin abaissez le niveau de la cuve, effectuez une ventilation efficace pour garantir la quantité nécessaire d’oxygene et I'absence de gaz
toxiques et/ou explosifs; aprés quoi vérifier:

- que les moyens de descente et de remontée sont efficaces; - que le personnel qui descend dans la cuve est équipé de harnais de sécurité;

- qu’'un opérateur se trouve a I'extérieur de la cuve en mesure d’intervenir promptement sur les cordes de relevage du harnais de sécurité (méme
dans des conditions optimales ne pas travailler tout seul);

- que la zone est bien délimitée par des barriéres et des signalisations

- quil n’y a pas de risques d’explosion provoqués par I'introduction d’instruments électriques ou par des opérations qui dégageraient des flammes
ou des étincelles.

1.5. - Si vous voulez retirer I'électropompe de son emplacement, débrancher avant tout les cables électriques du tableau de commande, puis
soulever en respectant les instructions de la 15.1 (Fig. 2). Laver la pompe avec un jet d’eau propre, aussi bien a I'intérieur qu’a I'extérieur, en
éliminant tout résidu du liquide véhiculé; ne pas oublier de mettre des lunettes de protection, un masque et un tablier imperméable.

2. - Visite technique des appareillages d’une station de pompage:

- I'électropompe ou tout autre accessoire retiré de la cuve doivent étre nettoyés soigneusement avec de I'eau ou des produits spécifiques avant de
les soumettre a toute autre intervention;

- si I'électropompe est démontée, manipuler les différents organes avec des gants de travail;

- contréler le degré d’isolement du moteur électrique et I'efficacité de la mise a la terre avant tout essais nécessitant la mise sous tension.

3. - Visite technique de I'électropompe :

- la surface extérieure du moteur peut dépasser 80°C. Prendre les précautions nécessaires pour éviter de se brdler.
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14. CONSEILS POUR UNE BONNE INSTALLATION

Ne jamais tirer ou plier les cables d’alimentation (le rayon maximum du coude doit étre égal @ au moins 5 fois le diametre du cable).
Les extrémités libres des cables doivent étre protégées minutieusement contre les infiltrations d’eau ou d’humidité, notamment pendant
l'installation.

A S’assurer que les extrémités libres des cables ne soient pas en contact de I'eau.

ATTENTION Réserver une attention particuliere a l'intégrité du cable. Méme les petits défauts peuvent provoquer l'infiltration de liquide dans
la chambre du moteur!
Dans les installations exposées au risque de gel, la mise en marche du groupe doit étre précédée du contrdle de la rotation
suivi du contréle du débit du liquide véhiculé.

En cas de remplacement du cable (L60), les vis (L54) qui fixent le serre-cable (L25) doivent étre serrées au couple de 8 Nm ; la compression
correcte de la garniture du cable (L38) s'obtient avec une clé dynamométrique en modifiant, si nécessaire, le nombre de rondelles (L47) présentes a
l'intérieur du logement du serre-cable (quantité de rondelles = 1) pour les références L... voir le chapitre « Section et nomenclature ».

Se référer a la piéce jointe en annexe avec les instructions de montage et de démontage du connecteur Page 143.

Consignes pour la réalisation de I’installation

Observer toutes les précautions de sécurité indiquées par les normes en vigueur en ce qui concerne la fosse de réception et plus précisément:

- si le liquide pompé contient ou peut dégager des mélanges gazeux explosifs, la fosse de réception doit étre bien ventilée et ne doit pas permettre
la stagnation de gaz; I'électropompe et ses accessoires doivent étre fabriqués spécialement pour les milieux explosifs.

- L'appareillage électrique installé a I'extérieur du puisard doit étre a I'abri des intempéries et des infiltrations éventuelles de gaz provenant du
puisard.

- Les dimensions dans la fosse de réception doivent permettre de réaliser I'équilibre entre deux exigences:

a) le volume utile doit contenir les mises en marche/heure (voir caractéristiques d’utilisation);

b) la période de temps «pompe a l'arrét» ne doit pas permettre la formation de sédimentations dures.

c) la profondeur d’immersion minimum doit permettre de noyer entierement le moteur ou de respecter le NPSH en cas de systéme de

refroidissement activé ; la profondeur maximum ne devra pas dépasser 20 m.

- L'embase de raccordement automatique de la pompe doit étre fixée solidement au plan d’appui.

- L'orifice d’aspiration de I'électropompe doit toujours se trouver dans le point le plus bas de la fosse.

- L'arrivée du liquide dans la fosse de réception ne doit pas créer de turbulence dans la zone aspirante de la pompe.

- Pour éviter des obstructions et des colmatages, il faut vérifier que la vitesse du liquide véhiculé dans la tuyauterie de refoulement se maintienne
au-dessus de 0,8+1 m/sec. S’il y a du sable, il faut au moins |,6 m/sec. dans les tuyauteries horizontales et 2,5 m/sec. dans celles verticales; ne
jamais dépasser 4 m/sec. pour contenir les pertes de charge et 'usure.

- Les trongons de tuyauterie de refoulement verticale doivent étre réduits au minimum et les trongons horizontaux doivent avoir une Iégere pente
dans le sens du flux.

- Pour les emplois habituels avec des eaux usées, les vannes et clapets sont en fonte. Choisir de préférence un clapet de retenue et une vanne a
corps plat.

- Lorsque la conduite de refoulement est longue, envisager un clapet de retenue.

- Le clapet de retenue, quand il y en a un sur la tuyauterie de refoulement, doit étre monté si possible sur les conduits horizontaux et facilement
accessibles.

= LA
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15. TYPOLOGIES D’INSTALLATION
15.1. INSTALLATION FIXE AVEC PIED D’ASSISE

Fixer la bride d’ancrage de fagon a ce qu’elle soit facilement accessible et sur une structure
inamovible (partie supérieure de la paroi de la cuve, bord d’ouverture du puisard).

Pour la série KT seulement, si les tuyaux de remontée ne dépasse pas 1,5 m de longueur ils
peuvent étre montés en saillie sur 'embase sans la bride d’ancrage supérieure.

Placer 'embase sur le plan d’appui pour I'accouplement automatique de mani re a ce que
les logements des deux tubes de guidage, dans la partie supérieure de 'embase, soient
parfaitement d’aplomb par rapport aux saillies de la bride d’ancrage. (Voir la dimension et les
cotes au paragraphe «DIMENSIONS D’ENCOMBREMENT ET POIDS» de ce manuel).
Repérer la position des quatre trous du pied d’assise et contrdler la longueur des barres de
guidage.

Fixer solidement 'embase au plan d’appui, en utilisant les pi ces d’ancrage en acier de
12+20 mm , d’une longueur minimum de 120+200 mm ou des chevilles ayant les mémes
caractéristiques.

Fixer la tuyauterie de refoulement a la bouche du bati.

Démonter |'étrier d'ancrage.

Enfiler, ou visser pour la série KT, dans les logements du bati prévus a cet effet, les deux
tubes de guidage et bloquer ceux-ci a I'extrémité supérieure, en remontant I'étrier d'ancrage
[Fig.1 et 2].

Accrocher la chaine a la manille sur le somment du moteur (trou opposé a la bouche
foulante); soulever I'électropompe, la guider sur le puits et la caler lentement en faisant
glisser I'étrier entre les deux tubes de guidage.

Pour la série KT non immergée avec accrochage automatique, visser le bati pour I'attache
automatique au tube de refoulement présent dans la cuve. Supporter le bati avec une
traverse fixée aux pieds du bati ou avec les tubes de guidage ancrés a un étrier de

support. Assembler la courbe avec accrochage, le tube de refoulement, la courbe bridée a
I'électropompe.

Appliquer a la courbe avec accrochage le cable en acier et la chaine en la positionnant dans
la fente de sorte qu'en soulevant I'ensemble, le groupe soit incliné d'au moins 4 ou 5°.

Caler et guider lentement dans la cuve en accrochant le groupe au bati pour I'attache
automatique [Fig.3].

MISE EN OEUVRE CORRECTE

Pour garantir un coulissement aisé de la pompe le long des barres de guidage et assurer un
accrochage/décrochage corrects du pied d’assise pour I'accouplement automatique, il est
conseillé, pour la descente, de maintenir le crochet de la chaine dans le champ «A» indiqué
sur la figure ci- contre et dans le champ «B» pour la remontée.

Ala fin de sa course, la pompe s’accrochera automatiquement a I'orifice du pied d’assise. La

manille de la chaine doit étre fixée au trou qui se trouve sur la bride d’ancrage.

Fig. 2 Fig. 3
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15.2.  INSTALLATION PORTATIVE

MONTAGE ET MISE EN OEUVRE CORRECTE Fig. 5

Monter sur l'orifice de refoulement le coude avec embout pour le raccordement a la tuyauterie
flexibleet tourner la poignée de levage. (Page 156) ‘ =
Les électropompes doivent étre appuyées ou fixées sur une dalle plane et consistante. ‘ e
La chaine qui sert a descendre la pompe dans le puit doit étre fixée en haut au rebord du 0
puisard et, sur la pompe, au trou placé sur la carcasse du coté de l'orifice de refoulement. "~

16. TRANSPORT ET STOCKAGE

ﬁ L’électropompe a un poids considérable et doit étre déplacée en utilisant les points d’accrochage prévus et des moyens
appropriés.

ATTENTION Pendant le transport et le stockage, poser I'électropompe sur le chassis de support ou sur le corps de pompe, en position verticale
et le cable enroulé autour de la carcasse du moteur. C’est la position la plus stable qui préserve le cable des contacts et des
ruptures. Veiller attentivement a la stabilité pour éviter que I'électropompe tombe et roule en risquant de blesser des personnes ou
de faire des dégats.

A Ne jamais soulever I’électropompe par les cables d’alimentation, mais utiliser la poignée prévue a cet effet sur le couvercle
de la carcasse du moteur (manille placée sur le trou du c6té de I'orifice de refoulement).

ATTENTION Quand I'électropompe est emmagasinée, avant la premiére utilisation elle doit étre entreposée dans un local sec ou la
température ne dépasse pas 60°C.

ATTENTION Quand I'électropompe est entreposée, apres une période de fonctionnement, elle doit étre nettoyée soigneusement avec de
I'eau, désinfectée si nécessaire, séchée et placée dans un local sec ou la température ne dépasse pas 60°C.
Avant de I'utiliser vérifier que le rotor tourne librement avant d’effectuer les raccordements électriques, I'isolement électrique
du moteur est régulier et que I'huile est au bon niveau.
Si la période d’entreposage est trés longue, tourner le rotor de temps a autre pour éviter le grippage sur les garnitures et les
faces d’appui (roues a canal).
Si I'électropompe est bloquée par la glace, la plonger dans I'eau jusqu’a sa décongélation ; éviter d’utiliser d’autres méthodes
plus rapides pouvant provoquer des dégats a la machine ; vérifier I'intégrité de celle-ci et effectuer les contréles indiqués ci-
dessus avant sont utilisation.

17. CONTROLES PRELIMINAIRES Fig. 1 SENS DE
ROTATION

ATTENTION: L'électropompe peut étre installée seulement aprés les contréles simples et

indispensables suivants:
1. Lélectropompe est livrée préte a 'emploi avec la quantité nécessaire d’huile dans la chambre ’ ‘
a huile. Aprés une longue période d’inactivité contréler le bon niveau de I'huile a l'intérieur de la
.E{‘\>

«chambre a huile» (voir le paragraphe prévu a cet effet «VIDANGE HUILE »).

2. Vérifier que le rotor n’est pas bloqué en actionnant la roue par l'orifice d’aspiration.

3. Raccorder les cables d’alimentation a I'armoire de commande (voir par. 18).

Les bornes du cable d’alimentation portent la marque des sigles internationaux IEC, leur
connexion correcte a la ligne L1(u), L2(v), L3(w) détermine le sens de rotation correct de
I'électropompe. Si le groupe installé est visible lors du démarrage, il subira un contrecoup dans
le sens inverse des aiguilles d’'une montre (Cf. Fig. 1).

18. BRANCHEMENTS ELECTRIQUES

SENS DE
S’assurer que I'armoire électrique de commande est conforme aux régles nationales en REACTION
vigueur et notamment que son degré de protection est approprié au lieu d’installation. Il est de (contre—coups)

bonne regle installer I'appareillage dans des environnements secs. Dans le cas contraire utiliser
des appareillages en exécution spéciale.

ATTENTION Un appareillage électrique sous-dimensionné ou en mauvais état est a I'origine d’'une

détérioration rapide des contacts et peut en conséquence provoquer une alimentation déséquilibrée

du moteur pouvant 'endommager. L’utilisation d’un Inverseur et d’un Démarreur progressif qui n’aurait

pas été étudié et réalisé correctement peut s’avérer préjudiciable pour I'intégrité du groupe de pompage. Si les problématiques relatives
ne sont pas connues demander I’'assistance aux Services Techniques Caprari. L'installation d’un appareillage de bonne qualité est synonyme
de sécurité de fonctionnement.

Tous les appareillages de mise en marche doivent toujours étre dotés de :

1) disjoncteur général avec ouverture minimum des contacts de 3 mm et blocage approprié en position d’ouverture ;

2) dispositif thermique de protection du moteur étalonné sur un courant maximum absorbé ne dépassant pas 5% du courant nominal reporté sur la
plaque signalétique du moteur et un temps d’intervention inférieur a 30 secondes ;

3) dispositif magnétique approprié de protection des cables contre le court-circuit ;

4) dispositif de mise a la terre approprié de I'électropompe ;

dispositif approprié contre I'absence de phase ;

un dispositif contre la marche a sec ;

un voltmeétre et un ampéremetre.

—_——=
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L'installateur doit vérifier que le circuit d’alimentation est protégé contre le démarrage intempestif dG a la coupure et au rétablissement de
I’alimentation.

Les branchements électriques doivent étre effectués par un personnel qualifié, en respectant scrupuleusement toutes les régles nationales d'
installation ( Italie CEl 64-8 ) et conformément aux schémas électriques annexés aux armoires de commande.

Vérifier que la tension et la fréquence indiquées sur la plague de I'électropompe correspondent bien a celles de la ligne d’alimentation.

ATTENTION Siles cables ont été débranchés et rebranchés, vérifier a nouveau le sens de rotation, les phases pouvant étre inversées; dans ce
cas, le débit serait trés inférieur a celui mentionné sur la plaque et, pour les électropompes avec roue a canal, le moteur serait
trés surchargé et soumis a de fortes vibrations.

Controler I'absorption sur chaque phase, le déséquilibre éventuel ne devant pas dépasser 5%. Dans le cas de valeurs plus élevées qui ne
seraient pas provoquées par le moteur, mais par la ligne d' alimentation, vérifier le absorptions sur les deux autres combinaisons de raccordement
moteur-réseau,en effectuant des inversions doubles pour maintenir le méme sens de rotation. Le branchement optimal sera celui ou la différence
d' absorption par phase est plus basse. L' absorption la plus elévée se trouve toujours sur la méme phase de la ligne, la cause principale du
déséquilibre étant I' alimentation.

Concernant les électropompes K...N3, s’assurer que le connecteur est bien fixé en vérifiant si le couple de serrage des deux vis est
A de 15Nm (1,5 kgm).
Si le cable sort de la gaine, faire attention a ce que la jonction entre les deux extrémités soit parfaitement isolée et protégée de
I'humidité.
Les extrémités libres du cable ne doivent jamais étre immergées, ni mouillées d'une quelconque maniére ; le cas échéant, les
protéger des éventuelles infiltrations.
En cas de rupture du cable d'alimentation, il faut commander une piéce de rechange originale Caprari avec la garniture du serre-cable si présent,
en spécifiant dans la commande le numéro de série de I'électropompe, le nombre de conducteurs et leur section. L'éventuel cable ajouté au cable
standard fourni avec I'électropompe devra avoir des caractéristiques non inférieures a celles de ce dernier (contacter Caprari S.p.A. et vérifier le
type de cable standard sur le catalogue de vente).

Prescriptions générales d'utilisation de 'ONDULEUR

- Durant le démarrage et/ou I'utilisation, la fréquence minimum ne doit pas étre inférieure a 30 Hz, et le rapport tension/fréquence doit rester
constant

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Fréquence maximale de commutation variateur de fréquence s5kHz

Assurer les conditions de fonctionnement suivantes:

ﬂg750 v .eVp<1000V
LS

Gradient de tension

Conditions a respecter indépendamment de la longueur des cables de puissance.

Prescriptions générales d'utilisation du SOFT-STARTER :

- Le dispositif SOFT-STARTER doit étre démarré par rampe de tension ou bien a courant constant

- Le dispositif SOFT-STARTER ne doit pas étre démarré par rampe de courant ou bien par rampe de couple
- Tension de démarrage minimum Vs = 60% Vn

- Courant de démarrage minimum Is = 400% In

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Méthode de décélération soit en roue libre soit par rampe de tension, non pas par freinage

- Toujours s'assurer que le soft-starter est désactivé une fois la phase de démarrage du groupe terminée.

En cas d'entretien d'une installation qui présente un démarrage soft-starter ou onduleur, vérifier, si possible, le fonctionnement du
groupe électropompe en le branchant directement au réseau (ou avec un autre dispositif).
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SCHEMA POUR LA CONNEXION DES CABLES DE L'ELECTROPOMPE

....................... GV
DETECTEUR [ W &

DE CONDUCTVITE S |3 @

L] ] = <

™M |93

g

T2 | § =

O

© BOBINE :""_:
T x W . 28

E - ! 2
L1 (R) 3E Lk
LIGNE E S THZ0 D!
L2 (S) — Z 0 ————— ¢ 0 =& s---------oooo5 0z
D'ALIMENTATION ou 22 =N

%) . =
— = w I— RS Lz D
L3 (T) 0N 1 d w 8 (] _<_(' 1
L IE B & 1 O
.......... 1 |
|

A Pour les électropompes antidéflagrantes (série - ...X...) il est OBLIGATOIRE de brancher les sondes thermiques. (voir paragraphe 20.1)

SCHEMA POUR CABLES D'ALIMENTATION K.N3/X3

Electropompe avec cable a 7 conducteurs Electropompe avec cable a 10 conducteurs
(3 d'alimentation + 4 auxiliaires) : démarrage direct ; (6 d'alimentation + 4 auxiliaires) :
tension d'alimentation correspondant a la tension indiquée sur la plaque de

I'électropompe

Démarrage direct - branchement A
électropompe avec plaque 230VA, tension de réseau 230V
électropompe avec plaque 400VA, tension de réseau 400V
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Pour codes avec tension d'alimentation moteur 2 et 3
(vair illustration sigle électropompe)

19. CONNEXION DES CONDUCTEURS DE TERRE

A Le fil de terre Jaune/Vert du cable de I'électropompe doit étre relié au circuit de mise a la terre de l'installation avant les
autres fils; lors du débranchement de I'électropompe il faut le débrancher en dernier.
Pour les électropompes en version antidéflagrante il faut une borne supplémentaire externe de terre placée sur la zone
d’entrée du cable. L'installateur devra relier cette borne au circuit de mise a la terre de l'installation.
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20. BRANCHEMENT DES PROTECTIONS DU MOTEUR
20.1. ELECTROPOMPES DOTEES DE SONDES THERMIQUES

ATTENTION Toutes les électropompes sont équipées de série de sondes thermiques (bornes portant les symboles T1 et T2); elles
doivent étre branchées a un dispositif approprié de déclenchement de I’alimentation.

Les sondes thermiques sont des interrupteurs bimétalliques normalement fermés et montés dans les enroulements du moteur; elles s’ouvrent

quand la température dépasse 132°C (270°F) en interrompant le circuit d’alimentation de la bobine du télérupteur et déterminant ainsi I'arrét de

I'électropompe.

La bobine est de nouveau excitée dés que les sondes sont froides (114°C/237°F). Les sondes peuvent étre reliée a une tension maximum de 250 V

et ont une capacité maximale de 1,6A a cos ¢ = 0,6.

L’alimentation a 24 V - 1,5 A est recommandée.

20.2. ELECTROPOMPES DOTEES DE SONDE DE CONDUCTIVITE

ATTENTION La sonde de conductivité est insérée dans le bac a huile (pour les versions-N3 X3) et détecte, le cas échéant, toute infiltration d’eau.
Si 'armoire électrique est munie d’un dispositif détecteur de conductivité, celui-ci s’activera quand la résistance électrique, a cause de la présence
d’eau, résultera inférieur a 30 kQ. Pour relever la conductivité éventuelle la borne portant le symbole “S” et une dérivation de la borne de terre jaune
|/ Verte doivent étre reliés au dispositif.

Le dispositif détecteur de conductivité est généralement utilisé pour fermer un circuit d’alarme dans I'éventualité que I'on détecte la présence d’eau
dans la chambre a huile ou dans le moteur. Le circuit d’alarme peut étre lumineux ou sonore. Pour les pompes antidéflagrantes le dispositif doit
avoir des caractéristiques compatibles avec la classification de la zone a risque d’explosion.

A L’utilisation de la sonde de conductivité dans la chambre a huile est approuvée pour les pompes X3.
* Voir paragraphe 8.7

21. CONTROLES DE PREVENTION

Pour assurer le bon fonctionnement de I'électropompe dans le temps, I'acheteur doit remplacer les parties usées, assurer des contréles réguliers
et une maintenance périodique; on conseille d’effectuer les contrdles de prévention suivants au moins une fois par mois ou toutes les 200 a 300
heures de fonctionnement:

- contrdler que la tension d’alimentation soit correcte;

- contréler que le bruits et les vibrations n’ont pas augmenté par rapport aux conditions optimales du premier démarrage;

- vérifier a 'aide d’'une pince ampéremétrique que 'ampérage sur les trois phases est équilibré et ne dépasse pas les valeurs indiquées sur la
plaque;

- essais de contréle de I'isolement du moteur: débrancher le cable d’alimentation de I'armoire et brancher les bornes et I'extrémité libre mise a la
terre; mesurer ensuite par un onmmetre en courant continu a 500V la résistance d’isolement (moteur-cable) qui ne doit pas étre inférieure a 5 MQ .
Dans le cas contraire il faut sortir le groupe et le réviser (cable a remplacer ou moteur a réparer).

Controles ultérieurs des électropompes et des dispositifs respectifs:

- contréler la résistance de I'huile qui doit étre supérieure a 30 KQ si elle n’est pas indiquée par un témoin lumineux dans I'armoire électrique;

- vérifier si les sondes thermiques sont intervenues a travers le témoin lumineux respectif.

Pour assurer un programme de maintenance précis et détaillé, demander a Caprari Spa la publication «Contréles périodiques et contréles de
préventiony», document N° 0023451.

22. CONTROLE ET CHANGEMENT DE L'HUILE DE LA CHAMBRE A HUILE ET DE LA GRAISSE DES ROULEMENTS.

Dans des conditions normales de fonctionnement, I'huile dans la chambre a huile doit étre changée toutes les 7500 heures ; dans des conditions
plus difficiles, toutes les 2500 heures. Utiliser les huiles indiquées ci-dessous ou similaires.

Concernant les électropompes K...N3 X3, seul un bouchon a filetage gaz de %4 po est présent, portant l'indication « OIL IN/OUT » et le niveau
d'huile correct s'obtient quand ce niveau rejoint la base du trou d'introduction.

Type d'électropompe Type d'huile Quantité en [kg] | Quantité en [I]

K __H_ + 3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip

K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

- T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_ D200N _t 3 ou ana|0gue 0,16 0,18

Pour un remplissage correct, il est trés important de respecter la quantité d'huile indiquée, la chambre d'huile est congue pour assurer un coussin
d'air adéquat.
Si I'nuile vidangée se présente comme une émulsion, la remplacer par une neuve et vérifier l'intégrité du joint c6té pompe.
Si de l'eau est présente dans le récipient de récupération de I'huile, il faut remplacer le joint mécanique c6té pompe ; sur les K...N3, vidanger aussi
I'huile par le bouchon opposé a celui portant l'indication « OIL IN/OUT ».
Le joint mécanique c6té moteur doit étre remplacé uniquement s'il est endommagé ou si du liquide est présent dans la chambre moteur.
Une fois les opérations de vidange / remplissage terminées, s'assurer que les bouchons sont bien serrés et munis de nouvelles garnitures en cuivre
; si I'huile a été remplacée, ne pas jeter dans I'environnement I'huile usée mais la remettre aux sociétés de traitement spécialisées dans ce type de
déchets. (En ltalie, s'adresser au COBAT, le consortium national de collecte et de recyclage).
Le palier inférieur est lubrifié avec de la graisse au lithium type ESSO - UNIREX - N3 ou équivalent avec remplissage a 70%.
En cas d'avarie, rupture du joint mécanique inférieur, I'huile s'écoule dans le liquide pompé. Il est possible de demander la FICHE DE
A SECURITE de I'huile utilisée & Caprari S.p.A. Il est possible de demander & Caprari le remplissage avec de I'huile certifiée F.D.A.
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23. ACTIVATION DU SYSTEME DE REFROIDISSEMENT

Concernant les K...N3, en cas de fonctionnement S1 en chambre hors d'eau ou en cuve avec faible niveau de liquide pompé, il faut activer le

systeme de refroidissement intégré. Utiliser le bouchon a filetage gaz 3/8 po portant I'indication « COOLING OIL », situé a proximité du connecteur
du cable électrique, pour introduire I'huile de refroidissement selon les quantités reportées ci-dessous. Il ne faut pas vidanger périodiquement 'huile

de refroidissement.

Type d'électropompe

Type d'huile

Type d'installation vertical

Quantité en [kg]

Quantité en [I]

Type d'installation horizontal

Quantité en [kg]

Quantité en [I]

K_L_+ 006522_3

K_L_+ 009022 3

K_L_+012522_3

K_L_+007542_3

K_L_+004061_3

K_L_+016522_3

K_L_+010542_3

K_L_+012542_3

K_L/N_+007562_3

K_H_+ 003821 3

K_H_+ 004821 3

K_H_+ 006522_3

K_H_+001641_3

K_H_+002141_3

K_H_+ 002941 3

K_H_+ 003741 3

K_H_+ 004641 3

K_H_+ 005842 _3

K_H_+001561_3

K_H_+001861_3

TOTALERG DACNIS SH 32
MACON OIL SP 9032

3,7 4,5
3,5 4,2
2,5 3,0
3,1 3,7
3,5 4,2
2,8 3,3 3,6 4,4
3,3 4,0 41 4,9
1,8 2,1
2,0 24
1,5 1,8 1,8 2,2
2,2 2,7
2,0 24
24 2,8

24. CONTROLE DES PARTIES EXPOSEES A L'USURE

Etant donné les conditions différentes d'utilisation, la durée et les performances varient avec 'usure et la corrosion.

En cas de contréle d’'usure de la partie hydraulique et/ou du broyeur (s'il est prévu), respecter les instructions suivantes en consultant la coupe

typique des références indiquées entre parenth ses.
Au cas ou la partie hydraulique serait partiellement ou entiérement colmatée par de la matiere solide, contenue dans le fluide transporté, effectuer

un bon nettoyage au jet d’eau sous pression. Pour nettoyer efficacement l'interstice entre la roue et I'écran de la chambre a huile, diriger le jet d’eau
sous pression de la lance par l'orifice de refoulement du corps de pompe. Le nettoyage complet de cette partie est possible uniquement en enlevant

la roue.

1. - Placer I'électropompe verticalement en s’assurant de sa stabilité. Identifier les différentes piéces pour pouvoir ensuite les remonter a leur

place.

2. - Dévisser les vis de serrage (Pos. L15) du corps de pompe, soulever le groupe moteur avec la roue et le mettre ensuite a I'horizontale.
3.- Dans le cas d’électropompe a roue monocanal, vérifier le jeu entre I'anneau d’usure (Pos. L4) et la collerette de la roue (Pos. L2); si le jeu est

supérieur a 3 mm (différence entre le diametre intérieur de 'anneau et le diamétre de I'ouie de la roue) remplacer I'anneau et/ou la roue ou

bien rétablir un jeu minimum de 0,5 mm (Voir fig. 1) en utilisant un anneau en acier spécifique d’au moins 3 mm monté sur la roue.

4. - Dans la série KT l'usure entre la roue et le support d’aspiration, quand elle n’est pas excessive, peut étre récupérée en réglant les vis (Pos.
L10) de I'enveloppe (Pos. L2) du corps de pompe, de maniére a obtenir un jeu axial sur les pales de la roue de 0,2 a 0,5 mm. Vérifier en

méme temps que la position axiale des couteaux de broyer est limitée a + 0,5 mm et la régler éventuellement en mettant les joints de flasque
prévus a cet effet (Pos.7). (Voir fig.2).
5.- Pour la série K.A, l'usure entre la roue et le support d'aspiration, si elle n'est pas excessive, peut étre récupérée en réglant les 3 vis sans téte
(Pos. L7) qui se trouvent prés de la bouche d’aspiration et en bloquant la position du support d'aspiration avec les 3 séquences d'écrou et de

contre-écrou (Pos. L6).

Le jeu axial entre les pales et le support d'aspiration doit étre de 0,3 + 0,5 mm, mesuré a l'aide d'une jauge d'épaisseur, a partir de la bouche

de refoulement.

6. - Dans le cas d'usure excessive de la roue ou du corps de pompe, adressez-vous au
centre de service CAPRARI le plus proche pour demander les piéces de rechange

d’origine.

Pour le démontage de la roue, utiliser une clé pour vis cylindrique six pans creuse
M14. Pour démonter la partie rotative du broyeur, apr s avoir enlevé la vis a téte
cylindrique six pans creux, utiliser les deux creux pour extracteur placés a la base

de la partie tournante.
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7.- Avant de remonter I'électropompe, nettoyer soigneusement les pieces en caoutchouc, les faces d’emboitement de chaque partie et les
boulons.

8.- Contréler que toutes les piéces en caoutchouc soient en bon état, en remplacgant celles qui seraient endommagées ou détériorées par
'usage.

9.- Vérifier que I'huile de barrage ne contient pas d’eau, auquel cas il faudra remplacer la garniture coté pompe.

10. - Effectuer le remontage en procédant dans I'ordre inverse par rapport au démontage sans oublier d’interposer tous les joints en caoutchouc a
la bonne place. Voir la coupe et faire attention aux références avec lesquelles vous aviez identifié les pieces.

11. - Avant de serrer la vis de blocage de la roue mettre quelques gouttes de LOCTITE 242 sur le filet de la vis (Pos. L13) et serrer la vis M8 a 25
Nm (2,5 Kgm) et la vis M10 & 50 Nm (5 Kgm).

Fig. 1
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02 + 0,5 mm

+ 0,5mm

Diamétre de Il'ouie de la roue

> 1,5

mm
(Jeu diamétral maxi. = 3 mm)

Diamétre intérieur de I'anneau d'étanchéité (Jeu diamét(rJézlsmriTr:T - 0,5 mm)

25. A MISE A LA DECHARGE DE L'ELECTROPOMPE

Lorsque I'électropompe n’est plus utilisable car usée et détériorée et que la réparation n’est plus avantageuse, il convient de la détruire dans le
respect des normes et des reglements en vigueur,

Elimination du produit en fin de vie
INFORMATION AUX UTILISATEURS conformément & I'art. 14 de la DIRECTIVE 2012/19/UE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 4
juillet 2012 relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE)

Le symbole de la poubelle barrée reportée sur I'équipement électrique et/ou électronique (EEE) ou sur son emballage indique que le

produit en fin de vie doit étre collecté séparément et ne doit pas étre éliminé avec les autres déchets municipaux non triés.

EEE MENAGERS

Veuillez contacter votre municipalité ou votre autorité locale pour toutes les informations concernant les systemes de collecte séparée
disponibles sur le territoire. Le détaillant du nouvel équipement est obligé de récupérer I'ancien gratuitement, lors de I'achat d’un type d’équipement
équivalent, dans le but de le recycler/éliminer de fagon correcte. En ltalie, les EEE ménagers sont les électropompes a moteur monophasé ; dans
d’autres pays européens, il est nécessaire de vérifier cette classification.
EEE PROFESSIONNELS
La collecte séparée de ces équipements en fin de vie est organisée et gérée par le fabricant. Tout utilisateur souhaitant se débarrasser de cet
équipement peut alors contacter le fabricant et suivre le systéme qu'il a adopté pour permettre la collecte séparée des équipements en fin de vie, ou
sélectionner de maniére indépendante une chaine d’approvisionnement autorisée pour la gestion. En tout état de cause, I'utilisateur devra respecter
les conditions de reprise établies par la Directive 2012/19/UE.
Toute élimination illégale du produit de la part de I'utilisateur implique I'application des sanctions prévues par la loi.

26. PIECES DE RECHANGE

Pour commander les piéces de rechange a Caprari S.p.A. ou dans les Centres d’Assistance Agréés, veuillez toujours préciser:
1 - le sigle complet de I'électropompe

2 - le code ou le numéro de série

3 - la désignation et le numéro de référence de la piéce (L.) que vous trouverez dans la section a la page 136 + 141.

4 - la quantité des piéces demandées

27. GARANTIE
Conditions indispensables pour obtenir la validité de la garantie est le respect du mode d’emploi et des meilleures normes hydrauliques et
électrotechniques, condition fondamentale pour obtenir un fonctionnement régulier de I'électropompe. Un disfonctionnement provoqué par l'usure

ou la corrosion n’est pas couvert par la garantie. La garantie n’est reconnue que si I'électropompe est examinée par nos techniciens ou par ceux
des centres de service Caprari agréés.
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28. CAUSES DE MAUVAIS FONCTIONNEMENT

Inconvénients

Causes probables

Remeédes

1. Laélectropompe ne 1.1. Le moteur n’est pas alimente. 1.1. Controler si les fusibles ont sauté ou si un
démarre pas relais de protection est intervenu.

1.2. Linterrupteur sélecteur est sur la position OFF. 1.2. Sélectionner la position ON.

1.3. Intervention du relais de protection thermique. 1.3. Remettre le relais thermique a I'état initial.
Rechercher et éliminer les causes de la panne
et contréler le réglage.

1.4. Les fusibles ont sauté a cause d’une 1.4. Rechercher la cause et remplacer les

surcharge. fusibles.

1.5. Il manque une phase. 1.5. Vérifier les causes et contréler les connexions
de ligne.

1.6. Le circuit des sondes thermiques du moteur 1.6. Controler la continuité du circuit des sondes
est ouvert ou les connexions n'ont pas été thermiques ou corriger les connexions qui
effectuées correctement. sont erronées.

2. La électropompe 2.1. Lha bonr(lje teniion n’arrive pas sur toutes les 2.1. ('3|ontr_c‘)ler les fusibles de I'appareillage
tourne mais le relais de phases du moteur. electrique.
surcharge intervient 2.2. Le relais thermique a été réglé a une valeur trop 2.2. Controéler et éventuellement corriger le
basse. réglage.

2.3. Isolement du moteur insuffisante ou nulle. 2.3. Arréter I'alimentation du moteur et contréler
I'enroulement du moteur avec un testeur.

2.4. Intensité absorbée déséquilibrée. 2.4. Controler I'intensité: chaque phase doit avoir
la méme valeur; en cas de déséquilibre
supérieur a 5% s’adresser a un atelier
spécialisé.

2.5. Laroue peut étre obstruée, bloquée ou 2.5. Siles contrbles électriques précédents

endommagée. ont donné un résultat négatif, retirer la
électropompe de la cuve et contréler si la roue
est bloquée.

2.6. Viscosité et/ou densité du liquide véhiculé trop 2.6. Revoir la sélection de I'accouplement pompe/
élevée. moteur.

3. La électropompe ne 3.1. Le clapet de refoulement est en partie fermé ou 3.1. Ouvrir ou débloquer les clapets.
restitue pas le débit obstrué.
demandé. . ) )

3.2. Le clapet de retenue est partiellement obstrué. 3.2. Débloquer le clapet; s’il y a un levier externe,
actionnez-le plusieurs fois en avant et en
arriere.

3.3. La tuyauterie de refoulement est obstruée. 3.3. Pomper I'eau claire de lavage ou pomper
avec une tuyauterie flexible de I'eau a haute
pression dans la tuyauterie foulante.

3.4. La électropompe tourne dans le mauvais sens. 3.4. Les pompes a basse vitesse de rotation
peuvent tourner en sens inverse en faisant
peu de bruit et de vibrations (en particulier les
KCW); contréler le bon sens de rotation du
moteur.

3.5. La hauteur d’élévation fournie par la 3.5. Contréler la hauteur d’élévation totale avec

électropompe a diminué. un manometre pendant le fonctionnement de
la électropompe; comparer la valeur mesurée
avec celle de la documentation ou mieux avec
les lectures précédentes. Si la électropompe
est en service depuis un certain temps et le
débit a baissé, enlever la électropompe et
contrdler son état d’'usure ou I'obstruction
éventuelle de la roue.

3.6. Il'y a des fuites dans l'installation a l'intérieur de 3.6. Controler et réparer la électropompe.
la station de pompage.

3.7. Le broyeur est colmaté. 3.7. Soulever la électropompe et enlever les

mati res solides en aspiration.
3.8. La partie hydraulique est usée. 3.8. Récupérer 'usure en réglant I'enveloppe du

corps de électropompe (KT seulement) ou
bien remplacer les pi ces usées.
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Inconvénient Causes probables Remédes

4. La électropompe est en 4.1. La électropompe est désamorcée par une 4.1. Arréter la électropompe quelques minutes puis
marche mais ne débite poche d’air. la remettre en marche.
pas. 4.2. La électropompe ou la tuyauterie sont 4.2. Inspecter dans l'ordre la électropompe, la

bouchées. tuyauterie et la cuve.

4.3. Le capteur de niveau minimum peut étre 4.3. Vérifier que le capteur de niveau minimum soit
bloqué dans la position de fermeture. libre.

4.4. Sélecteurs de I'appareillage de commande en 4.4. Placer les sélecteurs dans la bonne position.
position erronée.

4.5. Usure importante des parties hydrauliques. 4.5. Reéviser la électropompe

4.6. Vanne fermée ou clapet de retenue bloqué. 4.6. Ouvrir la vanne ou débloquer le clapet.

5. Le moteur s’arréte et 5.1. La électropompe fonctionne avec un cycle 5.1. La fosse de réception est trop petite ou un
redémarre aprés un ayant un nombre trop élevé de démarrages. clapet anti-retour défectueux remplit de
temps bref mais la nouveau la fosse.
protection thermique 5.2. Incrustations sur la surfaces de dispersion 5.2. Nettoyer.
de mise en marche de la chaleur dégagée par le moteur
n’intervient pas. électrique.

5.3. Niveau d'huile insuffisant dans le systeme de 5.3. Controler la quantité d'huile.
refroidissement (si présent)
Voir aussi les points 2.1.-2.3.-2.4.-25.-2.6.
6. La électropompe ne 6.1. La électropompe ne vide pas le puisard 6.1. Contrbler s’il y a des fuites dans l'installation
s’arréte pas. jusqu’au niveau d’arrét. de refoulement a l'intérieur de la fosse ou des
obstructions dans les clapets ou dans la roue.
6.2. La électropompe continue a fonctionner au- 6.2. Controler le dispositif de contréle du niveau.
dela du niveau d’arrét.
6.3. La électropompe a un débit insuffisant par 6.3. Changer la électropompe par une autre
rapport aux besoins de l'installation. électropompe d’un plus grand débit.

7. La électropompe ne 7.1. Le niveau du liquide dans la fosse de 7.1. Remplir ou attendre que la fosse de
fonctionne pas en réception n’est pas assez haut pour réception se remplisse de fagon a controler
automatique. commander le démarrage de la la électropompe dés que la sonde donne le

électropompe. signal.
7.2. Les interrupteurs de niveau peuvent étre mal 7.2. Contrdler les raccordements de chaque sonde
reliés ou peuvent étre défectueux. et remplacer celles qui sont défectueuses.

8. L’alarme sonore et/ou 8.1. Présence d’eau dans la chambre & huile de 8.1. Probable mauvais fonctionnement de la
le signal lumineux de la I'électropompe. garniture mécanique coté électropompe;
sonde de conductivité intervenir au plus tot.
intervient. 8.2. L'alarme se déclenche au premier démarrage 8.2. Avant de contréler I'huile de la électropompe,

de la électropompe, juste apres son vérifier si tous les raccordements de la sonde
installation ou sa réinstallation. de conductivité sont branchés correctement.

9. Le coupe-circuit 9.1. Le moteur n’est pas relié correctement. 9.1. Controler et corriger les connexions a
intervient ou les fusibles I'intérieur de I'armoire électrique.
de ligne ont sauté. 9.2. Court-circuit dans les cables de 9.2. Débrancher le moteur et vérifier les

raccordement, dans I'enroulement ou dans les enroulements, contréler le moteur pour éviter
connexions du moteur. un court-circuit ou effectuer une mise a la
terre.
9.3. Lames ou fusibles de protection inférieurs par 9.3. Controler et remplacer par des éléments de la
rapport a la puissance installée. bonne dimension.
9.4. Chaleur excessive dans le lieu ou se trouve 9.4. Prévoir une bonne ventilation du local ou
I'armoire électrique. utiliser des appareils compensés.

10. Le fonctionnement des 10.1. Le relais d'échange de role est défectueux. 10.1. Controler et éventuellement remplacer le
électropompes n’est dispositif.
plus alterné, méme 10.2. Mauvaise séquence des capteurs de niveau. 10.2. Contrdler et corriger la séquence
s’il est prévu dans d’intervention et de controle des commandes
I’'armoire. de démarrage et d’arrét.

11. Le broyeur est 11.1. Les arétes de coupe du broyeur ne sont plus | 11.1. Remplacer les deux composants du broyeur.
fréquemment colmaté. affilées.

11.2. La électropompe tourne dans le sens 11.2. Vérifier que le sens de rotation est correct.
inverse.
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Declaracién de conformidad (separable)
Ref. Caprari y concesionario de vanta y/o asistencia

1. GENERALIDADES
Las instrucciones expuestas en este manual que se refieren a la seguridad estan individualizadas con
este simbolo. La no observacién de estas instrucciones puede poner en peligro la salud del personal.
fi Debemos respetar siempre las instrucciones identificadas con este simbolo ya que se refieren
principalmente a riesgos eléctricos.

ATENCION Las instrucciones precedidas de esta palabra se refieren al correcto funcionamiento / conservacion
/ integridad de la maquina misma. Se indicaran con este mensaje exclusivamente las advertencias
principales. Para un correcto funcionamiento, seguro y fiable, de la maquina, debemos respetar todas
las indicaciones expuestas en este manual.

identificativas de la electrobomba - que exponen los datos técnicos de funcionamiento
especificos de la maquina comprada - deben ser consideradas como parte integrante del
manual.

Las electrobombas descriptas en este manual tienen aplicacién industrial o similar, por lo tanto el
personal a cargo de la instalacion, la conduccion, la manutencion y las eventuales reparaciones,
debera poseer la preparacién y la capacitacion adecuadas.

j Conservar bien este manual para permitir futuras consultas; las copias de las placas

Leer el manual de uso y mantenimiento.

2, EJEMPLIFICACION PLACA ELECTROBOMBA

CE @ 11 2G Ex db h IIB T4 Gb - Clasificac. antideflagrante (solo modelos K...-...X...) ver par. 8
&) 1M2Exdb hIMb -TOV IT20 ATEX024

— Fecha de produccién

TYPE Sigla completa electrobomba f[Hz] Frecuencia

N° N° Serie U [V] Tension de red / Tipo de conexion

P1 [kW] Potencia absorbida por la red 1[A] Corriente absorbida nominal

P2 [kW] Potencia absorbida por la bomba n [min-1] Velocidad de rotacion

1P68 Grado de proteccion motor (segun IEC 529) Q [l/s] Campo de uso (caudal)

H [m] Campo de uso (altura manométrica) S.F. Factor de servicio

S.F.A. [A] Factor de servicio (amperaje) t.max 40°C/105°F Temperatura maxima del liquido bombeado
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3. EJEMPLIFICACION PLACA MOTOR - ...X... (s6lo para modelos antideflagrantes)

MOTOR TYPE Sigla completa motor

COS(p Factor de potencia

3Ph~ Alimentacién con corriente alterna trifasica

S1 Servicio continuo con motor completamente sumergido

I.LE.C. 60034-1 Normas para la determinacion de las caracteristicas eléctricas

I. Cl. Clase de aislamiento motor

S3 Servicio intermitente (de ciclos de 10 minutos)

4, EJEMPLIFICACION PLACA PRENSA-CABLE (sé6lo para modelos antideflagrantes) Momento de ajuste tornillos

prensa-cable 8 Nm (0,8 Kgm)

tacion para mover la bomba. Do not use the feeding cable
to move the pump

H Tightening torque
No usar jamas el cable de alimen- % |caprarl 8 Nm $

5. SIGLA ELECTROBOMBA
Ejemplo : KCM100HA + 005842N3 / ##HH##

r—1 r— - m

K [ c[ ™ J100] H | A + o058 4] 2 | N | 3|/ senss

L — IJ L - —_
Serie - —
50 Hz ( S=60 Hz )
Rodete monocanal (1)
DNm boca caudal
Tipo / magnitud hidraulica - motor (centrado eléctrico) |
Diametro rodete

Cadigo potencia rendimiento motor (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW)
N° Polos
Cédigo tension de alimentacion

Electrobomba estandar (X = antideflagrante)

Cadigo generacional
Distintas especialidades

R .
-

Paridades con sigla motor — — — — — — — — — —

(1) Rodete bicanal : D Rodete monocanal M
Rodete vortex W Hidraulica con triturador : T

6. EJEMPLIFICACION SIGLA MOTOR

(La placa motor esté prevista solo en las electrobombas antideflagrantes)

Ejemplo: KCO05842H112N3 / ##t#

r—r————— i r— "
K[ clooss|a| 2 [ H [12]] N[[3 |/ s
I _

L ____I_____il_

Serie
50 Hz ( S=60 Hz ) I
Cadigo potencia rendimiento motor x10 (0058=5,8 kW) I

I

N° Polos
Cadigo tension de alimentacion
Tipo / magnitud hidraulica - motor (centrado eléctrico) 4%
Magnitud eléctrica (ref. motor de superficie)
Motor estandar (X = antideflagrante)
Cddigo generacional

Distintas especialidades
Paridades con sigla electrobomba completa — — — —

i
I
I
—
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7. A ADVERTENCIAS

7.1. La lectura del presente manual de uso y mantenimiento es indispensable para efectuar correctamente el transporte, la instalacion, la puesta en
funcién, la utilizacion, la regulacion, el montaje, el desmontaje y el mantenimiento de las electrobombas.

7.2. Este manual es parte integrante del producto suministrado; el comprador es responsable de hacerlo estudiar atentamente a todo el personal
que, por cualquier razén, deba utilizar e intervenir sobre el producto mismo.

7.3. Las electrobombas descritas en este manual no son maquinas para uso doméstico ni empleos similares, no deben por lo tanto estar al alcance
de los nifios o en general de personas no expertas en su instalacion, conduccion y manutencion.

7.4. El contenido de este manual corresponde a la aplicacién de la electrobomba “de serie”. Otras electrobombas similares pero suministradas bajo
pedido (controlar la presencia del n° de pedido en la placa de la electrobomba) pueden presentar una correspondencia no absoluta respecto a
las instrucciones aqui contenidas.

7.5. El fabricante del producto no asume ninguna responsabilidad por eventuales dafios a las personas, animales o cosas, derivantes de la no
observacioén escrupulosa de todas las instrucciones contenidas en este manual.

7.6. Las placas adicionales, suministradas con la electrobomba, se deberan conservar junto con el manual de uso y manutencion cerca del equipo
eléctrico de mando para una facil y répida consulta.

7.7. Por razones de seguridad y para asegurar las condiciones de garantia, en caso de averia o improvisa variacion de las prestaciones de la
electrobomba esta absolutamente prohibido continuar a usarla.

7.8. Constituye una obligacion del comprador prever los relativos sistemas de alarmas, controles y operaciones de mantenimiento tendientes a evitar
todos los riesgos derivantes de un funcionamiento irregular de la electrobomba.

7.9. Para obtener ulteriores informaciones contactar directamente la firma Caprari Spa o un centro de asistencia autorizado.

7.10. Si se rompe el cable de alimentacion es preciso sustituirlo con uno original Caprari, especificando en el pedido la sigla y el nimero de matricula
de la electrobomba y el tipo de cable en cuestion (auxiliar o de alimentacion).

7.11. No conectar jamas la electrobomba con la red de alimentacion, por ningun motivo, antes de emplazarla en la planta (Unica excepcién a esta
prescripcion la constituye el control del sentido de rotacion descripto en el parrafo 17).

./N\/A\E /\ ADVERTENCIAS ADICIONALES PARA LA VERSION - ATEX

8.1. Las electrobombas han sido fabricadas en conformidad con las normas EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37,

EN60079-0, EN60079-1; antes de instalar la maquina controlar que las caracteristicas antideflagrantes codificadas en la placa de
la electrobomba satisfagan las exigencias de la clasificacién de la zona de instalacion.

8.2. Esta prohibido intervenir sobre los prensa-cables, clavijas o abrir el armazén motor, estas operaciones deberan estar a cargo de
concesionarios autorizados Caprari.

Las juntas de laminado antideflagrante no se pueden reparar. Se pueden acortar los cables eléctricos, pero manteniendo una
longitud minima de 3000 mm (EN60079-14).

8.3. Las caracteristicas de funcionamiento de estas maquinas deben corresponder con las caracteristicas expuestas en la placa y el
certificado EX adjunto.

8.4. La cota de presion minima se halla en la parte alta del motor eléctrico para las maquinas que funcionan en servicio S1; en
cambio no hace falta presion sobre el motor en caso de funcionamiento del sistema de enfriamiento (verificar siempre el NPSH).
En cambio, se halla sobre el cuerpo bomba para las electrobombas que funcionan con servicio de enfriamiento activado.

8.5. Es obligatorio conectar las sondas térmicas al equipo de mando de la electrobomba. La intervencion de la sonda térmica debe
interrumpir la alimentacion de la electrobomba. El restablecimiento no debe ser automatico, sino que debe ocurrir solo luego de
un control por parte de personal calificado.

Si el motor cuenta con sondas PTC, leer el manual para mas informacion sobre la instalacion.

8.6. Esta prohibido modificar las maquinas o sustituir componentes de los motores eléctricos. Estan autorizadas exclusivamente las
sustituciones de la parte hidraulica (numeracién de L1 a L19 de la Seccién tipica) con piezas originales idénticas (mismo cédigo
o misma sigla expuesta en el componente) y en los casos de normal desgaste por funcionamiento. Otras operaciones diversas
respecto a las de mantenimiento rutinario deberan estar a cargo de la firma Caprari S.p.a.

El tipo de tornillos utilizados para le montaje de la carcasa antideflagrante tiene que ser A2-70 ISO 3506-1.

8.7 El uso, facultativo, del sensor de conductividad, esta subordinado a la utilizacion de un dispositivo de mando montado en el
cuadro y conforme con las previsiones del ambiente potencialmente explosivo.

8.8 Los siguientes problemas de funcionamiento pueden provocar peligro de explosién; tomar por lo tanto todos los recursos
necesarios para evitar dicho riesgo:

- funcionamiento sin liquido en la bomba o bien caudal nulo; prever una sonda de presion y/o caudal, con intervencion directa en
el cuadro y rearme manual, en modo tal de evitar el funcionamiento de la electrobomba en estas condiciones;

- averia en los cojinetes del arbol bomba: en caso de un aumento de las vibraciones y/o del nivel de ruido de funcionamiento,
parar la bomba y enviarla a los talleres autorizados Caprari.
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8.9.

8.10

marcado: CE € 112G ExdbhIIBT4Gb

Leyenda: C E simbolo CE que indica la conformidad con la directiva 2014/34/UE (comunmente llamada ATEX);

BUREAU VERITAS 1370 numero de identificacion del Organismo Notificado para las pruebas en fase de produccion;

Funcionamiento con inverter/convertidor: el uso de este tipo de aparatos electronicos de mando y regulacion debe ser estudiado
con cautela para verificar que no se generen ruidos electromagnéticos o se induzcan corrientes dispersas que disminuyan el
estandar de seguridad requerido por la clasificacion ATEX de la zona en la que operen dichos aparatos. En cualquier caso deben
respetarse las siguientes condiciones:

- es obligatorio el uso de inverters Danfoss de la serie VLT FC202 (ex VLT8000) u otros modelos Danfoss de posterior fabricacion,
con caracteristicas/prestaciones que mejoren las anteriores.

- es obligatorio programar la frecuencia de conmutacién interna del inverter no mas alla de 4 kHz o a la minima frecuencia
admitida por el inverter;

- es obligatorio dotar al inverter de la oportuna bateria de filtros de reduccion del [dv/dt] puesta entre el inverter y el motor;

- es obligatorio utilizar el inverter exclusivamente en el rango de modulacién 35 - 60Hz.

La temperatura estandar max. ambiente es de 40°C, bajo pedido y tras los controles Caprari S.p.A. pertinentes, se puede aceptar
una temperatura ambiente maxima hasta 60°C, temperatura que aparecera expuesta en la placa de la electrobomba.

& IM2ExdbhlMb
TUV IT20 ATEX033X

@ simbolo especifico de la proteccién contra la explosion;

| grupo de aparatos (minas);
Il grupo de aparatos (lugares distintos a las minas);

2 categoria de aparatos;

G/M tipo de riesgo (atmoésfera explosiva con presencia de gas, vapores o nieblas);

Exd modo de proteccion para equipos (d = envolvente antideflagrante);

IIB tipo de fabricacion de las juntas (grupo de gas);

T4 clase de temperatura (T4 = 135°C max. superficial);

Gb/Mb atmosfera explosiva con presencia de gas, vapor o nieblas + categoria equipo (EPL);

TUV IT20ATEX 033X certificado del examen CE del tipo emitido por el TUV IT0948
Zona peligrosa Categorias (directiva 2013/34/UE) EPL (IEC 60079-0)

Gas, vapor o nieblas Zona 0 1G Ga

Gas, vapor o nieblas Zona 1 2Go 1G Gb, Ga

Gas, vapor o nieblas Zona 2 3G,2G o0 1G Gc, Gb, Ga
Gas, vapor o nieblas _ M1 Ma

Gas, vapor o nieblas _ M2 o M1 Mb, Ma

996649/ATEX A 03/2020
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9. SECTORES DE UTILIZACION

Estas electrobombas han sido disefiadas para el transporte de aguas clarificadas, residuales, liquidos cloacales con cuerpos soélidos y con fibra,
lodos y material organico. Las electrobombas con turbina a canal/es (M/D) se aconsejan particularmente en presencia de cuerpos soélidos con
fibra corta, la turbina vortex (V, W) es mas aconsejables para cuerpos sdlidos con fibra larga y en presencia de liquidos que contienen gas, lodos
brutos o fermentados, la hidraulica con triturador en aspiracién (T) resulta indicada cuando diametros reducidos de la tuberia de entrega requieren
una trituracion de la parte sélida del liquido bombeado para evitar el atascamiento. Sectores tipicos de empleo son: desagles, depuraciones,
saneamiento de terrenos y traslado genérico de liquidos.

10. /I CONTRAINDICACIONES DE UTILIZACION

Las electrobombas, en sus versiones standard, no pueden ser usadas para transportar liquidos destinados al uso alimenticio, antes de emplearlas
en estos sectores contactar Caprari S.p.A. Las electrobémbas standard no pueden ser usadas para bombear liquidos inflamables o explosivos y no
pueden ser instaladas en areas clasificadas como con riesgo de explosion. Para este tipo de areas sera posiblemente idéneo el empleo de la version
antideflagrante.

Estas electrobombas no pueden ser usadas en piscinas ni en lugares que, en general, prevén el contacto de la maquina con partes del cuerpo humano.

1. CARACTERISTICAS TECNICAS Y DE FUNCIONAMIENTO

Three-phase, asynchronous motor with squirrel cage rotor, Class H insulation (180°C/355 F max.) for K..N3, submersible with protection class IP68
according to the IEC 529 standard or IP58 according to the EN 60034-5 standard, continuous or intermittent operation.

La corriente de absorcién indicada en la placa debe ser levemente superior a la indicada en la documentacion técnica Caprari, que reune los datos
relativos a la fabricacion de serie de la electrobomba.

Para todos los datos eléctricos valen las tolerancias previstas en la norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1); en cambio, para las prestaciones
hidraulicas tiene validez la norma ISO 9906 clase Il. Los componentes eléctricos de los modelos K...N3 (de estos motores) son conformes a la
clase energética IE3, cuando se utilizan en motores de superficie, como se establece en el reglamento 640/2009 UE y en las normas IEC 60034-30
y IEC 60034-2-1.

Los datos obtenidos también pueden diferir por imprecision de los instrumentos de medicion utilizados en el ensayo y/o por una red de alimentacion
con caracteristicas (tension/frecuencia/sacudidas) diferentes a las indicadas.

N° maximo de arranques por hora: 20 hasta 5kW, 15 hasta 10 kW, 10 para potencias superiores.

Para los motores con tension de placa de 230/400V o 400/700V se admite una variaciéon de + 10% de la tensién de alimentacion, ya que los mismos
pueden emplearse también a las tensiones de 220, 240, 380 y 415V * 5%.

Desequilibrio maximo admitido sobre la corriente absorbida: 5%.

Profundidad de inmersién max: 20 m

Presion maxima de trabajo: 80 m.c.a.

Temperatura liquido bombeado: 0°C + 40°C

pH del liquido a elevar: 6 + 10

El Iéquido bombeado, para las versiones M, D, V y W, puede contener cuerpos soélidos en suspension cuyo tamafio no supere el paso libre de la
parte hidraulica. En presencia de una densidad superior a 1 kg/dm3 y/o una viscosidad superior a 1 mm2/s (1 cSt) contactar directamente nuestras
oficinas técnicas.

Cuando la electrobomba se instala siguiendo las indicaciones suministradas en este manual y respetando los esquemas previstos, el nivel de ruido
emitido por la maquina en el campo de funcionamiento previsto, no alcanza jamas los 70 dB. La medicién del ruido ha sido realizada seguin la Norma
ISO 3746, Regla 2006/42/CE y con los puntos de registracion se encuentran a 1,6 m de altura desde la plataforma de acceso.

12. A FUNCIONAMIENTOS NO ADMITIDOS

Las caracteristicas expuestas en el parrafo 10, como asimismo las prestaciones maximas expuestas en la placa de la electrobomba no deben ser
superadas para lograr un funcionamiento correcto y condiciones de absoluta seguridad.

13. A NORMAS DE SEGURIDAD

Toda intervencién sobre la electrobomba debera ser a cargo de personal especializado provisto de herramientas idoneas y que conozca profundamente
las instrucciones de este manual.
Tanto en el caso de una nueva instalacion como también en ocasion de un trabajo de mantenimiento, es necesario respetar las normas de higiene, de
prevencion de accidentes y de seguridad. Respetar asimismo las normas y las ordenanzas locales para evitar el riesgo de accidentes. El comprador
se hace responsable de la observacion de estas normas y de las instrucciones de seguridad.
En particular respetar escrupulosamente las indicaciones siguientes:
Se deben respetar estrictamente las siguientes recomendaciones:
1. - Inspeccién en las plantas:
1.1. - Para evitar el contacto de la piel con los dispositivos o con los diferentes tipos de liquidos contaminantes tratados, se debe utilizar
indumentaria apropiada, calzados de seguridad y equipos de proteccion especificos.
1.2 - El personal encargado debe vacunarse contra las eventuales enfermedades que pueden ser contraidas por herida, contacto o inhalacion.
1.3 - Antes de efectuar cualquier intervencion en la estacion de elevacion, asegurarse que todos los cables eléctricos que entran en el
estanque estén desconectados de su relativa alimentacion.
1.4 - Si es necesario, entrar en el estanque, efectuar una eficaz ventilacién para garantizar la presencia en el mismo de suficiente oxigeno y la
ausencia de gases toxicos y/o explosivos; controlar de todos modos siempre:
- la eficacia de los medios para descender y subir
- que quien entra en el estanque esté dotado de arnés de seguridad
- la presencia de un operador al exterior del estanque (aun en condiciones 6ptimas,no actuar a solas) capaz de maniobrar tempestivamente con los
cables de elevacion
- que la zona esté protegida con barandillas y oportunas sefalizaciones
- que no exista peligro de explosiones antes de introducir herramientas eléctricas o de efectuar operaciones que produzcan llamas o chispas
1.5 - Si deseamos extraer la electrobomba de su alojamiento desconectar en primer lugar los cables eléctricos del cuadro de mandos y realizar la
elevacién como se indica en el parrafo 15.1 (Fig. 2). Lavar con un chorro de agua limpia el externo y el interno de la bomba, eliminando todo posible
residuo de liquido bombeado, usando para ello gafas de prevencion de accidentes, guantes de goma, mascaras y trajes impermeables.
2 - Trabajos en los aparatos que llegan de una estacién de bombeo:
- la electrobomba o cualquier accesorio traido de un estanque debe ser cuidadosamente lavado con agua o productos especificos antes de ser
sometido a cualquier trabajo.
- si la electrobomba viene desmontada, es necesario manejar las piezas con guantes de proteccion.
- verificar el grado de aislamiento del motor eléctrico y la eficacia de la conexion a tierra antes de someter el mismo a pruebas bajo tension eléctrica.
3 - Inspeccion de la electrobomba:
- la superficie externa del motor puede superar los 80°C. Es necesario utilizar todos los medios necesarios para evitar quemaduras.
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14. CONSEJOS PARA UNA CORRECTA INSTALACION

Los cables de alimentacién no deben ser sometidos a esfuerzos: no deben estar tirantes ni plegados con curvas bruscas (el radio minimo de
curvado debe ser 5 veces mayor que el diametro del cable).
Los extremos libres de los cables deben estar bien protegidos contra infiltraciones de agua y humedad, en particular durante la instalacion.

A Cerciorarse que los extremos libres de los cables no toquen nunca el agua.

ATENCION Especial atencion requiere el control del estado de los cables. Incluso pequefias raspaduras pueden provocar la infiltracion de
liquido en la camara motor!
En plantas donde exista peligro de helada, antes de arrancar el grupo debemos controlar la libre rotacion y, sucesivamente, el paso
normal del liquido bombeado.

En el caso de la sustitucion del cable (L60), los tornillos (L54) que fijan el prensacable (L25) se deben apretar con un par de 8 Nm; la compresién
correcta de la junta del cable (L38) se obtiene con una llave dinamométrica modificando el numero de arandelas (L47) dentro del alojamiento del
prensacable (cantidad de arandelas = 1) ver las referencias L... en el capitulo «Seccién y nomenclaturas».

Consultar el anexo con las instrucciones de montaje y desmontaje del conector pag. 143.

Prescripciones a respetar en la realizacion de la instalacion:

- En la camara de recogida han de observarse todas las precauciones de seguridad indicadas por la mormativa vigente; en especial

- si el liquido bombeado contiene o pudiera generar mezclas gaseosas explosivas, asegurarse de que la camara de recogida se halle bien ventilada
y no permita acumulaciones de gas; la electrobomba y los relativos accesorios deben ser de fabricacién especifica para atmoésferas con riesgo de
explosion.

- El equipamiento eléctrico instalado en el exterior del pozo ha de estar protegido de la intemperie y de eventuales infiltraciones de gases
provenientes del pozo.

- Las dimensiones de la camara de recogida han de ser tales que equilibren dos exigencias:

a) El volumen util habra de bastar para los arranques/hora (ver caracteristicas de empleo).

b) El periodo de tiempo “a bomba parada” no debera permitir la formacién de sedimentaciones duras.

c) la profundidad de inmersion minima debera permitir la inmersiéon completa del motor, o el respeto del NPSH en caso de sistema de enfriamiento

activado, la inmersion maxima no debera superar los 20 m.

- La base para la conexion automatica de la bomba debe estar fijada bien en el plano de apoyo.

- la boca de aspiracion de la electrobomba debera hallarse siempre en el punto mas bajo de la camara.

- La llegada del liquido a la camara de recogida no debera crear turbulencias en la zona de aspiracién de la bomba.

- Para evitar posibles obstrucciones y atascos, sera oportuno verificar que la velocidad del liquido en la tuberia de impulsién se mantenga por
encima de 0,8+1 m/seg., en presencia de arena se precisan por lo menos 1,6 m/seg. en las tuberias horizontales y 2,5 m./seg. en las verticales;
en todo caso, no superar nunca los 4 m/seg. para limitar asi las pérdidas de carga y el desgaste.

- Los tramos de tuberia de impulsién verticales deben ser los minimos indispensables y los tramos horizontales han de presentar una ligera
inclinacién en el sentido del flujo.

-Para los normales empleos con aguas de descarga se utilizan valvulas de fundicion. A nivel de disefio hay que preferir la valvula corredera de
retencion y el cierre de cuerpo plano.

- Cuando la tuberia de impulsion es larga, prever una valvula de retencion.

- La valvula de retencion, cuando se halle presente en la tuberia de impulsion, ha de ser montada posiblemente en los tramos horizontales y
siempre en una posicion de facil acceso.

= LA

ERRONEO ACEPTABLE IDONEO
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15. TIPOLOGIAS DE INSTALACION
15.1. INSTALACION SUMERGIDA CON ENGANCHE AUTOMATICO

MONTAJE

Fijar la abrazadera de fijacion en posicion facilmente accesible y rigidamente fijada a la parte
superior de la pared del estanque, o bien al borde de la apertura de la trampa.

Exclusivamente para la serie KT si los tubos de subida tienen una longitud no superior a 1,5 m
pueden ser montados con un saliente sobre la base misma sin el soporte de fijacion superior.
Posicionar sobre el plano de apoyo la base para el acoplamiento automatico en modo tal que
los alojamientos de los dos tubos de guéa, en la parte superior de la base misma, resulten
perfectamente 6a desplomod respecto a los salientes del soporte de fijacion.

(Ver dimension y cotas en el parrafo “DIMENSIONES EXTERNAS Y PESOS” de este manual).
Marcar la posicion de los cuatro ojales en los pies de la base y cortar a medida los tubos de guia.
Fijar firmemente la base al plano de apoyo, usando grapas de fijacién de acero con diametro de
12+20 mm y longitud ménima 120+200 mm o tornillos con la misma eficacia.

Fijar la tuberia de envio a la boca de la base.

Desmontar el estribo de anclaje.

Para la serie KT, acoplar o enroscar los dos tubos de guia en sus posiciones de la base y
fijarlos en el extremo superior, montando nuevamente el estribo de anclaje [Fig.1y 2].
Enganchar la cadena al grillete situado en la parte superior del motor (orificio opuesto respecto
de la boca de salida); levantar la electrobomba, guiarla sobre la camara y bajarla lentamente
haciendo deslizar el estribo entre los dos tubos de guia.

Para la serie KT con enganche automatico no sumergida, enroscar la base del enganche
automatico al tubo de envio situado en la cuba. Sostener la base fijando un travesafo fijado

en su parte inferior o mediante tubos de guia fijados a un estribo de sostén. Ensamblar la
curva con enganche, el tubo de envio y la curva embridada a la electrobomba.

Pasar el cable de acero y la cadena por la curva con enganche y posicionarla en el cancamo
de modo que, al levantar el conjunto, se genere una inclinaciéon de 4 o 5° como minimo.

Bajar y guiar lentamente en la cuba enganchando el grupo a la base para el enganche
automatico [Fig.3].

EMPLAZAMIENTO CORRECTO

Para garantizar un desplazamiento comodo de labomba a lo largo de los tubos de guia y asegurar
asimismo un correcto enganche/desenganche de la base para el acoplamiento automatico, en
fase de descenso es preciso mantener el gancho de la cadena en el campo “A” - indicado en la
figura aqui al lado; en el campo “B” cuando volvemos a subir.

La bomba, al final de su carrera de descenso, se enganchara automaticamente en la boca de la
base. El grillete superior de la cadena se debera fijar en el orificio presente sobre la abrazadera
de fijacion.

Fig. 2 Fig. 3
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15.2 INSTALACION SUMERGIDA CON TUBO FLEXIBLE

MONTAJE CORRECTO Y PUESTA EN OBRA

Montar en la boca impelente el codo embridado de soporte goma para la conexion a la

tuberia flexible y girar la manilla de elevacion. (pag. 156)

Las electrobombas deben apoyarse o fijarse sobre una superficie plana y consistente. ; =
La cadena que sirve para bajar la electrobomba en el pozo debe estar sujeta al borde de la ;
trampa y, en la bomba, al orificio situado en la carcasa lado boca caudal. O

caprari]

Fig. 5

16. TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

A

ATENCION

A\

La electrobomba posee un peso significativo. La debemos mover utilizando los puntos de toma previstos y las
herramientas idoneas y autorizadas.

Durante el transporte y el almacenamiento mantener la electrobomba apoyada sobre la estructura de sostén o sobre el cuerpo
bomba, en posicién vertical y con el cable enrollado en torno a la carcasa del motor; esta es la posicion mas estable y protege
el cable de posibles contactos y raspaduras.

Es de fundamental importancia cerciorse de la perfecta estabilidad para evitar que la bomba se vuelque o caiga causando
dafios a las cosas, personas y a la electrobomba misma.

No levantar nunca la electrobomba por los cables de alimentacidn, utilizar siempre la manilla especifica sujeta a la
tapa de la carcasa del motor (grillete situado en orificio lado boca caudal).

JATENCION!  Cuando la electrobomba haya sido almacenada, antes de utilizarla por primera vez, hay que colocarla en un ambiente seco
con temperatura inferior a 60°C.
jATENCION!  Sila electrobomba se almacena, tras un periodo de funcionamiento, hay que limpiarla esmeradamente con agua, desinfectarla
si fuera necesario, secarla y guardarla en un ambiente seco con una temperatura inferior a 60°C.
Antes de utilizarla hay que asegurarse de que el rotor gire libremente antes de efectuar las conexiones eléctricas, de que el
aislamiento eléctrico del motor sea adecuado y de que el aceite alcance el nivel correspondiente.
Si el periodo de almacenamiento es muy largo, giren de vez en cuando el rotor para evitar adherencias en las juntas y en las
posibles ruedas (rodetes de canal).
Si la bomba estuviera bloqueada por el hielo, sumérjanla en agua hasta que se descongele; no utilicen otros métodos mas
rapidos ya que la maquina podria sufrir desperfectos, asegurense de que esta en buen estado y efectien los controles
necesarios antes de utilizarla.
SENS DE
17. CONTROLES PRELIMINARES Fig. 1 ROTATION
ATENCION La electrobomba podra ser instalada sdlo tras unas oportunas y sencillas verificaciones:
1. La electrobomba es suministrada lista para su empleo con la correcta cantidad de aceite en la camara m
aceite. Después de un largo periodo de inactividad, verificar que haya aceite en adecuada cantidad en la
“camara aceite” (ver parrafo especifico “TABLA ACEITE”).

2) Verificar que el rotor no se halle bloqueado accionando del rodete a través de la boca de aspiracion.
3) Conectar los cables de alimentacion al Cuadro de Mandos (ver par. 18).

Los terminales del cable de alimentacién estan marcados con las siglas internacionales IEC, su correcta
conexion a la linea L1(u), L2(v), L3(w) determina el correcto sentido de rotacion de la electrobomba.

Si el grupo instalado es visible en arranque, el mismo sufrira un contragolpe en sentido inverso a las agujas
del reloj (ver Fig. 1).

18. CONEXIONES ELECTRICAS M

Verificar que el cuadro eléctrico de mando corresponda a las reglas nacionales en vigor, y en

particular posea un grado de proteccion adecuado al lugar de instalacion. Es buena norma instalar el SENS DE
equipo eléctrico en ambientes secos. De lo contrario recurrir a equipos con configuracién especial. REACTION
ATENCION: Un equipo eléctrico con capacidad o calidad inferiores, sufre un rapido deterioro de los

contactos y como consecuencia provoca una alimentacion desequilibrada del motor que puede dafiarlo. (contre-coups)

El empleo de Inversor y Soft-starter, si no se ha estudiado y efectuado correctamente puede resultar

perjudicial para la integridad del grupo de bombeo, si no se conocen las problematicas relativas pedir

asistencia a las Oficinas Técnicas Caprari. La instalacion de un equipo de buena calidad equivale a

seguridad de funcionamiento.

Todos los equipos de arranque tienen que poseer siempre:

1) seccionador general con apertura minima de los contactos de 3 mm y oportuno bloqueo en posicién abierto;

2) idéneo dispositivo térmico de proteccion del motor tarado con una corriente maxima absorbida no superior al 5% con respecto a la corriente nominal
especificada en la placa del motor y tiempo de intervencién inferior a 30 segundos;

3) idéneo dispositivo magnético de proteccion contra cortocircuitos de los cables;

4) idéneo dispositivo contra los fallos a tierra de la electrobomba;

5) idéneo dispositivo contra la falta de fase;

6) un dispositivo contra la marcha en seco;

7) un voltimetro y un amperimetro.

El instalador verificara que la instalacion de alimentacion se encuentre protegida de los arranques intempestivos debidos a la interrupcion y al

sucesivo restablecimiento del suministro de la corriente.

Las conexiones eléctricas han de ser efectuadas por personal calificado, respetando rigurosamente

todas las reglas nacionales par l'instalacion ( Italia CEl 64-8 ) y siguiendo los esquemas anexos a los cuadros de mandos.

Verificar que la tension indicada en la placa de la electrobomba corresponda a la de la linea de alimentacién.
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ATENCION Si el cable ha sido desconectado y conectado, verificar el sentido de rotacion: las fases

podrian haber sido invertidas y, en tal caso, en las electrobombas con rodete de canal, el motor deberia soportar

una sobrecarga y fuertes vibraciones de origen hidrodinamico; ademas el caudal resultaria muy por debajo a la

indicada en la placa.

Controlar la absorciéon en cada fase, el eventual desequilibrio no debe exceder el 5%. En el caso se observen valores superiores, que pueden ser
causados por el motor pero también por la linea de alimentacién, controlar las absorciones en las otras dos combinaciones de conexién motor - red,
operando con dobles inversiones para mantener el mismo sentido de rotacion.

La conexion ideal resultara aquella en la que la diferencia de absorcion por fase sea menor. Notemos que la absorcion mas alta se observa siempre
sobre la misma fase de la linea, la principal causa de desequilibrio es debida a la alimentacion.

Para las electrobombas K...N3, asegurarse de que el prensacable esté apretado controlando si el par de apriete de los dos tornillos
A es de 15Nm (1.5Kgm).

Si el cable no estuviese protegido en su funda, asegurarse de que la unién entre los dos extremos esté perfectamente aislada y

protegida de la humedad.

Los extremos libres del cable nunca deben estar sumergidos o mojados y si es necesario se deben proteger de eventuales

filtraciones.
En el caso de que se rompa el cable de alimentacién, se debe solicitar el recambio original a Caprari con la junta del prensacable cuando esta
incluida, especificando en el pedido la matricula de la electrobomba, la cantidad y la seccion de los conductores. Las caracteristicas del cable que
eventualmente se pudiera agregar al cable estandar suministrado con la electrobomba, no deberan ser inferiores a este ultimo (comunicarse con
Caprari S.p.A .y verificar el tipo del cable estandar en el catalogo de venta).

Prescripciones generales de uso del INVERTER
- Durante el arranque y/o el uso, la frecuencia minima no debe ser inferior a 30 Hz, manteniendo constante la relacion tension/frecuencia
- Tiempo rampa de aceleracién maximo 3 segundos
- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.
- Frecuencia maxima de conmutacién inversor <5kHz

Asegurar las siguientes condiciones de funcionamiento:

Gradiente tension

AV 60| V- -eV, <1000V
dt 7

Condiciones que se deben respetar independientemente de la longitud de los cables de potencia.
Prescripciones generales de uso del SOFT-STARTER:

- El dispositivo SOFT-STARTER debe arrancar con una rampa de tensién o arranque con corriente constante
- El dispositivo SOFT-STARTER no debe arrancar con rampa de corriente o arranque con rampa de par

- Tensién de arranque minima Vs = 60% Vn

- Corriente de arranque minima Is = 400% In

- Tiempo rampa de aceleraciéon 3 segundos max.

- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Método de desaceleracion de rueda libre o con rampa de tension, no en frenado

- Asegurarse siempre de excluir el soft-starter al finalizar la fase de arranque del grupo.

En el caso de fallo de funcionamiento de una instalacion con arranque soft starter o inverter, controlar, si es posible, el funcionamiento
del grupo electrobomba conectandolo directamente a la red (o a otro dispositivo).
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ESQUEMA PARA LA CONEXION DE LOS CABLES DE LA ELECTROBOMBA
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A Para las electrobomba antideflagrantes (serie - ...X...) es OBLIGATORIA la conexion de las sondas térmicas (ver parrafo 20.1)
ESQUEMA PARA CABLES DE ALIMENTACION K.N3/X3
Electrobomba con cable de 7 conductores Electrobomba con cable de 10 conductores
(3 de alimentacion + 4 auxiliares): arranque directo; (6 de alimentacion + 4 auxiliares):

Tension de alimentacion correspondiente a la tension indicada
en la placa de la electrobomba.

Arranque directo - conexién a A
electrobomba con placa 230 VA, tension de red 230 V
electrobomba con placa 400 VA, tensién de red 400 V

U e e U1 ® Wo __fe e — L1 R
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Conexion cuadro Conexién cuadro
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Identificacion conductores cable electrobombas :ﬂj | | 1 |
Para cédigos con tension de alimentacién motor 1y 4 :Ej |J7‘| |
(Ver ejemplo sigla electrobomba) L —

Identificacion conductores cable electrobombas

Para codigos con tension de alimentacion motor 2 'y 3
(Ver ejemplo sigla electrobomba)

19. CONEXIONES DE LOS CONDUCTORES DE TIERRA

Los terminales de tierra amarillo/verde presentes en todos los cables de las electrobombas deben conectarse al circuito de
conexion a tierra del equipo, antes de conectar los restantes terminales; en fase de desconexion de la electrobomba deben ser los
A Ultimos terminales que desconectamos.
Para las electrobombas en version antideflagrante esta previsto un borne suplementario externo de tierra, posicionado en la zona
de entrada cable. El instalador debera realizar la conexion de este borne con el circuito de conexién a tierra de la instalacion.
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20. CONEXIONES DE LAS PROTECCIONES DEL MOTOR
20.1. ELECTROBOMBAS CON SONDAS TERMICAS

ATENCION Todas las electrobombas incluyen en el equipamiento estandar sondas térmicas (terminales marcados con los simbolos
T1 y T2); es obligatoria su conexion al idoneo dispositivo de desenganche de la alimentacion.

Las sondas térmicas son interruptores bimetalicos normalmente cerrados e insertados en los bobinados del motor; se abren, cuando se supera la

temperatura de 132°C (270°F) interrumpiendo la alimentacion de la bobina del telerruptor y determinando el paro de la electrobomba.

La bobina es nuevamente excitada cuando las sondas se enfrian (114°C/237°F). Las sondas pueden ser conectadas a una tension max de 250V, y

poseen una capacidad max de 1,6A a cos ¢ =0,6.

Se aconseja la alimentacién a 24V - 1,5A.

20.2. ELECTROBOMBAS CON SONDA DE CONDUCTIVIDAD

ATENCION The conductivity probe is fitted inside the oil chamber (for N3 X3 versions) and detects any water ingress. Si el cuadro
eléctrico posee un dispositivo detector de la conductividad, éste se activara cuando la resistencia eléctrica debido a la presencia
de agua resultara inferior a 30 kQ). Para registrar la eventual conductividad, al dispositivo deben encontrarse conectados el terminal
con el simbolo “S” y una derivacion del terminal de tierra Amarillo/ Verde.

El dispositivo detector de conductividad es en general utilizado para cerrar un circuito de alarma en la eventualidad que se detecte presencia de

agua en la camara aceite o en el motor. El circuito de alarma puede ser luminoso y/o sonoro. Para las bombas antideflagrantes el dispositivo debe

poseer caracteristicas compatibles con la clasificacion de la zona con riesgo de explosion.

A Para las electrobombas X3 esta homologada la utilizacion de la sonda de conductividad en la camara aceite.
* Ver parrafo 8.7

21. CONTROLES DE SERVICIO PREVENTIVOS

Para garantizar un funcionamiento normal a través del tiempo de la electrobomba, el comprador debe realizar controles regulares y una
manutencion periddica, sustituyendo eventualmente las partes gastadas. Aconsejamos efectuar los controles de prevencién mas adelante
indicados por lo menos una vez al mes, o bien cada 200-300 horas de funcionamiento:

- controlar que la tension de alimentacion esté dentro de los valores previstos.

- controlar que el nivel de ruido y las vibraciones no sean distintos de las condiciones optimales del primer arranque.

- controlar con una pinza amperimétrica, que las absorciones en las tres fases sean equilibradas y no superen los valores de la placa.

- controlar el aislamiento del motor: desconectar el cable de alimentacion del tablero y conectar, con los bornes de un ohmetro en corriente continua
a 500V, los terminales del cable unidos entre si y el cable de tierra; la resistencia de aislamiento (motor-cable) no debera ser inferior a 5SMQ. De lo
contrario debemos extraer el grupo e inspeccionarlo (cable a sustituir o motor a reparar).

Ulteriores controles sobre las electrobombas provistas de los respectivos dispositivos:

- controlar la resistencia del aceite que debe ser >30 KQ; en los casos que no haya indicador luminoso en el cuadro eléctrico.

- controlar eventualmente la intervencion de las sondas térmicas del motor a través de la especifica luz testigo.

Para poder realizar un mantenimiento mas planificado y detallado solicitar a Caprari Spa la publicacion “Controles periédicos y mantenimiento
preventivo”, documento N. 0023452.

22. CONTROL Y CAMBIO DEL ACEITE DE LA CAMARA ACEITE Y DE LA GRASA DE LOS COJINETES.

En condiciones normales de trabajo el aceite de la camara aceite se debe cambiar cada 7.500 horas; en condiciones mas desfavorables cada
2.500 horas. Utilizar los aceites sugeridos a continuacion o similares.

Las electrobombas K...N3 / X3, tienen un solo tapon %4" Gas con indicacion "OIL IN/OUT" y el nivel correcto del aceite se obtiene solo cuando el
mismo alcanza la base del orificio de llenado.

Electrobomba tipo Aceite tipo Cantidad en [kg]| Cantidad en [I]
K __H + 3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

- T o= NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 o analoghi 0,16 0,18

Para rellenar correctamente es muy importante respetar la cantidad de aceite indicada; la camara del aceite ha sido disefiada para asegurar una
reserva de aire adecuada.
Si el aceite descargado presenta el aspecto de una emulsion, sustituirlo con uno nuevo y controlar la junta del lado de la bomba.
Si se detecta agua en el contenedor donde se recoge el aceite, sustituir la junta mecanica lado bomba; para las K...N3 vaciar también el aceite
mediante el tapdn opuesto al «OIL IN/OUT».
La junta mecéanica lado motor se debe sustituir solo si esta deteriorada o si hay liquido en la camara motor.
Al finalizar las operaciones de descarga/carga asegurarse de que los tapones estén bien apretados y con las correspondientes juntas nuevas; el
aceite sustituido no se debe eliminar en el medio ambiente sino que se debe entregar a las entidades de recogida adecuadas. (En ltalia dirigirse a
los Consorcios de Recogida especificos COBAT).
El cojinete inferior esta lubricado con grasa de litio tipo ESSO - UNIREX - N3 o equivalente con llenado al 70%.
En el caso de fallo/rotura de la junta mecanica inferior, el aceite se derrama en el liquido bombeado. Se puede solicitar la
A FICHA DE SEGURIDAD del aceite utilizado a Caprari S.p.a. Se puede solicitar a Caprari el llenado con aceite certificado F.D.A.
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23. ACTIVACION DEL SISTEMA DE REFRIGERACION

Para las K...N3, en el caso de funcionamiento S1 con camara en seco o en una cuba de bajo nivel de liquido bombeado, se debe activar el
sistema de refrigeracion integrado. Utilizar el tapon 3/8" Gas, denominado "COOLING OIL", que se encuentra cerca del conector del cable
eléctrico, para introducir el aceite refrigerante conforme a las cantidades que se indican a continuacion. El aceite de enfriamiento no se debe
sostituir periédicamente.

Electrobomba tipo Aceite tipo Instalacion tipo vertical Instalacion tipo horizontal
Cantidad en [kg]| Cantidad en [I] | Cantidad en [kg]| Cantidad en [I]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K _L_+012522 3 2,5 3,0
L _ 3,1 3,7
K_L +007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K L +016522_3 o
K_L_+010542_3 T o 2,8 3.3 3,6 44
™
K_L_+012542 3 o=
K_L/N_+007562_3 Z % 3,3 4,0 4.1 4,9
K_H_+003821_3 <D( 5' 18 21
K_H_+004821_3 2 Z ’ ‘
L
K_H_+ 006522_3 - 2 , a
K_H_+ 001641 3 <|'§ = 0 '
K_H_+002141 3
1,5 1,8 1,8 2,2
K_H_+002941_3
K_H_+003741 3
2,2 2,7
K_H_+004641_3
K_H_+005842 3
- 2,0 2,4
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24.

CONTROL DE LOS COMPONENTES SOMETIDOS A DESGASTE

En relacion con las diversas condiciones de empleo, la durabilidad y las prestaciones varian de acuerdo al desgaste y la corrosion existentes.

Si efectuamos trabajos en la electrobomba para controlar el desgaste de la parte hidraulica y/o del triturador, si éste existe, debemos respetar las
siguientes instrucciones consultando la seccién tépica para las referencias expuestas entre paréntesis.

Si la parte hidraulica resulta total o parcialmente obstruida con material sélido, contenido en el fluido transportado, limpiar bien con un chorro de
agua a presion. Para limpiar el espacio entre el rodete y el escudo de la camara de aceite dirigir el chorro de la lanza a presion desde la boca de
impulsion del cuerpo bomba; una completa limpieza de esta zona se puede efectuar solamente después de quitar el rodete.

1. - Disponer la electrobomba verticalmente controlando la estabilidad de la misma. Individualizar los diferentes componentes para poder luego

2.
3
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volver a montalos con la misma posicion relativa.

Desenroscar los tornillos (Pos. L14) de ajuste del cuerpo bomba, alzar el grupo motor y el rodete y luego posicionarlo horizontalmente.

Si se trata de una electrobomba con rodete monocanal controlar del juego entre el anillo de desgaste (Pos.L4) y el collar del rodete (Pos.L2),
si el juego es superior a 3 mm (Diferencia entre el diametro interno anillo y el diametro espaciador rodete) sustituir el anillo y/o el rodete o bien
restablecer el diametro de distanciamiento del rodete aplicando un anillo de acero de por lo menos 3 mm de espesor, trabajado luego en modo
de obtener un juego minimo de 0,5 mm (Ver fig.1).

Para la serie KT el desgaste entre rodete y soporte aspiracion, si no es excesivo, puede eliminarse regulando los tornillos (Pos. L10) del
escudo (Pos. L2) del cuerpo bomba en modo de obtener un juego axial en las paletas del rodete de 0,2 + 0,5 mm controlando que la posicién
axial de las cuchillas del triturador esté dentro de los +0,5 mm, eventualmente regulando introducendo las especificas juntas brida (Pos.7) de
regulacion. (Ver Fig.2).

Para la serie K.A el desgaste entre el rodete y el soporte de aspiracion, si no es excesivo, se puede recuperar regulando los 3 tornillos (Pos.
L7) ubicados cerca de la boca de aspiracién y bloqueando la posicion del soporte de aspiracién con las 3 secuencias de tuerca y contratuerca
(Pos. L6).

La holgura axial entre las palas y el soporte de aspiracion debe ser de 0.3 + 0.5 mm T

medido con galga, desde la boca de entrega. - 2 e

Si se advierte un desgaste excesivo del rodete o del cuerpo bomba contactar el BN

centro de asistencia CAPRARI mas cercano y solicitar los repuestos originales. \

Para el desmontaje del rodete es preciso usar una llave para tornillo de cabeza ﬁ

cilindrica con hexagono inserido. Para desmontar la parte rotativa del triturador, \ é .

luego de haber quitado el tornillo de cabeza ciléndrica con hexagono, usar las dos L7 1] /\/\Ls

cavidades del extractor presentes en la base de la misma parte rotativa. _:1
L5— %/ ———L6

W A—
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7. - Antes de volver a montar, las diversas partes, las piezas de goma vy los tornillos deben ser limpiados cuidadosamente.

8. - Controlar que todas las piezas de goma estén en buen estado sustituyendo aquellas dafiadas durante el desmontaje o deterioradas por el uso.

9. - Controlar que el aceite de la camara no contenga agua, si es necesario sustituir la junta lado bomba.

10. - Para volver a montar actuar con la secuencia de fases inversa respecto al desmontaje, recordandose de inserir todas las juntas de goma en
las correctas posiciones, consultando para ello la seccion 'y tomando como referencia para las distintas piezas la posicion relativa originaria.

11. - Antes de ajustar el tornillo de ajuste rodete colocar algunas gotas LOCTITE 242 en la rosca del tornillo (Pos.L13) y ajustar con 25 Nm (2,5
Kgm) la del M8 y con 50 Nm (5 Kgm) la de M10.

Fig. 1 Fig. 2
) *
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i £
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e ; o
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+
Diametro interno anillo 15 mm
(Juego diametral max. = 3 mm)
Diametro distanciador rodete “ 0,25 mm
o (Juego diametral min. = 0,5 mm)

25. A ELIMINACION DE LA ELECTROBOMBA EN DESUSO

Cuando la electrobomba esta dafiada y queda en desuso, resultando su eventual reparacién econdmicamente desventajosa, destruirla respetando
las normas y los reglamentos locales.

Eliminacion del producto al final de la vida util
INFORMACION A LOS USUARIOS en vigor del art. 14 de la DIRECTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO del 4 de
julio de 2012 sobre los residuos y aparatos eléctricos y electronicos (RAEE)

El simbolo del contenedor tachado en los aparatos eléctricos y electronicos (AEE) o en el envase indica que el producto, al finalizar su

E vida util, debe ser recogido de forma selectiva y no debe ser eliminado junto con los demas residuos domeésticos.

AEE DOMESTICOS

Se ruega contactar con el propio ayuntamiento o autoridad local, para mas informacion inherente a los sistemas de recogida selectiva
disponibles en el territorio. El revendedor del nuevo aparato tiene la obligacion de retirar el viejo aparato de forma gratuita en el momento de la
compra de un aparato del mismo tipo, para dar curso a la eliminacion/el reciclado correcto. En lItalia los AEE domésticos son las electrobombas con
motor monofasico, en los demas paises europeos es necesario comprobar dicha clasificacion.
AEE PROFESIONALES
El productor organiza y da curso a la recogida selectiva del presente aparato que ha llegado al final de su vida util. Por consiguiente, el usuario
que desea deshacerse del presente aparato podra contactar con el productor y seguir el sistema adoptado por el mismo para permitir la recogida
selectiva del aparato que ha llegado al final de su vida util, o bien, seleccionar de manera auténoma, una cadena de recogida autorizada para la
gestion. De todos modos, el usuario debera respetar las condiciones de retiro establecidas por la Directiva 2012/19/UE.
La eliminacion ilegal del producto por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones previstas por la ley.

26. REPUESTOS

Para solicitar los repuestos es preciso suministrar a la empresa Caprari Spa o a sus Centros Asistencia Autorizados los siguientes datos:
1 - sigla completa electrobomba

2 - codigo fecha o numero de serie

3 - denominacion y numero de referencia de la pieza (L.) indicado en la seccién de la pag. 136 + 141.

4 - cantidad de piezas solicitadas.

27. GARANTIA

Condiciones indispensables para que sea reconocida la validez de la garantia es el respeto de las instrucciones de empleo, y de las normas
hidraulicas y electrotécnicas optimas, condicién basica para obtener un funcionamiento regular de la electrobomba. Un problema de funcionamiento
causado por desgaste y/o corrosion no esta cubierto por la garantia.

Ademas, para la validez de la garantia es necesario que la electrobomba sea examinada previamente por nuestros técnicos o por los técnicos de
los centros de asistencia autorizados.
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Inconvenientes Causas probables Remedios
1. Laelectrobomba no se 1.1. El motor no tiene alimentacion 1.1. Controlar si han saltado los fusibles o ha
pone en marcha intervenido un relé de proteccion del circuito.

1.2. Elinterruptor de seleccion se halla en posicién OFF | 1.2. Seleccionar la posicion ON.

1.3. Ha intervenido el relé térmico 1.3. Localizar y eliminar las causas, controlar la
regulacion. Rearmar el relé térmico.

1.4. Han saltado los fusibles por una excesiva 1.4. Localizar la causa y cambiar los fusibles.

sobrecarga.

1.5. Falta una fase. 1.5. Eliminar las causas verificando las conexiones
de linea.

1.6. El circuito de las sondas térmicas del motor esta | 1.6. Verificar la continuidad del circuito de las

abierto o las conexiones no han sido realizadas sondas térmicas o corregir las conexiones
de manera adecuada. erradas.
2. Laelectrobomba se 2.1. No llega plena tension a todas las fases del motor. | 2.1. Controlar los fusibles del aparato eléctrico.
pone en funcionamiento
pero interviene el relé 2.2. Elrelé térmico se halla tarado a un valor 2.2. Controlar y corregir eventualmente el taraje.
de sobre-carga. demasiado bajo.

2.3. Escasol/inexistente aislamiento del motor. 2.3. Cerrar la alimentacion del motor y controlar el
aislamiento del motor.

2.4. La absorcién de las fases se halla 2.4. Controlar la absorcion de las fases, el maximo

desequilibrada. desequilibrio no debe superar el 5%. Advertido
un desequilibrio mayor dirigirse a un taller
especializado.

2.5. Elrodete puede estar obstruido bloqueado o 2.5. Silos controles eléctricos precedentes han

deteriorado. dado resultado negativo, retirar la
electrobomba del tanque y controlar si el
rodete se halla bloqueado.

2.6. Viscosidad y/o densidad del liquido elevado muy | 2.6. Verificar otra vez la seleccion de la union

alta. bomba/motor.
3. La electrobomba no 3.1. El cierre en la aspiracion o bien en la impulsion 3.1. Abrir o desbloquear la valvula.
proporciona la altura de esta parcialmente cerrado u obstruido.
elevacion adecuada. i » | . . i o
3.2. La valvula de retencion esta parcialmente 3.2. Es necesario desbloquear la valvula, si existe
obstruida. una palanca externa, moverla varias veces
adelante y atras.
3.3.La tuberia de aspiracion/impulsion esta 3.3. Bombear agua limpia de lavado o bombear con
parcialmente obstruida. una tuberia flexible agua a alta presién en las
tuberias.

3.4. La electrobomba gira en el sentido erroneo. 3.4. Las electrobombas con baja velocidad de
rotacion pueden girar al contrario con poco
ruido y pocas vibraciones (en particular las
KCW); controlar que el sentido de rotacion del
motor sea correcto.

3.5. La altura de elevacion proporcionada por la 3.5. Controlar la altura de carga total con un

electrobomba se ha reducido. manometro durante el funcionamiento de la
electrobomba; confrontar el valor determinado
con aquel de la documentacion o aun mejor
con lecturas precedentes. Si la electrobomba
se halla en servicio desde hace mucho
tiempo y el caudal se ha reducido, extraer la
electrobomba, controlar su estado de desgaste
o la eventual obstruccion del rodete.

3.6. Se han producido pérdidas en la instalacion 3.6. Controlar y reparar los dafios producidos.

dentro de la estaciéon de bombeo.

3.7. El triturador se ha atascado. 3.7. Alzar la electrobomba y quitar los cuerpos
sélidos en aspiracion.

3.8. La parte hidraulica esta desgastada. 3.8. Recuperar el desgaste regulando el escudo del
cuerpo electrobomba (solo KT) o bien cambiar
las partes desgastadas.
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Inconvenientes

Causas probable

Remedios

4. La electrobomba no
suministra el caudal
adecuado

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.
4.6.

La electrobomba se halla bloqueada por una
bolsa de aire.
La electrobomba o la tuberia estan obstruidas.

El sensor de nivel minimo puede estar
bloqueado en la posicion de cierre.
Selectores del aparato de mando en posicion
errénea.

Elevado desgaste de la parte hidraulica.
Valvula de cierre o de retencién bloqueadas.

4.1. Apagar la electrobomba unos minutos y
luego reencenderla.

Inspeccionar en la secuencia dada: la
electrobomba, las tuberias y el tanque.
Asegurarse que el sensor de nivel minimo
esté libre.

Colocar los selectores en la posicion
correcta.

Controlar la electrobomba.

Abrir la valvula de cierre y desbloquear la
valvula de retencion.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.
4.6.

5. El motor se detiene y
arranca de nuevo tras
un breve intervalo, pero
el protector térmico del
aparato de arranque no
interviene.

5.1.

5.2.

5.3.

La electrobomba esta funcionando con un ciclo
operativo con un nimero arranques demasiado
elevado.

Incrustaciones sobre las superficies de
dispersion del calor que desarrolla el motor
eléctrico.

Nivel insuficiente del aceite en el sistema de
refrigeracion (si esta presente)

Ver también los puntos 2.1-2.3.-24-25-26

5.1. La camara de recogida es demasiado
pequefa o bien la valvula de cierre es
defectuosa y vuelve a llenar el tanque.

5.2. Efectuar la limpieza.

5.3. Controlar la cantidad de aceite

6. Laelectrobomba no se
detiene.

6.1.

6.2.

6.3.

La electrobomba no vacia el pozo hasta el nivel
de paro.

La electrobomba continua funcionando aun por
debajo del nivel de paro.

Electrobomba con capacidad insuficiente para
las exigencias de la instalacion.

6.1. Controlar la existencia de pérdidas en la
instalacion de impulsion dentro del tanque
o de obstrucciones en las valvulas o en el
rodete.

Controlar el equipamiento de control del
nivel.

Sustituir la electrobomba con una de

capacidad mayor.

6.2.

6.3.

7. Laelectrobomba no
funciona en automatico.

7.1.

7.2.

El nivel del liquido en la camara de recogida no
es bastante alto para activar la eletrobomba.

Sensores de nivel mal conectados o con
problemas de funcionamiento.

7.1. Llenar o esperar el llenado de la camara de
recoleccién para controlar el funcionamiento
de la electrobomba cuando la sonda indica la
posibilidad de activacion.

Controlar las conexiones de cada sonda y
sustituir las defectuosas.

7.2.

8. Laalarma acustica
y/o luminosa
correspondiente a la
sonda de conductividad
esta activada.

8,1.

8.2.

Presencia de agua en el aceite de la camara
aceite de la electrobomba.

La alarma se pone en funcién con el primer
arranque de la electrobomba después de su
instalacion o después de una nueva instalacion.

8.1. Posible desgaste del cierre mecanico lado
electrobomba, efectuar lo mas pronto posible
la intervencion de mantenimiento.

Antes de efectuar el control del aceite de

la electrobomba, verificar que todas las
conexiones correspondientes a la sonda

de conductividad hayan sido realizadas de

manera correcta.

8.2.

9. El protector térmico del
circuito se ha disparado
o han saltado los
fusibles de linea.

9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

EI motor no esta conectado correctamente.

Cortocircuito en los cables de conexion, en el
bobinado o en las conexiones del motor.

Laminas o fusibles del protector
subdimensionados respecto a la potencia
instalada.

Calor excesivo en el lugar donde se encuentra
el panel.

9.1. Controlar y corregir las conexiones en el
panel.

Desconectar el motor y controlar los
bobinados; verificar en el motor un posible
cortocircuito o una fase conectada a tierra.
Conrolar y sustituir con elementos de la

medida adecuada.

9.2.

9.3.

9.4. Ventilar de manera oportuna el ambiente o

utilizar aparatos compensados.

10. Las electrobomba
no se alternan en el
funcionamiento si esto
esta previsto en el
cuadro.

10.1. El relé de cambio funcion es defectuoso.

10.2. Secuencia de las sondas de nivel equivocada.

10.1. Controlar y eventualmente sustituir el
dispositivo.

10.2. Controlar y corregir la secuencia de
intervencion y de control de los mandos de
arranque y parada.

11. El triturador se atasca
con frecuencia.

11.1.

Los filos del triturador estan desgastados.

11.2. La bomba gira en sentido contrario.

11.1. Cambiar los dos componentes del
triturador.

11.2. Controlar el exacto sentido de rotacion

Caprari S.p.A.
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Die in dieser Betriebsanleitung stehenden Anweisungen, die sich auf die Sicherheit beziehen, werden

INHALT B DEUTSCH
1 Allgemeines
2 Erklarung zum Typenschild der Elektropumpe
3 Erklarung zum Typenschild des ...x...-geschltzten Motors
4 Erklarung zum Typenschild der Pref3ringe
5 Erklarung zur Typenbezeichnung der Elektropumpe
6 Erklarung zur Typenbezeichnung des Motors
7 Hinweise
8 Zusatzhinweise fiir die ...x...-geschitzte Ausfiihrung
9 Einsatzbereiche
10 Gegenanzeigen zum Einsatz
11 Technische und Betriebsdaten
12 Nicht zulassige Betriebsarten
13 Sicherheitsvorschriften
14 Hinweise flr die richtige Installation
15 Installationsarten
16 Transport und Lagerhaltung
17 Kontrollen vor der Inbetriebnahme
18 Elektrische Anschlisse
19 Anschlufd der Erdungsleiter
20 Anschlufy der Motorschutzvorrichtungen
21 Vorbeugende Wartung
22 Fett- und Olwechsel
23 Aktivierung des kuhlsystems
24 Kontrolle der Verschleiflteile
25 Entsorgung der nicht mehr verwendbaren Elektropumpe
26 Ersatzteile
27 Garantie
28 Fehlersuche
29 Abmessungen und gewichte
30 Schnittbild und bauteilverzeichnis
Konformitatserklarung (herausnehmbar)
Bez. Caprari Handler und/oder Servicestellen
1. ALLGEMEINES
A durch dieses Symbol gekennzeichnet. Ihre Nichtbeachtung bedeutet eine Gefahr fur die Gesundheit
des Personals.
A Die Anweisungen, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind, missen beachtet werden, weil sie
hauptséachlich Gefahren elektrischer Natur betreffen.
ACHTUNG Die Anweisungen, vor denen diese Meldung steht, beziehen sich auf den korrekten Betrieb / die
Aufbewahrung / die Unversehrtheit der Maschine. Mit diesem Hinweis werden nur die wichtigsten
Anweisungen gekennzeichnet. Flr den sicheren und zuverlassigen Betrieb missen allerdings alle
Anweisungen dieses Handbuchs beachtet werden.
Dieses Handbuch muB sorgfiltig aufbewahrt werden, damit man es in Zukunft stets zur Hand
A hat, wenn man etwas nachlesen muB. Zu diesem Handbuch gehoren auch die Kopien der
Typenschilder der Elektropumpe, auf denen die technischen Betriebsdaten der erworbenen
Maschine stehen.
Die in diesem Handbuch beschriebenen Elektropumpen sind fiir gewerblichen oder dhnlichen
Gebrauch bestimmt. Das Personal, das mit der Installation, der FUhrung der Anlage, der Wartung und
etwaigen Reparatur betraut wird, muf daher eine passende Ausbildung und Spezialisierung haben.
@ Die Betriebs-und Wartungsanleitung aufmerksam durchlesen.
2. ERKLARUNG ZUM TYPENSCHILD DER ELEKTROPUMPE

I M2 Ex db h | Mb - TUV IT20 ATEX024

— Produktionsdatum

TYPE Komplette Typenbezeichnung der Elektropumpe
N° Serien-Nr.

P1 [kW] Leistungsaufnahme Netz

P2 [kW] Leistungsaufnahme Pumpe

1P68 Motorschutzart (gemafn IEC 529)

H [m] Férderhdhenbereich

S.F.A.[A] Stromaufnahme beim Betriebsfaktor

V [m] Max. Tauchtiefe

62

f[Hz]

U[V]

1 [A]

n [min-1]

Q[lis]

S.F.

t.max 40°C/105°F
H max [m]

Frequenz

) vgl. Abschnitt 8

Netzspannung Schaltart

Nominale Stromaufnahme
Drehzahl

Férdermengenbereich

Betriebsfaktor

Max. Temperatur Férdermedium

Max. Férderhéhe
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3. ERKLARUNG ZUM TYPENSCHILD DES ...X...-GESCHUTZTEN MOTORS (nur fiir explosionsgeschiitzte Modelle)
MOTOR TYPE Komplette Typenbezeichnung Motor
COSsp Leistungsfaktor
3Ph~ Stromversorgung mit Drehstrom
S1 Dauerbetrieb mit ganz untergetauchtem Motor
.LE.C. 60034-1 Normen fur die Festlegung der elektrischen Merkmale
I. Cl. Isolationsklasse Motor
S3 Aussetzbetrieb (Spiele von je 10 Minuten)
4. ERKLARUNG ZUR TYPENSCHILD DER PRERRINGE (nur fiir Modelle mit ex-geschiitzter Ausfiihrung)
Zum Bewegen der Pumpe auf kei- A t Schrauben d
Fall das Speisekabel - | o Tightening torque nzugsmoment Schrauben der
3::. all das Speisekabel verwen Caprarl oy Preinge 6 Nm (0.8 Ko
Do not use the feeding cable {JP
to move the pump u
5. ERKLARUNG ZUR TYPENBEZEICHNUNG DER ELEKTROPUMPE

Beispiel : KCM100HA + 005842N3 / ##HHH#

- r—-r———— "
K [ c| ™ [100 A + |ooss| 4|2 [ N | 3|/ #eme

1
H |
TH L L4
Serie - —
50 Hz (S=60 Hz)

r— "

Einkanallaufrad (1)
DNm Druckstutzen
Typ / hydraulische Baugréf3e - Motor (elektrische Zentrierung)
Laufraddurchmesser

Code Leistungsabgabe Motor (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW)
Pole
Code Speisespannung
Standardelektromotorpumpe (X = EX-geschutzt)
Code Generation

Verschiedene Besonderheiten

(R .
-

Gemeinsamkeiten mit Motortypbezeichnung — ——————— — — —

(1) Zweikanallaufrad :D Einkanallaufrad M
Wirbellaufrad W Hydraulischer Teil mit Zerkleinerer T
6. ERKLARUNG ZUR TYPENBEZEICHNUNG DES MOTORS

(Das Typenschild ist nur auf Elektropumpen mit ex- geschutztem Motor vorgeschrieben)

Beispiel: KC005842H112N3 / #iHH
r—————-——-= i r— "
K[ clooss[a| 2 [ H [112]] N[[3 |/ suses
- —

RIS

Serie
50 Hz (S=60 Hz) I
Code Leistungsabgabe Motor x10 (0058=5,8 kW) I

I

Pole

Code Speisespannung
Typ / hydraulische BaugroRe - Motor (elektrische Zentrierung) 4|—
Elektrische Baugrofie (Bez. Oberflachenmotor)
Standardmotor (X = EX-geschutzt)
Code Generation

Verschiedene Besonderheiten

i
I
Gemeinsamkeiten mit Typenschild der kompletten EIektromotorpumpeJ
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7. /A HINWEISE

7.1. Diese Betriebs- und Wartungsanleitung mu unbedingt gelesen werden, um Transport, Installation, Inbetriebnahme, Benutzung, Einstellung,
Montage, Demontage und Wartung der Elektropumpe korrekt vornehmen zu kénnen.

7.2. Dieses Handbuch ist integrierender Teil des gelieferten Produktes. Der Kaufer ist dafir verantwortlich, da das gesamte Personal, das aus
unterschiedlichen Griinden mit der Bedienung oder Wartung des Produkts betraut ist, diese Anleitung grindlich durchliest.

7.3. Die in diesem Handbuch beschriebenen Elektropumpen sind keine Maschinen “fir den Hausgebrauch” oder &hnlichen Typs. Sie dlrfen daher
nicht in der Reichweite von Kindern oder Personen gelassen werden, die keine Erfahrung mit ihrer Installation, Bedienung und Wartung haben.

7.4. Der Inhalt dieses Handbuches ist magebend fir Elektropumpen der Serienproduktion. Ahnliche Elektropumpen, die auf “Bestellung” hergestellt
werden (prufen, ob eine Auftrags-Nr. auf dem Typenschild der Elektropumpe vorhanden ist), brauchen dem Inhalt dieser Anleitung nicht in allen
Details zu entsprechen.

7.5. Der Lieferant des Produktes kommt nicht fir eventuelle Schaden an Personen, Tieren oder Sachen auf, wenn die Anleitungen dieses Handbuches
nicht sorgfaltig beachtet worden sind.

7.6. Die Zusatz-Typenschilder, die zusammen mit der Elektropumpe geliefert werden, missen zusammen mit dieser Betriebs- und Wartungsanleitung
in der Nahe der elektrischen Schaltvorrichtung der Pumpe aufbewahrt werden, um stets zur Hand zu sein.

7.7. Aus Sicherheitsgrinden und um die Garantiegewahrung in Anspruch nehmen zu kénnen, fiihren eine Betriebsstdrung oder eine voriibergehende
Variation der Pumpenleistung fur den Kaufer zum Verbot, die Elektropumpe zu benutzen.

7.8. Esist Aufgabe des Kaufers, geeignete Systeme fiir Alarm, Uberwachung und Wartungen anzulegen, um jede Gefahr, die sich aus dem Nichtbetrieb
der Elektropumpe ergibt, zu vermeiden.

7.9. Wenn zuséatzliche Informationen erforderlich sind, wenden Sie sich direkt an Caprari Spa oder eine Vertrags- Kundendienststelle.

7.10. Bei einer Beschadigung des Zufuhrkabels sind Original- Ersatzteile von Caprari anzufordern. Dabei missen die Typenbezeichnung und die
Serien-Nr. der Elektropumpe angeben werden, wie auch, ob es sich um das Haupt- oder Hilfskabel handelt.

7.11. MitAusnahme der Kontrolle der Drehrichtung, die in Abschnitt 17 beschrieben ist, ist die Elektropumpe auf keinen Fall an das Stromversorgungsnetz
anzuschlieRen, bis die Elektropumpe nicht in ihre Anlage eingebaut worden ist.

.\ A\E /\ ZUSATZHINWEISE FUR DIE ATEX-GESCHUTZTE AUSFUHRUNG

8.1. Diese Elektropumpen wurden gemaR den Normen EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0, EN60079-1 gebaut. Vor der
Installation der Maschine liberpriifen, dass die auf dem Typenschild der Elektropumpe angegebenen Merkmale hinsichtlich der
ex- geschiitzten Ausfiihrung die Anforderungen der Klassifikation des Installationsbereichs erfiillen.

8.2. Es ist nicht zulédssig, Eingriffe an den Kabelfiihrungen und Steckern vorzunehmen oder das Motorgehause zu 6ffnen, es sei denn
seitens einer von Caprari autorisierten Werkstatt.

Die explosionsgeschiitzten Lamellenkopplungen konnen nicht repariert werden. Die Stromkabel kénnen gekiirzt werden, es ist
jedoch eine Mindestlange von 3000 mm (EN60079-14) einzuhalten.

8.3. Die Betriebseigenschaften dieser Maschinen miissen den Merkmalen entsprechen, die auf dem Typenschild und dem
beiliegenden Ex-Zertifikat angegeben sind.

8.4. Bei Maschinen mit Betriebsart S1 befindet sich der niedrigste Spiegel an der Oberseite des Elektromotors; im Falle der
Anwendung des Kiihlungssystems ist es nicht erforderlich, dass der Spiegel oberhalb des Motors liegt (stets den NPSH-Wert
tiberpriifen). Hingegen bei Elektropumpen, die mit aktiviertem Kiihlungssystem arbeiten, liegt er oberhalb des Pumpenkorpers.

8.5. Die Temperaturfiihler sind am Schaltgerat der Elektropumpe anzuschlieBen. Ein Ansprechen der Temperaturfiihler muss die
Stromversorgung der Elektropumpe unterbrechen. Die Riickstellung darf nicht automatisch erfolgen, sondern erst nach Kontrolle
durch qualifiziertes Personal.

Ist der Motor mit PTC Fiihlern ausgestattet, sind die Informationen fiir die Installation dem Handbuch zu entnehmen.

8.6. Das Ausfiihren von Anderungen an den Maschinen oder das Ersetzen von Teilen der Elektromotoren ist nicht gestattet. Nur Teile
der Hydraulik (mit Kennzeichnung von L1 bis L19 des Schnittbilds) diirfen durch identische Originalteile ersetzt werden (mit der
gleichen Kennzeichnung oder der gleichen Art.-Nr. auf dem Einzelteil), wenn ein normaler VerschleiB vorliegt. Arbeiten, die nicht
die ordentliche Wartung betreffen, diirfen nur von Caprari S.p.A. vorgenommen werden.

Fiir die Zusammenfiigung der explosionsgeschiitzten Kapselung sind Schrauben der Klasse A2-70 ISO 3506-1 zu verwenden.

8.7 Die etwaige Benutzung des Leitfahigkeitssensors setzt die Verwendung einer im Schaltkasten eingefiigten Steuerung voraus, die
den Bestimmungen fiir potentiell explosionsgefdhrdete Bereiche entspricht.

8.8 Die nachstehend angefiihrten Betriebsstorungen kénnen Ziindquellen fiir Explosionen sein. Daher alle méglichen MaBRnahmen
zur Vermeidung treffen:

- Pumpenbetrieb ohne Fliissigkeit oder ohne Forderleistung: Einen an der Schalttafel angebrachten Druck- und/oder
Fordermengensensor mit direktem Ansprechen und mit manueller Riickstellung vorsehen, damit die Elektropumpe unter diesen
Bedingungen nicht funktionieren kann.

- Schaden an den Lagern der Pumpenwelle: Bei einem Anstieg der Schwingungen und/oder des Betriebsgerduschs die Pumpe
stoppen und an eine Caprari Vertragswerkstatt senden.
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8.9. Betriebmit Frequenzumformer/Wandler: Der Gebrauch dieser elektronischen Kontroll- und Regeleinheit ist mit groBter
Aufmerksamkeit zu erwégen und zu priifen, um sicherzustellen, dass sie keine elektromagnetischen Stérungen oder induzierte
Fehlerstrome erzeugt, die den von der ATEX-Klassifikation des Betriebsbereichs der Gerate verlangten Sicherheitsstandard
beeintrachtigen. Es sind auf jeden Fall die folgenden Bedingungen einzuhalten:
- Es muss ein Frequenzumrichter Danfoss, Serie VLT FC202 (zuvor VLT8000) oder ein neueres Danfoss Modell mit noch besseren
Leistungsmerkmalen eingesetzt werden.
- Die interne Schaltfrequenz des Frequenzumrichters ist auf max. 4 kHz oder den vom Frequenzumrichter zugelassenen
Mindestwert einzustellen.
- Der Frequenzumrichter ist mit angemessenen Filtern [Ein- und Ausgangsdrossel] zwischen dem Umrichter und dem Motor
auszustatten.
- Der Frequenzumrichter darf nur im Frequenzbereich von 35 - 60 Hz verwendet werden.

8.10 Die laut Standard vorgesehene max. Umgebungstemperatur betrigt 40 °C. Auf Anfrage kann nach Uberpriifung durch Caprari

S.p.A. eine maximale Umgebungstemperatur von bis zu 60 °C zugelassen werden, die dann auf dem Typenschild der Elektropumpe
angegeben wird

Kennzeichnung: CE & 12GExdbhIBT4Gb
€& IM2ExdbhIMb
TOV IT20 ATEX033X

C E CE-Zeichen zur Angabe der Konformitat mit der Richtlinie 2014/34/EG (allgemein ATEX genannt);

@ Spezifisches Zeichen fiir den Explosionsschutz;

| Zugehorigkeitsgruppe des Gerats (Bergbau);
1l Zugehorigkeitsgruppe des Geréts (andere Orte als Bergwerke);

2 Zugehorigkeitsgruppe des Geriats;

G/M Art der Gefahr (explosionsgefdahrdete Atmosphare mit Vorhandensein von Gas, Dampfen oder Nebeln);
Exd Schutzart des Gerats (d = explosionsgeschiitzte Kapselung);

IIB Konstruktionstyp der Verbindungsstellen (Gasgruppe);

T4 Temperaturklasse (T4 = max. 135 °C an der Oberflache);

Gb/Mb Explosionsgefahrdete Atmosphére mit Vorhandensein von Gas, Dampfen oder Nebeln + Geratekategorie (EPL);

BUREAU VERITAS 1370 Kennnummer der benannten Stelle fiir die Priifungen wahrend der Produktion;

TUV IT20ATEX 033X Bescheinigung der CE Typenpriifung, ausgestellt vom TUV IT0948.
Gefahrenbereich Kategorie (Richtlinie 2013/34/EU) EPL (IEC 60079-0)
Gas, Dampfe oder Nebel Bereich 0 1G Ga
Gas, Dampfe oder Nebel Bereich 1 2G oder 1G Gb, Ga
Gas, Dampfe oder Nebel Bereich 2 3G, 2G oder 1G Gc, Gb, Ga
Gas, Dampfe oder Nebel _ M1 Ma
Gas, Dampfe oder Nebel _ M2 oder M1 Mb, Ma

996649/ATEXA  03/2020
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9. EINSATZBEREICHE

Diese Elektropumpen eignen sich zur Férderung von Klar- und Schmutzwasser, sowie von Abwassern mit festem und faserférmigen
Beimengungen, Schlamm und organischen Materialien. Die Elektropumpen mit Kanal-Laufrad (M/D) eignen sich besser bei Vorhandensein

von kurzfaserigen Feststoffen, wahrend Wirbel-Laufrader (V,W) auch flr langfaserige Festkdrper und Férdermedien geeignet sind, die Gas,
Faulschlamm oder Belebtschlamm enthalten. Der hydraulische Teil mit Zerkleinerer in der Saugleitung (T) empfiehlt sich, wenn die Druckleitung
einen geringen Durchmesser aufweist und die Zerkleinerung des festen Anteils des Férdermediums erforderlich ist, um eine Verstopfung zu
vermeiden. Typische Einsatzbereiche sind: Dranage, Klarung, Trockenlegung und allgemeine Férderung von Flussigkeiten.

10. A GEGENANZEIGEN ZUM EINSATZ

Die Elektromotorpumpen in der Standardausfiihrung eignen sich nicht zu Beférderung von Flissigkeiten, die fur die Ernahrung bestimmt sind.
Bevor die Pumpen in derartigen Sektoren benutzt werden, ist Kontakt mit Firma Caprari S.p.A. aufzunehmen. Die Elektromotorpumpen in der
Standardausfihrung eignen sich nicht zum Pumpen entflammbarer oder explosionsgefahrdeter Fliussigkeiten und sie eignen sich nicht zur Installation
in explosivstoffgefahrdeten Bereichen. Fir derartige Bereiche ist die Moglichkeit zur Verwendung der Pumpen in der ex- geschiitzten Ausfiihrung zu
erwagen. Diese Elektromotorpumpen eignen sich nicht zum Einsatz in Becken oder allgemein an Stellen, in denen der Kontakt der Maschine mit dem
menschlichen Kérper moglich ist.

1. TECHNISCHE UND BETRIEBSDATEN

Elektromotor, asynchron - dreiphasig, mit Kafiglaufer, Isolationsklasse H (max. 180 °C/ 355 F) fir K..N3, eintauchbar mit Schutzart IP68 gemaf
Normen IEC 529 oder IP58 gemafl Normen EN 60034-5, Dauer- oder Aussetzbetrieb.

Der aufgenommene, am Typenschild angegebene Strom kann etwas Uber dem liegen, der in der technischen Dokumentation von Caprari
angegeben wird, da er die Dispersionen der sich aus der serienmafigen Herstellung der Elektropumpe ableitenden Daten zusammenfasst.

Fur alle elektrischen Daten gelten die Toleranzen, die in der Norm IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1) vorgesehen sind, fiir die hydraulischen Leistungen
gilt dagegen die Norm ISO 9906 KI.1I. Die elektrischen Bauteile der Modelle K...N3 (dieser Motoren) entsprechen der Energieeffizienzklasse IE3,
wenn sie in Oberflachenmotoren verwendet werden, gemaf der Verordnung 640/2009 EU und den Normen IEC 60034-30 und IEC 60034-2-1.

Die gemessenen Daten kénnen auch wegen der Ungenauigkeit der beim Prifen verwendeten Messgerate und/oder wegen des Stromnetzes mit
unterschiedlichen Leistungen (Spannung/Frequenz/Ungleichheit) als die angegebenen anders ausfallen.

Max. Anlaufhaufigkeit pro Stunde: 20 bis zu 5 kW, 15 bis zu 10 kW und 10 bei groRerer Motorleistung.

Fur die Motoren mit Spannung 230/400V oder 400/700V ist eine Abweichung von + 10% zuléssig, weil sie auch bei Spannungen von 220, 240, 380
und 415V + 5% verwendet werden konnen.

Hochstzulassige UngleichmaRigkeit bei der Stromaufnahme: 5%

Max. Eintauchtiefe: 20 m; Maximaler Betriebsdruck : 80 m.c.a. ;

Hochsttemperatur des Foérdermediums: 0°C + 40°C; pH-Wert des Férdermediums: 6+10.

Das Foérdermedium kann fir die Versionen M, D, V und W Korper, die aber keinesfalls groRer als der Kugeldurchgang des hydraulischen Teils sein dirfen.
Beim Vorliegen einer Dichte lber 1 kg/cm? oder einer Viskositat iber 1 mm?/s (1 cSt), wenden Sie sich direkt an das Caprari-Konstruktionsbiiro.
Wenn die Elektromotorpumpe genau entsprechend der Angaben dieses Handbuchs und der vorgesehehen Plane installiert wird, erreicht der Schalldruck,
den die Maschine im vorgesehenen Betriebsbereich abgibt, in keinem Fall 70 dB. Die Messung des Gerauschpegels erfolgte gemal der Norm I1ISO
3746 und die MeRstellen, der 2006/42/CE Regel gemal, befanden sich in 1,6 Meter Hohe Uber der Zugriff gebenden Plattform.

12. A NICHT ZULASSIGE BETRIEBSARTEN

Die Merkmale von Abschnitt 11 und die Hochstleistungen, die auf dem Typenschild der Elektropumpe stehen, durfen auf keinen Fall iberschritten
werden, wenn die Elektropumpe korrekt und absolut sicher arbeiten soll.

13. A SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Alle Arbeiten an dieser Elektromotorpumpe durfen ausschlieRlich von spezialisiertem Personal durchgefiihrt werden, das die erforderlichen Werkzeuge

hat und die Anweisungen dieses Handbuchs genau kennt.

Sowohl bei einer Neuinstallation als auch bei der Ausfiihrung von Wartungsarbeiten sind die Hygienebestimmungen, die Unfallverhiitungs- und

Sicherheitsnormen, sowie die vor Ort geltenden Verordnungen zu beachten, um eine Unfallgefahr zu vermeiden. Der Kaufer ist flr die Beachtung

dieser Normen und der Sicherheitsbestimmungen verantwortlich.

Insbesondere mussen folgende Vorgaben strikt befolgt werden:

1. - Inspektion der Anlagen:

1.1. - In Anbetracht der vielfaltigen Natur der geférderten Flussigkeiten missen stets geeignete Kleidung und angemessene Schuhe sowie
Schutzausriistungen getragen werden, um den Kontakt zwischen der Haut und den Geraten oder verunreinigten Flussigkeiten zu vermeiden.

1.2.- Das Personal, das die Arbeiten durchfiihrt, mu? gegen mégliche Krankheiten geimpft werden, die durch Verletzung, Berliihrung oder Einatmen

Ubertragen werden kénnen.

1.3. - Bevor man irgendeine Arbeit am Pumpwerk vornimmt, ist sicherzustellen, daR® alle Stromkabel, die in den Schacht flihren, von ihrer

Versorgungsquelle getrennt sind.

1.4. - Wenn ein Abstieg in den Schacht erforderlich ist, muB} fir eine wirksame Bellftung gesorgt werden, damit garantiert wird, daf} ausreichend

Sauerstoff und weder Gase noch Explosivstoffe vorhanden sind. Auf jeden Fall folgendes prifen:

- die Funktionstuchtigkeit der Mittel fur Auf- und Abstieg;

- daR jeder, der in den Schacht absteigt, mit einem Sicherheitsgurt versehen ist;

- dal auRerhalb des Schachtes ein Arbeiter steht (auch unter optimalen Voraussetzungen nie allein arbeiten!), der im Notfall den anderen sofort

hochziehen kann;

- daR der Bereich vorschriftsgemaf gekennzeichnet und abgegrenzt worden ist;

- daR keine Explosionsgefahr besteht, bevor man elektrische Betriebsgerate herunterla®t oder mit Geraten arbeitet, die Flammen und Funken erzeugen.

1.5. - Wenn man die Elektromotorpumpe ausbauen will, sind zunachst die Stromkabel am Schaltkasten abzutrennen, um die Pumpe dann zu heben,

wie in Abb. 2 auf 15.1 gezeigt ist. Die Pumpe abspritzen und von auen und innen griindlich saubern, bis kein Férdermedium mehr vorhanden ist. Zu

dieser Arbeit unbedingt Schutzbrille, Gummihandschuhe, Gasmaske und einen wasserdichten Anzug tragen.

2. - Inspektion der Gerate, die aus der Pumpstation kommen:

- Die Elektropumpe und alle Zubehorteile, die aus einem Schacht kommen, mussen Uberall griindlich gereinigt werden, mit Wasser oder

Spezialreinigungsmitteln, bevor die Arbeiten an ihnen begonnen werden kénnen.

- Wenn die Elektropumpe zerlegt wird, sind ihre Bestandteile mit Arbeitshandschuhen anzufassen.

- Die Isolationsklasse des Elektromotors und die Funktionstiichtigkeit der Erdung prifen, bevor der Motor unter Spannungsanlegung gepruft wird.

3- Inspektionen auf der Elektropumpe:

- Die Auf3enflache des Motors kann eine Temperatur tiber 80°C erreichen. Alles erforderlich benutzen, um Verbrennungen zu vermeiden.
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14. HINWEISE FUR DIE RICHTIGE INSTALLATION

Die Zuleitungskabel durfen nie gezogen, geknickt oder sonstwie verformt werden (der kleinste Biegungsradius muf} wenigstens 5mal so grof3 wie
der Kabeldurchmesser sein).
Die freien Kabelenden sind gegen mdgliche Infiltration von Wasser und Feuchtigkeit zu schitzen, insbesondere wahrend der Installation.

A Sicherstellen, daB die freien Kabelenden nie mit Wasser in Beriihrung kommen.

ACHTUNG Besonders auf die Unversehrtheit des Kabels achten. Schon kleinere Abschirfungen kdnnen zum Eindringen von Flissigkeit in den
Motorraum fiihren.
Bei den Installationen, die frostgefahrdet sind, ist vor dem Start des Aggregats sicherzustellen, daR die Pumpe sich frei drehen kann
und daR die abgepumpte Flussigkeit ordnungsgemaf abflieRen kann.

Missen bei Austausch des Kabels (L60), die Schrauben (L54), die die Kabeldurchfiihrung (L25) befestigen, mit einem Anzugsmoment von 8 Nm
angezogen werden. Die korrekte Kompression der Kabeldichtung (L38) ist unter Anwendung eines Drehmomentenschlissels méglich, wobei, falls
erforderlich, die Anzahl der Unterlegscheiben (L47), die im Sitz der Kabeldurchfiihrung vorhanden sind (Anzahl der Unterlegscheiben = 1) fir die
Bezugspunkte L ...gedndert werden kann, siehe Kapitel ,Querschnitt und Nomenklaturen®

Ist Bezug auf die Montage- und Demontageanleitung des Verbinders Seite 143 zu nehmen.

Sowohl die elektrischen Merkmale der Stromversorgung als auch die hydraulischen Merkmale der Elektropumpe, die auf dem Typenschild stehen,

mussen beachtet werden, um die Haltbarkeit und Zuverlassigkeit der ganzen Elektropumpe nicht zu beeintrachtigen.

MafRnahmen, die bei der Realisation der Anlage zu beachten sind.

Im Sammelschacht mussen alle SicherheitsmaRnahmen beachtet werden, die in den geltenden Normen vorgeschrieben sind. Insbesondere:

- Wenn die zu pumpende Flissigkeit explosionsgefahrdete Gasmischungen enthalt oder erzeugen kann, ist sicherzustellen, daR der
Sammelschacht gut bellftet ist und Gase nicht darin stehen bleiben. Die Elektropumpe und ihr Zubehér missen eine Bauart aufweisen, die fur
Raume mit potentiell explosionsgefahrdeter Atmosphare geeignet sind.

- Die auBerhalb des Schachtes installierten Schaltgerate missen geschutzt gegen Witterungseinflisse und etwaige Gasinfiltrationen angelegt
werden.

- Die Abmessungen des Sammelschachtes mussen so beschaffen sein, daf sie den folgenden Anspriichen auf ausgewogene Weise gerecht
werden:

a) Das Nutzvolumen mufB} so grof3 sein, dal3 es der Anlaufhaufigkeit/Stunde entspricht (vgl. Einsatzmerkmale).

b) Die Zeitdauer von “Pumpenstillstand” muf’ derart beschaffen sein, da die Bildung harter Ablagerungen vermieden wird.

c) Die Mindesteintauchtiefe muss das vollstadndige Eintauchen des Motors oder bei aktiviertem Kuihlsystem die Einhaltung des NPSH-Werts

ermoglichen. Die maximale Eintauchtiefe darf nicht mehr als 20 m betragen.

- Der Sockel fiir das automatische Einrasten der Pumpe mul sicher an der Aufstellflache befestigt werden.

- Der Saugstutzen der Elektropumpe muf} sich immer an der tiefsten Stelle des Sammelschachtes befinden.

- Die Flussigkeit darf beim Einlaufen in den Sammelschacht keine Turbolenzen erzeugen, die zum Ansaugen von Luft durch die Pumpe fiihren.

- Um magliche Verstopfungen zu vermeiden, ist darauf zu achten, dal} die Stromungsgeschwindigkeit in den Druckleitungen immer gréRer als 0,8
bis 1 m/s bleibt. Wenn Sand untergemischt ist, muf} die Stromungsgeschwindigkeit in den waagerechten Leitungsabschnitten wenigstens 1,6 m/s
und in den senkrechten Abschnitten wenigstens 2,5 m/s betragen. Um Strémungsverluste und VerschleiRerscheinungen zu vermeiden, sollte die
Stromungsgeschwindigkeit aber nicht tiber 4 m/s ansteigen.

- Die senkrechten Abschnitte der Druckleitung miissen so kurz wie mdglich sein und die waagerechten Abschnitte sollten ein geringes Gefalle in der
Stromungsrichtung aufweisen.

- Fur die Ublichen Einsatze mit Abwasser werden Guleisenventile verwendet. KonstruktionsmaRig sind Ruckschlagklappenventile und
Flachkdrperschieber zu bevorzugen.

- Wenn die Druckleitung lang ist, muf? ein Riickschlagventil vorgesehen werden.

- Beim Einbau eines Ruckschlagventils in der Druckleitung ist darauf zu achten, daR dieses mdglichst in einem waagerecht verlaufenden und
einfach zuganglichen Streckenabschnitt montiert wird.

FALSCH ZULASSIG RICHTIG
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15. INSTALLATIONSTYPEN
15.1. NASSINSTALLATION MIT AUTOMATISCHER EINRASTUNG
EINBAU

Das Winkeleisen mit den Fixierschrauben in einer gut zuganglichen Position oben an der

Schachtwand oder an der Offnungskante des Schachtdeckels fest montieren. Nur fiir die

Baureihe KT, wenn die Steigrohre eine Lange von nicht mehr als 1,5 m haben, kénnen Abb. 1
sie ohne oberes Winkeleisen auskragend am Sockel montiert werden. Den Sockel fiir das
automatische Einrasten so auf der Aufstellflache anordnen, daR die Aufnahmen der beiden
Flihrungsschienen im oberen Sockelteil im Bezug zu den Uberstanden des Winkeleisen
genau “lotrecht” zu stehen kommen.

(Vgl. Abmessungen und Werte im Abschnitt “ABMESSUNGEN UND GEWICHTE” dieses
Handbuchs). Die vier Montagelocher fir die Befestigungsschrauben am FuRe des
Krimmers anzeichnen und die Flihrungsrohre auf Mal} zuschneiden. Den Sockel fest
am der Aufstellflache befestigen, dazu die Befestigungsschrauben aus Stahl mit 12+20
mm Durchmesser und Mindestlange von120 + 200 mm oder Dubel mit gleichwertigen
Eigenschaften benutzen.

Den Vorlauf am Anschluss des Unterbaus befestigen.

Den Verankerungsbuiigel ausbauen.

Bei der Baureihe KT die beiden Fiihrungsrohre in den entsprechenden Sitzen des
Unterbaus einkuppeln oder anschrauben und diese dann anhand der erneuten

Montage des Verankerungsbugels [Abb.1 und 2] am oberen Ende feststellen.

Die Kette am Grill am obersten Punkt des Motors (dem Druckanschluss
gegeniberliegende Bohrung) verankern. Die Elektropumpe heben, tiber den Schacht
bringen und langsam in diesen herablassen. Dabei den Biligel zwischen den beiden
Flhrungsrohren gleiten lassen

Bei der Baureihe KT mit nicht untertauchender, automatischer Verankerung den
Unterbau fiir den automatischen Anschluss an den in der Wanne vorhandenen Vorlauf
schlieBen. Den Unterbau mit einem an dessen FiRen befestigten Quertrager oder

mit den an einem Stitzblgel verankerten Fiihrungsrohren abstlitzen. Den Bogen mit
Verankerung, den Vorlauf und den geflanschten Bogen an der Elektropumpe montieren.
Am Bogen mit Verankerung nun das Stahlseil und die Kette anbringen und diese dabei
so im Langloch anbringen, dass sich das Aggregat beim Heben um mindestens 4 oder
5° neigt.

Langsam in die Wanne absenken und fihren, wobei das Aggregat am Unterbau fir den
automatischen Anschluss zu verankern ist [Abb. 3].

RICHTIGE MONTAGE:

Um ein gleichmaRiges Gleiten der Pumpe an den Fiihrungschienen und ein korrektes
An- und Abkuppeln der Automatik-Kupplung am FuRkrimmer zu gewahrleisten, muf}
sich der Sicherheitshaken der Kette beim Absenken im Bereich “A” und beim Anheben
im Bereich “B” befinden.

Im abgesenkten Zustand kuppelt sich die Pumpe automatisch an den FuRkrimmer an
und das obere Ende der Kette muf an der Offnung am Winkeleisen eingehangt und
gesichert werden.

Abb. 2 Abb. 3 Abb. 4
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15.2. MOBILE NASSINSTALLATION

MONTAGE UND KORREKTE INBETRIEBNAHME Abb. 5
Auf dem Druckstutzen die Flanschkurve fir den Schlauchanschluss montieren und den Griff zum
Heben drehen. (Seite 156)
Die Elektromotorpumpen mussen auf einem ebenen und tragfahigem Schachtboden aufgestellt E
oder befestigt werden. ‘ |
Die Kette, die dafirr benutzt wird, die Elektromotorpumpe in den Schacht herabzulassen, muss ol e —
am Rand des Schachtdeckels und auf der Pumpe am Loch im Gehause auf der Druckseite
befestigt werden.
16. TRANSPORT UND LAGERUNG
A Die Elektropumpe hat ein betréchtliches Eigengewicht und mu daher unter Verwendung der an der Pumpe vorhandenen

Griffe und mit geeigneten Hebe- und Férdermitteln transportiert werden.

ACHTUNG Wahrend des Transportes und der Lagerhaltung muf} die Elektropumpe auf einem Stiitzgestell oder dem Pumpengehause stehen,
in senkrechter Position und mit dem um das Pumpengehause aufgewickeltem Kanel. Das ist die stabilste Stellung der Pumpe,
bei der das Kabel vor méglichen Beriihrungen und Kratzstellen geschiitzt wird. Unbedingt auf Standfestigkeit achten, damit die
Elektropumpe nicht umfallt oder hin- und herrollt, wobei Sach- und Personenschaden mdglich sind, einschlief3lich der Beschadigung
der Elektropumpe selbst.

A Zum Heben der Elektromotorpumpe auf keinen Fall die Speisekabel verwenden, sondern ausschlieBlich den Griff
benutzen, der auf dem Deckel des Motorgehduses befestigt ist (Schackel im Loch auf der Druckstutzenseite).

ACHTUNG Wenn die Elektromotorpumpe auf Lager gehalten wird, muss sie vor ihrem ersten Gebrauch in einem trockenen Raum bei einer
Temperatur unter 60° C gelagert werden.

ACHTUNG Wenn die Elektromotorpumpe auf Lager gehalten wird, nachdem sie eine Zeit lang in Betrieb war, muss sie sorgfaltig mit
Wasser gereinigt, bei Bedarf desinfiziert, getrocknet und in einem trockenen Raum bei einer Temperatur unter 60°C gelagert
werden.

Vor der Benutzung derselben sicherstellen, dass der Rotor sich frei bewegen kann, bevor man die elektrischen Anschliisse
vornimmt, dass die elektrische Isolierung des Motors in Ordnung ist und der Olstand stimmt.

Wenn die Lagerungszeit sehr lange dauert, ist der Rotor ab und zu in Umdrehung zu bringen, um zu vermeiden, dass er an den
Dichtungen und den etwaigen Beilagen (Kanalrader) festklebt.

Sollte die Pumpe durch Vereisung blockiert worden sein, ist sie bis zum Auftauen in Wasser zu tauchen. Vermeiden Sie es,
schneller wirkende Methoden anzuwenden, weil die Maschine sonst Schaden nehmen kann. Sicherstellen, dass die Pumpe
unversehrt ist und die oben genannten Kontrollen ausfiihren, bevor man sie benutzt.

17. KONTROLLEN VOR DER INBETRIEBNAHME DREHRICHTUNG
ACHTUNG Vor dem Einbau der Elektropumpe sind folgende Kontrollen durchzufiihren: Abb. 1

1. Die Elektropumpe wird einsatzbereit mit korrekter Olmenge der Olkammer geliefert. Nach einem langen
Stillstand tiberpriifen, dass die Olkammer die korrekte Menge Ol enthélt (siehe zutreffenden Abschnitt
LOLWECHSEL").

2. Durch den Saugstutzen priifen, ob das Laufrad sich frei drehen laRt.

3. Die Zufiihrkabel am Schaltkasten anschlief3en.

Die Enden des Speisekabels sind mit den internationalen IEC-Kennungen markiert, ihr korrekter Anschlu® an

die Leitung L1(u), L2(v), L3(w) ist ausschlaggebend fiir die korrekte Laufrichtung der Elektropumpe. Wenn die

installierte Gruppe beim Anlauf sichtbar ist, erleidet sie einen RickstoR im Gegenuhrzeigersinn (vgl. Abb. 1).

18. ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

Sicherstellen, dal3 der Schaltkasten den geltenden nationalen Bestimmungen entspricht, und
insbesondere dal er eine Schutzart aufweist, die dem Installationsort entspricht. Die elektrische
Ausriistung sollte immer in trockenen Raumen installiert werden. Andernfalls sind Ausriistungen in DREHRICHTUNG
Spezialausfihrung zu verwenden. (Riickschlag)
ACHTUNG: Ist die elektrische Ausrustung unterdimensioniert oder schlechter Qualitat, unterliegen ihre

Kontaktteile einem vorzeitigen Verschlei®, was zu einer unsymmetrischen Speisung des Motors flhrt, bei

der dieser beschadigt werden kann. Die Verwendung von Frequenzumsetzern und Sanftanldufern kann,

wenn diese nicht korrekt ausgelegt sind, schadlich fiir das Pumpenaggregat sein. Wenn die diesbeziiglichen Probleme nicht bekannt
sind, fragen Sie die technischen Biiros von Caprari um Beistand.

Die Installation einer Ausriuistung guter Qualitat ist gleichbedeutend fiir sicheren Betrieb.

Alle Startvorrichtungen muissen immer ausgertustet sein mit:

1) Haupttrennschalter mit Mindest6ffnung der Kontaktstiicke von 3 mm und Sperrung in der gedffneten Stellung;

2) geeignete Thermoschutzvorrichtung des Motors, die auf eine max. Stromaufnahme eingestellt ist, die den auf dem Typenschild des Motors
stehenden Nennstrom um nicht mehr als 5 % Ubersteigt, und eine Ansprechzeit von weniger als 30 Sekunden;

3) geeignete Magnetschutzvorrichtung fur die Kabel gegen KurzschluB;

4) geeignete Vorrichtung zum Schutz der Elektropumpe fiir Fehler gegen Erde;

5) geeignete Schutzvorrichtung gegen den Phasenausfall;

6) eine Vorrichtung zum Schutz gegen den Trockenlauf;

7) ein Voltmeter und ein Amperemeter.
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Der Anlagenbauer muf} auch priifen, da® die Speiseanlage gegen Stromspitzen geschiitzt ist, die auf dem Stromausfall und der anschlieRenden
Ruckkehr der Netzspannung beruhen.

Die elektrischen Anschliisse mussen durch qualifiziertes Fachpersonal und unter Beachtung alle nationalen Installationsnormen ( ltalien CEl 64-8 )
ausgefihrt werden, und zwar aufgrund der elektrischen Schaltplane, die den Schaltkasten beiliegen.
Sicherstellen, daft Spannung und Frequenz, die auf dem Typenschild der Elektropumpe stehen, mit den Werten des Stromnetzes tbereinstimmen.

ACHTUNG Nachdem die Kabel abgetrennt und wieder angeschlossen worden sind, ist erneut die Drehrichtung zu prifen. Es kdnnte namlich
sein, daf die Phasen vertauscht worden sind. Falsche Drehrichtung bedeutet fiir Elektropumpen mit Einkanal-Laufrad, daR der
Motor Uberlastet wird und daf starke Schwingungen hydrodynamischer Natur vorliegen. Die Forderleistung ist in solchen Fallen
auch geringer als der Nennwert auf dem Typenschild.

Die Stromaufnahme jeder Phase messen. Etwaige UngleichméaRigkeiten diirfen nicht gréer als 5% sein. Wenn gréRere Abweichungen
festgestellt werden, kann das durch den Motor oder aber auch durch die Netzleitung verursacht sein. Die Stromaufnahme bei zwei anderen
Anschlufméglichkeiten Motor/Netz messen, wobei doppelte Umklemmungen vorgenommen werden, damit die Drehrichtung die gleiche bleibt.
Der bestmdgliche AnschluB ist der, bei dem die Differenzen der Stromaufnahme pro Phase die kleinsten sind.

Bei den Elettropumpen K...N3 sicherstellen, dass der Stecker befestigt ist und das Anzugsmoment der zwei Schrauben 15 Nm (1,5

kgm) entspricht.
A Sollte die Kabelummantelung abgeschalt werden, ist darauf zu achten, dass die Verbindung zwischen den beiden Enden perfekt
isoliert und vor Feuchtigkeit geschitzt wird.
Die freien Kabelenden dirfen nie eingetaucht oder in irgendeiner Weise befeuchtet werden. Sollte dafiir eine Wahrscheinlichkeit
bestehen, miissen sie vor eventuellen Infiltrationen geschtzt werden.
Bei einem Durchriss des Versorgungskabels muss das Caprari Original-Ersatzteil mit Dichtung der Kabelfiihrung (falls vorhanden) angefordert
werden, wobei die Seriennummer der Elektropumpe sowie die Anzahl und der Schnitt der Leiter anzugeben sind. Ein zuséatzlich verwendetes Kabel
darf keine geringeren Eigenschaften als das mit der Elektropumpe gelieferte Standard-Kabel aufweisen (setzen Sie sich mit der Caprari S.p.A. in
Verbindung und Uberprifen Sie den Typ des Standard-Kabels im Verkaufskatalog).

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des WECHSELRICHTERS

- Wahrend des Starts und/oder Einsatzes darf die Mindestfrequenz nicht unter 30 Hz, und das Verhaltnis Spannung/Frequenz ist konstant zu
halten

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Maximale Schaltfrequenz Inverter < 5 kHz

Stellen Sie die folgenden Betriebsbedingungen sicher:

Spannungsgradiente dT <750 1 .e Vp <1000V

LS

Bedingungen, die unabhéngig von der Lange der Leistungskabel einzuhalten sind.
Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des SOFT-STARTERS:

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER muss den Start mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER darf den Start nicht mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Mindest-Einschaltspannung Vs = 60% Vn

- Mindest-Einschaltspannung Is = 400% In

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Verlangsamungsmethode oder mit Freilauf oder Spannungsrampe, nicht mit Bremsung

- Stellen Sie stets sicher, dass der Soft-Starter ausgeschlossen ist, nachdem die Startphase des Aggregats beendet wurde.

Bei Betriebsstorung einer Installation die einen Start mit Soft Starter oder Wechselrichter vorsieht, ist, sofern méglich, der Betrieb des
Elektropumpenaggregats zu tiberpriifen, indem es direkt an das Netz (oder ein anderes Gerats) geschlossen wird.
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ANSCHLUSSPLAN FUR DIE KABEL DER ELEKTROPUMPE
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A Fir die ex-geschutzten Elektromotorpumpen (Baureihe - ...X...) ist der Anschluf® der Temperaturfiihler
VERBINDLICH VORGESCHRIEBEN (siehe Abschnitt 20.1).
SCHEMA FUR VERSORGUNGSKABEL K.N3/X3
Elektropumpe mit Kabel mit 7 Leitern Elektropumpe mit Kabel mit 10 Leitern
(3 fur Versorgung + 4 Hilfsleiter): direkter Start; (6 fur Versorgung + 4 Hilfsleiter):

Versorgungsspannung entsprechend der am

Typenschild der Elektropumpe angegebenen Spannung

Direkter Start - Anschluss an A

Elektropumpe mit Typenschildwert 230 VA, Netzspannung
230V

Elektropumpe mit Typenschildwert 400 VA, Netzspannung

Ut —|
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Identifizierung der Leiter der Elektropumpenkabel

W[ [N] | (O] |

N

W] IN| |[0] |©] |[N]| [ [0 [

:

Fir Codes mit Versorgungsspannung Motor 1 und 4 L
(siehe Beispiel des Kennzeichens der Elektropumpe) Identifizierung der Leiter der Elektropumpenkabel

Fur Codes mit Versorgungsspannung Motor 2 und 3
(siehe Beispiel des Kennzeichens der Elektropumpe)

19. ANSCHLUSS DER ERDLEITER
Die griingelben Anschlisse, die auf allen Kabeln der Elektropumpe vorhanden sind, miissen an den Erdungskreis der Erdungsanla-
ge angeschlossen werden, bevor man die anderen Kabelenden anschlief3t. Beim Abtrennen der Elektropumpe sind die Erdungska-
A bel dagegen als letzte zu trennen.
Fir Elektropumpen in explosionsgeschutzter Ausfihrung ist eine zusatzliche, duf3ere, im Kabeleingangsbereich angebrachte Er-
dungsklemme vorgeschrieben. Die Verbindung dieser Klemme mit dem Erdungskreis der Anlage muss vom Installateurs vorgenom-
men werden.
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20. ANSCHLUSS DER MOTORSCHUTZVORRICHTUNGEN
20.1. ELEKTROPUMPEN MIT THERMOFUHLERN (nur auf Anfrage)

ACHTUNG Alle Elektropumpen sind serienméaBig mit Temperaturfithlern ausgestattet (Kabelwenden mit den Symbolen T1 und T2
markiert); sie miissen an eine geeignete Vorrichtung zur Unterbrechung der Stromversorgung mit Riickstellung.

Thermofiihler sind Bimetallschalter mit Ruhekontakten, die sich in der Motorwicklung befinden. Wenn die Motortemperatur auf tber 132°C (270°F)

ansteigt, dann 6ffnen sich die SchlieRkontakte und unterbrechen den Stromkreis zur Spule des Steuerschiitzen, wobei die Elektropumpe zum Stillstand

kommt.

Die Spule wird erneut erregt, sobald die Thermofiihler abgekiihlt sind (114°C/237°F). Die maximale AnschluBspannung der Thermofuhler liegt bei

250V. Sie haben eine max. Belastbarkeit von 1,6A bei cos$ = 0,6.

Der Stromanschluf? sollte bei 24 VV 1,5 A erfolgen.

20.2. ELEKTROPUMPE MIT LEITFAHIGKEITS-AUFNEHMER

ACHTUNG Die Leitfahigkeitssonde ist in die Olkammer eingefiihrt (bei den Versionen N3 X3) und erfasst ein eventuelles Einfiltrieren von
Wasser. Wenn der Schaltkasten mit einer Vorrichtung zur Leitfahigkeitsmessung versehen ist, wird diese erst dann aktiviert,
wenn der elektrische Widerstand wegen dem Vorhandensein von Wasser kleiner als 30 kQ wird. Um die etwaige Leitfahigkeit
zu messen, mussen an der Vorrichtung das Kabelende mit dem Symbol ,S“ und eine Abzweigung des Endes des gelbgriinen
Erdungskabels angeschlossen werden. Der Leitfahigkeitsmesser wird in der Regel benutzt, um einen Alarmkreis zu schlielen,
wenn das Vorhandensein von Wasser in der Oltrennkammer oder im Motor festgestellt wird. Der Alarmkreis kann ein optisches
und/oder akustisches Signal haben. Fur die Pumpen in ex-geschiitzter Ausfihrung muR die Vorrichtung mit der Klassifizierung fir
explosionsgefahrdete Bereiche vertraglich sein.

Bei den Elektropumpen X3 ist der Einsatz des Leitfihigkeitssensors in der Olkammer zugelassen.
A * Siehe Abschnitt 8.7

21. VORBEUGENDE WARTUNG

Damit die Elektropumpe in Laufe der Zeit ordnungsgeman funktioniert, muf® der Kaufer sicherstellen, dal sie nach einem regelmafigen

Wartungsplan instandgehalten wird und da etwaige verschlissene Teile ersetzt werden. Die untenstehend genannten Kontrollen sind wenigstens

einmal pro Monat vorzusehen oder jeweils alle 200 bis 300 Betriebsstunden:

- Prufen, daR die Speisespannung innerhalb der vorgeschriebenen Werte liegt.

- Prufen, dal® Gerauschpegel und Schwingungen im Vergleich zu den optimaler Bedingungen bei der ersten Inbetriebnahme unverandert sind.

- Mit einem Zangenstrommesser sicherstellen, daf} die Werte der Stromaufnahme auf den drei Phasen ausgewogen sind und nicht Giber dem
Nennwert auf dem Typenschild liegen.

- Die Motorisolation priifen: Das Zufiihrkabel vom Schaltkasten abtrennen und die Klemmen des Kabels untereinander vereint und das
Erdungskabel mit den Klemmen eines Gleichstrom-Ohmmeters von 500V verbinden. Der Isolationswiderstand (Kabel/Motor) darf nicht unter 5
MQ liegen. Andernfalls ist die Gruppe auszubauen und einer Inspektion zu unterziehen (Kabel ersetzen oder Motor reparieren).

Weitere Kontrollen der Elektropumpen, die mit den entsprechenden Vorrichtungen ausgeriistet sind:

- Priifen Sie den Olwiderstand, die groRer als 30 KQ sein muss; wenn auf der Schalttafel keine Kontrollleuchte vorhanden ist.

- Kontrolle des Ansprechens der Thermofiihler des Motors durch das Aufleuchten der entsprechenden Kontrolleuchte.

Um die Wartungsarbeit noch detaillierter planen zu kénnen, fordern Sie bei Caprari Spa die Veroffentlichung “Regelmafige Kontrollen und

vorbeugende Wartung” mit der Kenn-Nummer 0023453 an.

22. KONTROLLE UND WECHSEL DES OLS IN DER OLKAMMER UND DES SCHMIERFETTS DER LAGER.

Unter normalen Betriebsbedingungen muss das Ol alle 7.500 Stunden gewechselt werden, unter harteren Bedingungen alle 2.500 Stunden. Die
nachstehend genannten Ole oder ahnliche verwenden.

Bei den Elektropumpen K...N3 / X3 ist ein einziger 4" Gas-Verschluss mit der Angabe ,OIL IN/OUT* vorhanden und der korrekte Olstand ist erst
dann gegeben, wenn er den unteren Teil der Einflll6ffnung erreicht hat.

Elektropumpe - Typ Oltyp Menge in [kg] Menge in [l]
K.__H_+ ___3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K L o+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

-t T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 oder gleichwertige 0,16 0,18

Zum korrekten Einfiillen ist es sehr wichtig, dass die angegebene Olmenge eingehalten wird. Die Olkammer ist so ausgelegt, dass ein
angemessenes Luftkissen gewahrleistet werden kann.
Resultiert das abgelassene Ol wie eine Emulsion, muss es durch Frischél ersetzt und die pumpenseitige Dichtung muss auf Schaden iiberpriift
werden.
Wird im Sammelbehélter auker Ol auch Wasser festgestellt, muss die mechanische, pumpenseitige Dichtung ausgewechselt werden. Bei den K...
N3 muss das Ol auch (ber den Verschluss abgelassen werden, der dem ,OIL IN/OUT* gegeniiberliegt.
Die motorseitige Dichtung muss nur ersetzt werden, wenn sie beschadigt ist oder wenn Flussigkeit in der Motorkammer vorhanden ist.
Nach Abschluss der Arbeiten fiir Ablass/Beflllung sicherstellen, dass die Verschliusse gut festgezogen und mit den entsprechenden neuen
Kupferdichtungen versehen sind. Bei einem Olwechsel darf das Altél nicht in der Umwelt entsorgt, sondern muss an den entsprechenden
Entsorgungsstellen geliefert werden. (In Italien sich an die entsprechenden Pflichtkonsortien COBAT wenden).
Das untere Lager ist mit Lithumfett Typ ESSO - UNIREX - N3 oder gleichwertigem mit einer Fullung zu 70 % geschmiert.
Bei Defekt/Bruch der unteren mechanischen Dichtung kommt es zum Austritt der gepumpten Flussigkeit. Sie kdnnen das
SICHERHEITSDATENBLATT des von Caprari S.p.a. verwendeten Ols anfordern. Bei Caprari kann auch die Befiillung mit einem Ol mit
F.D.A.-Zertifizierung angefordert werden
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23. AKTIVIERUNG DES KUHLSYSTEMS

Bei den K...N3 mit einem Betrieb S1 im Trockensumpf oder in einer Wanne mit niedrigem Fullstand der gepumpten FlUssigkeit muss das integrierte
Kuhlsystem aktiviert werden. Den sich in der Nahe des Verbinders des Stromkabels befindlichen 3/8" Gas-Verschluss mit der Bezeichnung
,COOLING OIL", verwenden, um das Kuhldl in den nachstehend angegebenen Mengen einzufillen. Das Kuhldl muss nicht regelmafig gewechselt
werden.

Elektropumpe - Typ Oltyp Installationstyp vertikal Installationstyp horizontal
Menge in [kg] Menge in [l] Menge in [kg] Menge in [l]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K_L_+012522_3 2,5 3,0
L — 3,1 3,7
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K_L_+016522_3
K_L_+010542_3 & 2,8 3,3 3,6 4,4
T N
K_L_+012542_3 n 8
n o
K_L/N_+007562_3 pd % 3,3 4,0 4,1 49
Q
K_H_+003821_3 <
0 o 1,8 2,1
K_H_+ 004821_3 O =z
_A_ — g 3
K_H_+006522_3 w &()
K_H_+ 001641_3 = 20 24
K_H_+ 002141_3 = i . 1 -
K_H_+ 002941 3 ’ ' 8 ’
K_H_+003741_3
2,2 2,7
K_H_+ 004641_3
K_H_+005842_3
2,0 2,4
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24. KONTROLLE DER VERSCHLEISSTEILE

Je nach den unterschiedlichen Einsatzbedingungen andern sich Haltbarkeit und Leistungen mit dem Verschleil? und der Korrosion.

Wenn man den Verschleil der hydraulischen Komponenten der Elektropumpe prift, ist nach den folgenden Anweisungen vorzugehen, wobei die in
Klammern stehenden Bezeichnungen der Teile zu beruicksichtigen sind, die im Schnittbild erlautert werden.

Wenn der hydraulische Teil ganz oder teilweise mit Feststoffen verstopft ist, die mit dem Férdermedium transportiert werden, muf die Pumpe

mit unter Druck stehendem Wasser gereinigt werden. Um auch den Raum zwischen Laufrad und Schild der Oltrennkammer zu reinigen, ist der
Druckwasserstrahl in die Druckoffnung des Pumpengehauses zu richten. Die griindliche Reinigung dieses Bereichs ist jedoch erst dann mdglich,
wenn man das Laufrad ausgebaut hat.

1. - Die Elektropumpen in einer standfesten Position senkrecht aufbauen. Die verschiedenen Teile kennzeichnen, um die anschlieRend wieder in der
gleichen Position einbauen zu kénnen.

2. - Die Schrauben (Pos. L15) zum Befestigen des Pumpengehauses losschrauben. Die Motorgruppe mit dem Laufrad hochziehen and dann
waagerecht anordnen..

3. - Wenn es sich um eine Elektropumpe mit Einkanal-Laufrad handelt, das Spiel zwischen Spaltring (Pos. L4) und dem Laufradbund (Pos. P2)
prifen. Wenn das Spiel (Differenz zwischen dem Ringinnendurchmesser und dem PalRdurchmesser des Laufrades) groRer als 3 mm ist, mussen
der Ring und/oder das Laufrad ersetzt werden. Man kann auch den PalRdurchmesser des Laufrades wiederherstellen, indem man an ihm einen
wenigstens 3 mm starken Stahlring befestigt, der danach bearbeitet werden muR, um ein Mindestspiel von 0,5 mm zu erhalten (vgl. Abb. 1).

4. - Fur die Baureihe KT kann der Verschleify zwischen Laufrad und Sauggehause, vorausgesetzt er ist nicht zu gro3, ausgeglichen werden, indem
man die Madenschrauben (Pos. L10) des Schildes (Pos. L2) des Pumpengehauses einstellt, um ein Axialspiel der Schaufeln des Laufrades zu
erhalten, das zwischen 0,2 und 0,5 mm liegt, wobei zu prifen ist, daf die Axialposition der Messer des Zerkleinerungswerks innerhalb von +0,5
mm. Ansonsten ist ggf. die Einstellung vorzunehmen, indem man die besondere Flanschdichtung (Pos.7) dazwischenlegt (siehe Abb.2).

5. - Bei der Serie K.A kann der Verschleily zwischen Laufrad und Ansaughalter, wenn er nicht als zu grof3 resultiert, durch Einstellen der 3
Stifte (Pos. L7) in der Nahe der Ansaug6ffnung und Arretieren der Position des .

Ansaughalters mit den 3 Sequenzen von Mutter und Gegenmutter (Pos. L6) e S

angepasst werden.

Das Axialspiel zwischen den Schaufeln und dem Ansaughalter muss 0,3 + 0,5 mm
betragen, gemessen mit einer Fihlerlehre an der Ansaugéffnung.

6. - Falls Laufrad oder Pumpengehause zu stark verschlissen sind, wenden Sie sich an
die ndchste CAPRARI- Servicezentrale, um die Original-Ersatzteile zu bestellen. L7 177
Fur den Ausbau des Laufrades ist ein Inbus-Schlussel nitzlich. Zum Ausbauen des
rotierenden Teils des Zerkleinerers nach dem Entfernen der Zylinderschraube mit
Innensechskant die beiden Hohlrdume flr Auszieher verwenden, die an der Basis Ls/
des rotierenden Teils vorhanden sind. 7
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7. - Vor dem Wiedereinbau missen die Paliteile, die Gummiteile und die Schraubteile griindlich gereinigt werden.
8. - Alle Teile aus Gummi auf ihren guten Erhaltungszustand hin priifen. Etwaige beim Ausbau beschadigte oder verschlissene Teile mussen ersetzt
werden.
9. - Sicherstellen, daR das Dichtdl kein Wasser enthalt. Sonst ist die motorseitige Gleitringdichtung zu ersetzen.
10. -Fur den Wiedereinbau in umgekehrter Reihenfolge zum Ausbau vorgehen. Dabei die Gummidichtungen richtig einsetzen. Hierbei hilft das
Schnittbild . Man nimmt jeweils Bezug auf die verschiedenen Teile und ihre urspruingliche Position.
11. - Bevor man die Befestigungsschraube des Laufrades anzieht, ein paar Tropfen LOCTITE 242 auf das Gewinde der Schraube (Pos. L13)
geben und M8 mit 25 Nm (2,5 kgm) und M10 mit 50 Nm (5 kgm) anziehen.

Fig. 1

Fig. 2 IS j
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Ringinnendurchmesser 1,5 mm e
| (Maximales Durchmesserspiel = 3 mm) -
Passdurchmesser des Laufrades 0,25 mm
(Mindestdurchmesserspiel = 0,5 mm)
25. A ENTSORGUNG DER NICHT MEHR VERWENDBAREN ELEKTROPUMPE

Wenn die Elektropumpe verschlissen und beschadigt ist und die etwaige Reparatur sich nicht mehr lohnt, muf} sie gemaR der 6rtlichen Normen und
Bestimmungen entsorgt werden.

Entsorgung des Produkts am Ende seiner Lebensdauer
INFORMATION FUR BENUTZER nach Art. 14 der RICHTLINIE 2012/19/EU DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES vom 4. Juli
2012 Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Elektro- oder Elektronikgerat (WEEE) oder auf der Verpackung weist
darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer getrennt gesammelt werden muss und nicht zusammen mit anderen
gemischten Stadtabfallen entsorgt werden darf.
== EEE FUR DEN HAUSHALT
Bitte wenden Sie sich an lhre Gemeinde oder értlichen Amter, um alle Informationen zu den in lhrem Gebiet verfiigbaren Sammelsystemen zu
erhalten. Der Verkaufer des neuen Geréts ist verpflichtet, das alte Gerat kostenlos zu tbernehmen, wenn ein gleichwertiges Gerat bei ihm erworben
wird, um die korrekte Wiederverwertung/Entsorgung einleiten zu kénnen. In Italien gelten Elektropumpen mit Einphasenmotor als Haushalts-
Elektrogerate, in anderen europaischen Nationen muss diese Klassifizierung Uberpruft werden.
EEE FUR DEN PROFESSIONELLEN EINSATZ
Die getrennte Sammlung dieses Gerats am Ende seiner Lebensdauer wird vom Hersteller organisiert und verwaltet. Der Benutzer, der dieses Gerat
abgeben mdchte, kann sich daher an den Hersteller wenden und das System befolgen, das dieser flr die getrennte Sammlung von am Ende ihrer
Lebensdauer angelangten Gerate anwendet, oder selbst eine fiir die entsprechende Verwaltung autorisierte Entsorgungskette wahlen. Auf jedem
Fall muss der Benutzer die in der Richtlinie 2012/19 /EU festgelegten Riickgabebedingungen einhalten.
Die widerrechtliche Entsorgung des Produkts durch den Benutzer zieht die Auferlegung der gesetzlich vorgesehenen Strafen nach sich.

26. ERSATZTEILE

Bei der Bestellung von Ersatzteilen bei CAPRARI S.p.A. oder den autorisierten Servicezentren sind folgende Angaben zu machen:
1 - Komplette Typenbezeichnung

2 - Baujahr und Serien-Nr. 3 - Benennung und Best.Nr. des Einzelteils (L.), die auf Seite 136 + 141 steht

4 - Erforderliche Menge der bestellten Teile

27. GARANTIE

Eine der grundlegenden Bedingungen fiir die etwaige Garantiegewahrung ist, dal die Bedienungsanleitung und die besten hydraulischen und
elektrotechnischen Normen beachtet werden, die eine Voraussetzung fiir die ordnungsgemafe Funktion der Elektropumpe sind. Eine durch Ver-
schleil® und/oder Korrosion bedingte Betriebsstérung fallt nicht unter Garantieanspruch.

Fir die Anerkennung der Garantie ist zudem erforderlich, daf3 die Elektropumpe zunachst durch die betriebsinternen Techniker von Caprari oder die
Techniker der autorisierten Service-Zentralen kontrolliert wird.
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28. FEHLERSCHE

Storungen

Mogliche Ursachen

Abhilfe

1. Die Elektropumpe lauft

1.1. Die Stromversorgung des Motors ist

1.1.

Sicherungen kontrollieren. Vielleicht hat

nicht an. unterbrochen. ein Relais zum Schutz des Stromkreises
angesprochen.
1.2. Der Wahlschalter steht auf “OFF”. 1.2. Schalter auf die Stellung ON bringen.
1.3. Das Thermorelais hat angesprochen. 1.3. Ursache suchen und beseitigen. Einstellung
prifen und Thermorelais neu einstellen.
1.4. Die Sicherungen sind wegen Uberlastbetrieb 1.4. Ursache suchen und Sicherungen ersetzen.
herausgesprungen.
1.5. Phasenausfall. 1.5. Die Ursachen beseitigen und die
Netzanschlisse kontrollieren.
1.6. Der Stromkreis der Thermofihler des Motors 1.6. Die Durchgangigkeit des Stromkreises
ist offen oder die Anschlusse sind schlecht der Thermofuhler prifen oder die falschen
ausgeflhrt worden (fur Elektropumpen, die mit Anschlisse in Ordnung bringen.
dieser Vorrichtung ausgerustet sind)
2. Die Elektropumpe lauft 2.1. Der Motor erhalt nicht auf allen Phasen volle 2.1. Die Sicherungen der Schaltanlage prufen.
kurz an, aber 16st das Spannung.
Uberlastrelais aus. 2.2. Das Thermorelais ist auf einen zu kleinen Wert 2.2. Einstellung prifen und ggf. neu einstellen.
gestellt.
2.3. Falsche/fehlende Isolierung des Motors. 2.3. Stromversorgung des Motors unterbrechen
und Isolierung kontrollieren.
2.4. Die Stromaufnahme ist nicht gleichmaRig auf die 2.4. Stromaufnahme der Phasen prufen.
Phasen verteilt. Hdchstzulassiger Unterschied 5%.
UngleichmaRige Verteilung messen und eine
Fachwerkstatt beauftragen.
2.5. Laufrad verstopft, blockiert oder beschadigt. 2.5. Wenn die elektrischen Kontrollen keinen
Befund ergeben haben, die Pumpe aus dem
Schacht ziehen und prifen, ob das Laufrad
sich drehen kann.
2.6. Fordermedium ist zu dickflussig und/oder dicht. 2.6. Abstimmung Motor zu Pumpe prifen.
3. Die Elektropumpe 3.1. Absperrschieber in Saug- oder Druckleitung 3.1. Absperrschieber 6ffnen oder frei machen.
bringt nicht die richtige ganz geschlossen oder verstopft.

Forderhohe. 3.2. Das Ruckschlagventil ist teilweise verstopft. 3.2. Das Ventil muf} freigemacht werden. Wenn
ein externer Hebel vorhanden ist, ist er
mehrmals hin- und herzubewegen.

3.3. Die Saug-/Druckleitung ist verstopft. 3.3. Mit einem Schlauch Reinwasser bei hohem
Druck in die Leitungen Elektropumpe lassen.

3.4. Die Pumpe lauft in der falschen Drehrichtung. 3.4. Elektropumpen mit geringer
Drehgeschwindigkeit kénnen in der
falschen Richtung laufen (insbesondere
die Mod. KCW), auch ohne Gerausche und
Schwingungen zu erzeugen. Die richtige
Laufrichtung des Motors prifen.

3.5. Die Forderhdhe der Pumpe ist zu klein. 3.5. Wahrend des Betriebs der Pumpe die
Gesamtférderhéhe mit einem Druckmesser
prifen. Den MeRwert mit dem Nennwert der
technischen Dokumentation oder vorherigen
MeRwerten vergleichen. Wenn die Pumpe
schon langer arbeitet und die Férderhéhe
abgenommen hat, die Pumpe ausbauen
und auf Verschleil3 oder Verstopfen des
Laufrades prufen.

3.6. Innerhalb des Pumpenschachtes liegen 3.6. Prufen und etwaige Schaden reparieren.

Leckstellen vor.

3.7. Der Zerkleinerer ist verstopft. 3.7. Die Pumpe heben und die Festkorper in den
Saugleitung entfernen.

3.8. Der hydraulische Teil ist verschlissen. 3.8. Den Verschleill ausgleichen, indem man

den Schild des Pumpengehauses (nur KT)

einstellt oder die verschlissenen Teile ersetzt.
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Stérungen Mogliche Ursachen Abhilfe

4. Die Elektropumpe 4.1. Die Pumpe saugt nicht wegen einer 4.1. Elektropumpe ein paar Minuten ausschalten
bringt nicht Luftblase. und dann wieder starten.
die richtige 4.2. Pumpe oder Leitung sind verstopft. 4.2. Zuerst die Pumpe, dann Leitungen und Schacht
Forderleistung. prifen.

4.3. Der Tiefststandsensor ist in der 4.3. Sicherstellen, dal} der Tiefststandsensor
geschlossenen Stellung blockiert. frei ist.

4.4. Die Wahlschalter des Schaltkastens befinden | 4.4. Die Wahlschalter in die richtige Stellung
sich in der falschen Stellung. bringen.

4.5. Hoher VerschleiR® des hydraulischen Teils. 4.5. Die Pumpe muf griindlich Giberholt werden.

4.6. Absperrschieber geschlossen oder 4.6. Absperrschieber 6ffnen oder Ventil freigeben.
Riickschlagventil blockiert.

5. Der Motor schaltet 5.1. Die Elektropumpe arbeitet in einem 5.1. Bauliche MaRnahmen zur VergréRerung des
aus und kurz danach Betriebszyklus mit zu groRer Anlaufzahl. Sammelschachtes. Oder Riickschlagventil
wieder ein, aber der ist defekt und flhrt zum erneuten Flillen des
Motorschutzschalter Schachtes.
spricht nicht an. 5.2. Verkrustungen auf den Flachen fir Ableitung 5.2. Reinigen

der vom Elektromotor erzeugten Warme.

5.3. Unzureichender Olfiilistand im Kiihlsystem 5.3. Die Olmenge kontrollieren.
(wenn vorhanden)

Vgl. auch Punkte 2.1.-2.3.-2.4.-25.-2.6.

6. Die Elektropumpe 6.1. Die Pumpe entleert den Schacht nicht bis zum | 8-1- Prtifen, dal die Druckanlage im Schacht keine

schaltet nicht aus. Ausschaltpegel. Leckstellen aufweist oder Ventile bzw. Laufrad
verstopft sind.
6.2. Die Elektropumpe funktioniert tiber den 6.2. Die Steuervorrichtungen zum Fillstand priifen.
Ausschaltpegel hinaus. ) ) )
6.3. Elektropumpe mit unzureichender 6.3. Die Elektropumpe durch ein Modell mit
Férderleistung fiir die Anforderungen der groferer Forderleistung ersetzen.
Anlage.

7. Die Elektropumpe 7.1. Der Fliissigkeitsstand im Sammelschacht ist | /-1- Sammelschacht auffillen, bzw. abwarten, bis
arbeitet nicht bei nicht hoch genug, um das Starten der Pumpe der FuIIs_tand im Schacht gestiegen |st um dann
Automatikbetrieb. 2u veranlassen. den Betrieb der Elektropumpe zu priifen, wenn

die Sonde das Freigabesignal gibt.
7.2. Fillstandmesser nicht richtig angeschlossen 7.2. Fullstandsonden auf richtigen Anschlul? prifen.
oder defekt. Defekte Sonden ersetzen.

8. Der akustische 8,1. Vorhandensein von Wasser im Ol der 8.1. Die pumpenseitige Gleitringdichtung ist
und/oder optische Olkammer der Elektropumpe. verschlissen. So rasch wie mog_llch die
Alarm des entsprechende Wartung durchfihren.
itfahigkeitsaufnehmers 8.2. Der Alarm spricht beim ersten Einschalten 8.2. Bevor man den Olstand der Elektropumpe
wird aktiviert. der Pumpe nach ihrer Installation oder pruft, prifen, ob alle Anschllsse zum

Wiederinstallation an. Leitfahigkeits-Aufnehmer richtig ausgefiihrt
worden sind.

9. Der Schutzschalter 9.1. Der Motor wurde falsch angeschlossen. 9.1. Prufen uqd die Anschlisse am Schaltkasten
des Stromkreises hat neu ausfiihren. S
angesprochen oder die | 9.2. KurzschluR in Zuleitungskabeln, in der 9.2. Den Motor abtrennen und die Wickiungen
Netzsicherungen sind Wicklung oder den Anschliissen des Motors. prufen. Prifen, ob ein Kurzschlul vorliegt oder
durchgeschmolzen. eine Phase an Erde angeschlossen ist.

9.3. Netzschutzschalter und Sicherungen waren 9.3. Prufen und mit Elementen der richtigen GréRe
fir die erforderliche Motorleistung zu niedrig ersetzen.
eingestellt bzw. unterdimensioniert. L . .

9.4. Die Umgebungstemperatur am Schaltkasten 9.4. Fir eine ausreichende Luftumwalzung sorgen
war ungewdhnlich hoch. oder eventuell Zusatzgerate benutzen.

10. Die Elektropumpe 10.1. Das Umschaltrelais ist defekt. 10.1. Die Vorrichtung Gberpriifen und ggf.
wechseln sich ersetzen.

im Betrieb nicht o o

ab, falls das auf 10.2. Die Sequenz der Fiillstandsensoren stimmt 10.2. Die Einsatzfolge sowie die Kontrollsteuerung
dem Schaltkasten nicht. fir Ein- und Ausschalten prifen und neu
vorgesehen ist. einstellen.

11. Der Zerkleinerer ist 11.1. Die Scheiden des Zerkleinerers sind nicht 11.1. Die beiden Komponenten des Zerkleinerers

haufig verstopft.

mehr scharf.

11.2. Die Pumpe lauft in der falschen Richtung.

ersetzen.
11.2. Prifen, ob die Laufrichtung stimmt.

76

VERTRIEBSNETZ UND LISTE DER SERVICEZENTRUM STEHT zur Verfligung auf www.caprari.com Caprari S.p.A.



~[caprari]

B PORTUGUES

iNDICE
1 - Generalidades Pag. 77
2 - Exemplos de placa de identificagao da electrobomba Pag. 78
3 - Exemplos de placa de identificagdao do motor - ...X... Pag. 78
4 - Exemplos de placa de identificagdo do bucim Pag. 78
5 - Exemplos de sigla da electrobomba Pag. 78
6 - Exemplos de sigla do motor Pag. 78
7 - Adverténcias Pag. 79
8 - Adverténcias adicionais para a versao - ...X... Pag. 79
9 - Sectores de utilizagao Pag. 81
10 - Contra-indicagdes de utilizagao Pag. 81
1" - Caracteristicas técnicas e de funcionamento Pag. 81
12 - Funcionamentos nao permitidos Pag. 81
13 - Normas de seguranga Pag. 81
14 - Conselhos para uma instalagao correcta Pag. 82
15 - Tipos de instalacdo Pag. 83
16 - Transporte e armazenagem Pag. 84
17 - Verificagdes preliminares Pag. 84
18 - Conexoes eléctricas e esquema indicativo para a conexao dos cabos Pag. 84
19 - Conexao dos condutores de terra Pag. 86
20 - Conexodes das protecgées do motor Pag. 87
21 - Controlos de manutencgao preventivos Pag. 87
22 - Controlo e mudancga de 6leo e massa Pag. 87
23 - Activacao do sistema de arrefecimento Pag. 88
24 - Controlo das pegas sujeitas a desgaste Pag. 88
25 - Eliminagao da electrobomba nao mais utilizavel Pag. 89
26 - Pecas sobressalentes Pag. 89
27 - Garantia Pag. 89
28 - Causas de funcionamento irregular Pag. 90
29 - Dimensdes globais e pesos Pag. 123
30 - Secgao e nomenclaturas Pag. 136

Declaragao de conformidade (removivel)
Ref. Caprari e revendedor e/ou assisténcia

1. GENERALIDADES

As instrugbes contidas neste manual e referentes a seguranga sdo acompanhadas deste simbolo. A
ndo observacao delas pode expor o pessoal a riscos para a sua saude.

As instrugdes acompanhadas deste simbolo devem ser respeitadas porque dizem respeito
principalmente a riscos de natureza eléctrica.

As instrugbes antecedidas por esta indicagdo referem-se ao funcionamento correcto / conservagao

ATEN(}AO / integridade da propria maquina. Serdo apresentadas com esta indicagdo somente as adverténcias
principais e para obter um funcionamento seguro e fiavel devem ser respeitadas todas as indicagdes
fornecidas no manual.

Este manual deve ser conservado com cuidado para futuras consultas;

A fazem parte integrante do manual as cépias das placas de identificacdo da electrobomba que
contém os dados de funcionamento especificos da maquina adquirida.
As electrobombas descritas neste manual destinam-se unicamente ao uso industrial ou similar; pelo
que, o pessoal que ira se encarregar da instalagédo, gestdo, manutencgao e eventual reparagao devera
ter uma preparagao e uma qualificagdo adequadas.

@ Leia 0 manual de uso e manutengéo.
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2. EXEMPLOS DE PLACA DE IDENTIFICAGAO DA ELECTROBOMBA

CE @ 112G Ex db h 1IB T4 Gb - Classificag. antideflagrante (apenas para os modelos K...-...X...) ver o paragrafo 8
IM2 Ex db h | Mb - TOV IT20 ATEX024

— Data de fabrico

TYPE Sigla completa da electrobomba f [Hz] Frequéncia

N° N.° de Série uUI[V] Tenséo de rede / Tipo de conexao

P1 [kW] Poténcia consumida pela rede 1 [A] Corrente consumida nominal

P2 [kW] Poténcia consumida pela bomba n [min-1] Velocidade de rotagao

P68 Grau de protecgdo do motor (segundo IEC 529) Q[l/s] Caudal nominal

H [m] Altura manométrica nominal S.F. Factor de servigo

S.F.A.[A] Corrente consumida no factor de servigo t.max 40°C/105°F Temperatura maxima do liquido bombeado
V [m] Profundidade maxima de submerséo H max [m] Altura manométrica maxima

3. EXEMPLOS DE PLACA DE IDENTIFICAGAO DO MOTOR - ...X... (somente para modelos antideflagrantes)
MOTOR TYPE Sigla completa do motor

cos ¢ Factor de poténcia

3 Ph~ Alimentag&o em corrente alterna trifasica

S1 Servigo continuo com motor totalmente submerso

.LE.C. 60034-1 Normas para a determinagéo das caracteristicas eléctricas
I. Cl. Classe de isolamento

S3 Servigo intermitente (de ciclos de 10 minutos)

4. EXEMPLOS DE PLACA DE IDENTIFICAGAO DO BUCIM (somente para modelos antideflagrantes)
Binario de aperto dos para-

H I Tightening torque fusos do bucim 8 Nm
Caprarl 8 Nm $ (0,8 Kgm)

Do not use the feeding cable
to move the pump

Nunca utilizar o cabo de alimentagao para
movimentar a bomba

5. EXEMPLOS DE SIGLA DA ELECTROBOMBA
Exemplo: KCM100HA + 005842N3 / ##HHH

r—" r—— - a
(K[ c ] mJt0] H|A] +[o0s8 4|2 [N | 3|/ #eee
L IJ L - [ — 4
Série I _I_
50 Hz ( $=60 Hz ) |
Impulsor monocanal ( 1) |
DNm boca de saida
Tipo / tamanho da parte hidraulica - motor (centragem eléctrica) |
Diametro do impulsor |
Cadigo de poténcia fornecida pelo motor (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW) | |
N.° de polos i
Cadigo de tensdo de alimentagao
Electrobomba standard (X = antideflagrante) I
Codigo de geragao I
Especificacdes diversas ¢
Correspondéncias com siglado motor __ . __ . __ __ _I
(1) Impulsor bicanal :D Impulsor monocanal M
Impulsor Vortex W Sistema hidraulico com triturador : T

6. EXEMPLOS DE SIGLA DO MOTOR
(A placa de identificacdo do motor esta prevista somente nas electrobombas antideflagrantes)
Exemplo: KC005842H112N3 / ####

r———— - 1 r— "

K| clooss[a| 2 [ H [112][ N |3 | / sese

-

o2 Lx ol

_

Série
50 Hz ( S=60 Hz ) I
Cadigo de poténcia fornecida pelo motor x10 (0058=5|8 kW) |
N.° de polos |

I

Cddigo de tensao de alimentagéo
Tipo / tamanho da parte hidraulica - motor (centragem eléctrica) 4|7
Tamanho da parte eléctrica (ref. motor de superficie)
Motor standard (X = antideflagrante)
Cédigo de geragao

i
I
Especificagbes diversas I
Correspondéncias com a sigla da electrobomba completa — — _I
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7.2.
7.3.

7.4.

7.5.
7.6.
7.7.
7.8.
7.9.
7.10.

7.11.

ADVERTENCIAS

A leitura deste manual de uso e manutengéo ¢é indispensavel para executar correctamente as operagdes de transporte, instalagéo, colocagdo
em funcionamento, utilizacéo, regulagdo, montagem, desmontagem e manutencgéo das electrobombas.

Este manual faz parte integrante do produto fornecido; o comprador tem a responsabilidade de fazer com que seja estudado atentamente por
todo o pessoal que, por varios motivos, devera utilizar e intervir no produto.

As electrobombas descritas neste manual sdo maquinas "nédo destinadas ao uso doméstico" ou similar, ndo devendo por isso ficar ao alcance
das criangas ou, em geral, de pessoas que ndo tenham experiéncia na sua instalagdo, condugdo e manutencao.

O conteudo deste manual é aplicavel a electrobomba "de série". Outras electrobombas similares, porém fornecidas "sob encomenda”
(verifique a presenca do n.° de encomenda na placa de identificagéo da electrobomba) podem apresentar uma correspondéncia ndo absoluta
relativamente as instrugdes aqui contidas.

O fornecedor do produto ndo assume nenhuma responsabilidade por eventuais danos a pessoas, animais ou bens materiais se ndo forem
respeitadas a risca todas as instrugdes contidas neste manual.

As placas de identificagdo suplementares, fornecidas com a electrobomba, devem ser conservadas junto com este manual de uso e
manutengao, nas proximidades do quadro eléctrico de comando, para permitir uma rapida e facil consulta.

Por motivos de seguranca e para assegurar as condi¢gdes de garantia, uma avaria ou uma variagao repentina dos desempenhos da
electrobomba acarretam a proibigdo ao comprador de utilizagdo da mesma.

Compete ao comprador preparar sistemas de alarme, procedimentos de controlo e manutengao para evitar qualquer forma de risco
decorrente de uma eventual ineficiéncia da electrobomba.

Para solicitar informagées suplementares, contacte directamente a Caprari ou um seu centro de assisténcia autorizado.

Em caso de rotura do cabo de alimentagado, sera necessario solicitar a pega sobressalente original Caprari especificando no pedido a sigla e
o numero de série da electrobomba e de qual cabo se trata (auxiliar ou de alimentagéo).

Exceptuando-se a operacao de verificacdo do sentido de rotagéo, descrita no paragrafo 17, ndo ligue a electrobomba a rede de alimentagéo
por nenhum motivo até a electrobomba estar colocada na prépria instalagao.

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

8.6.

8.7

8.8

.\ A€ /\ ADVERTENCIAS ADICIONAIS PARA A VERSAO - ATEX

A construgao dessas eletrobombas esta em conformidade com as normas EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37,

EN60079-0, EN60079-1; antes de instalar a maquina, controlar para que as caracteristicas antideflagrantes codificadas na placa
da eletrobomba atendam as exigéncias da classificagao da zona de instalagao.

Nao é permitido intervir nos prensa-cabos, pinos ou abrir a carcaga do motor a nao ser por parte de oficinas autorizadas Caprari.
As juntas de laminagao antideflagrante ndo podem ser reparadas. E possivel encurtar os cabos elétricos respeitando, porém, um
comprimento minimo de 3000 mm (EN60079-14).

As caracteristicas de funcionamento dessas maquina devem estar em conformidade com as caracteristicas indicadas na placa e
no certificado EX anexado.

A quota minima de nivel é o topo do motor elétrico para as maquina funcionando em servigo S1; ndo é necessario um nivel acima
do motor em caso de atuacao do sistema de arrefecimento (verificar sempre NPSH). Ao contrario, encontra-se acima do corpo da
bomba para as eletrobombas funcionando com sistema de arrefecimento ativado.

E obrigatério ligar as sondas térmicas ao equipamento de comando da eletrobomba. A entrada em agédo da sonda térmica deve
interromper a alimentacao da eletrobomba. O restabelecimento ndo deve ser automatico, mas deve ocorrer apenas apoés o
controlo do pessoal qualificado.

Se o motor possuir sondas PTC, ler o manual para informagdes sobre a instalagao.

N&o é permitido realizar alteragdes nas maquinas ou substituir pegas nos motores elétricos. E permitido substituir unicamente
pecas da parte hidraulica (numeracao de L1 a L19 da Secgao tipica) por pegas originais idénticas (mesmo cédigo ou mesma sigla
indicada na peca) em presenca de desgaste normal devido ao funcionamento. Intervencgdes diferentes da manutencgéo ordinaria
podem ser feitas unicamente pela Caprari S.p.A.

A classe dos parafusos gastos para a montagem da capa antideflagrante deve ser A2-70 ISO 3506-1.

O uso, facultativo, do sensor de condutividade, é subordinado ao uso de um dispositivo de comando inserido no quadro e em
conformidade com as previsdes do ambiente potencialmente explosivo.

Os seguintes maus funcionamentos podem ser fontes de explosao; portanto, ativar todas as possiveis medidas para evita-los:

- funcionamento sem liquido na bomba ou de caudal nulo: prever uma sonda de pressao e/ou caudal, com intervencao direta no
quadro e de rearme manual, a fim de evitar o funcionamento da eletrobomba nestas condigées;

- avaria nos rolamentos do eixo da bomba: em caso de aumento das vibragdes e/ou do ruido de funcionamento, parar a bomba e
enviar a mesmas para as oficinas autorizadas Caprari.
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8.9. Funcionamento com inversor/conversor: o uso desse equipamento eletronico de comando e regulagao deve ser estudado com
a maxima atengao para verificar sem nao cause perturbagoes eletromagnéticas ou correntes induzidas dispersas que diminuem
o padrao de seguranca exigido pela classificagdo ATEX da zona em que atuam os equipamentos. Em todo caso, as seguintes
condicoes devem ser respeitadas:
- é obrigatorio o uso de inversores Danfoss da série VLT FC202 (ex VLT8000) ou modelos Danfoss de construgdo mais recente
com caracteristicas de desempenho melhoradas.
- é obrigatério configurar a frequéncia de comutagao interna do inversor para ndo mais de 4 kHz ou para a frequéncia minima
admitida pelo inversor;
- é obrigatério equipar o inversor com a especifica série de filtros de reducao do [dv/dt] situada entre o inversor e o motor;
- é obrigatorio utilizar o inversor apenas no campo de modulagao 35 - 60Hz.

8.10 A temperatura padrao max. ambiente é de 40°C, a pedido, ap6s a verificagdo da Caprari S.p.A., pode ser aceite uma temperatura
ambiente maxima até 60°C, temperatura que sera indicada na placa da eletrobomba.

marcagio: CE €& 112GExdbhIIBT4Gb
€& IM2ExdbhlMb
TOV IT20 ATEX033X

Legenda: C E simbolo CE indicando a conformidade com a diretiva 2014/34/UE (geralmente denominada ATEX);

@ simbolo especifico da protegao contra a explosao;

| grupo a que pertence o equipamento (minas);
I} grupo a que pertence o equipamento (locais diferentes das minas);

2 categoria a que pertence o equipamento;

G/M tipologia do perigo (atmosfera explosiva com presenga de gases, vapores ou névoas);

Exd modo de protecao do equipamento (d = invélucros a prova de explosao);

IIB tipologia de construcao das juntas (grupo de gases);

T4 classe de temperatura (T4 = 135°C max. superficial);

Gb/Mb atmosfera explosiva com presenca de gases, vapores ou névoas + categoria do equipamento (EPL);

BUREAU VERITAS 1370 numero de identificagdo do Organismo Notificado para as verificagoes durante a fase de produgao;

TUV IT20ATEX 033X certificado do exame CE do tipo emitido pelo TUV IT0948
Zona perigosa Categorias (diretiva 2013/34/UE) EPL (IEC 60079-0)
Gases, vapores ou névoas Zona 0 1G Ga
Gases, vapores ou névoas Zona 1 2Gou 1G Gb, Ga
Gases, vapores ou névoas Zona 2 3G,2G ou 1G Gc, Gb, Ga
Gases, vapores ou névoas _ M1 Ma
Gases, vapores ou névoas _ M2 ou M1 Mb, Ma

996649/ATEXA  03/2020
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9. SECTORES DE UTILIZAGAO

Estas eletrobombas foram projetadas para o transporte de aguas claras, sujas, esgoto contendo corpos sélidos e com fibra, lama e material
organico. As eletrobombas com rotor de canal (ou canais) (M/D) sao indicadas em grande parte na presenga de corpos solidos de fibra curta,
o rotor de vértice (V, M) é mais indicado para os corpos solidos de fibra longa e na presenca de liquidos contendo gases, lamas brutas ou
fermentadas, a hidraulica com triturador em aspiragéo (T) é indicada quando didametros reduzidos da conduta de alimentagéo exigem uma
trituragao da parte solida do liquido bombeado para evitar a obstrugdo. Os sectores tipicos de uso sdo: drenagem, depuragéo, saneamento e
transferéncia geral de liquido.

10. A CONTRA-INDICAGOES DE UTILIZAGAO

As electrobombas na versao standard ndo sdo adequadas para o transporte de fluidos destinados ao uso alimentar. Antes de as utilizar nestes
sectores, contacte a Caprari.

As electrobombas standard ndo podem ser utilizadas para a bombagem de liquidos inflamaveis ou explosivos e ndo podem ser instaladas em
areas classificadas com risco de explosdes. Para este tipo de areas, avalie a possibilidade de utilizagdo da versao antideflagrante.

Estas electrobombas ndo podem ser utilizadas em piscinas ou, em geral, em locais onde possa ser previsto o contacto da maquina com partes do
corpo humano.

11. CARACTERISTICAS TECNICAS E DE FUNCIONAMENTO

Motor elétrico, assincrono trifasico, com rotor com rotor em gaiola de esquilo, isolamento em classe H (180°C/355 F max.) para K..N3, submersivel
com grau de protecéo IP68 conforme as normas IEC 529 ou IP58 conforme as normas EN 60034-5, servigo continuo ou intermitente.

A corrente absorvida indicada na placa pode ser ligeiramente superior a indicada na documentagao técnica Caprari, a qual engloba as dispersdes
de dados derivantes da construgédo de série da eletrobomba.

Para todos os dados eléctricos valem as tolerancias previstas na norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1). Por outro lado, para os desempenhos
hidraulicos, valem as prescricdes da norma ISO 9906 classe Il. Os componentes elétricos dos modelos K...N3 (destes motores) estdo em
conformidade com a classe energética |IE3, quando sao utilizados em motores de superficie, como prescrito pelo regulamento 640/2009 UE e pelas
normas |IEC 60034-30 e IEC 60034-2-1.

Os dados obtidos também podem diferir por imprecisdo dos aparelhos de medigao utilizados na verificagdo e/ou por rede de alimentagdo com
caracteristicas (tensao/frequéncia/desequilibrios) diferentes das indicadas.

N.° maximo de arranques por hora: 20 até 5kW, 15 até 10kW, 10 para poténcias superiores.

Para os motores com tensdo nominal de 230/400 V ou 400/700 V, admite-se uma diferenga de +10% da tensao de alimentagéo porque podem ser
utilizadas também as tensdes de 220 e 240, 380 e 415 V +5%.

Desequilibrio méaximo permitido na corrente consumida: 5%

Profundidade max. de submerséo: 20 m

Press@o maxima de funcionamento: 80 M.C.A.

Temperatura do liquido bombeado: 0°C + 40°C

pH do liquido a bombear: 6 + 10

O liquido bombeado, para as versdes com impulsor M, D, V e W, pode conter corpos sélidos em suspensao cujo tamanho ndo seja superior a
passagem livre na parte hidraulica.

Para uma densidade superior a 1 kg/dm?® e/ou uma viscosidade superior a 1 mm?/s (1 cSt), contacte directamente os nossos departamentos
técnicos.

Quando a electrobomba ¢ instalada de acordo com as indicagdes fornecidas neste manual e respeitando os esquemas previstos, o nivel de
pressao acustica emitido pela maquina, no campo de funcionamento previsto, ndo atinge 70 dB (A) em nenhum caso. A determinagéo do ruido foi
realizada segundo a Norma ISO 3746 e os pontos de medicéo, segundo a Directiva 2006/42/CE, a 1 metro da superficie de referéncia da maquina
e a 1,6 metros de altura do chéo ou da plataforma de acesso.

12. A FUNCIONAMENTOS NAO PERMITIDOS

Para obter um funcionamento correcto e em condigdes de total seguranga, ndo devem ser excedidas as caracteristicas expostas no paragrafo 11,
juntamente com as caracteristicas de desempenho maximo contidas na placa de identificagéo da electrobomba.

13. A NORMAS DE SEGURANCA

Todas as operagdes na electrobomba devem ser realizadas por pessoal especializado munido de equipamento adequado, que conheca
perfeitamente as instrugdes contidas neste manual.
Tanto no caso de uma nova instalagdo, como na altura de fazer um servigo de manutengéo, é necessario observar as normas de higiene, de
prevengdo de acidentes e de seguranca, e respeitar as normas e regulamentos locais, para evitar o risco de acidentes. O comprador é responsavel
pela observacao destas normas e das instrugbes de seguranca.
Em particular, é necessario cumprir rigorosamente as seguintes recomendagdes:
1. - Inspegdes nas instalagdes:
1.1. - Dada a natureza variada dos liquidos transportados, & necessario utilizar vestuarios e calgados adequados e dispositivos de protegdo
individual, a fim de evitar o contato entre a epiderme e os equipamentos ou liquidos contaminantes.
1.2. - O pessoal encarregado deve ser vacinado contra as possiveis doengas que possam ser contraidas por ferimento, contacto ou inalagao.
1.3. - Antes de efectuar qualquer servigo na estagéo de elevagéo, assegure-se de que todos os cabos eléctricos que entram no tanque estao
desligados da respectiva fonte de alimentacéo.
1.4. - Se for necessario descer no tanque, providencie uma ventilagéo eficaz para garantir a presengca no mesmo de uma quantidade suficiente de
oxigénio e a auséncia de gases toxicos e/ou explosivos; em todo caso, verifique:
- a eficiéncia dos sistemas de descida e subida
- se todas as pessoas que descem no tanque estdo providas de arnés de seguranca
- a presenga de um operador fora do tanque (nunca trabalhe sozinho, nem mesmo se as condigdes forem as ideais) capaz de agir
rapidamente nas cordas de elevagéo do arnés
- se a zona esta eficientemente delimitada por barreiras e sinalizagbes adequadas
- se nado existe o risco de explosdes antes de introduzir ferramentas eléctricas ou de executar operagdes que produzem chamas ou fagulhas.
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1.5. - Desejando extrair a electrobomba do seu alojamento, primeiro € necessario desligar os cabos eléctricos do quadro de comando e proceder
a elevagéo seguindo as instrucdes fornecidas o par. 15.1 (Fig.2). Lave o exterior e o interior da electrobomba com um jacto de agua para
remover todos os possiveis residuos do liquido bombeado, lembrando-se sempre de utilizar éculos de seguranga, luvas de borracha, mascara
e avental impermeavel.

2. - Inspecgbes nos equipamentos provenientes de uma estagéo de bombagem:

- a electrobomba ou qualquer acessorio tirado de um tanque devem ser cuidadosamente limpos em todas as suas partes com agua ou
produtos especificos antes que possam ser submetidos a qualquer operacao.

- se a electrobomba for desmontada, para a manipulagéo das respectivas pegas o operador devera utilizar luvas de trabalho

- verifique o grau de isolamento do motor eléctrico e a eficiéncia da ligagcéo a terra antes de o submeter a testes sob tensao eléctrica.

3. - Inspecgbes na electrobomba:

- a temperatura da superficie exterior do motor pode exceder 80°C. E preciso adoptar todas as medidas necessarias para evitar queimaduras.

14. CONSELHOS PARA UMA INSTALA(_.",AO CORRECTA

Os cabos de alimentagéo nunca devem ficar submetidos a esforgos, ser puxados ou dobrados com curvas acentuadas (o raio minimo de curvatura
deve ser superior a 5 vezes o didmetro do cabo).

As extremidades livres dos cabos eléctricos devem ficar adequadamente protegidas contra as possiveis infiltragdes de dgua ou humidade, sobretudo durante a instalacéo

Certifique-se de que as extremidades livres dos cabos eléctricos nunca entrem em contacto com a agua.

ATENGAO E necessario prestar uma atencéo especial a integridade do cabo. Até mesmo pequenos danos superficiais podem provocar infiltragées
de liquido na cAmara do motor!
A Nas instalagdes expostas ao perigo de congelagéo, o arranque do grupo deve ser antecedido pelo controlo da livre rotacdo, seguido
do controlo do escoamento regular do liquido bombeado.

No caso de substituigdo do cabo (L60), os parafusos (L54) que fixam o prensa-cabo (L25) devem ser apertados com binario de 8 Nm; a
compresséo correta da junta do cabo (L38) é obtida com uma chave dinamométrica, alterando, se necessario, o nimero de anilhas (L47) presentes
no interior da sede do prensa-cabo (quantidade anilhas = 1) para as referéncias L... consulte o capitulo “Se¢ao e nomenclaturas”.

Consulte o anexo com as instrugdes de montagem e desmontagem do conector (Pag 143).

Medidas a respeitar durante a realizagao da instalagao

Na camara de recolha, devem ser respeitadas todas as precaucdes de seguranca indicadas nas normas em vigor; nomeadamente:

- se o liquido bombeado contiver ou puder produzir misturas gasosas explosivas, assegure-se de que o tanque de recolha seja bem ventilado e néo
contenha gases estagnados; a electrobomba e os respectivos acessorios devem ser de construgdo adequada para ambientes com atmosferas
potencialmente explosivas.

- O equipamento eléctrico instalado fora do pogo deve estar protegido das intempéries e de eventuais infiltragdes de gases provenientes do poco.

- As dimensdes da camara de recolha devem ser capazes de equilibrar duas exigéncias:

a) o volume util deve ser adequado para conter os arranques/hora (consulte as caracteristicas de utilizagao).

b) o periodo de tempo "com bomba parada” deve ser adequado para impedir a formagao de sedimentagdes duras.

c) a profundidade de imersao minima deve permitir a total imersdo do motor ou o respeito do NPSH em caso de sistema de arrefecimento ativado, a
profundidade de imersdo maxima nao deve superar 20 m.

- a base para o acoplamento automatico da bomba deve estar fixada firmemente na superficie de apoio.

- Aboca de aspiragéo da electrobomba deve ficar sempre no ponto mais baixo da camara de recolha.

- A chegada do liquido na camara de recolha nao deve criar turbuléncias capazes de causar a aspiragéo de ar por parte da bomba.

- Para evitar possiveis entupimentos e obstru¢des, é recomendavel verificar se a velocidade do liquido na tubagem de saida se mantém acima de 0,8
+ 1 m/s. Na presenga de areia, € necessaria uma velocidade minima de 1,6 m/s nas tubagens horizontais e de 2,5 m/s nas verticais. De qualquer
maneira, aconselha-se a nao ultrapassar 4 m/s, para conter as perdas de carga e desgaste.

- Os trogos de tubagem de impulséo vertical devem ser os minimos indispensaveis e os trogos horizontais devem apresentar uma ligeira inclinagéo
descendente no sentido do fluxo.

- Para as utilizagbes normais com aguas de descarga, séo utilizadas valvulas de ferro fundido. Em termos de construcao, é preferivel a valvula de
retengéo de bola e a valvula de seccionamento com corpo chato.

- Se a tubagem de saida for comprida, preveja a instalagdo de uma valvula de retencéo.

-Avalvula de retengéo, quando presente na tubagem de impulsao, deve ser instalada em trogos possivelmente horizontais e em posigéo de facil acesso.
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15. TIPOS DE INSTALAGAO
15.1.  INSTALAGAO SUBMERSA COM ACOPLAMENTO AUTOMATICO

MONTAGEM

Fixe a flange de fixacdo em posicao facilmente acessivel e rigidamente ancorada
na parte superior da parede do tanque ou na borda da abertura do algapé&o.
Apenas para a série KT, se o comprimento dos tubos de subida ndo exceder 1,5
m, podem ser montados em posicéo saliente em relagéo a base sem a flange de
fixacdo superior.

Coloque sobre a superficie de apoio a base para o acoplamento automatico de
modo que as sedes dos dois tubos de guia presentes na parte superior da propria
base fiquem perfeitamente perpendiculares em relagéo as saliéncias da flange de
fixagdo. (Consulte as dimensdes e cotas no paragrafo "DIMENSOES

GLOBAIS E PESOS" deste manual).

Marque a posicao dos quatro furos oblongos nos pés da base e corte os tubos de
guia em funcéo da medida necessaria.

Fixe firmemente a base na superficie de apoio, utilizando buchas de ancoragem de
aco com didmetro de 12 + 20 mm e comprimento minimo de 120 + 200 mm.

Fixe a tubagem de fornecimento para o orificio da base.

Desmonte o suporte de fixagéo.

Acople, ou aperte para a série KT, nas sedes da base correspondentes, os dois
tubos de guia e os bloqueie na extremidade superior, voltando a montar o suporte
de fixacéo [Fig.1 e 2].

Una a corrente a manilha localizada na parte superior do motor (orificio oposto em
relagéo ao orificio do lado da impuls&o); levante a eletrobomba, guie-a ao longo da
cavidade e a baixe lentamente, fazendo o suporte deslizar entre os dois tubos de
guia.

Para a série KT com engate automatico ndo submerso, aperte a base para o
engate automatico no tubo de fornecimento no depdsito. Apoie a base com uma
travessa fixada aos pés da base ou pelos tubos de guia fixados a um suporte de
apoio. Monte a curva com engate, o tubo de fornecimento e a curva flangeada a
eletrobomba.

Aplique o cabo de ago e a corrente a curva com engate posicionando-a na ranhura
de modo que, ao levantar o conjunto, seja gerada uma inclinagao do grupo de,
pelo menos, 4° ou 5°.

Abaixe e conduza lentamente no depdsito engatando o grupo na base para o
engate automatico [Fig.3].

POSICIONAMENTO CORRECTO

Para garantir um facil deslizamento da bomba ao longo dos tubos de guia e
assegurar um engate/desengate correcto da base para o acoplamento automatico,
durante a descida, é necessario manter o gancho da corrente no campo "A"
indicado na figura ao lado e no campo "B" durante a elevacéo.

No fim da sua descida, a bomba ird se enganchar automaticamente na boca da
base. O gancho superior da corrente deve ser fixado no orificio presente na flange
de fixacao.

Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

Vg

"B

Caprari S.p.A. 83



||
caprari
15.2. INSTALAQZ\O SUBMERSA COM TUBO FLEXIVEL 3

MONTAGEM E POSICIONAMENTO CORRECTO Fig. 5
Monte na boca de impulséo a curva flangeada com suporte para mangueira, para a ligagdo a tubagem

flexivel, e gire a alga de elevagdo. (consulte pag.156).

As electrobombas devem ficar apoiadas ou fixadas numa base plana e sélida.

A corrente que serve para descer a electrobomba no pogo deve ser presa na borda do algapao e, na ‘ S e — |

- J
bomba, no orificio presente na carcaga, no lado da boca de saida. B |
16. TRANSPORTE E ARMAZENAGEM
f A electrobomba tem um peso consideravel, pelo que deve ser movimentada utilizando os pontos de engate previstos e
equipamentos adequados e homologados.

ATENGAO Durante o transporte e armazenagem, mantenha a electrobomba apoiada na estrutura de sustentacdo ou no corpo da bomba, na
posicao vertical e com o cabo enrolado a volta da carcaga do motor; esta € a posigdo mais estavel e preserva o cabo
de possiveis contactos e danos superficiais. Recomenda-se garantir atentamente a estabilidade para evitar deslocagdes ou quedas
da electrobomba que possam causar danos materiais, lesdes pessoais ou danos a propria electrobomba.

A Nunca eleve a electrobomba pelos cabos de alimentagao; utilize a alga propria fixada na tampa da carcaga do motor
(gancho aplicado no orificio no lado da boca de saida).

ATENGAO Se a electrobomba foi armazenada, antes da sua primeira utilizagéo deve ser colocada em ambiente seco com
temperatura inferior a 60°C.

ATENGAO Se a electrobomba for armazenada depois de um periodo de funcionamento, devera ser cuidadosamente limpa com agua,
desinfectada se necessario, seca e colocada num ambiente seco com temperatura inferior a 60°C.
Antes da sua utilizagéo e antes de efectuar as ligagdes eléctricas, assegure-se de que o impulsor gira livremente, o isolamento
eléctrico do motor é regular e o nivel de 6leo é correcto.
Se o periodo de armazenagem for muito longo, gire o impulsor de vez em quando para evitar eventuais aderéncias nas juntas
vedantes e nos eventuais calgos (impulsores com canal).
Se a bomba estiver bloqueada pela presenga de gelo, mergulhe-a em agua até obter a descongelacéo. Evite utilizar outros
métodos mais rapidos porque podem causar danos na maquina. Assegure-se da integridade da mesma e realize os controlos
indicados acima antes da sua utilizagao.

17. VERIFICAGOES PRELIMINARES SENTIDO DE
ATENGAO A electrobomba s6 pode ser instalada depois de efectuadas as simples verificagbes ROTACAO
recomendadas a seguir: Fig. 1

1. Aeletrobomba é fornecida pronta para o uso com a quantidade correta de 6leo da cAmara de 6leo. Apds
um longo periodo de inatividade, controlar para que haja 6leo na quantidade certa na "camara de 6leo” (
ver o especifico paragrafo "TROCA DE OLEQ”).

. Verifique se o rotor gira livremente actuando no impulsor através da boca de aspiragao.

. Ligue os cabos de alimentagédo ao Quadro de Comando (consulte o par.18).

Os terminais do cabo de alimentagdo estdo marcados com as siglas internacionais IEC e a sua conexao
correcta a linha L1(u), L2(v), L3(w) determina o sentido de rotagéo correcto da electrobomba. Se o grupo
instalado ficar visivel durante o arranque, este ira sofrer um contragolpe no sentido anti-horario (ver a Fig. 1).
Para inverter o sentido de rotagao, inverta duas fases entre si.

w N

18. CONEXOES ELECTRICAS

Certifique-se de que o quadro eléctrico satisfaz as regulamentagdes nacionais em vigor e, sobretudo, que tenha um

grau de protecgao adequado ao local de instalagdo. E recomendavel instalar o equipamento eléctrico SENTIDO DE
em amtzientes secos. Se isso nao for possivel, utilize equipamentos especiais. REACCAO
ATENGAO Um equipamento eléctrico subdimensionado ou de baixa qualidade fica sujeito a uma rapida C
deterioracdo dos contactos e, consequentemente, provoca uma alimentagdo desequilibrada do motor, (contragolpe)

podendo danifica-lo. A utilizag@o de Inversor e Arrancador suave "Soft-starter”, se nao for correctamente

seleccionado e aplicado, pode ser prejudicial para a integridade do grupo de bombagem. Se ndo conhecer

os problemas relacionados com esta aplicacao, solicite assisténcia aos Departamentos Técnicos

da Caprari. A instalagao de equipamentos de boa qualidade é sinonimo de seguranga e garantia de bom

funcionamento.

Todos os equipamentos de arranque devem ter sempre:

1) Interruptor de corte geral com abertura minima dos contactos de 3 mm e bloqueio adequado na posicédo de
aberto;

2) dispositivo de protecgdo térmica adequado para proteger o motor calibrado para uma corrente maxima absorvida
nao superior em 5% relativamente a corrente nominal indicada na placa de identificacdo do motor e tempo de
intervengéo inferior a 30 segundos;

3) dispositivo magnético adequado para proteger os cabos contra o curto-circuito;

4) dispositivo adequado contra as falhas a terra da electrobomba;

5) dispositivo adequado contra a auséncia de fase;

6) um dispositivo de segurancga contra o funcionamento a seco;

7) um voltimetro e um amperimetro.
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O instalador deve verificar se a rede de alimentagao esta protegida contra o arranque fora de tempo, causado pela auséncia e posterior

restabelecimento da alimentacéo.

As conexdes eléctricas devem ser realizadas por pessoal qualificado, respeitando a risca todas as regras nacionais de instalagédo (em ltalia, a

norma CEIl 64-8) e seguindo as indicagdes dos esquemas eléctricos que acompanham os quadros de comando.

Verifique se os valores de tenséo e frequéncia, indicados na placa de identificagdo da electrobomba, correspondem aos valores da linha de alimentagao.

ATENGAO Se os cabos forem desconectados e novamente conectados, verifique de novo o sentido de rotagéo: as fases poderiam ter sido invertidas e,
para as electrobombas com impulsor de canal, o motor ficaria sobrecarregado e sujeito a fortes vibragdes de origem hidrodinamica; para além
disso, o caudal seria muito inferior ao indicado na placa de identificagdo. Verifique o consumo em cada fase: o desequilibrio, se houver, nao deve
exceder 5%. Se forem encontrados valores superiores, que podem ser causados pelo motor, mas também pela linha de alimentacao, verifique
0s consumos nas outras duas combinagdes de conex@o motor-rede, executando inversdes duplas para manter o mesmo sentido de rotagao.
A conexao 6ptima sera a que der uma diferenca de consumo entre as fases menor. E importante ressaltar que, se o consumo mais alto for
encontrado sempre na mesma fase da linha, a causa principal do desequilibrio deve-se a alimentagéo.

Para as eletrobombas K...N3, certificar-se de que o pino esteja fixado controlando se o binario de aperto dos dois parafusos € igual
a 15Nm (1.5Kgm).

A Caso o cabo néo tiver mais a blindagem, prestar atengdo para que a jung¢éo entre as duas extremidades esteja perfeitamente

isolada e protegida contra a humidade.

As extremidades livres do cabo nunca devem ser emergidas ou, de qualquer maneira, molhadas; se isso tiver que ocorrer, protegé-

las contra eventuais infiltragdes.
Em caso de rutura do cabo de alimentagao, ocorre solicitar a peca de reposicao original Caprari com a vedagéo do prensa-cabo se houver,
especificando no pedido o nimero de série da eletrobomba e o nimero de a secgédo dos condutores. O eventual cabo adicional ao cabo padrao
fornecido com a eletrobomba deve ter caracteristicas néo inferiores a esse Ultimo (contactar a Caprari S.p.A. e verificar a tipologia do cabo padrao
no catalogo de venda).

Prescrigdes gerais para o uso de INVERSOR
- Durante o arranque e/ou a utilizagao, a frequéncia minima nao deve ser inferior a 30 Hz, mantendo constante a relagao de tensao/frequéncia
- Tempo da rampa de aceleragdo maximo de 3 segundos
- Tempo de desaceleracdo maximo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo
- Frequéncia maxima de comutacgao do inversor <5kHz

Assegure as seguintes condigées operacionais:

dv V
Gradiente de tensao e <750 — |- € Vp <1000 V

LS

Condigoes a respeitar independentemente do comprimento dos cabos de poténcia.
Prescrigoes gerais para o uso do SOFT-STARTER:

- O dispositivo SOFT-STARTER deve executar o arranque em rampa de tenséo ou o arranque em corrente constante
- O dispositivo SOFT-STARTER néo deve executar arranque em rampa de corrente ou arranque em rampa de torque
- Tensao minima de arranque Vs = 60% Vn

- Corrente minima de arranque Is = 400% In

- Tempo maximo da rampa de aceleragéo de 3 segundos

- Tempo maximo de desaceleragéo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragédo

- Método de desaceleragéo ou de roda livre ou em rampa de tens&o, sem travagem

- Certifique-se sempre que o soft-starter seja excluido apds a concluséo da fase de arranque do grupo.

No caso dum mau funcionamento duma instalagdao que apresenta um arranque soft starter ou inversor, verifique, se possivel, o
funcionamento do grupo eletrobomba conectando-o diretamente a rede (ou com outro dispositivo).
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ESQUEMA INDICATIVO PARA A CONEXAO DOS CABOS DA ELECTROBOMBA

ESQUEMA PARA CABOS DE ALIMENTACAO K.N3/X3

L1 (R)
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A Para as electrobombas antideflagrantes (série - ...X...) € OBRIGATORIA a conex&o das sondas térmicas. (consulte o paragrafo 20.1)

Eletrobomba com cabo de 7 condutores
(3 alimentagéo + 4 auxiliares): arranque direto;
tensao de alimentacgéo correspondente a tenséo de placa da eletrobomba

19. CONEXOES DOS CONDUTORES DE TERRA
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Uutl—+eo eo——L1 (R)
Vi——e o&——12 (S)
Wl ——e e+——L3 (T)
Conexao do quadro
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Para cédigos com tensédo de alimentagédo motor 1 e 4

(consulte exemplo sigla eletrobomba)

e

Identificagdo dos condutores do cabo das eletrobombas

Eletrobomba com cabo de 10 condutores

(6 alimentacao + 4 auxiliares):

Arranque direto - conexdo a A

eletrobomba com placa 230VA, tensao de rede 230V
eletrobomba com placa 400VA, tensao de rede 400V
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Conexao do quadro
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Identificagcdo dos condutores do cabo das eletrobombas

Para cédigos com tensdo de alimentacdo motor 2 e 3
(consulte exemplo sigla eletrobomba)

O terminal de terra amarelo/verde, presente no cabo da electrobomba, deve ser ligado ao circuito de ligagéo a terra da instalagéo
antes da conexao dos outros terminais; por outro lado, quando se desliga a electrobomba, deve ser o ultimo terminal a

desconectar.

Para as eletrobombas na versao antideflagrante, é prescrito um terminal complementar externo de terra posicionado na zona de

entrada do cabo. E tarefa do instalador a ligagéo deste terminal com o circuito de ligagdo a terra do sistema.
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20. CONEXOES DAS PROTECGOES DO MOTOR
20.1. ELECTROBOMBAS PROVIDAS DE SONDAS TERMICAS

ATENGAO Todas as bombas séo fornecidas de série com sondas térmicas (terminais marcados com os simbolos T1 e T2); é
obrigatorio conecta-las a um dispositivo adequado de corte da alimentagao.

As sondas térmicas sao interruptores bimetalicos normalmente fechados e instalados nos enrolamentos do motor; quando é ultrapassada

a temperatura de 132°C (270°F), abrem-se e interrompem o circuito de alimentagédo da bobina do contactor, acarretando a paragem da

electrobomba.

A bobina é novamente excitada quando a temperatura das sondas diminui (114°C/237°F). As sondas podem ser conectadas a uma tensao max. de

250V e tém uma capacidade max. de 1,6A com cos¢ = 0,6.

Aconselha-se a alimentagdo a 24V - 1,5A.

20.2. ELECTROBOMBAS PROVIDAS DE SONDA DE CONDUTIVIDADE

ATENGAO A sonda de condutividade esta inserida na cdmara de 6leo (para as versdes-N3 X3) e deteta a eventual infiltracdo de agua. Se o
quadro eléctrico estiver provido de um dispositivo detector de condutividade, este activa-se quando a resisténcia eléctrica, pela presenca de agua,
for inferior a 30 kQ. Para detectar a eventual condutividade, ao dispositivo devem ser conectados o terminal com o simbolo "S" e uma derivagéo do
terminal de terra amarelo/verde.

O dispositivo detector de condutividade é geralmente utilizado para fechar um circuito de alarme se for detectada a presenga de agua na

camara de 6leo ou no motor. O circuito de alarme pode ser luminoso e/ou sonoro. Para as bombas antideflagrantes, o dispositivo deve possuir
caracteristicas compativeis com a classificagdo da zona com risco de exploséo.

Para as eletrobombas X3 é homologada a utilizagdo da sonda de condutibilidade na camara de 6leo.

*Ver o paragrafo 8.7
21. CONTROLOS DE MANUTENCAO PREVENTIVOS ﬂ
Para garantir um funcionamento regular da electrobomba ao longo do tempo, o comprador deve assegurar controlos regulares e uma manutengéao
periddica, substituindo eventualmente as pegas desgastadas. Aconselha-se a efectuar os controlos preventivos indicados abaixo pelo menos uma
vez por més ou todas as 200 - 300 horas de funcionamento:
- verifique se a tensdo de alimentagao esta dentro dos valores previstos.
- verifique se o nivel de ruido e vibragéo emitido permaneceu inalterado relativamente as condi¢cdes 6ptimas de primeiro arranque.
- utilizando uma pinga amperométrica, verifique se os consumos nas trés fases estao equilibrados e se ndo excedem os valores nominais.
- verifique o isolamento do motor: desligue o cabo de alimentagdo do quadro e ligue, com os terminais de um ohmimetro em corrente continua
a 500V, os terminais do cabo unidos entre si e o cabo de terra; a resisténcia de isolamento (motor-cabo) nao deve ser inferior a 5SMQ. Caso
contrario, sera necessario extrair o grupo e proceder a sua revisao (cabo a substituir ou motor a reparar).
Outros controlos nas electrobombas providas dos respectivos dispositivos:
- controle a resisténcia do 6leo, que deve ser > 30 KQ, se ndo houver a luz piloto correspondente no quadro eléctrico.
- verifique a eventual acgéo das sondas térmicas do motor através da luz piloto especifica.
Para poder executar uma actividade de manutencdo mais programada e detalhada, solicite a Caprari a publicagéo "Controlos periddicos e
manutengao preventiva", documento N.° 0022193.

22. CONTROLO E TROCA DO OLEO DA CAMARA DE OLEO E DA MASSA DOS ROLAMENTOS.

Em condi¢des normais de trabalho, o éleo da cAmara de 6leo deve ser trocado a cada 7500 horas; em condi¢gdes mais severas, a cada 2500 horas.
Usar os oleos indicados abaixo ou similares.

Para as eletrobombas K...N3 X3, ha uma Unica tampa de 2" de Gas com indicagao “OIL IN/OUT” e o nivel correto de dleo é obtido apenas
quando o proprio nivel atinge a base do orificio de introdugao.

Eletrobomba tipo Oleo tipo Quantidade em [kg] | Quantidade em [I]
K __H_+ 3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

——— - NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_ D200N _+ 3 ou ané|ogos 0,16 0,18

Para um enchimento correto € muito importante respeitar a quantidade indicada de 6leo, o compartimento de 6leo é concebido de modo a
assegurar uma almofada de ar adequada.
Se o 6leo descarregado é apresentado como uma emulséo, substitua-o por um outro novo e verifique a integridade da vedagéo no lado da bomba.
Se juntamente com o 6leo no recipiente de recolha também for detetada a presenga de agua, deve-se substituir a vedagdo mecanica no lado da
bomba; para as K...N3 / X3 também esvazie o 6leo da tampa em oposigédo ao “OIL IN/OUT".
A vedagao mecanica no lado do motor s6 deve ser substituida quando danificada ou na presencga de liquido no compartimento do motor.
Apos as operagdes de carga/descarga certifique-se de que as tampas estéo apertadas firmemente e equipadas com as respetivas novas juntas de
cobre; se o 6leo foi substituido, ndo disperse o 6leo usado no meio ambiente, mas o entregue as entidades de coleta apropriadas. (Para a Italia,
procure os Consoércios Obrigatdrios correspondentes COBAT - Consorzio Nazionale Raccolta e Riciclo).
A almofada inferior ¢ lubrificada com massa lubrificante de litio tipo ESSO - UNIREX - N3 ou equivalente com enchimento de 70%.
Em caso de avaria/rutura da vedagéo mecanica inferior & possivel ocorrer o vazamento do 6leo no liquido bombeado. E possivel solicitar
A a FICHA DE SEGURANCGCA do ¢leo utilizado para a Caprari S.p.a. Pode ser solicitado a Caprari o enchimento com éleo com certificagéo
F.D.A.
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23. ATIVAGAO DO SISTEMA DE ARREFECIMENTO

Para as K...N3, no caso de funcionamento S1 em compartimento a seco ou em depdsito com baixo nivel do liquido bombeado, é necessario ativar
o sistema de arrefecimento integrado. Utilize a tampa 3/8” de Gas, denominada “COOLING OIL” localizada nas proximidades do conector do cabo
elétrico, para introduzir o dleo de refrigeragcao de acordo com as quantidades indicadas abaixo. O dleo de arrefecimento ndo deve ser substituido
periodicamente.

Instalacéo tipo vertical Instalacao tipo horizontal
Eletrobomba tipo Oleo tipo Quantidade Quantidade Quantidade Quantidade
em [kq] em [l] em [kq] em [I]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K_L +012522_3 2,5 3,0
— = 3,1 3,7
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K_L_+016522_3 N
K_L_+010542_3 T o 2,8 3,3 3,6 4.4
™0
K_L_+012542_3 o=
K_L/N_+007562_3 Z % 3,3 4,0 4.1 49
K_H_+003821_3 <o( 8'
O = 1,8 2,1
K_H_+004821_3 X 5
w
K_H_+ 006522_3 .
=
K_H_+ 001641 3 'é 2.0 2.4
K_H_+002141_3 15 18 ] -
K_H_+ 002941 3 ’ ' 8 ’
K_H_+003741_3
2,2 2,7
K_H_+004641_3
K_H_+005842_3
2,0 2,4
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24. CONTROLO DAS PECAS SUJEITAS A DESGASTE

Em fungéo das diferentes condi¢des de utilizagéo, a duracdo e desempenhos da maquina variam com o desgaste e corroséo das suas pecas.

Se tiver de intervir na electrobomba para controlar o desgaste da parte hidraulica e/ou do triturador, quando presente, siga as instru¢des fornecidas

abaixo consultando a vista em corte tipica para as referéncias indicadas entre parénteses.

Se a parte hidraulica estiver parcial ou totalmente obstruida pela presenca de material solido, contido no fluido transportado, proceda a uma boa

limpeza com um jacto de agua sob pressé&o. Para limpar o espago entre o impulsor e o escudo da camara de 6leo, dirija o jacto da langa de pressao

a partir da boca de saida do corpo da bomba; uma limpeza completa desta zona pode ser efectuada somente depois da remocao do impulsor.

1. - Coloque a bomba na posigao vertical, certificando-se da sua estabilidade. Marque as varias pecgas para poder reinstala-las na
mesma posigao relativa.

2. - Desaperte os parafusos (Pos. L15) de aperto do corpo da bomba, eleve o grupo motor mais impulsor e coloque-o entdo na posicao horizontal.

3. - Se for uma electrobomba com impulsor monocanal, proceda ao controlo da folga entre o anel de desgaste (Pos. L4.) e o colar do impulsor
(Pos. L2). Se a folga for superior a 3 mm (diferenga entre o diametro interior do anel e o didmetro do calgo do impulsor), substitua o anel e/ou
o impulsor, ou entdo restabeleca o didmetro de calgo do impulsor aplicando no mesmo um anel de ago de pelo menos 3 mm de espessura,
maquinado posteriormente de modo a obter uma folga minima de 0,5 mm (ver a fig.1).

4. - Para a série KT, o desgaste entre o impulsor e o suporte de aspiragdo, se nao for excessivo, pode ser recuperado ajustando as cavilhas (Pos.
L10) do escudo (Pos. L2) do corpo da bomba, de modo a ter uma folga axial nas pas do impulsor de 0,2 + 0,5 mm, verificando se a posigdo
axial das facas do triturador fica contida entre + 0,5 mm, afinando eventualmente mediante a colocacéo de juntas vedantes da flange (Pos. 7)
de ajuste (ver a fig. 2).

5. - Para a série K.A o desgaste entre o rotor e o suporte de aspiragao, se nao for excessivo, pode ser recuperado afinando os 3 pinos (Pos. L7)
situados perto do bocal de aspiragédo e bloqueando a posigao do suporte de aspiragdo com as 3 sequéncias de porca e contraporca (Pos.
L6). T
A folga axial entre as pas e o suporte de aspiragdo deve ser equivalente a 0.3 + 0.5
mm medida com o apalpa-folgas, a partir do bocal de envio.

6. - Se encontrar um desgaste excessivo do impulsor ou do corpo da bomba,

N\
contacte o centro de assisténcia da CAPRARI mais proximo e solicite as pegas ﬁ
sobressalentes originais. Para a desmontagem do impulsor, é necessario utilizar P é :
uma chave Allen. Para desmontar a parte rotativa do triturador, depois de tirar L7 I /\/\_ /:/\Ls
o parafuso Allen, utilize as duas cavidades para extractor situadas na base da _:1
propria parte rotativa. I %\LG
7. -Antes da reinstalagéo, € necessario limpar cuidadosamente os sistemas de ajuste LS 1] /

das partes individuais, as pegas de borracha e os parafusos e porcas.
Caprari S.p.A.



~[caprari]

8. - Verifique se todas as pegas de borracha estdo em bom estado, substituindo as eventualmente danificadas durante a desmontagem ou
deterioradas pelo uso.

9. - Verifique se o dleo de barreira ndo contém agua. Neste caso, substitua a vedagéo no lado da bomba.

10. - Para a reinstalacado, proceda com a sequéncia de operacdes inversa relativamente a desmontagem, tendo o cuidado de instalar todas as
juntas vedantes de borracha nas posigbes correctas, consultando a vista em corte e colocando as varias pecas na posigao relativa original.

11. - Antes de apertar o parafuso de bloqueio do impulsor, aplique algumas gotas de LOCTITE 242 na rosca do parafuso (Pos. L13) e aperte com
o binario de 25 Nm (2,5 Kgm) o parafuso M8 e de 50 Nm (5 Kgm) o parafuso M10.

Fig. 2
Fig. 1 \H
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Diametro interior do anel 1,5mm
(folga diametral max. = 3 mm)
Diametro do calgo do impulsor 0,25 mm
= (folga diametral min. = 0,5 mm)
25. A ELIMINAGAO DA ELECTROBOMBA NAO MAIS UTILIZAVEL

Quando a electrobomba estiver desgastada e danificada, ndo podendo mais ser utilizada, e a eventual reparagéo néo for economicamente
viavel, a destruicdo da mesma deve ser realizada em estrita conformidade com as normas e regulamentos locais.

Eliminagao do produto em fim de vida util
INFORMACAO AOS UTILIZADORES em conformidade com o art. 14 da DIRETIVA 2012/19/UE DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO
de 4 de julho de 2012 relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos (REEE)
O simbolo do contentor de lixo barrado com uma cruz ilustrado sobre o equipamento elétrico ou/e eletrénico (EEE) ou sobre a sua
H embalagem indica que o produto no final da sua vida util deve ser recolhido separadamente e ndo eliminado juntamente com os outros
residuos urbanos mistos.
EEE DOMESTICOS
Entrar em contacto com o préprio municipio, ou autoridade local, para obter todas as informagdes respeitantes aos sistemas de recolha seletiva
disponiveis no territério. O revendedor do novo equipamento é obrigado a retirar gratuitamente o equipamento velho aquando da compra de um
equipamento de tipo equivalente, com o objetivo de iniciar a correta reciclagem/eliminacdo. Em lItalia, os EEE domésticos séo as eletrobombas com
motor monofasico, nos outros paises europeus ocorre verificar tal classificagado.
EEE PROFISSIONAIS
A recolha diferenciada do presente equipamento ao finalizar a sua vida util € organizada e gerida pelo construtor. O utilizador que quiser desfazer-
se do equipamento devera contactar o construtor e seguir o sistema que o mesmo adotou para autorizar a recolha seletiva do equipamento uma
vez finalizada a sua vida Uutil, ou selecionar autonomamente um centro de recolha autorizado a gestao. O utilizador deve, em todo caso, respeitar
as condicdes de retirada estabelecidas pela Diretiva 2012/19/UE.
A eliminagao abusiva do produto por parte do utilizador esta sujeita a aplicagao de san¢des determinadas pela lei.

26. PECAS SOBRESSALENTES

Para encomendar as pegas sobressalentes, é necessario fornecer a Caprari ou aos seus Centros de Assisténcia Autorizada, os seguintes dados:
1 - cédigo completo da electrobomba

2 - data de entrega ou niumero de série

3 - denominagéo e numero de referéncia da pega (L..) indicados na vista em corte, nas pags. 136 + 141.

4 - quantidade de pecgas pedidas

27. GARANTIA

Uma das condigdes indispensaveis para obter o eventual reconhecimento da garantia € o cumprimento das instrugdes de utilizagcdo e das melhores
normas hidraulicas e electrotécnicas, o que também representa a condi¢do essencial para obter um funcionamento regular da electrobomba.

Uma montagem irregular ou um funcionamento defeituoso causado por desgaste e/ou corrosédo nédo séo cobertos por garantia.

Além disso, para obter o reconhecimento da garantia, € necessario que a electrobomba seja preliminarmente examinada pelos nossos técnicos ou
por técnicos dos centros de assisténcia autorizados da Caprari.
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28. CAUSAS DE FUNCIONAMENTO IRREGULAR
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Problemas

Causas provaveis

Solugodes

1. A electrobomba nao
comega a funcionar.

1.1

1.2

1.4.

1.5.

1.6.

O motor n&o recebe alimentagéao.

. O interruptor de selecgao esta na posicao OFF.

1.3.

O relé térmico disparou.

Os fusiveis queimaram devido a uma sobrecarga
excessiva.

Auséncia de uma fase.

O circuito das sondas térmicas do motor esta

aberto ou as conexdes nao foram feitas de modo
adequado.

1.1. Verifique se os fusiveis queimaram ou se
interveio ou se interveio um relé de protecgao
do circuito.

1.2. Seleccione a posicao ON.

1.3. Identifique e elimine as causas, verifique a
calibracdo. Rearme o relé térmico.

1.4. ldentifique a causa e substitua os fusiveis.

1.5. Elimine as causas controlando as conexdes

de linha.
1.6. Verifique a continuidade do circuito das
sondas térmicas ou corrija as conexdes
erradas.

2. A electrobomba comega a
funcionar, porém o relé de
sobrecarga dispara.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

Nao chega a tensado plena a todas as fases do
motor.

O relé térmico esta calibrado para um valor
demasiado baixo.

Isolamento insuficiente/ausente do motor.
O consumo esta desequilibrado entre as fases.
O impulsor pode estar obstruido, bloqueado ou

danificado.

Viscosidade e/ou densidade do liquido
bombeado demasiado elevadas.

2.1. Verifique a integridade dos fusiveis do

equipamento eléctrico.
2.2. Verifique e, se necessario, corrija a
calibragao.
2.3. Interrompa a alimentagéo para o motor e
verifique o isolamento do mesmo.
2.4. \erifique o consumo nas fases; o
desequilibrio méximo néo deve exceder 5%.
Em caso de desequilibrio, contacte uma
oficina especializada.
2.5. Se o éxito dos controlos eléctricos anteriores for
negativo, remova a electrobomba do tanque e
verifique se o impulsor esta bloqueado.
2.6. Reveja a selecgdo da combinagao bomba/
motor.

3. Aelectrobomba
nao fornece a altura
manométrica correcta.

3.1.

A valvula de seccionamento na aspiragdo ou na
saida esta parcialmente fechada ou obstruida.

3.2. Avalvula de retengao esta parcialmente

obstruida.

3.3. Atubagem de aspiracéo e/ou de saida esta

obstruida.

3.4. A electrobomba gira no sentido errado.

3.5. A altura manométrica fornecida pela

electrobomba diminuiu.

3.6. Aconteceram fugas na instalagéo, no interior da

3.7.

3.8.

estagdo de bombagem.

O triturador esta obstruido.

A parte hidraulica esta desgastada.

3.1. Abra ou desbloqueie as valvulas de
seccionamento.

3.2. E necessario desbloquear a valvula. Se

houver uma alavanca externa, mova-a varias

vezes para a frente e para tras.

3.3. Bombeie agua limpa de lavagem ou bombeie

com uma tubagem flexivel agua sob alta

pressao nas tubagens.

3.4. As electrobombas com baixa velocidade de
rotagdo podem girar no sentido contrario
emitindo pouco barulho e vibragdes
(nomeadamente, as KCW); verifique o
sentido de rotagéo correcto do motor.

3.5. Verifique a altura manomeétrica total com

um manémetro durante o funcionamento da

electrobomba. Compare o valor medido com

o deduzido da documentagéo, ou melhor,

com leituras anteriores. Se a electrobomba

esteve a funcionar durante muito tempo

e a altura manométrica diminuiu, retire

a electrobomba e verifique o estado de

desgaste da mesma ou a eventual obstrugéo

do impulsor.

3.6. Controle e repare os danos ocorridos.

3.7. Eleve a electrobomba e remova os corpos

solidos da aspiragéo
3.8. Recupere o desgaste ajustando o suporte de
aspiragao corpo da bomba (somente KT) ou
substitua as pegas desgastadas.
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Problemas

Causas provaveis

Solugdes

4. A electrobomba néao

fornece o caudal correcto.

4.1. Perda de rendimento da electrobomba pela
presenca de bolsa de ar.

4.2. A electrobomba ou a tubagem estao
obstruidas.

4.3. O sensor de nivel minimo pode estar
bloqueado na posicédo de fecho.

4.4. Selectores do equipamento de comando em
posicéo errada.

4.5. Desgaste elevado da parte hidraulica.

4.6. Valvula de seccionamento fechada ou valvula
de retengao bloqueada

4.1. Desligue a electrobomba durante alguns
minutos e volte a liga-la em seguida.

4.2. Inspeccione a electrobomba, a tubagem e o
tanque, nesta ordem.

4.3. Assegure-se de que o sensor de nivel
minimo esta livre.

4.4. Coloque os selectores na posigao correcta.

4.5. Faca a revisao da electrobomba.

4.6. Abra a valvula de seccionamento ou
desbloqueie a valvula.

5. O motor para e volta a
funcionar depois de um
breve periodo de tempo,
porém a proteccao
térmica do equipamento

de arranque nao intervém.

5.1. A electrobomba esta a funcionar com ciclo
operacional com um ndmero demasiado
elevado de arranques.

5.2. Incrustac¢des nas superficies de dispersao do
calor produzido pelo motor eléctrico

5.3. Nivel de 6leo insuficiente no sistema de
arrefecimento (quando houver)

Consulte também os pontos 2.1.-2.3.-2.4.-25. - 2.6.

5.1. A camara de recolha é demasiado pequena
ou a valvula de nao retorno funciona mal e
volta a encher o tanque

5.2. Execute a limpeza

5.3. Verifique a quantidade do ¢leo.

6. A electrobomba nao para.

6.1. A electrobomba néo esvazia o furo até ao
nivel de paragem.

6.2. A electrobomba continua a funcionar também
além do nivel de paragem.

6.3. Electrobomba com caudal insuficiente para as
exigéncias da instalacéo.

6.1. Verifique a presenca de fugas na instalacdo
de impulsao no interior do tanque ou de
obstrugdes nas valvulas ou no impulsor.

6.2. Controle o equipamento de controlo do nivel.

6.3. Substitua a electrobomba por uma outra de
maior caudal.

7. A electrobomba nao
funciona no modo
automatico.

7.1. O nivel do liquido na camara de recolha
nao é suficientemente alto para comandar o
arranque da electrobomba.

7.2. Conexao errada dos sensores de nivel ou
funcionamento irregular dos mesmos.

7.1. Encha ou espere que se encha a camara de
recolha de modo a controlar o funcionamento
da electrobomba quando a sonda fornecer o
sinal de permisséo.

7.2. Verifique as conexdes de cada sonda e
substitua as defeituosas.

8. O alarme sonoro e/
ou luminoso da sonda
de condutividade esta
activado.

8.1. Presenca de agua no 6leo da cadmara de éleo
da eletrobomba.

8.2. O alarme dispara na altura do primeiro
arranque da electrobomba depois da sua
instalagéao ou reinstalagao.

8.1. Provavel desgaste da vedacao mecanica
do lado da bomba. Realize um servigo de
manutengéo o quanto antes.

8.2. Antes de proceder ao controlo do 6leo
da electrobomba, verifique se todas as
conexoes relativas a sonda de condutividade
foram executadas correctamente.

9. A protecgao térmica do
circuito disparou ou
queimaram os fusiveis de
linha.

9.1. O motor ndo esta conectado correctamente.

9.2. Curto-circuito nos cabos de conexao, no
enrolamento ou nas conexdes do motor.

9.3. Laminas ou fusiveis do protector subdimensionados

relativamente a poténcia instalada.

9.4. Calor excessivo no ambiente em que se
encontra o painel.

9.1. Controle e corrija as conexdes no painel.

9.2. Desligue o motor e controle os enrolamentos,
verifique a presenca de um curto-circuito ou
de uma fase ligada a terra.

9.3. Controle e substitua por elementos de
tamanho correcto.

9.4. Providencie uma ventilacdo adequada
do ambiente ou utilize equipamentos
compensados.

10. As electrobombas
nao se alternam no
funcionamento
se isso for previsto no
quadro.

10.1. O relé de comutagao funciona mal.

10.2. Sequéncia errada dos sensores de nivel.

10.1. Controle e, se necessario, substitua o
dispositivo.

10.2. Verifique e corrija a sequéncia de
intervengao e de controlo dos comandos de
arranque e paragem.

11. O triturador fica
obstruido com

11.1. As bordas afiadas do triturador estdo
rombas.

11.1. Substitua os dois componentes do
triturador.

frequéncia. 11.2. Aelectrobomba gira em sentido contrario. 11.2. Controle o sentido de rotagao correcto
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1.

NPOZOXH

92

> B>

Fevika

Emweénynon mvakidag nAekTpavTAiag
Emweénynon mvakidag nAektpokivnThpa - ...X...
Emweénynon mvakidag oTutreloBAiTITN
Emeénynon kwdikoU nAekTpavTAiag
Emeénynon kwdikoU nAekTpokivnTRpa
Mpos&idotroinoeig

Mp600eTeG TTPOEISOTTOINCEIG YIA TO POVTEAO - ... X...
Topeig xpriong

AvTevoeieig xpiong

TexVIKA XOpAKTNPIOCTIKA Kol AgIToupyia

Mn emiTpeTOpEvEG AeITOUpyieg

Kavoveg ao@alcgiag

ZUMBOUAEG Yo OWOTH EYKATAOTAGH

TUTTO0I eEYKOATAOTOONG

MeTa@opd kai atrofnkeuon

MpokaTapKTiKoi EAgyxOl

HAekTpIKéG OUVBEDEIG KA YEVIKO BIAYpPAMO OUVEEONS TWV KOAWSiwv

20vdeon aywywyv yeiwong

2uvO£OEIg TTPOCTACIOG NAEKTPOKIVNTHPA

‘EAgyxol TpOANTITIKAG GUVTAPNONG

"EAeyxog kai aAAayr AadioU kal ypdoou
Evepyotroinon Tou cuoTAHATOS YUNng

‘EAgyxog €€apTNHATWYV TTOU UTTOKEIVTAI O€ BOPa
A1d0eon Tng nAekTpavTAiag oTav TeBEi EKTOG Xpriong
AVTOAAOKTIKG

Eyyunon

Aitieg avwpaAng Asitoupyiag

AlaoTtdoeig kal Bapog

TuApaTa KAl ovopaoieg

ARAwon cuppopPWong (apaipolpuevn)

Avae. Caprari Kol KATaoTAHATOG TTWANOoNG R/kal ZéPRIg

FENIKA

NAEKTPIKNAG PUOEWG

2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
2eA.
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O1 00nyieg TTOU akoAouBouv auTAv TNV £vOeIgn a@opolv Tn ocwaoTr AsIToupyia / ocuvTipnon /

To apov eyxelpidio TTPETTEl va QUAGOOETAI ETTIHEAWG YIO HEAAOVTIKEG XPNOEIG.

O1 00nyieg TTOU TTEPIEXEI TO TTAPOV EYXEIPIOIO KAl aQopoUV TNV aCPAAEIA, ETTIONPAiVOVTal e AUTO TO
oUpBoAo. H un Tpnon Toug ptropei va TTpokaAéael KivOUVOUG yia TNV UYEIa TOU TTPOCWITIKOU.

O1 00nyieg TTOU mmIoNUaivovTal Pe autd To GUUROAO TTPETTEI va TNPOUVTAI, KABWGS apopoUlv KIvoUvoug

AKEPAIOTNTA TOU pNYavrpatog. Me Tnv évoeign auTr) emonuaivovtal JOvov ol BadiKEG TTPOEIBOTTOINCEIG
KQI YIO TNV ao@QaAr Kal agiotmoTn Asitoupyia TTPETTEN va TNPoUVTal OAEG OI 0BNYieg TOU EYXEIPIBIOU.

AvaTTOCTTOOTO THAHA TOU EYXEIPISIOU aTTOTEAOUV TO AVTIyPA@A TWV TTIVOKISWV avayvwpiong
TNG NAEKTPAVTAIQG, Ta OTToi AVAYPA@POUV Ta £151KA TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA AEITOUpyiag Tou

unxaviuarog.

O1 nAekTpaVTAIEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO TTAPOV EYXEIPIDIO TTPOOPICOVTaI YIa BIOKNXAVIKA A TTApOUoIa
XPron KAl CUVETTWG TO TTPOCWTTIKG TTOU avaAauBavel TNV eyKaTdaoTaon, TO XEIPIOPO, Tn GUVTAPNON Kal

TNV evOeXOMEVN ETTIOKEUN Ba TTPETTEl va BIaBETEl KATAAANAN eKTTOIdEUON KO £EEIBiKEUTN.

@ AlaBaoTe TIG 00nyieg xpriong Kal cuvThPnongG.
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2. ENE=HIHZH MNINAKIAAZ HAEKTPANTAIAZ

CE @ 11 2G Ex db h 1IB T4 Gb - Ta¢ivéunan avTiekpnKTIKAG TTpoaTaciag (Hévo yia povtéda K...-...X...) BA. TTapdypago 8
IM2 Ex db h | Mb - TUV IT20 ATEX024
Hpepopunvia rapaywyng

TYPE MAARPNG KwdIKOG NAEKTPaVTAIOG f [Hz] SuyvotnTa

N° Ap. oeIpdg U [V] Téon diktuou / Tutrog olvdeong

P1 [kW] HAekTpIKA KOTOVAAWON 1 [A] OvopaoTiké aTTOPPOPOUNEVO PEUUD

P2 [kW] loxug avtAiag n [min-1] TayUTnTa TTEPIOTPOPAS

IP68 Babudég mpooTtaciag nAektpokivntApa (katd IEC 529) Q [Ils] OvouOaoTIKA TTaPOXN

H [m] OvopaoTIKG HavOPETPIKG UWOG >UvTeAEOTNG AgIToupyiag

S.FA.[A] ATTOpPOQOUHEVO PEUPA CULQWVA WE TO OUVTEAEDTH AEITOUpYiag t.max 40°C/105°F MéyioTn Beppokpaaia avtAouuevou uypou
V [m] Méyiotn oTiAn vepou H max [m] MéyioTo pavopeTpIkd UWog:

3. ENEZHIHZH NINAKIAAZ HAEKTPOKINHTHPA - ...X... (MOVO YIO aVTIEKPNKTIKA JHOVTEAQ)
MOTOR TYPE MAAPNG KWBIKOG NAEKTPOKIVNTH PO

coso ZuvTeAEOTAG 1I0XU0G

3 Ph~ Tpopodoaia pe evaAAACOOPEVO TPIPATIKO pEUPA

S1 Juvexng Asitoupyia ge NAEKTPOKIVATAPO EVTEAWG BuBICuéVo
.LE.C. 60034-1 MpdTUTTa TTPOCBIOPICHUOU TWV NAEKTPIKWY XOPAKTNPIOTIKWYV
I. Cl. KAdon pévwong

S3 Aiakotrtépevn Aemoupyia (o€ KUKAoug Twv 10 AETTTdV)

4. ENE=ZHIHZH NINAKIAAZ ZTYTNEIOOAIMTH (p6vo yia avTIEKPNKTIKA HovTEAQ)

- - PotA ouo@igng Bidwv
Mn XPNOIUOTIOIEITE TTOTE TO NAEKTPIKG KAAWSIO ca rari Tightening torque oTUTTEIOBAITTTN 8 Nm
Y0 TN PETOKIVNON TNG aVTAiag p 8 Nm (0,8 Kgm)
Do not use the feeding cable to $
move the pump

5. ENE=HIHZH NINAKIAAXZ HAEKTPANTAIAX
Mapddeiyua: KCM100HA + 005842N3 / #HHHE

r L r—— i
(K[ c ] ™ Jio] H|A]| + o058 4|2 [N |3/ s
L L IJ L —_— ] —
Teipd - — — _I_
50 Hz ( S=60 Hz ) |
MovokavaAn @tepwTh (1) |
DNm oTopiou katdOAiyng
TOmoG / UBPAUAIKS péyeBog pAavtdag - HIK —m8 ———— |
AIGUETPOG PTEPWTAG |
Kwdik6g atmodidépevng ioxuog H/K (50 Hz) x10 (0058=5,8 kW) |
Ap. TOAwV i
KwdIk6g Td0NG Tpogodoaiag
21avTap NAeKTpavTAia (X = QVTIEKPNKTIKN) |
KwdIkdg Trapaywyng !
Ald@opeg ekdOTEIG |
Kov@ pe KWOIKOHK — —m —m — — — — — — — — — — — — — —
(1) Akdvahn @repwty D Movoké&vaAn @TepwTn M
POrepwTn vortex W YdpauAiké oloTtnua pe Tegaxiotr = T

6. ENE=HIHZH NINAKIAAZ HAEKTPOKINHTHPA
(H mvakida nAekTpoKivnTApa €ival avaykaio JOvo aTIG AVTIEKPNKTIKEG NAEKTPAVTAIEG)
Mapddeiyua: KC005842H112N3 / ##HE

r—— B r— "

K[ cloos8[a| 2 [H [112][ N [3 |/ suses

L —_ — | I |
Zeipd —r— — —I
50 Hz ( $S=60 Hz )

Kwdikdg amodiddpevng 10x0og H/K x10 (0058=5,8 kW)

I

I

Ap. TTOAWV I
Kwdikdg 1d0NnG Tpopodoaciag |
i

i

I

I

TOmroG / UBPAUAIKO pEyeBOG PAGVTIaG - H/K

HAexTpIk6 péyebog (avag. H/K emi@dveiag)

H/K até@vtap (X = avTieKpNKTIKOG)

Kwdikdg TTapaywyng
Aldpopeg ekdOTEIG
Koiva pe TAfRpn kwdikd NAEKTPAVTAIAg — — — — — — J
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7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

7.6.

7.7.

7.8.

7.9.
7.10.

7.11.
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A MPOEIAONOIHZEIZ

H peAéTn Tou TTOPOVTOG EYXEIPIBIOU XPAONG KAI GUVTAPNONG €ival ATTaPaiTNTN YIa TNV 0pO PETAPOPA, EYKOTAOTOOT, BE0N Ot AciIToupyia, xpron,
pUBuIoN, cuvapuoAdynan, ATToocUVAPUOAGYNGCN KAl CUVTAPNON TWV NAEKTPAVTAIWV.

To TTapdv eyxeIpidlo aTTOTEAEI AVATTOOTTIOCTO THAKA TOU TTPOIGVTOG. O ayopadoThg gival UTTEUBUVOG yia TNV TIPOCEKTIKK TOU avayvwaon atrd 6Ao
TO TTPOCWTTIKG TTOU, YIa OTToIoVONTTOTE AOYO, B TTPETTEI VO XPNOIPOTIOIEI Kal Va ETTEURAiVEI OTO TTPOIOV.

O1 nAekTpavTAieg TTOU TTEPIYPAPOVTaAl OTO TTAPAV EYXEIPIBIO gival pnyavAuaTa TTou "dev TTpoopilovTal yia OIKIaKA" 1) TTapopola Xpron Kai
OUVETTWG OV TTPETTEI VA ETTITPETTETAI N TTPOCRACH O€ TTAIBIA KAI YEVIKWG O€ ATOUA TTOU BeV BIABETOUV EUTTEIPIQ OTNV EyKATACTACT, TO XEIPIOPO
KQI TN OUVTHPNON TOUG.

To TrepPIEXOUEVO TOU TTAPOVTOG £YXEIPIOioU avagépeTal o€ NAekTpavTAia oTn Baaikr) €kdoaon. HAekTpavTAieg "kaToTiv TTapayyeAiag” (eAEyETe TNV
TTapouadia Tou apiBuou TTapayyeAiag oTnv Tvakida TNG NAEKTPAVTAIAG) HTTOpoUV va TTaPOoUCIAdouv OpIoUEVa aTOIXEIO TTOU SEV AVTIATOIXOUV OTIG
odnyieg.

O TTpopnBeuTAG TOou TTPOIGVTOG BEV PEPEI Kapia euBUvVn yia vOeXOUevVa aTuxpaTa i BAGREG, edv dev TnpouvTal aXOAACTIKG OAEG Ol 0dnyieg Tou
TTApOVTOG €yXEIPISiOU.

O1 GUPTTANPWHATIKEG TTIVOKIOEG TTOU TTAPEXOVTAI PE TNV NAEKTPAVTAIQ, TTPETTEI va QUAGCOOVTAI PE TO TTAPOV EYXEIPIOIO XPHONG Kal GUVTHPNONG
KOVTG OTOV NAEKTPIKO TTIVOKA XEIPIOPOU YIa EUKOAN KAl GUECT XPAON.

MNa Adyoug ao@aleiag kai yia Tn dlac@aAIon Twv 6pwv gyyunang, o€ TepiTrTwaon BAAGRNG A aipvidiag HETABOAAG Twv ETTIOOCEWY TNG
nAekTpavTAiag aTrayopeUeTal N XPrian Tou TTPOIOVTOG ATTO TOV TTEAATN.

Me pépipva Tou ayopaoTh TTPETTEl VA TTPOBAETTOVTOI CUGTAPOTA ouvayepuoU, BIadIKOTTIEG EAEYXOU Kal CUVTHPNONG VIO VO OTTOQPEUYETAI
OTTOI08ATTOTE HOP®PN KIVOUVOU aTTd £vOEXOUEVN BUCAEITOUPYia TNG NAEKTPAVTAIOG.

MNa Tnv TTapoxn TTPOCOETWY TTANPOPOPIWY, ETTIKOIVWVAOTE Pe TNV Caprari Spa 1 pe 10 €€ouaiodoTnuévo ZEpRIG TNG.

Ye TepiTTwaon @Oopdag Tou NAeKTPIKOU kaAwdiou, Ba TrpéTel va ¢nTroeTe yVvAoIo avTiaAAakTIkd atrd Tnv Caprari dnAwvovTag aTnyv aitnan Tov
KwIKOG Kal Tov apiBué oeipdg TG NAeKTpavTAiag Kai To £idog Tou kaAwdiou (BonbnTikd A TPoPodoaiag).

Me e€aipeon Tov EAeyx0 TNG OPAG TTEPIGTPOPNG TTOU TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO 17, un ouvdEeTe TNV NAEKTPAVTAIa OTO BiKTUO
TPOPOdOUTiag yia kavéva Adyo, edv Oev £xel OAOKANPwWBOE N eykaTdoTao ) TnG.

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

8.6.

e./N\AE /A NPOZOETEZ NMPOEIAOMOIHIEIZ INA THN EKAOXH - ATEX

8.7 H rpoaipeTik XpAon Tou aiodnTApa aywyipnoTntog e§aptdral a1rd Tn XpRon piag didragng eAéyXou TTou TOTTOBETEITAI OTOV TTivaKa

8.8 O1 ak6Aoubeg duoAciToupyieg UTTopei va gival TTnyég evepyotroinong €kpnéne. ETTouévwg evepyotroinoTe 6Aa Ta miBavda PETPA yia va

H KaTaoKeun auTWV TWV NAEKTPAVTAIWY CUMHOP@QWVETAI pE Ta TTpéTutra EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0,
EN60079-1. Mpiv eyKATAOTACETE TO UNXAvnua BERaIwOEITE OTI TA XOPAKTNPIOTIKA AVTIEKPNKTIKI TTPOCTACIAG TTOU KWSIKOTTOI0UVTal
oTNV TIVOKida TNG NAEKTPAVTAIOG IKAVOTTOIOUV TIG ATTAITACEIG TNG TASIVOUNGONG TNG TTEPIOXNG EYKATAOTAONG.

Aev emiTpéteTal n eMEUBACT OTOUG OTUTTIOBAITITEG, OTOUG TTEIPOUG I TO AVOIYHO TOU GKEAETOU TOU KIVNTHPA EKTOG EGV QUTO YivEl
atro e§ouoiodornuéva ouvepyeia Tng Caprari.

Agv gival SuvaTh n ETOKEVUR TWV CUVOEOUWY AVTIEKPNKTIKAG EAaopaTotroinong. MIropeite va KOVTUVETE Ta NAEKTPIKG KAAWSIa
TNPWVTAG WOTOCO TO eAdyIoTo koG 3000 mm (EN60079-14).

Ta XOPAKTNPICTIKA AEITOUPYIOG QUTWYV TWV HNXOVNMATWY TTPETTEI VO CULHOP@PWVOVTAI E TO XOPAKTNPICTIKA TTOU avaypd@ovTal
OTNV TIVOKISa KAl GTO CUVNHUMEVO TTICTOTTOINTIKG EX.

To eAdx10TO KEQAANG BPICKETOI OTNV KOPUPK) TOU NAEKTPOKIVNTAPA Yia pnXavipoaTta TTou AgitoupyoUv o€ utrnpeoia S1. Agv
ATTATEITOI KEQOAR TTAVW OTTO TOV KIVNTHPO O€ TTEPITITWON EQAPUOYAG TOU CUCTANATOG YUENG (eAéyxeTe TravTa To NPSH). AvriBeTa,
BpiokeTal TTAVW ATTO TO CWHA TNG AVTAIAG YIa NAEKTPAVTAIEG TTOU AEITOUPYOUV UE EVEPYOTTOINMEVO GUCTNHA YUENG.

Eival utroXpewTiké va ouv3£CETE TOUG BEPHIKOUG aIoONTAPES OTOV NAEKTPIKO €§OTTAICO eAéyXou TnG NAekTpavTAiag. H eéufaon
TOoU BepuIKOU aioONTAPA TTPETTEl VA SIOKOWEI TNV TTapoX PEUNATOG oTNV NAekTpavTAia. H eravagopd dev Tpétrel va givai
AUTOMATH, AAAG TTPETTEI VO TTPAYHOTOTTOIEITAI MOVO HETA OTTO EAEYXO ATTO £EEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKG.

Edv o kivnTApag gival e§ommAiopévog pe aioBntipeg PTC, SiafdoTe To £yXEIPiSIo yIa TTANPOPOPIEG EYKATAOTAONG.

Aev emiTpémreTan n die§aywyn aAAaywyv oTa PNXOVAHOTA | N AVTIKATACTAOT E§APTNMATWY OTOUG NAEKTPOKIVNTAPES. ETiTpéTreTal

N AVTIKOTAGTAON HOVO THNHATWY TOU USPauAikoU THApATOG (a1rd L1 éwg L19 Tou TUTTIKOU TUAMATOG) PE TTAVOUOIOTUTIA YVAOIX
avTaAAakTIKG (i510G KWBIKOG 1] i510 S10KPITIKO CUPBOAO TTOU AVAPEPETAI OTO CUYKEKPIUEVO £§APTNHA) OTNV TTEPITITWON
@uaoioloyikig Bopdg Adyw AsiToupyiag. MapepBdoeig SlaQopETIKEG ATTO TNV TAKTIKH GUVTAPNOT JTTOPoUV VA TTPayHaToTToIn6ouv
Hoévo amd Tnv Caprari S.p.A.

H katnyopia Twv BIdWV TTOU XPNoIJoTToIoUVTal YIO T CUVAPHOAOYNON TOU TTPOCTATEUTIKOU TrEPIBARMATOG TTpéTTel va gival A2-70
1ISO 3506-1.

KOl CUMHOPQWVETAI ME TIG S1aTASEIG TOU SuvnTIKA eKpRIpou TTepIBaAAovTog.

TA ATTOQPUYETE:

- AeiToupyia Xwpig uypod oTnv avtAia | e PNOEVIKA TTAPOXN: TIPOVOAROTE yia TNV UTrapén evog aiodnTipa mrieong f/kai mapoxng, M
dueon TapéuBacn oToV TiVOKA Kal PHE XEIPOKIVNTN ETOVAPOPU, TTPOKEINEVOU Va atro@euXBei n AeiToupyia TG NAeKTPIKAG avTAiog
UTTé aUTEG TIG CUVBNKEG,

- aoTOXiO TWV POUAEUAV Tou Gfova TG avTAiag: o€ TePITTTwon au§nong Twv dovioewyv R/kal Tou Bopufou AsiToupyiag,
OTOMATAOTE TNV avTAia Kal OTEIATE TNV oTa §ouaiodoTnuéva ouvepyeia Tng Caprari.
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8.9. AsiToupyiope HETOTPOTTEQ/HOPPOTPOTTEA: N XPAON AUuTOU TOU NAEKTPOVIKOU £0TTAICHOU gAéyXOU Kal pUBMIONG TTPETTEI VO HEAETNOET
ME TN HEYIOTN TTPOCOXN TTPOKEIMEVOU VA ETTOANBEUTE OTI BEV TTPOKAAEI NAEKTPOMAYVNTIKEG BlaTAPAXEG 1} ETTAYOUEVA PEUPATA
S10pPONG TTOU JEIWVOUV TO TIPOTUTTIO AO@AAEiag TTOU aTraITEiTal aTrd TNV Tagivounon ATEX Tng TepIoXAg OTNV oTroia AgITOUpyEi O
€EO0TTAIONOG. Z& KABE TTEPITITWAT, TIPETTEI VA TNPOUVTaI 01 aKOAouBeg TTpoiliTroBéoEIg:

- gival UTTOXPEWTIKNA N XpRon peTarpoméwv Danfoss Tng oeipdg VLT FC202 (Trpwnv VLT8000) 1 o mpoc@aTtwv povréAwv Danfoss
HE BEATIWHEVA XOPOKTNPIOTIKA aTTéd0o0onG.

- €ival UTTOXPEWTIKN N pUBUION TNG ECWTEPIKAG CUXVOTNTOG METAYWYG TOU HETATPOTTEN OE OXI TTEPICOOTEPO atd 4 kHz | oTnv
€AAXIOTN CUXVOTNTA TTOU ETITPETTETAI OTTO TOV METATPOTTEQ,

- gival UTTOXPEWTIKG va eEOTTAIETOI O HETATPOTTENG ME TNV KATAAANAN pTTaTapia @IATpwyv peiwong Tou [dv/dt] Trou ToTroBeTOUVTAI
METASU TOU METATPOTTE KO TOU KIVNTHPA,

- €ival UTTOXPEWTIKA N XPHON TOU HETATPOTTEN HOVO OTNV TrEPIOXR Siapéppwaong 35 - 60Hz.

8.10 H péyioTn Tumikn Beppokpacia wepIBaAAovTog gival 40 °C, KATOTIV AITAMATOG, UETA TNV emaAnBeuon Caprari S.p.A., JTTOpEi va Yivel
a1rodeKTh pia péyioTn Bepuokpaacia wepiBdAAlovrog éwg 60 °C, n Beppokpaacia Tou Ba avaypd@eTal oTNV NAEKTPIKA avTAia.

ofipavon: CE €& 12GExdbhlBT4Gb

€& IM2ExdbhIMb
TUV IT20 ATEX033X

Aeglavra: C E oupupoAo CE 1rou utrodeikvuel Tn CUPpOp@won He TRV odnyia 2014/34/EK (ouviBwg atrokaAeitar ATEX).

@ €151k6 cUpBOoAO TTpooTATiIag Ao EKPNEEIS,

| opdada oTnv omoia avikel o e§0TTAICUOG (opuxeia),
Il opdada oTnv otoia avikel o e§OTTAICUOG (B€0EIG EKTOG TWV OPUXEIWV),

2 Katnyopia e§orAIocpoU,

G/M TUTTOG KIVEUVOU (EKPNKTIKN ATHOO@AIPA ME TTAPOUCiO AEPIOU, ATHWYV 1 VEQOUG),

Exd TPOTTOG TTPOooTACiag ESOTTAICHOU (d = TTPOOTATEUTIKA VTIEKPNKTIKA TTEPIBARpATA),

IIB TUTTOG KATOOKEUNG TWV OUVSETUWY (opdda agpiou),

T4 kaTnyopia Beppokpaciag (uEyioTn emipaveiakn T4 = 135 °C),

Gb/Mb EKPASIUN aTHOCPAIPA LE TTAPOUTIa aEPiou, ATHWY 1 VEPOUG + KaTnyopia eomAiocpoU (EPL),

BUREAU VERITAS 1370 api1Bpo6g avayvwpiong Tou Koivotroinpévou Opyaviopou yia eAéyXoug Katd Tn SIdpKEIa TG TTApAyWwYNAG,

TUV IT20ATEX 033X moToTroINTIKG eAéyXou CE Tou emiTpeTépevou T0TToU amré Tnv TUV 1T0948
Emikivduvn meploxn Katnyopieg (odnyia 2013/34/EE) EPL (IEC 60079-0)
A€pIo, atpoi | vEpog Mepioxn O 1G Ga
A€pIo, atpoi | vépog Mepioxn 1 2Gn1G Gb, Ga
Aéplo, aTpoi | vEpog Mepioxn 2 3G,2G 1 1G Gc, Gb, Ga
A€pIo, atpoi | vépog _ M1 Ma
Aéplo, aTpoi f vEpog _ M2 ) M1 Mb, Ma
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9. TOMEIZ XPHZHZ

AUTEG O NAeKTPAVTAIEG €XOUV OXEDIOOTEI YIa TN PETAPOPE KaBapoU, BPWHIKOU VEPOU, AUPATWY TTOU TTEPIEXOUV OTEPEGR CWHATA Kal UE IVEG, AGOTTN
Kol opyaviko UAIKO. O1 NAekTPIKEG avTAieg pe TITEPWTH kKavaAioU/kavaAiwy (M/D) evdeikvuvTal KUpiwg OTav UTTAPYXOUV OTEPER CWHATA HE KOVTEG
iveg, n TrrepwTr) atpofilou (V, W) gival kataAANASTEPN yia OTEPEG CWHATA PE HEYAAEG IVEG KAl TTOPOUCIa UYPWYV TTOU TTEPIEXOUV AEPIO, AKATEPYOOTN
1 QUwEVN AAoTn, To USPAUAIKG cuoTnua pe avappoéenan (T) gival KATAAANAO &Tav PIKPOTEPEG OIGUETPOI TOU CWAR VA TTAPOXG aTraitouv
TEYAYIOPO TOu 0TEPEOU PEPOUG TOu avTAoUpevou uypou yia va atro@euxBei n amégpagn. Tutrikoi TOPEIG Xprong eival: atroaTpdyyion, KaBapiopog,
QTTOKOTACTOOT KAl YEVIKF) HETAPOPE UypoU.

10. A ANTENAEIZEIZ XPHZHZ

O1 nAekTpavTAieg o€ OTAVTAPT KATAOKEUN BeV €ival KATAAANAEG yia TNV AvTANCN uypwv TTou TTpoopifovTal yia Tpé@Iua. MNpiv TIG XPNOIUOTIOINOETE O
auTtoUg TOoUG TOUEIG, ETKOIVWVACTE pe Tnv Caprari S.p.A.

O1 nAekTpaVTAiEG O€ OTAVTAPT KATAOKEUN BEV UTTOPOUV VA XPNGIMOTIOINBoUV yia TNV AvTANCN UQAEKTWYV ] EKPNKTIKWY UYPWYV OUTE va £yKOTAOTABOUV
o€ Quveg pe Kivouvo €kpnéng. MNa Tn xprion o€ TETOIOUG XWPOUG, HEAETATTE TN dUVATATNTA XPONG TOU AVTIEKPNKTIKOU JOVTEAOU.

O1 nAekTpavTAieg auTég dev UTTOPOUV va XPNOIYOTIOINBoUV O€ SEEAPEVEG i YEVIKWG O€ XWPOUG OTTOU gival TTIBAvA n 1A TOU PNXAVAKATOG YE PEPN
TOU avOPWTTIVOU CWHATOG.

11. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KAI AEITOYPTIA

HAeKTPIKOG KIVNTAPAG, TPIPACIKOG aoUyXpovog, Je poTopa KAwRoU, katnyopia poévwong H (180°C/355 F max) yia K..N3, utroBpuxia ye Babud
TpooTaciag IP68 clupgwva pe 1o mpoTutio IEC 529 A IP58 cupewva pe Ta poétutta EN 60034-5, ouvexng r diakomrtépevn Asiroupyia.

To atroppoPoUPEVO PEUNA TTOU AVAYPAPETAI OTNV TTIVOKIdO ITTOPED va gival EAAPPWG uWwnASTEPN aTTO EKEIVN TTOU AVAPEPETAI OTNV TEXVIK
Tekunpiwon Caprari, auto epiIdapBavel Tn S100TTOPa SESOUEVWY TTOU TIPOKUTITEI ATTO TNV TTAPAYwWYR OEIPAg TNG NAEKTPAVTAIGG.

MNa 6Aa Ta NAEKTPIKG XOPAKTNPIOTIKG I0XUOUV Ol avoyxEG TTou TTpoRAETrel To TTpdTuTio IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), evw yia TIG USPAUAIKEG £TTIOOOEIG
10xUel 10 TTPOTUTTO ISO 9906 cl.ll. Ta nAekTpikd e€aptrpaTta Twv povTéAwy K ... N3 (auTwv Twv KIVATAPWY) CUPPOPPWVOVTAI PE TNV EVEPYEIAKA KAGON
IE3, 6Tav xpnoiyotrololvTal g€ £TMQAVEIOKOUG KIVNTAPEG, OTTWG TTEPIYPAPOVTal aTov Kavoviopo 640/2009 Tng EE kai ota poéTutra IEC 60034-30 kai
IEC 60034-2- 1.

Ta peTpoUpeva dedopéva UTTopEi va dla@Eépouv Adyw avakpiBelag Twv XpnNoIUOTIOIOUPEVWY OPYAVWY PETPNONG GTOV £AeyX0 f/Kal SIaQOPETIKWY
XAPAKTNPIOTIKWY TOU NAEKTPIKOU BIKTUOU (TAON/CUXVATNTA/SIAKUPAVOEIG).

Méy. ap. ekkiviioewyv avd wpa: 20 éwg 5kW, 15 éwg 10kW, 10 yia avwTepn 10XU.

MNa nAekTpokivnTrpeg pe Taon Aermoupyiag 230/400V A 400/700V emitpéteral ammokAion £10% Tng ToNG TpoPodoaiag, Kl CUVETTWG PTTOPOUV va
xpnoipotroinBouyv emriong Tdoelg 220 kai 240 ry 380 ka1 415V +5%.

Méyiotn emiTpeTT SlakUPavon GTO ATTOPPOPOUNEVO pelpa: 5%

Méyiotn oTAAn vepou: 20 m

MéyioTn mrieon Asitoupyiag: 80 m.c.a.

O¢eppokpaaia avTAouuevou uypou: 0°C +40°C

pH uypou Trpog aviywon: 6 + 10

To avtAoUpevo uypo, ata JovTéAa pe eTepwT M, D, V kot W, ptropei va Trepiéxel oTeped aiwpoUpeva CWHaTa Je PEyeBOG PIKPOTEPO aTTd TO
€AeUBePO Avolyua Tou UdPAUAIKOU GUCTAUOTOG.

Y& TePITITWON TTUKVOTNTAG peyaAlTtepng Tou 1 kg/dm?® ry/kai IEwdoug avwtepou Tou 1 mm?/s (1 cSt) ameuBuvBeite atreuBeiag oTIg TEXVIKEG Hag
UTTNPETIEG.

‘Otav n nAekTpavTtAia gykabioTatal cUp@wva Pe TIG 0dnyieg TTou opidel To TTapOV GUAAGSIO Kal cUP@wVa PE Ta TIPORAETTOMEVA OXEDIA, N OTABUN TNG
OKOUOTIKAG TTiEONG TTou TTapdyel To pnyxdavnua oto TpoRBAeTTopevo TTedio Aeimoupyiag, dev utrepPaivel o€ kayia TTepirTwaon ta 70dB (A). H pétpnon
Tou BopURou TTpaypaToTToIROnke oUpPwva Pe To TTPdTUTTO ISO 3746 Kai Ta oneia pétpnong, cupewva e TNV odnyia 2006/42/EK, Bpiokovtal o€
améoTaon 1 HETPOU ATTO TNV ETMPAVEIX Ava@opAs TOU INXAavVAUOTOG Kal o€ 1,6 péTpa Uwoug atrd 1o £5a@og ) TNV TTAATQOpUa TTPdcRacng.

12. A MH ENMITPENTEZ AEITOYPTIEZ

MNa TN owoTh Kal ao@aif Asitoupyia, atmmayopeUeTal N UTTEPBACN TwV XAPAKTNPICTIKWY TToU Trapatifevral otnv map. 11, kaBwg Kai Twv
XAPOKTNPIOTIKWY PEYIOTWYV ETTIOOCEWY TTOU avaypA@ovTal OTNV TTIVaKida TNG NAEKTPavTAiag.

13. A KANONEZ AZOAAEIAZ

KaBe eméuBaaon otnv nAekTpavTAia TTPETTEI va TTPOYHATOTIOIEITAI ATTO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKG £QPOBIACHEVO PE KATAAANAO 60TTAIONS, TO OTTOIO VO
YVwpicel KaAG TIG 0dnyieg Tou TTAPAVTOG EYXEIPIDIOU.
Téoo0 o€ TePITITWON VEAG EYKATAOTAONG OO0 KaI OTIG ETTEPPRACEIG TUVTAPNONG, TIPETTEI VO TNPOUVTAI Ol KAVOVEG UYIEIVAG, TIPOANWNG aTUXNHATWY Kal
ao@aAgiag, KaBwg €TTIONG N TOTTIKA VOUOBETia KAl 01 KAVOVIGUOI yia TNV aTTouyr atuxnudTtwy. O ayopadTng gival utrelBuvog yia Tnv Tripnon autwyv
TWV KAVOVIOUWY KOl TwV 0dNYIWV ac@aAEiag.
Eidik6Tepa, TTPETTEI VO CUPHOPPWVETAI AQUCTNPA HE TIG AKOAOUBEG GUCTATEIG:
1. -’EAeyXol OTIG EYKOTOOTAOEIG:
1.1. - AapBdvovtag uTrdywn TNV TTOAUHOP@Ia TWV HETAPEPOUEVWV UYPWYV, VO QOPATE TTAVTA Ta KATAAANAG pouxa KAl UTTOSAHATA KAl TIPOOTATEUTIKEG
OI0TAEEIG, WOTE VO ATTOPEUYETAI N ETTAPI) TOU DEPUATOG E TOV £EOTTAIONOS ) PE HOAUCHEVA UYPAL.
1.2. - To utTeUBUVO TTPOCWTTIKG TTPETTEI VA €ival EUBOAIACHEVO KOTA TwV TTIBAVWY A0HEVEIWV TTOU PTTOPET va HETAd0B0oUV UE TPAUPATIONO, ETTOQN 1
€I0TTVON.
1.3. - Mpiv amré omroiadnToTe eméURacn oTo oTabud AvtAnong, BeRaiwdeiTe OTI A Ta NAEKTPIKA KOAWDIA TTOU gI0€pYovTal OTn OeaPEVn gival
ATTOOUVOEDEPEVD OTTO TNV TPOPOBOUTIa TOUG.
1.4. - Edv gival avaykaio va kateBeite oTn deCAPEVE, GPOVTIOTE YIA TOV OTTOTEAECUATIKO AEPIOUO TNG, TTPOKEIUEVOU VO EEA0PANITETE TNV TTAPOUGia
€TTAPKOUG 0EUYOVOU KOl TNV OTTOUCTA TOEIKWY A/KAI EKPNKTIKWV AEPiwV. X€ KAOE TTEPITITWON, EAEYXETE:
- TNV KAT@oTa0N TWV HEoWV KaBodou Kal avodou
- 0TI 610106 KaTeRaivel oTn deCapevr| dlabéTel TTpdadeon aopaeiag
- TNV TTapoucia evog atduou ekTOG deEAUEVAG (aKOUN Kal O€ I8aVIKEG TUVBAKEG UNV EI0EPXECTE TTOTE POVOI), TO OTToio €ival o€ Béon va eTTENREI
dueoa oTa oxoIvid TTPOadeang
- TNV ATTOTEAETUATIKI ATTOMOVWOTN TNG {WvNng PE KIYKAIBWHATA KAl KATAAANAN orjpavon
- &TI Oev UTTAPYE! KiVOUVOG £KPNENG TTPIV TNV €10aYWYR NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV 1) TNV EKTEAEDT EPYACIWV TTOU TTIPOKOAOUV GAGYEG R OTTIVOAPEG.
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1.5. - EdQv BéAete va agaipéoeTe TNV nAekTpavTtAia amd tn Bdon Tng, Ba TTPETTEI KATAPXAG VO OTTOCUVOETETE TO NAEKTPIKA KAAWDIO aTTO TOV TTVAKA KAl VO EKTEAECETE
v aviwwon cUgewva Pe Tig 0dnyieg otn 15.1 (Eik.2). MAUveTE pe kaBapod vepd UTTO Trieon TO EEWTEPIKS Kal TO ECWTEPIKG TNG NAEKTPAVTAIG yia val
QTTopoKpuvBoUV GAa Ta uTToAgippaTa avTAoUPEVOU uypoU, XPNOIMOTIoIWVTAG YUaAId TTpooTaaiag, AacTixévia yavTia, pdoka Kai adiaBpoxn modid.

2. - 'EAeyxol o€ OUOKEUEG aTrd 0TaBuO AviAnong:

- N nAekTpavTAia rj otroI0dATTOTE £€APTNA OTTO degapevr) Ba TTPETTEl va KaBapifovTal TTPOCEKTIKA O€ OAa TO PEPN TOUG PE VEPOS 1 €18IKA TTPOIOVTQ,
TPIV UTTOBANBOUV o€ oTToI0dATIOTE ETTEURAON.

- yIa TNV ammoouvapuoAdynon Tng avtAiog atmairouvTal yavTia pyaciag

- eAEyxeTE TO BaBPd pdvwang Tou NAEKTPOKIVATAPA KAl TNV ATTOTEAECUATIKOTNTA TNG YEiWaNG TTPIV TO UTTORBAAETE O BOKIUEG UE NAEKTPIKA TPOYOdOaTia.

3. - 'EAeyxol oTnVv nAekTpavTAia:

- N eEWTEPIKN ETTIPAVEIQ TOU NAEKTPOKIVATAPO PTTOPED va EeTTepdacl Toug 80°C. Zuvemtwg Ba TTpéTrel va AapBdavovTal KAaTAAANAEG TTPOPUAAEEIS yia
TNV ATTOQUYT EYKAUUATWV.

14. ZYMBOYAEZ INA QXTH ErFrKATALTAZH

Ta nAekTpikd kaAwdia dev TTPETel va uTToBAAAOVTaI TTOTE OE KATATIOVAGEIG, EVIAOEIG i) ATTOTOPESG KAPTTUAEG (N eAGXIOTN akTiva KAUWwNG TPETTEl va ival TouAdyioTov 5
QOPEG LeyaAUTePN aTTO TN DIGPETPO TOU KaAwdiou).

Ta eAeUBepa AKpa TwV KaAwdiwV TTPETTEN va TTpooTaTEUOVTAI TIPOOEKTIKG atrd TTIBavR €i0000 vepoU i uypaaiag, 18iwg KATA TNV EYKOTACTACN

A BeBaiwdeite 11 Ta EAeUBEPa AKPA TWV KAAWSIWYV eV EpXOVTal TTOTE O€ ETTAQPN IE TO VEPO.
MPOZOXH 161aiTepN TTPOCOXN aTTaITEN N AKEPAIOTNTA TOU KOAWSIOU. AKOUN Kal MIKPEG AUUXEG MTTOPET va TTPOKaAéTOUV €i6000 vepou aTo BdAauo Tou
nAekTpokivnTrpal

Y€ eYKATOOTACEIG TTOU €ival eKTEDEINEVES O KivOUVO TTayeTOU, TIPIV TNV EKKIVNON TNG Jovadag TTPETTEl va TTponyEiTal EAeyXog eAEUBEPNG
TIEPIOTPOPNG KAl £V OUVEXEID EAEYXOG OPAANG ATTOPPONG TOU avTAoUUEVOU uypoU.

oTNnV TEPITITWON AVTIKATAoTAoNG Tou KaAwdiou (LB0), o1 Bideg (L54) TTou oTepewvouv Tov 0dnyd kaAwdiou (L25) Ba TTpéTrel va o@iyyovTal Je poTr
auoeigng 8 Nm, n owaTh oupTrieon TG TolgoUxag Tou kaAwdiou (L38) emiTuyydvetal pe éva duvapokAeido aAAdlovtag, v gival aTTapaitnTo, ToV
ap1Buo podeAwv (L47) Tou uttdpyel Tng £dpag Tou 0dnyou kKaAwdiou (TToodTNTa PodeAwyV = 1) yia TIG ava@opEg L... BA. ke@aAaio «Aiatour) Kai
ovouaToAoyiay .

BA. To ouvnuuévo Pe TIG 0dNYieg oUVAPUOAOYNONG KOl OTTOCUVAPPOAOYNONG Tou CUVBETAPa ZeA. 143. ﬂ

Mérpa Tou Tpérel va AapuBdavovTtal Katd ThV EyKaTdoTacn Tng avrAiog

210 BGAapo ouhhoyng TTPéTTel va TnpoUvTal OAa Ta PETPO ao@aAeiag TTou TTPOBAETTEN N I0XUoUCH VOUOBETIa Kal EIBIKOTEPA:

- €4V T0 avTAoUUEVO UYPO TTEPIEXEI I} PTTOPET VO BNPIOUPYNAOE! EKPNKTIKG aépia peiyata, BeBaiwBeite 6T n degapevr) ouhoyng aepiletal waTd Kal Oev ETTITPETTEN TN
ouoowpeuon agpiwv. H nAekTpavTAia Kal Ta e§aptipaTd TG TPETTEN va Eival KATAAANANG KOTAOKEUNG VIO XWPOUG HE EVOEXOUEVWG EKPNKTIKY ATHOC(AIPA.

- O nAekTpIKOG TTiVaKAG TTOU £yKABIOTATAI EKTAG TOU PPEATIOU TTPETTEI VO TIPOCTATEUETAI OTTO TIG KAIPIKEG OUVBIKES Kl aTTd evdexduevn €i00d0 agpiwv TToU TTPOEPXOVTAI
atd TO PPEATIO.

- To péyeBog Tou Bahdpou GUANOYAG TTPETTEI VO QVTATTOKPIVETAI O€ BUO AVAYKEG:

a) 0 WPENIHOG BYKOG TTPETTEI VOl ETTITPETTEN TIG EKKIVAOEIG/WPA (BA. XAPOAKTNPIGTIKG XPAONG).

) n xpovikn Tepiodog "Ye avTAia ekTdG AciToupyiag” dev TTPETTEI AV ETITPETTEI TO GXNUATIOUG OKANPWV ICNUATWY.

Y) T0 eAaxI0TO BAB0G eUBATITIONG TTPETTEN va eTITPETTEN TTAPN BUBION Tou KIvnTAPA ] cuppdpewan pe To NPSH atnv TepiTrTwon evepyoTroinuévou

OuoTAPATOG WUENG, TO PEYIoTO Oev TTPETTEI va uTTEPBaivel Ta 20 m.

- H Bdon yia Tnv autdparn oOvdeon NG avtAiag TTPETTEl va gival 0TaBepd OTEPEWPEVN OTNV ETIPAVEIX OTAPIENG.

- To aTépi0 avappd@nong Tng nAekTpavtAiag mpéTel va BpiokeTal Tavta oTo XaunAdtepo anueio Tou BaAduou cuAhoyng.

- H a@ign tou uypoU 1o BdAapo oulhoyrig dev TTpéTTel va dnuioupyei aTpoBIAIcoUG TTou TTpokaAolv avappd@nan aépa atrd Ty avTAia.

- MNa TNV atmoguyn mBavwy epepdagewy, gival okOTIPO va eAEyXeTe €8V N TaxUTnTa TOU UypoU 010 owAARva KaTdBAIyng Tapapével Tavw ato ta 0,8 + 1 m/s. Eav
TEPIEXEI AUPO, N TaxUTNTa TIPETTEN VO Eival TOUAdyIoTov 1,6 m/s aToug opIfdvTioug OwANRVEG Kal 2,5 m/s oToug kaBeToug. Ze KABE TTEPITITWON, CUVIOTATAI N TOXUTNTA
va unv utepBaivel Ta 4 m/s yia va TreplopideTal n TTwaon Trieang Kai n @Bopd.

- Ta k@BeTa TPAPATA TWV CWARVWY KATABAIYNG va gival 600 To dUVATOV HIKPOTEPA Kal Ta 0pIfovTIa va EXouv pia eEAa@pd kaBodikA KAion TTpog Tnv katelBuvon g
pong.

- N TIG oUVABEIG XPNOEIG PE UDATA ATTOXETEUONG, XPNaIoTToloUvTal pavTepévieg BaABides. KataokeuaaTikd poTiuaral agaipikn BaABida avtemoTpo@Ag kai Bava
ETMITEOOU CWHATOG.

- Otav o aywyog KatabAiwng €xel deydAo prkog, gival avaykaia n TomoBetnon piag BaABidag avIemoTpoQrg.

- H BaABida avremaTpo@rg, 6tav Bpioketal aTo cwArva KatabAipng, TPETTEl va TOTTOBETEITaI KATG TIPOTIUNGN 0€ 0pIfOVTIO TUAPATA KOl € GNUEia Ue EUKOAN
mpoofaan.

L5 - L
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15. TYNOI EFKATAZTAZHZ
15.1.  YMNOBPYXIA EFKATAZTAZH ME AYTOMATH ZYNAEZH

>YNAPMOAOIHZH

ADOPAANTAIEX ZEIPAY KM./KW../K.D2.. (EK. 2)
2TEPEWATE TO OTAPIYHA OTEPEWONG OE ONUEIO JE EUKOAN TTPOCBacn Kal OTaBePd ayKUPWHUEVO OTO TIAVW UEPOG TOU TOIXWHOTOG
NG Oe€apEVAG 1 aTO GKPO TOU AVOiyHATOG TNG KATATTAKTAG. TOTTOBETAOTE OTOV TTUBUEVA TNG
SegapevAg TN BACN yia TNV AUTOPOTN GUVOEDT, £T01 WOTE 01 BUO KWVIKEG TTPOECOXES (UTTOBOXEG
TwV dU0 0dNYWV CWAVWY) TToU BPicKoVTal OTO TIAVW PEPOG TG BACNG va gival TEAEI
€UBUYPAUUICHEVEG WE TIG TIPOEEOXEG TOU OTNPiyUaTOg aTEPEWONG. (BA. uéyebog kal atTooTdoElg
otnv ap. "AIAXTAZEIX KAl BAPOZX" Tou TTapovTog eyXEIPIBiou).

ZNUEIWAaTE TN BEaN TV TEOOAPWY OTTWV OTa TTEdIA TNG BACNG Kal KOWTE GTO KATAAANAO péyeBog
TOUG 08NYOUG OWARVEG. ZTEPEWAOTE OTABEPE TN BAcn oTnV TTAGKA XPNOIMOTIOIWVTAG ATOGAIVO
BuopaTa pe diapeTpo 20 mm Kai EAAXIOTO prikog 200 mm. ZTEPEWOTE TO CWARVa KaTdBAIWNG

OTO GTOMIO TNG BAONG. AQAIPEDTE TO OTHPIYMA OTEPEWONG. ZUVOEDTE, OTIG EIBIKEG KWVIKEG
TIPOECOXEG/ETOXEG TNG BAONG, TOUG BUO 0dNYoUg CWARVEG Kal a0@AANICTE TOUG OTO TTAVW GKPO
TOTTOBETWVTAG TTAAI TO OTAPIYUA OTEPEWAONG. ZUVOEDTE TNV aAUCIda OTN XEIPOAAr) TTou BpiokeTal
TNV KOpu®r Tou NAEKTPOKIVATAPA. AVUWWOTE TNV NAEKTPAVTAIQ, TOTTOBETACTE TNV TTAvWw aTTd

TO PPEATIO KOI KATERAOTE TNV APy JETAKIVWVTAG TO OTHPIYHA QVAPEST GTOUG dUO CWANVEG
aywyoug.

ADOPAANTAIEX ZEIPAYZ K.T ME YINOBPYXIAAYTOMATH BAZH ZYNAEZHX (Eik. 4)
2TEPEWATE TO OTAPIYHA OTEPEWONG OE ONUEIO e EUKOAN TTPOCBacn Kal oTaBepd ayKUpwEVO
OTO TTAVW PEPOG TOU TOIXWHOTOG TNG BEEAUEVIAG I OTO GKPO TOU OVOIYMOTOG TNG KOTATTAKTAG.
TomroBeTr\oTE aTOV TTUBWEVA TNG deCapevig TN BAon yia TNV autépaTn ouvdean, €101 WOTe ol dU0
KWVIKEG TTPOECOXES (UTTOBOXEG TV BUO 0BNYWV CWARVWY) TTOU BPICKOVTal OTO TTAVW PEPOG

NG BAoNG va eival TEAEIO EUBUYPAUMICHUEVEG HE TIG TIPOEEOXEG TOU OTNPIYHATOG OTEPEWONG.

(BA. péyebog kai atrooTdoelg otnv Trap. "AIAXTAZEIE KAl BAPOZX" Tou TTapdvtog eyxelpidiou).
2NMEILOTE TN B€01N TWV TEOOAPWY OTIWV aTa TTOdIA TG BACTNG KAl KOWTE GTO KATAANAO PEyeBog
TOUG 08NYOUG OWANVEG. ZTEPEWOTE OTABEPA TN BAcn OTNV TTAGKA XPNOIUOTTOIWVTAG ATOAAIVO
Buouata ye didpetpo 20 mm Kai EAGKIOTO prikog 200 mm.

2UVOEOTE TO CWARVA TTAPOXNG OTO OTOMIO TG BAoNG.

ApaipéoTe TO EAaOPa OTEPEWONG.

TotroBeTrOTE, A BIdBWOTE yIa TN oe1pd KT, oTIg KAaTAAANAeG uTTOdOXEG TNG BAoNG, Toug dUo
OWANVEG KaBodYNONG Kal PTTAOKAPETE OTO AvVw AKPO, ETTAVACUVAPUOAOYWVTAG TO €Aaopa oTepéwong [Eik.1 kai 2].
2uvOEOTE TNV 0AUCida OTO YPUAO TTOU €ival TOTTOBETNHEVOG OTNV KOPUPH TOU KIVNTHPA (avTiBeTn TpUTTO 0€ OXEON ME TO
OTOMIO TTiEONG), AVUWWOTE TNV NAEKTPAVTAIQ, 08NYAOTE TNV TTAVW ATTO TO PPEATIO Kal KATERAOTE TNV apyd oupovTag To
¢Aaopa avapeoa oToug dUo CwARVEG 0drynong.

Ma 1n oeipd KT pe autépatn ouleuén un Bubifopevo, PIdBWOTE TN BAcn yia TNV auTOuaTn oUVOEDT TOU CWArvVa TTAPOXNG
TTOU UTTAPXEI OTN degapevr). YTTooTnpigTe TN BAon pe pia oTaBepr| TpaBépoa oTepewPévn oTa TTOdIA TNG BACNG ) HEOW TWV
OWARVWY 0BNYWV TToU gival OTEPEWMEVOI O€ £va EAaca OTHPIENG. ZUVAPPOAOYAOTE TNV KAPTTUAN YE EUTTAOKT, TO CWARvVa
TTAPOXNG, TN GAAVTLWTH) KAPTTUAN OTNV NAEKTPAVTAIA .

E@apuooTe oTnv KAuTTUAn 10 XaAUBSIVO GCUPUATOOXOIVO Kal TNV aAucida TOTTOBETWVTAG TNV OTNV UTTOB0XI| ME TPOTTO WOTE,
AVUYPWVOVTAG To 0UVOAO, va dnpioupynBei KAioT Tou CUYKPOTAUOTOG TOUAdYXIOTOV 4 1) 5°.
XapnAwoTe Kal KaBodnynoTe apyd oTn SeEAUEVH], CUVBEOVTAG TO OUYKPOTNHA BAoNG yia Tnv autépatn ouvdeon [EIK.3].

>QO>TH OEXH ZE AEITOYPTIA

lMa va d100@aNoETE TNV EUKOAN YETAKIVNOTN TNG AVTAIGG KOTA PAKOG TwV 0dNywWY CWARVWY Kal TN OwaoTr) oUvoeon/aTroouvOeaT aTrd
™ Bdon yia autépaTn oUvdeon, dlaTnpPrATE To YavT(o TG aAuaidag oTo TTedio "A" Tng eikdvag oTn edon kaBddou kai oo Tredio "B"
oTn @don avédou.

210 TEAOG TNG Bladpopng kaBddou n avTAia Ba cuvdebei autépaTa oTo oTépIo TNG BAong. O Tévw Kpikog TNG aAucidag TpETTel va
OTEPEWDEI TNV OTTH TTOU UTTAPXEI OTO OTHPIYUA OTEPEWONG.

Eik. 2 Eik. 3 Eik. 4
llA|| t
g
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15.2. YMNOBPYXIA EFKATAZTAZH ME EYKAMNTO ZQAHNA

YYNAPMOAOTHZH KAI 2QXTH OEXH ZE AEITOYPTIA Eik. 5
TotoBeThoTE GTO GTOWIO KATABAIWNG TN GAAVTIWTH ywvia Pe To pakdp yia T oUvdeon Tou EUKAPTITOU CWARvVa Kal
yupioTe T xelpoAafr| aviywong. (ZeA. 156) [~
O1 nAekTpavTAieg TTPETTEI VO OTNPICOVTAI F} VO OTEPEWVOVTAI O€ UIG ETTITTEDN Kol AvOEKTIKA TTAGKA. i 1 i e i
H aAucida mou xpnaoipelel yia TNV kKGBodo TnG NAEKTPAVTAIGG OTO PPEGTIO TTPETTEI VO A0QAAICETaI OTO AKPO TNG =] LU
KOTOTIAKTAG Kal, OTNV avTAia, 0TnV OTTr| TTou BpioKeTal 0TO TTEPIBANUA GTNV TTAEUPG TOU GTOWIOU KATABAIWNG.
16. META®OPA KAI ANNOOGHKEYZH
f To Bdpog TnG nAekTpavTAiag gival peydAo Kal TTPETTEl VA METAKIVEITOI XPNOIMOTIOIWVTAG To TTPOBAETTOPEVA ONMEia
OUYKPATNONG pe KaTAAANAa péoa.

NMPOZOXH Katd 1n petag@opd kal TNV atmobrkeuan EXETe TNV NAEKTPAvVTAIa OTnpIypévn GTO TTAQICIO OTAPIENG | OTO OWWA, O KABETN BE0N Kal pE
TO KOAWSIO TUAIYHEVO YUpw aTTO TO TTEPIBANMA TOU NAeKTPOKIVNTAPA. AuTH €ival n TTIo oTaBepn BEaN Kal TTPOQUAGCTEI TO KAAWSIO
atrd mMOaVEG ETTOQES KAl OOPEG. ZuvIOTATAl N TTIUEANG DIACQAAION TNG OTABEPAOTNTAG, TTPOKEIMEVOU VA ATTOPEUYETAI N KUAION 1 N
TITWON TNG NAEKTPAVTAIOG TTOU PTTOPEi va TTPOKAAETEl {nuieg, aTtuxiuata i BAGBeg aTnv idia Tnv avTAia.

A Mnv avupwveTe TOTE TNV NAEKTPAVTAIO a1TO T NAEKTPIKA KOAWSI0, aAAG XPNOI1UOTTOIEITE TNV €15IKA XEIPOAABR Trou gival
OTEPEWMEVN OTO KATTAKI TOU TTEPIBAAUATOG TOU NAEKTPOKIVNTAPA (KPIKOG OTNV OTTA TNG TTAEUPAG TOU OTOMIOU KATAOAIYNG).

NMPOZOXH Otav n nAekTpavTAia atroBnKeUETAI TTPIV TNV TTPWTN XPAON TNG, TTPETTEI VO TTAPAUEVEI OE OTEYVO XWPO PE BEPUOKPATIA HIKPOTEPN TWV
60°C. ﬂ
NMPOZOXH ‘Otav n nAekTpavTAia amroBnkeveTal HETA ATTO TTEPIOBO XPHONG, TTPETTEI va KaBapideTal ETTINEAWG PE VEPOS, va aTTOAUMaIvVETal, EGV

XPEIGZeTal, VO OKOUTTICETAI KOl VO aTroBnkKeUETal O OTEYVO XWPO PE Beppokpaaia pikpdTepn Twyv 60°C.

Mpiv TN Xprion TG, BePaiwdeiTe OTI 0 POTOPAG TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPA TTPIV EKTEAECETE TIG NAEKTPIKEG CUVOEDEIG, OTI N NAEKTPIKA

HOVWON TOU NAEKTPOKIVNTAPA €ival KAVOVIKH Kal TO AddI 0Tn owoTh oTadun.

Edv n mepiodog atmobrikeuong diapkei TTOAU, TTEPIOTPEPETE KABE TOTO ToV PATOPA YIA VA ATTOPUYETE EUTTAOKEG OTIG TOIUOUXEG KOl OE

evOEXOUEVA OIGKEVA (PTEPWTEG PE KAVAAI).

Edv n avtAia ytrAokdper até Tov Tdayo, BubioTe TNV g€ vepd PéXPI va EETTaywael. ATTOQUYETE TN Xprion GAAwv TaxUTepwy peBodwy,

KaBwg ptropei va TrpokaAéoouv BAGBeS. Mpiv Tn Xprion Tng, BeRaiwBeite yia TNV KOTAGTACT TNG Kal EKTEAEOTE TOUG TTOPATIAVW

eAEYXOUG.

17. NMPOKATAPKTIKOI EAEIXOI
OOPA
MPOZOXH H nAektpavTAia ptropei va eykataoTaBei HOVO PETA OTTO GUYKEKPIPEVOUG Kal OTTAOUG EAEYXOUG: MEPIZXTPO®PHZ
Eix. 1
1. H nAektpavtAia TTapéxeTal €ToIun yia XPAON PE TN owaoTr) TToooTnTa Aadiol a1o BaAapo Aadiod. Metd atd
Mo gakpd Trepiodo adpdvelag, BeRaiwbeite 611 TO AddI UTTAPXEI OTN CWAOTH TTOCOTNTA GToV "BdAapo Aadiou”
(BAETTe TN ouykekpipévn TTapaypago "AANATH AAAIOY™).
2. BeBaiwBeite 0TI 0 pdTOPAG TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPA YUPVWIVTAG TN GTEPWTH ATTO TO GTOUIO AvaPPOPNONG.
3. ZuvdéoTe Ta KaAWdIa TpoPodoaiag aTov TTivaka eAEyxou (BA. TTap.18)
Ta dkpa Tou NAeKTPIKOU KaAwdiou épouv orjpavon e Ta d1ebvr ornpata IEC. H cwaTrh ouvdeor| Toug oTn
ypapun L1(u), L2(v), L3(w) kaBopilel Tn owoTr @opd TTEPIGTPOPNG TNG NAEKTPavTAiag. EAQv n eykateatnuévn
povada gival opaTth Katd TNV ekKivnan, Ba uTTooTEl avakpouon Pe aploTepodaTpopn gopd (BA. Eik. 1).
MNa va avTIoTpEWETE TN POPA TTEPICTPOPNG, AVTIOTPEWTE TIG OUO QACEIG.

18. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ

BeBaiwBeite 6Tl 0 NAEKTPIKOG TTivaKAG EAEYXOU QVTOTTOKPIVETAI TNV £OVIKN) vopoBeaia Kal, e18IKOTEPA, OTI SIOBETEI
KOTAAANAO BaBud TTpooTaciag oTo XWPo eykatdaTacng. O nAeKTPIKOG TTivakag gival OKOTTIMO va eykabioTatal o€

OTEYVOUG XWPOUG. Z& OIAPOPETIKA TTEPITITWOT XPNOIUOTIOINATE EIBIKA JOVTEAQ. ®OPA
NMPOZOXH O utrodi00TacI0AOYNPEVOG ) EAATTWHATIKOG TTiVAKAG TTApoUCIddel Taxeia @Bopd TwV ETTAPWY Kal ANTIAPAZHZ
KOTA OUVETTEIQ TTIPOKAAET avwpaAn Tpo@odoaia Tou NAEKTPOKIVATAPA PE KivOouvo TTpékAnong BAABNG. H xpRon (GVdeOUOI‘])

Inverter kai Soft-starter, edv dev éxe1 peAeTnOei KAl TTPAYHATOTTOINBEI CWOTA, UTTOPEI VA ETTNPEACEI APVNTIKA

TNV aKEPAIOTNTA TNG HovAdag dvTAnong. Edv Sev yvwpileTte Ta oXeTIKA TTPpOoBARpaATA, INTHOTE BorBeia

até Tnv Texvikn Ymnpeoia tng Caprari. H eykatdotaon piag GUOKEUAG KOARG TTOIOTNTAG £ival CUVWVUHO

ao@AAEIag AsIToupyiag.

'OAeg 01 OUOKEUEG eKKivnong Ba TpéTmel va d1IaBETouy TTavTa:

1) YEVIKO BIOKOTITN e EAGXIOTO GvolyHa ETTAPWY 3 mm Kal KAaTdAANAn ac@aAion og Béan Off,

2) Kat@AANAN BeppIkn BIATAgN TTPOOTACIAG TOU NAEKTPOKIVNTAPA, PUBUICUEVN OE PEYIOTO peUpa atroppoPnong TTou dev utrepPaivel 10 5% Tou
OVOPAOTIKOU PEUPATOG TTOU QVAYPAPETAI TNV TTIVAKIOA TOU NAEKTPOKIVNTHPA KAl XPOVO ETTEUBACNG MIKPOTEPO TWV 30 SEUTEPOAETTTWY,
3) payvnTikA dIGTagn TpooTaciag Twv KOAWdIwY atrd BPaxUKUKAwUA,

4) katdAAnAn S1aTagn katd Twv BAaBWV TNG avTAiag Tpog Tn yeiwaon,

5) kat@AAnAn didragn kartd NG dIaKOTAG GAaong,

6) oUuoTnua TTPOCTACIAG ATTO AEITOUPYia XWPIG UYPO,

7) BOATOUETPO Kal AUTTEPOUETPO.
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O eykaTaoTdTng oPeilel va eAEYEEl EGvV N eykatdaoTacn TPOPodoaiag TTpooTaTeUETAl ATTd aKoUOIa eKKivnon Adyw BIAKOTIHG KAl ATTOKATACTAONG TNG

TPOYodOUiag.

O1 NAeKTPIKEG OUVOETEIG TTIPETTEI VA YiVOUV aTTo €EEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKOG, TNPWVTAG auaTnPd 6AOUG TOUG TOTTIKOUG Kavoviopoug eykatdoTaong (aTnv

ITahia CEl 64-8) kail Ta nAekTPIKA SiaypdupaTa TTou GUVOSEUOUV TOUG NAEKTPIKOUG TTIVAKEG EAEYXOU.

BeBaiwBeite 611 n TON Kal n ouxvoTnTa TTOU avaypAagovTal GTnV TTIvakida Tng NAEKTPavTAiag avtioToixouv OTIG TINEG TNG YPAHMAG TPOPOdOaiag.

MPOZOXH Edv Ta kaAwdia atroouvdeBouv Kal cuvdeBoUV ek vEou, Ba TTPETTEI va eAEYEETE TTAAI TN QOPA TTEPIOTPOPNAG: Ol PATEIG UTTOPET va
£€XOUV QVTIOTPAPET Kal, YIa TIG AVTAIEG PE PTEPWTA WE KavAAIa, 0 NAEKTPOKIVNTAPOG Ba UTTEp@OPTWOEI Kal Ba UTTOaTEN £vTOVOUg
Kpadaopoug udpoduvauikAg TTpoéAeuang. ETiong, n rapoyr Ba gival TToAU KaTwTePN AT TNV OVOUACTIKH. EAEyETE TNV
atroppoPnon o€ KABE PACN, N evOEXOUEVN avioopPOTTia dev TTPETTEI va uTTEPRAivEl TO 5%. Z€ TTEPITTITWON TTou dIaTIoTWOoUV
QVWTEPEG TIUEG, Ol OTTOIEG UTTOPET VO OQEIAOVTAI GTOV NAEKTPOKIVATAPA, AAAd Kal OTn ypauur) Tpo@odoaiag, eAEyETe TNV aTToppdPNnoN
JE Toug GAAOUG BUO guvOUAOPOUG GUVOEONG NAEKTPOKIVNTAPA-OIKTUOU, KAVOVTOG JITTAEG AVTIOTPOYEG YIa va dIaTNPACETE TNV idIa
@opa TTEPIOTPOPNAG. H 10avIkh ouvdeon eival ekeivn oTnv oTroia n diagopd amoppdPnong avd eacn cival hikpoTepn. Emonuaiveral
611, €AV N UYPNASTEPN aTToPPOPNCN TTAPATNPEITAI TTAVTA GTNV id1a GACN TNG YPAUUNG, N KUpIa aITia TNG aviCopPOTTiag oQeiAeTal oTnV
Tpoodoaia.

Ma 1ig nAekTpavTAieg K...N3, BeBaiwBeite OTI 0 TTEIPOG €ival OTEPEWPEVOG EAEYXOVTAG WOTE N POTTH 0UCPIENGS Twv dUO BISWYV va gival
ion pe 15 Nm (1,5 Kgm).
A Av 10 KAAWSIO OTTOYUUVWEOEI, Va €i0TE TIPOTEKTIKOI WOTE N £vwaon Twv dU0 AKPWV gival atréAUTA PHOVWUEVN KAl VA TIPOOTATEUETAI

amé TNV uypaaia.

Ta eAelBepa dkpa Tou KoAwdiou dev TTPETTEI TTOTE va BuBidovTal i e OTToIOVOATTOTE TPOTIO Va BpéxovTal. Av gival aTTapaitnTo va

TTPOCTATEWTE Ta ATTO TMOAVEG DIEIGOUTEIG UYPWIV.
>& TePITTWOon Bpadong Tou KaAwdiou TPoPodoaiag TTPETTEI va {NTACETE TO YV OI0 avTOAAOKTIKO atrd Tnv Caprari padi ye Tnv To1oUXa Tou
OTUTTIOBAITTTN, OTAV UTTAPXEI, AVAQEPOVTAG GTNV TTapayyeAia Tov apiBud unTpwou TNG NAEKTPAVTAIaG KaBwg Kal Tov apiBuod Kai Tn SIaTour Twv
aywywv. To evdexoPevo TTPOOBETO KAAWSIO, TTEPAV TOU OTAVTAP KOAWDIOU TTOU TTAPEXETAI IE TNV NAEKTPAVTAIQ, TTPETTEI VA £XEI XOPAKTNPIOTIKG TTOU
Oev gival KaTwTePa Tou TeAeuTaiou (TTIKOIVWVACTE Ye TNV Caprari S.p.A. Kal €TTaAnBeUoTE TOV TUTTO TOU OTAVTAP KOAWDIOU GTOV KATAAOYO TIWANCNG).

levikég Tpodiaypaég yia Tn Xprion INVERTER

- Katd 1n d1dpkela TG ekkivnang f/kal Tng Xpriang, N eAGxXI0Tn ouxvoTnTa dev TTPETTEl va gival pIkpoTepn até 1o 30 Hz, diatnpwvTag pia
oTabepr| TNV avaloyia Taong/cuyxvoTNTOg

- MéyioTog Xpovog pautrag emTayxuvong 3 eUTEPOAETITA

- MéyioTog xpdvog eTmBpdaduvong TTou I00BUVANE] PE TO DITTAACIO TOU PEYIGTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

- MéyioTn ouxvoTnTa emikolvwviag petatpotréa <5kHz

BeBaiwOeite 611 TTANpOUVTAI 01 aKkOAOUBEG GUVONKEG AcIToupyiag:
V'l e Vj, < 1000V

BaBuiaia TTwon téong ﬂ/ <750| —
dt 7

MpoitroBéceig TTou TrPéTrel va TTANPoUVTal aveEdPTNTA ATTO TO MAKOG TWV KAAWSiwV 10XU0G.

levikég Tpodiaypaég yia Tn Xprion Tou SOFT-STARTER:

- H diatagn SOFT-STARTER T1rpétrel va TTpayOTOTIOIET EKKiVON HE PAPTIA TAONG Kal OXI Je 0TaBepd pelua

- H diatagn SOFT-STARTER dgv péTrel va TTpayUaToTIOIEl EKKIVNON YE PAUTIO PEUPATOG 1 EKKIVNON PE PANTTA POTTAG
- EAGyioTn 180N €kkivnong Vs = 60% Vn

- MéyioTo petpa ekkivnong Is = 400% In

- MéyioTog Xpdvog pauTTag EMTAXUVONG 3 OEUTEPOAETTTA

- MéyiaTog Xpovog mRpaduvong Trou Icoduvapei Je To SITTAACIO Tou PEYIOTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

- MéBodog emBpaduvong coast-down A pe pauTTa Tdong, Ox1 HE PPEVAPIOU

- Na BeBaiwveate Tavta 611 TO soft-starter atrokAeieTal 6Tav 0AokANpwOEi N PAon €KKivNONG TOU CUYKPOTAKATOG.

ZTnV TEPITITWon dUCAEITOUPYiag HIOG EYKATACTAONG N otroia Trapouciddel éva soft-starter i} inverter, eTaAnBeveTe, av gival Suvartdv, Tn
A&ITOUpyia TOU GUYKPOTAMATOG TNG NAEKTPaVTAIaG U atreuBeiag oUvdeon oTo SikTuo (1 € AAAN CUOKEUR).
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AIATPAMMA ZYNAEZMOAOTIAZ KAAQAIQN HAEKTPANTAIAZ
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C Ma TIG NAEKTPAVTAIEG avTIEKPNKTIKOU TUTTOU (O¢€Ipd - ...X...) eival YTIOXPEQTIKH n ouvdeon Twv avixveuTwy BEpUOKPaaiag.
(BA. TTap. 20.1)

ZXEAIO I'A KAAQAIA TPO®OAOZIAZ K.N3/X3

HAekTpavTAia pe KaAwdio 7 cuppdaTwy HAekTpavTAia pe kKaAwdio 10 cuppdTwyv
(3 loxUog + 4 BondnTIKA): Aueon ekkivnon. (6 loxuog + 4 BonBnTIKd):
TAoN TPOPOBOCIAG TTOU AVTIGTOIKEI OTNV TACN TNG TTIVAKISAG TNG NAEKTPAVTAIAG

Apeon ekkivnon - ouvdeon o€ A
HAekTpavTAia pe mvakida 230VA, Tédon diktiou 230V
HAexTpavTAia pe mivakida 400VA, tdon Siktuou 400V
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Avayvwpion aywywv KOAwdiou NAEKTPIKWY AVTAILV :G | | 1 |
MNa KwdikoUg pe Téon Tpopodoaiag Kivntrpa 1 kai 4 :G |J7‘| |
(BAétTe atrAoTTOINUEVO OKPWVUMIO NAEKTPAVTAIOG) L— —

Avayvwpion aywywyv KaAwdiou NAEKTPIKWY aVTAILV

Ma kwdikoUg pe Tdon TpoPodoaiag KivnTipa 2 Kal 3
(BAétTE atrAOTTOINMEVO OKPWVUHIO NAEKTPAVTAIOG)

19. ZYNAEZH ArQroN reiQzHz

O kiTpivo-Trpdioivog aywyadg yeiwang Tou KaAwdiou TG NAeKTpavTAiag TTPETTel va ouvOEDET e To KUKAWUA YEIWONG TNG EYKATACTAONG TTPIV TN
é oUvOeon Twv AAwVY aywywv. AvTIBETWG, 0TN @AaN aTmooUvdeang TNG NAEKTPaVTAIaG TTPETTEN va €ival o TeEAguTaiog TTou Ba atroouvdebei.

Ma NAeKTPAVTAIEG PE QVTIEKPNKTIK) TTPOCTACI, ATTAITEITAI £VAG ETTITTAEOV £EWTEPIKOG AKPODEKTNG £DAPOUG TTOU BPICKETAI TNV

TEPIOXN £10600U Tou KaAwdiou. O eykataoTATNG gival uTTeUBUVOG yia TN oUvOeon auToU Tou aKpPodEKTN OTO KUKAWHA YEIWONG TNG

€YKATAOTAONG.

Caprari S.p.A. 101



caprari]-

20. XYNAEZEIZ NMPOZTAZIAZ HAEKTPOKINHTHPA
20.1. HAEKTPANTAIEZ ME ANIXNEYTEZ OEPMOKPAZIAZ

MPOZOXH ‘OAgg o1 nAekTpavTAieg S100£éTouv oTOV EEOTTAIONO TOUG aVIXVEUTEG Bepokpaaiag TePIEAIENG (TEppaTIKG pe cUMBoAa T1 kai
T2). H oUvdeon Toug o€ KATAAANAN SidTagn aroolvdeong TNG TPOPOSOTiag Eival UTTOXPEWTIKA.

O1 avixveutég Beppokpaaiag ival dipeTaAAikoi diakdTrTeg NC ToroBeTnpévol oTig TrepieAigelg Tou nAekTpokivnTpa. Otav n Bepuokpacia utrepBei

Toug 132°C (270°F) avoiyouv kal S1aKOTTTOUV TO KUKAWMA TPo@odoaiag Tou Trnviou Tou auTOPaTou SIOKOTITH, TIPOKAAWVTAG TNV aKIVNTOTIOINON TNG

nAexTpavTAiag.

To Trnvio digyeipeTal ek VEOU OTAV KPUWOOUV o1 avIXVeUTéG (114°C/237°F). O1 avixveuTég utTopolv va auvdebolv ae PéyiaTn Tdan 250V kal £€xouv

péyiotn Trapoxn 1,6A pe ouve = 0,6.

2uvioTartal Tpo@odoaia 24V - 1,5A.

20.2. HAEKTPANTAIEZ ME ANIXNEYTH ArQriMOTHTAZ

MPOZOXH O a1e6nTpag aywyinotnTag gival TotrobeTnuévog atov BaAapo Aadiou (yia Tig ekdO0eIG-N3 X3) Kal evTOTTICEl TNV EVOEXOMEVN
eloxwpnaon vepou. EGv o NAeKTPIKOG TTivaKag SIOBETEI AVIXVEUTH AywyIUOTNTAG, O AVIXVEUTAG EVEPYOTTOIEITAI OTAV AOYW TTAPOUCTiag Tou vepoU n
NAEKTPIKA avTioTaon Téoel KaTw amod Ta 30 kQ. MNa v avixveuan Tng aywyigéTnTag, aTo oUaTnUa TTPETTEl va GUVOEBOUV TO TEPUATIKO PE TNV EVOEIEN
"S" kal pia 31aKAGdwWaon Tou KiTpIvo-TTpdaivou aywyou yeiwong.

O avixveuTng aywyiuéTNTag XPNCIPOTIOIEITAl CUVABWG yia va KAEivel £va KUKAwPG ouvayepUoU O€ TTEPITITWOTN TTOU QVIXVEUTEI TTapouaia vepou

o710 eAaiodoxeio ) aTov nAekTpokivnTAPA. To oUCTNUA CUVayEPPOU PTTOPEI va gival QwTEeIvO f/kal nXNTIKG. IMa TIg avTAieg avTiEKPNKTIKOU TUTTOU, TO
ouoTnua TTPETTEl va OIABETEl XapaKTNPICTIKA CUPBATA WE TNV Tagivounon Tng {wvng Je Kivouvo €kpnéng.

Mo auTég TIg X3, utrdpxel £ykpion TUTTOU yia T XPARON Tou aicOnTApa aywyiuoTnTag otov BGAapo Aadiou.
* BA. Tapdaypago 8.7

21. EAErXOIl NPOAHMNTIKHZ ZYNTHPHZHX

MNa va diaceahieTal n opaAf Acitoupyia Tng avtAiag, o ayopaaTrg Ba TTPETTel va dlEvEPYET TAOKTIKOUG EAEYXOUG Kal TTEPIOdIKK) GUVTAPNGON Kal

EVOEXOUEVWG VO aVTIKOBIOTA Ta pOappéva pépn. ZuviaTaTal N SIEVEPYEIR TWV TTPOANTITIKWY EAEYXWV TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTN CUVEXEID TOUAGXIOTOV

Hia @opd 1o urva A kaBe 200 - 300 wpeg AsiToupyiag:

- BeBaiwBeite 611 N TGO TPOPOSOTIAG BPIoKETAI EVTOG TWV TIPOBAETTOUEVWYV TIHWV.

- BeBaiwBeite 6T N 0TAON BopUROU Kal TO ETTITTEDO TWV KPAdATHWY dev Exouv PETABANBEI o€ aXEan PE TIG IBAVIKEG OUVONAKES TTPWTNG EKKIVNONG.

- EAEYETE PE QUTTEPOUETPIKN TOIUTTIOO €AV OI ATTOPPOPATEIG OTIG TPEIG PATEIG Eival ICOPPOTTNUEVEG Kal BV UTTEPRaiVOUV TIG TIMEG TNG TTIVOKIOAG.

- eAEyETE TN POVWOT TOU NAEKTPOKIVATHPA: ATTOCUVOEOTE TO KAAWSIO TPOPOBOCIag atrd TOV TTVAKA KAl GUVOEDTE PE TOUG AKPODEKTEG EVOG
WHONETPOU OUVEXOUG pelpaTog 500V Ta TEpUATIKE Tou KaAwdiou evwpéva PETagy Toug Kal To KaAwdIo yeiwong. H avTiotaon pévwaong
(nAekTpokivnTAPa-KaAwSioU) dev TTPETTEN va eival MIKPOTEPN atré SMQ . Z¢ avTiBeon TTEPITTITWON TTPETTEI VO AQAIPECETE T HOVADA Kal Vo Thv
eAéyEeTe (KAAWDIO yia avTIKATAoTAan i NAEKTPOKIVNTIPAG VIO ETTICKEUN).

Mpo6aBeTol EAeyxol OTIG NAEKTPAVTAIEG PE TIG AVTIOTOIKEG DIATASEIG:

- eAéyETe TNV avtioTaon Tou Aadiou n otroia TpéTTel va gival >30 KQ, edv dev utrapyel 181K eVOEIKTIKA AuXVia OTOV NAEKTPIKS TTivaKA.

- EAEYETE TNV eVOEXOUEVN ETTEURAOT TWV AVIXVEUTWY BEPPOKPATIOG TOU NAEKTPOKIVNTHPA PECW TNG EIBIKNAG QWTEIVAG AUXViag.

lMa kaAUTEPO Kal AETITOPEPEDTEPO OXEDIOOUO TOU TIPOYPAUHATOG GUVTAPNONG, ¢nTAoTE amd Tnv Caprari Spa 1o éviuTio "Mepiodikoi Aeyxol Kal

TIPOANTITIKA cuvTrpnon", £yypago ap. 0022193.

22. EAErXOz KAI AAAATH AAAIOY ZTO ©AAAMO AAAIOY KAI TOY FPAZOY :TA POYAEMAN.

Me kavovikég ouvBrikeg Acitoupyiag 1o Aadi 1o BaAapo Aadiou TTpéTrel va aAAadeTal kaBe 7.500 wpeg, o€ TTIo eMBAPUPEVEG OUVONKEG KABE
2500 wpeg. XpNOIUOTIOINATE TO AVOPEPOHEVA AADIa ) TTAPOMOIAL.
Ma nAekTpavTtAieg K...N3 / X3, umrdpyel pia eviaia Témma agpiou Ya» pe Tnv évdeign "OIL IN/OUT" kal n owaoTh o1dBun Aadiou emmTuyxAaveral
povo otav n idia n oTadun eBdAvel oTn BACN TNG OTING £10AYWYNG.

TOTT0G NAeKTPAVTAIDG TuTrog Aadiou Moodtnta o¢ [kg]| MooodtnTa o€ [1]

K __H_+ ___3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip

K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

-t T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 r TTapdéuola 0,16 0,18

MNa pia owoTr TARpwon gival TTOAU onPavTikG va TNPEITal N UTTodEIKVUOUEVN TTO0OTNTA AadioU, 0 BGAapog Aadiou eival oxedlaopévog Ye TPOTTO WOTE
va Ea0@aAilel ETTAOPKEG OTPWHA AEPa.
Edv 1o otpayyiopévo AGdI TTapouaiddeTal wg YaAGKTWHA, AVTIKATAOTACTE e £va AAAO KaIvoUpyIo Kal ETAANBEUCTE TNV AKEPAIOTNTA TNG TOIHOUXAG
aTtnv TMAeupd TNG avTAiag.
Edv padi pe o Aad1 o1o doxeio GUANOYNAG EVTOTTIOETE Kal TNV TTAPOUCia vePoU, Ba TTPETTEI VA QVTIKATAOTACETE TN UNXAVIKA TOIHoUXa OTNV TTAEUPd TNG
avTAiag, yia Tnv K ... N3 adeidoTe 1o Addi kai atrd Tnv TaT1Ta, 0NV avTifetn TAgupd Tou «OIL IN/OUT».
H pnxaviki To1goUxa oTnv TTAEUPd TOU KIVNTHAPA TTPETTEI VA AVTIKATAOTABEI povov av €xel uTtooTel (nuId A Ye TTapouaia uypou oTo BGAapo Tou
KIVNTAPO.
A@oU 0AOKANPWOETE TIG EPYATiEg POPTWONG / EKPOPTWONG BERAIWOEITE OTI Ta TTWHATA gival KAAG o@IyPEVa Kal BIABETOUV TIG KavoUpyIEG GAAVTLEG
XaAkoU. Av €xel avTikataoTaBei To AddI unv dIacKopTTideTe TO XpnaiyoTroinuévo AddI oo TrepIBaAAov, aAAG TTapadwaoTe TO GTA APPOdIa KEVTPO
avakUkAwaong. (Ma tnv ITaAia xpnoigotroinoTe TG KAaTdAANAeg YTToxpewTikéG Kovotrpagieg COBAT).
To k1w €dpavo Airraivetal he ypdoo AIBiou ESSO - UNIREX - N3 ) ic0dUvapo pe TTAfpwaon ot1o 70%.
>e epimTwon BAGBNG/Bpalong TNG KATW PNXAVIKAG TOIMoUXag, Ba utrdpgel diappor) Aadiol oTo avrAoUpevo uypd. Mmopeite va {nTRoETe
10 AEATIO AXDAAEIAZ Tou Aadiol TTou xpnoipoTroigital atré Tnv Caprari S.p.A. Mmopeite va {ntrioeTe atod v Caprari TNV TTARpwaon Pe
AG&dI pe Tnv moToTmoinon F.D.A.
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23. ENEPrOIMOIHZH TOY ZYZTHMATOZ WY=HZ

Ma 1ig nAekTpavTAieg K ... N3, o€ mrepitrtwaon Aeitoupyiag S1 og Enpd BdAapo 1 og de€apevn pe xaunAn otdBun avrAoupevou uypou, Ba TTpETTel va
evepyoTroinBei To eviaio auoTnua Yugng. XpnoipotroinoTe TNy Tata agpiou 3/8", pe Tnv ovopaaia "COOLING OIL", TTou gival TOTToBeTNHEVO KOVTA
OTO OUVOETAPA TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTpokeINévou va eicaxBei To AddI wigng cUp@wva Pe TIG TTOGOTNTEG TTOU ava@EéPOVTAl TTAPAKATW. To AGdI
Wuéng dev TpéTmel va aAAddeTal TTEPIODIKA.

TUTTOC NAEKTPAVTAIGC ToTrog AaBIou TUTTOG eyKATAOTAONG KATAKOPU®N|  TUTTOG eyKATAOTAONG OPICOVTIA
Moodtnta og [kg]| MoodtnTa o€ [I]|MoodtnTa o€ [kg]| Mooodtnta oe [I]
K_L +006522_3 3,7 4,5
K_L_+009022_3 3,5 4,2
K_L_+012522_3 2,5 3,0
3,1 3,7
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K_L _+016522_3 N
K_L_+010542_3 c% § 2,8 3.3 3,6 4.4
K_L _+012542_3 0 o
zZ 0O
K_L/N_+007562_3 2 2 3,3 4,0 41 4,9
K_H_+003821_3 0o
e 3 1.8 2,1
K_H_+004821_3 0 8
K_H_+ 006522 3 < <
2,0 24
K_H_+001641 3 o ' ‘
K_H_+002141_3 15 18
K_H_+ 002941_3 ’ ' 1.8 2.2
K_H_+ 003741_3
2,2 2,7
K_H_+ 004641 3
K_H_+ 005842_3
2,0 24
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24. EAErX0z EEAPTHMATQN MOY YMOKEINTAI ZE ®OOPA

Avaloya pe TIG ouvBnkeg xpAong, n didpkela Kai ol emd6oelg aAAG{ouv pe Tn @Bopd kai Tn diIdpwan.

Y& mepiTrTwon eméPBaong oTnv NAeKTPaVTAIa yia €Aeyxo TG @OopAag Tou UdPAUAIKOU CUCTAPATOG /KAl TOU TEPAYIOTH, OTAV UTTAPXE], EPAPPOOTE TIG

ak6AouBeg 0dnyieg Kal cupBouAeuBeiTe TNV KABETN TOPA TNG AVTAIOG KaI TIG OVOPACJieg TwV TUNPATWYV OTIG aeA. 105-107.

Edv 10 udpauliké claTnua £xel BOUAWOEI £V IEPEI 1] EVTEAWG ATTO OTEPEG UAIKG TTOU PETAPEPEI TO AVTAOUPEVO UYPO, KaBapioTe TO KAAA PE vEPS UTTO

mrieon. MNa va kaBapioeTe To dIGKeVO PETAEU PTEPWTAG Kal TTEPIBAAPATOG TOU EAQIOBOXEIOU, OTPEWTE TO VEPO UTTO TTiECN ATTO TO OTOMIO KATABAIWNG TOU

gwpaTog TNG avtAiag. O TTAAPNG KaBapIoPdg QUTAG TG TTEPIOXAG MTTOPEI va ETTITEUXOEI HOVO PE TNV AQAIPETN TNG PTEPWTNG.

1. - TomoBetOTE TNV NAEKTPaVTAIa KABETA Kal BeRaiwOeiTe yia TN aTaBepdTNTA TNG. MapkdpeTe Ta diG@opa EAPTAPATA YIa VO UTTOPECETE Va Ta
TOTTOOETACETE OTNV idIa B€an.

2. - ZeBidworte Tig Bideg ( L15) cuo@igng Tou owpaTtog NG avtAiag, avuywwaoTe TOV NAEKTPOKIVATAPA PE TN GTEPWTHA KAl TOTTOBETAOTE TOV O€ 0pIOVTIA
Béon.

3. - Xe mepiTrTwon avTtAiag ye yovokdavain erepwtr), eAEyETE TO didkevo PeETAEU Tou dakTuAiou BoPAdg ( L4.) kal Tou KOAGPOU TNG PTEPWTAG
(L2). Edav 10 di1dKevo gival peyahitepo atmd 3 mm (Sia@opd YeTAEU E0WTEPIKAG SIAPETPOU OOKTUAIOU Kal SIAPETPOU BIOKEVOU PTEPWTNG),
avTIKOTAoTACTE TO SAKTUAIO r)/Kal TN GTEPWTH I OTTOKATACTACTE T SIGUETPO ETTAPNG TNG PTEPWTAG TTPOCBETOVTAG £va XaAURSIVO SakTUAIO
TIGX0UG TOUAGXIaTOV 3 mm, AEI0oPEVO £T01 WOTE va eTTITUYXAveTal eAdyiaTo didkevo 0,5 mm (BA. €ik.1).

4. -Tia1n oeipd KT n @Bopd HETAEU TEPWTNG KAl OTNPIYHATOG avappo®nong, £av dev eival uTTEPBOAIKR, UTTOPET va avakTnBei puBuiovTag Ta
Tagiuadia ( L10) Tou epiBARuaTtog ( L2) Tou owparog Tng avTAiag, €701 WoTe To agoviko SIdkevo oTa TITEpUyIa TNG TEPWTAG va gival 0,2 + 0,5
mm. BeBaiwBeite miong 0TI N agovikr) 80N TwV PaxaIpIwV TOU TEPAXIOTH TTEpIopieTal o€ dIAoTNUA £ 0,5 mm Kal evOeXOUEVWG PUBNICTE TNV PE
TIG €1I0IKEG TOIMOUXEG GAAVTLaG ( L7) (BA. €iKk. 2).

5. -Ta 1 oeipd KA, n Bopd PeTagl TNG TITEPWTAG KAl TOU OTNPIYUOTOG avappod@naong, av Oxl UTTEPBOAIKN, UTTOPEi va avakTnBei pubpuidovTag
Ta 3 TeIpdkia (@éon L7) Tou BpickovTal KOVTG OTO OTOMIO avappod@nong Kal JTTAOKAPOVTAG Tn B€0m Tou OTnpiyUoTOog avappod®nong Ke Tig 3
akoAouBieg Tragipadiou kai KovTpa TTagiyadiot (Oéon L6).
To agoviké didkevo PETAEU TWV TITEPUYIWV Kal TOU OTNPIyUaTog avappdenong
mpétel va gival ioo pe 0,3 + 0,5 mm peTpnuévo pe TTaxUPETPO, ATTd TO OTOUIO T I
TTapox(G. o -

6. - Xe TePITITWON TTOU SIATTIOTWOETE UTTEPROAIKA PBOPdE TNG PTEPWTHG f TOU CWHATOG N
NG avTAiag, ammeubuvbeite oTo TANCIEoTEPO ZEPRIG TNG CAPRARI kai ¢ntroTe A\
yvioia avTaAAakTIKG. [a TNV a@aipean TG TEPWTNG TTPETTEI VA XPNOIHNOTIOINCETE —1
€va KAe1di yia Bida dAev pe ke@daA DIN 912. MNa va a@aip€oeTe TO TTEPIOTPEPOUEVO B 4 '
TUAMO TOU TEPAXIOTH, AQAIpECTE TTPWTA TN Bida GAEV Kal XpnOIPOTTOINOTE TIG dUO L7 711 /kLB
£00X£EG yIa EOAKEQ 0T BACN TOU TTEPIOTPEPOUEVOU TUFMATOG.

7. - Tpiv TNV eTTavatoTroBéTnon, TTPETTEI va KABaPIioETE KAAG TO PUOUICTIKA TWV T L6
eCapTnUdTWy, Ta EAACTIKA eapTApaTa Kal TIG BidEG. L5 /
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8. - BefaiwBeite 611 OAa Ta EAAOTIKG £EOPTHPATA BPICKOVTAI € KOAN KATAOTAGN QVTIKABIOTWVTAG 60a EVOEXOUEVWG £XOUV GBapE KATA TNV
agaipeon f a1té TN XpAon.

9. - BeBaiwbeite AT TO AAdI dev TTEPIEXEI VEPOS. ZE QVTIOETN TIEPITITWON AVTIKATAOTHAOTE TO PNXAVIKO OTUTTEIOOAITITN OTNV TTAEUPA TNG avTAiag.

10. - MNa TV emavatomob£Tnan, epapudaTe TNV avTiBeTn diadikaaia, TOTTOBETWVTAG OAES TIG EAACTIKEG TOIHOUXEG OTN owaoTH Béan pe Tn BoriBeia Tou
Ke@aAaiou kal Twv evOEiEewy TNG BEong KABe e€apTApaTOG.

11. - Mpiv ooigeTe TN Bida acpdaAiong TG PTEPWTAG, pPigTe pEpIkEG oTayoveg LOCTITE 242 ato omeipwpa g Bidag ( L13) kai o@igte pe potrr) 25 Nm
(2,5 Kgm) T M8 kai pe 50 Nm (5 Kgm) tn M10.

Eik. 2

1\ — )

%vvvvvv —
1 b=

Eix. 1

-

02 + 0,5 mm

+ 0,5 mm

1,5 mm
(MEy. BIOPETPIKO BIGKEVO = 3 mm)

Eowrtepikn d16peTpog dakTuAiou
e e

AIGPETPOG PTEPWTAG 0,25 mm
(eAay. SlapeTpIKS didkevo = 0,5 mm)

v

25. A AIAGEZH THZ ANTAIAZ OTAN TEOEI EKTOZ XPHZHZ

Otav n nAekTpavtAia @Bapei ) dev gival o€ KATAOTACN vVa XPNOIKMOTIOINDE Kal N evOEXOUEVN ETTIOKEUR TNG OV €ival OIKOVOUIKG CUUPEPOUDQ,
n SIGAUCH TNG TTPETTEN VA Yivel CUPPWVA PE TNV I0XU0UCa VOUOBETia Kal TOUG Kavoviououg.

ATTéppiyn TOU TTPOIOVTOG OTO TEAOG TNG SidpKEIag (WA Tou
MNAHPO®OPIEZ MNA TOYZ XPHITEZ cUu@wva ye 7o dpBpo. 14 Tng OAHIIAL 2012/19/EE TOY EYPQIMAIKOY KOINOBOYAIOY KAI TOY
>~YMBOYAIOQY 1ng 4ng louAiou 2012, oxeTika pe Ta amréBANTa €10WV NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU e§0TTAIGHOU (AHHE)
To oUpBoho pe Tov dlaypappévo Kado atroppIuPdaTwy, TTou TOoTToBETEITal TNV NAEKTPIKA fi/Kal nAekTpovikr cuokeur (HHE) | atn
K OUOKEUOoia TNG, UTTOBEIKVUEI OTI TO TTPOIOV OTO TEAOG TNG WPEAIUNG JWNAG TOU TTPETTEI VO GUAAEYETAI XWPIOTA Kal va punv diatiBeTal yadi pe
it aoTIKG aTTORANTA.
OIKIAKOZ HHE
ETmikoivwvnoTe ye Tov S0 A TNV TOTTIKA apxn Yia OAEG TIG TITANPOPOPIEG OXETIKA UE T GUOTANATA dlaxwplopévn cuAoyAg TTou eival diaBéaiya aTnv
mepIoxn. O PETATTWANTAG TOU VEOU £EOTTAIONOU gival UTTOXPEWNEVOG va TTapaAdRel dwpedv Tov TTAAIO £EOTTAIONS, OTav ayopAdeTe pia 1I00dUvaun
QUOKEUN, YIa TN OWOTA avakUukAwan/ améppiyn. Xtnv ITalia, ol oikiakég HHE eival ol nAekTpikég avTAieg e HOvOQAGTIKS KIVvNTAPA, 0€ AAAEG
EUPWTTAIKEG XWPES €ival aTTapaitnTo va eTTAANBeUBEi auTr n Tagivounaon.
EMNAFTEAMATIKOZ HHE
H opydvwaon kai diaxeipion g diaxwpiopévng gUAAoyrG auTol Tou EOTTAICHOU OTO TEAOG TNG {WNG Tou YiveTal atrd Tov kataokeuaoTh. O xprotng
TToU £MMOUEi va d1a0éael TNV TTapoUoa CUCKEUN UTTOPEI OTN CUVEXEIQ VA ETTIKOIVWVATEI UE TOV KOTAOKEUAOTH KAl va akoAouBr el To cUoTNUA TTOU
QauTOG UIOBETEI TTPOKEINEVOU va KaTaaTel duvatr n diaxwpiopévn ouAAoyr oTo TEAOG TNG DIAPKEING WNAG, 1 va ETTIAEEEI AVEEAPTNTA HIa EYKEKPIUEVN
TapaywyikA diadikacia dlaxeipiong. e KAOE TTEPITITWON, 0 XPAOTNG TIPETTEI VA GUPHOPQUWVETAI JE TOUG 6POUG aTTOCUPONG TTOU opilel n odnyia
2012/19/EE.
H mrapdavopun 8160gan Tou TTPoIGVTOG aTTO TOV XPOTN GUVETTAYETAI TNV EQAPHOYH TWV KUPWOEWV TTOU TIPORAETTEI O VOUOG.

26. ANTAAAAKTIKA

Ma va mapayyeilete avTaAAakTIKG Ba TTpETTEl va dnAwoeTe oTnv Caprari S.p.A. ) 1o e¢ouciodoTnuévo ZEPRIG Ta akOAouBa oToixeia:
1 - TARPN KWBIKO NAEKTpavTAiag

2 - KwOIKG nuepopnviag i apiBud oeIpag

3 - ovopagcia kal apiBuéd avapopdg e¢aptipaTog (L...) TTou avagépetal otn oeA. 136 + 141.

4 - emBupunTA TTOOOTNTA AVTOAAOKTIKWV

27. EFYHZH

Baaoikoi 6pol yia Tnv evieXOUEVN avayvwpion TnG £yyunong ival n Tpnon Twv odnylwv Xpnong Kal Twv USPAUAIKWYV KAl NAEKTPOAOYIKWV
KOVOVIOHWY, TIPAyua TTOU €ival aTTapaitnTo Yia TNV OPaAr AsiToupyia Tng povadag.

O1 BAGBeg atmd eBopd A/kal diaBpwan dev KAAUTITOVTAI ATTO TNV £yyunon.

Etiong, yia Tnv avayvwpion Tng £yyunong, ival avaykaio va e¢eTadeTal n nAekTpavTAia atmd Toug TEXVIKOUG TNG ETAIPEIAG 1) TOU £E0UCI0d0TNHEVOU
>£pPig Tng Caprari.
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28. AITIEZ ANQMAAHZ AEITOYPTIAZ

MpoBARuaTa MBavég aitieg

Adosig

1. H nAekTpavTAia dev ekivd. | 1.1. O nAekTpOKIVNTAPAG DEV TPOPODOTEITAI.

1.2. O d1aKk6TITNG £TMIAOYAG BpiokeTal aTn B€on OFF.
1.3. EéuBaon Beppikol peAE.

1.4. Kapéveg ao@AAEIEG aTTO UTTEPPOPTWON).

1.5. ATroucia piag @aong.

1.6. To KUKAwMO TwV avIXVEUTWYV Beppokpaaiag
TOU NAEKTPOKIVNTAPQ AvoIge ) AavBaapéveg

1.1. EAéyETe €dv €xouv Kaei ao@aAeieg A edv
éxel eTTEYPREl Eva peAE TTpooTaadiag Tou
KUKAWPOTOG.

1.2. EmA&ETe Tn Béon ON.

1.3. AvadnTioTe Kal OTTOKATAGTAOTE TIG QITIEG, EAEYETE
N pUBUION. ETTava@épeTe TO BEPUIKO PEAE.

1.4. AvadntAoTe TNV aITia KAl GVTIKOTAOTAOTE TIG
A0QAAEIEG.

1.5. ATTOKaTaOTACTE TIG AITIEG EAEYXOVTAG TIG
OUVOEDEIG TNG YPAMMAG.

1.6. EAEYETE TN GUVEXEIQ TOU KUKAWPOTOG TWV
QVIXVEUTWYV Beppokpaaiag f S10pBwaTeE TIG

XOHNAR TIpN.

2.4. AvicopporTria atmroppd®nong oTIG PACEIG.

2.5. H @Tepwtr) ptropei va eivar BouAwpévn,
MTTAOKQPIOUEVN 1) EAATTWUATIK.

2.6. ToAU uwnAS 1IEWBEG r/kal TTUKVOTNTA
avtAoupevou uypou.

2.3. EANNITTAG/PNBEVIKA Hévwaon Tou NAEKTPOKIVNTAPA.

OuvoETEIS. AavBaopéveg OUVOEDEIG.
2. H nAekTpavTAia §ekivael, 2.1. Aev @ravel Tr)\'ﬁpng Taon o€ OAEG TIG PACEIG TOU 2.1. EAéyETe mnv K'GT('JOTC(OT] TWV QOQAAEIWV TOU
aAAG eTepBaivel To peAE NAEKTPOKIVNTAPA. NAEKTPIKOU TTiVOKA.
UTTEPPOPTWANG. 2.2. To Bepuikd peAé gival pubuIGuEVO o€ TTOAU 2.2. EAéyETe Kan evdexopévwg dlopBwaTe TN

puBuIoN.

2.3. AlaKOYTE TNV TPOYPOdOTia Tou
NAEKTPOKIVNTAPQ Kal EAEYETE TN HOVWOT) TOU.

2.4. ENéyETe TNV aTroppdenon oTig edoeig. H
MEYIOTN QVICOPPOTTia BEV TTPETTEI VO UTTEPPAIVE
10 5%. EGv S10mMoTWOoETE aviooppoTTia,
atreuBuvBeite o€ e€eIdIkeUPEVO OUVEPYEID.

2.5. Edv n ékBacn Twv TponyoUpevwy AEyXwv ATav
APVNTIKT, 0QAIPETTE TNV NAEKTPAVTAIQ OTTO TN
Oegapevn Kal EAEYETE €AV EXEI HTTAOKAPEI N QTEPWTH).

2.6. E¢etdaoTe TNV £1mAoyr) Tou ouvduaapou
avTAiag/nAEKTPOKIVNTAPA.

3. H nAextpavthia dev Sivel 3.1. Bava avappo@nong f karaBAIyng v pépel
TO CWOTO PHAVOUETPIKO KAeIOTA 1) BouAwpévn.

oyog. 3.2. H BaABiSa avTETOTPOPAS €ival eV PEPE
BouAwpévn.

3.3. O cwARvag avappdenong/katabAIwnG eival ev
MEPE BOUAWEVOG.

3.4. H nAektpavTtAia TepioTpé@eTtal he AGBog @opd.

3.5. To pavopeTpikd UWog TNG NAEKTPaVTAiag
MEIWONKE.

3.6. Mapoucia dlappowv OTNV EyKATAOTACT OTO
€E0WTEPIKO TOU OTABHOU AVTANONG.

3.7. O TepaxIoTAG eival BouAwpévog.

3.8. ®Bopd udpauAikol CUGTAPATOG.

3.1. Avoigte 1) eAeuBepwiaTe TIG BAVEG

3.2. Eav utrapyel e€wTtepIkdG HOXAOG, HETAKIVAOTE
TOV TTOAAEG POPEG EPTTPOG-TTIOW YIA VO
EeptrAokapel n BaABida.

3.3. AvtAfoTe KaBapd vepd yia TTAUCIPO 1)
avtAfoTE vePd O€ UYNAN TTiEGN OTOUG
OWANVEG.

3.4. O1 nAekTpaVTAiEG PE XOUNAR TaXUTNTA
TTEPIOTPOPNG UTTOPEI VA TTEPIOTPEPOVTAI
avTiBeTa Pe XapnAO B6puBo Kal HEIWPEVOUG
Kpadaopoug (16iwg ot KCW). EAéyETe
TN OWOTH POPA TTEPICTPOPAG TOU
NAEKTPOKIVNTAPQ.

3.5. EAéyETE TO OUVOAIKG PHavOPETPIKO UWOG PE éva
HavopeTpo Katd Tn SIAPKEIQ TNG AEITOUpYiag
TNG NAEKTPAVTAIOG. ZUYKPIVATE T HETPOUPEVN
TIUA ME TNV TIUA OTA TEXVIKA EVTUTTA 1), KATA
TTPOTIUNGT, ME TTPONYOUNEVOUG EAEYXOUG.
Edv n nAekTpavTtAia Asitoupyei apkeTO
KaIPS Kal TO HAVOUETPIKO UWOG EXEl PEIWOEI,
a@aIpéoTe TNV NAEKTPAVTAI Kl EAEYETE TNV
KOTAOTOON POOPAG TNG 1 TNV EVOEXOUEVN
EMPPAgN TNG PTEPWTAG.

3.6. EAéyETe kau etTiokeudaoTe TiG BAGPEG.

3.7. AvuywaTe Tnv avTAia Kal aQalpéoTe Ta
oTEPEG CWPATA ATTO TV AVaPPOPNoN

3.8. AvmioTaBuioTe TN @Bopd pubuifovTag To
OTHPIYMa avappoenong Tou CWHATOG TNG
avTAiag (uovo KT) rj avTikataoTroTe Ta
@BappEva pépn.
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MpoBAnuara

MOBavég aitieg

Noosig

4. H nAekTpavTAia dev divel
TN CWOTH TTapPoxXH).

4.

BN

. EANITTAG TTpoTTAfpwaon Tng avTAiag Adyw
BUAaka aépa.

4.2. 'Epgpagn nAekTpavtAiag i CWANVWOEWV.
4.3. O a109nTAPOG EAGXIOTNG OTABUNG UTTOPET Va
€xel WTTAOKApPEI o€ KAEIOTA B€an.

4.4. NavBaaopévn BEan emAOyEwV OTOV NAEKTPIKO
TTivaka.

4.5. YynAn @Bopd a1o udpauAikd auoTnua.

4.6. Bava kAeiot 1) ptrAokapiopévn BaABida
QVTETTIOTPOPNG

4.1. £BAoTe TNV nAekTpavTAia yia Aiya AeTrTé Kal
0¢oTe TNV TTAAI O€ Aeimoupyia.

4.2. EAéyETe pe Tn oeipd nAekTpavTAia,
CWANVWOEIG Kal OeCapevr.

4.3. BeBaiwBeite 611 0 a10ONTAPAG EAGXIOTNG
oT1aOUNG €ival eEAeUBePOG.

4.4, ToroBeTOTE TOUG ETTIAOYEIG OTN OCWOTA B€0nN.

4.5. EmokeudaoTe TNV NAEKTpavTAia.

4.6. Avoigre Tn Bava | atreAeuBePWOTE TN
BaABida.

5. O nAeKTPOKIVNTAPAG
oBnvel kai {eKIVAEel eTA
a1rdé cUVTOUO XPOVIKO
d1doTNMA, aAAd O
BepuIK6G S10KOTITNG BEV
emepPaivel.

5.

N

. H nAexTpavTAia Asitoupyei pe Kavovikd KUKAO,
OAAG PE TTOAU peyAAO apIBUO EKKIVAOEWV.

5.2. Ahata o€ emmipaveieg didixuong TnG BepuoTNTOG
TTOU avaTrTUOCEl TOV NAEKTPOKIVATHPA

5.3. Avettapkng oTdBun Aadiou oT1o oUoTnua Wugng
(6tav uttdpxer)

BA. emriong onpeia 2.1.-2.3.-2.4.-2.5. - 2.6.

5.1. O BdAapog culoyng gival TTOAU JIKPOG 1)
N eAATTWUATIKA BaABida avTeETTIOTPOPNG
ETTITPETTEI TNV ETMICTPOPN) OTN dECAPEVN

5.2. EkTeAéOTE TOV KOBApIOUO

5.3. EAéyETe TNV TTOOGTNTO Aadiou

6. H nAekTpavTtAia dev
OTAHOTA.

6.1. H nAektpavTAia dev adeiddel To PEATIO WG TN
0oTa0WN d1aKOTIAG TNG AEIToupyiag.

6.2. H nAextpavtAia ouveyilel va Aerroupyei Kai TTéEpa
Q1o TN 0TAOWN BIOKOTIAG TNG AEITOUPYiaG.

6.3. AVETTOPKNG TTaPOXT TNG NAEKTPAVTAIOG YIa TIG
AVAYKEG TNG EYKATAOTOONG.

6.1. EAéyETe TNV TTapoucia diappowv 610 UOTA
KaTaBAIYnG OTo ECWTEPIKO TNG dECapEVAG
EHPPAGEWV OTIG BaABIOES Kal GTN QTEPWTH.

6.2. EAéyETe TN didTagn eAéyxou oTAOUNG.

6.3. AvTiKaTaoTroTe TNV NAEKTPAVTAIQ e GAAN
peyaAUuTEPNG TTAPOXAG.

7. H nAekTpavTAia dev
AgiToupyei autépaTa.

7.1. H o1dBun Tou uypou o1o BGAauo oUAAOYAG
Oev gival ETTOPKWG UWPNAR YIa va ETTITPEWEI THV
€KKivnon TNG NAEKTPaVTAIaG.

7.2. NavBaopévn ouvdeon ) SucAeimoupyia Twv
a1loONTAPWY OTEOUNG.

7.1. TepioTe A TepIPEVETE va yepioel o BAAapog
OUANOYAG £€T01 WOTE va eAEYEETE TN AeiToupyia
NG NAekTpavTAiag 6Tav o alodnTApag
OTABUNG Oivel EVTOAR.

7.2. EANéyETE TIG OUVOEDEIG OAWV TwV aloONTHPWY
KQI QVTIKATAOTAGTE TOUG EAQTTWHATIKOUG.

8. Eméppaon nxntikoU A/kai
PWTEIVOU ouvayepoU Tou
alonTAPA AywWYIUOTNTAG.

8.1. Mapoucia vepou oTo AadI Tou BaAdpou Aadiou
TNG NAEKTPAVTAIOG.

8.2. O cuvayepuodg eTTePBaivel GTNV TTPWTN
€KKIVNON TNG NAEKTPAVTAIAG PETE TV
€YKOTAOTOON N TNV ETTAVEYKATACTACH TNG.

8.1. MiBav eBopd unxavikoU GTUTTEIOBAITITN
TAEUpAg avTAiag. Atraiteital eméppaon
OUVTAPNONG TO CUVTOPOTEPO BUVATOV.

8.2. MNpiv eAéyeTe To AGdI TG avTAiag,
BeBaiwbeiTe 6TI GAEG 01 CUVOETEIG TOU
aI0ONTAPA AywyIuodTNTAG EivVal CWOTEG.

9. Erépaon 6gpuikol
SIOKOTITN TOU KUKAWHOTOG
N KAPEVEG AOPAAEIEG OTN
Ypappn.

9.

N

. O nAekTpokivnTApag dev gival CwoTd
OuVvOEDEPEVOG.

9.2. BpaxukUkAwpa oTa KaAwdia ouvdeong,
oTnv TEPIEAIEN A OTIG OUVOETEIG TOU
NAEKTPOKIVNTHPA.

9.3. YmodiaoTaciohoynuévog BepuIkdG SIaKOTITNG o€
oxé0n WE TNV EyKATECTNUEVN 10XU.

9.4. YTepBoAIKA BepUOKPATia OTO XWPEO TOU
Tivaka.

9.1. EAéyETe Kai B10pBWOTE TIG GUVOEDEIG OTOV
TTivaka.

9.2. AToouvdETE TOV NAEKTPOKIVATAPA KalI EAEYETE TIG
mepiehiCelg. EAEyETe TNV TTapouadia BpayuKuKAWUATOG
1) @&ong ouvoedeEVNG 0T Yeiwan.

9.3. EAéyETE KOl QVTIKATAOTACTE UE OTOIXEID
owaoToU PeyéBoug.

9.4. ®povTioTe yIa Tov KATAAANAO agpiouol
TOU XWPOU R XpNOIUOTTOINOTE CUCTAMATA
avTIoTABuIoNG.

10. O1 nAekTpavTAieg
dev evaAAdooovTal
oTn AsiToupyia 6tav
TPORAETTETAI OTOV
Tivaka.

10.1. EAOTTWHOTIKO PEAE eVAAAAYAG.

10.2. AavBaopévn ogipd aiodnTApwy oTddung.

10.1. EAéyETe KOl EVOEXOUEVWG AVTIKATAOTAOTE TO
ouoTnua.

10.2. EAéyETe kai BlopBwaoTe TN oeIpd TéPRaong
Kl EAEYXOU TWV XEIPIOTNPIWV EKKIVNONG Kal
aKivnTotoinong.

11. O TepaxioTAG BouAwvel
ouyvd.

11.1. Ta poxaipia Tou TepaxioTn dev gival
TPOXIOMEVQ.

11.2. H nAektpavTAia TTEPIOTPEPETAI PE QVTIOETN
®opa.

11.1. AvtikataoToTe Ta 800 £EapTAPATA TOU
TEPAXIOTH.

11.2. EAéyETe TN OWOTH QOPA TTEPICTPOPAG
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COOEPXAHUE
1 - O6was nHhopmauma cTp. 107
2 - OnucaHue JaHHbIX HA AEHTU(PUKALMOHHOM TabnnyuKe aneKTpoHacoca cTp. 108
3 - OnucaHue JaHHbIX HAa AeHTU(UKaLMoHHOM Tabnuyuke aBurartenem - ... X... cTp. 108
4 - OnucaHue faHHbIX HAa AEHTU(UKALMOHHOM Tabnuyke KabenbHOro BBoaa cTp. 108
5 - OnucaHue Koga aneKkTpoHacoca cTp. 108
6 - OnucaHue Koga aBuratens cTp. 108
7 - MpenynpexpeHus cTp. 109
8 - [JononHuTenbHbIe NpeaynpexaeHUsa aonsa sepcum - ... X ... cTp. 109
9 - CeKTopbl UCNONb30BaHUA ctp. 111
10 - 3anpeleHHoe ucnosnb3oBaHue ctp. 111
1" - TexHuU4eckune u paboumne xapakTepUCTUKU ctp. 111
12 - Heponyctumoe ncnonb3oBaHue ctp. 111
13 - MpaBuna 6e3onacHocTU ctp. 111
14 - PekomeHpaumm no npaBuUIibHON yCTaHOBKe cTp. 112
15 - Tunbl ycTaHOBKM ctp. 113
16 - TpaHcnopTUpOBKa U XpaHeHue cTp. 114
17 - MpepBapuTenbHbIe NPOBEPKU cTp. 114
18 - AnekTpuyeckue coeguHeHUA 1 obLaa cxeMa NoaKIHYeHUs Kabenen cTp. 114
19 - MoakntoyeHune 3asemMnAOLWUNX NPOBOAHUKOB cTp. 116
20 - CoeauvHeHUA 3alUTHbIX YCTPOMUCTB ABUraTens cTp. 117
21 - MpodnnakrTnyeckme npoBepKn cTp. 117
22 - MpoBepka 1 3ameHa macrna u cMmasku cTp. 117
23 - BknroyeHue cuctembl oxnaxaeHus cTp. 118
24 - MNpoBepka Aetaneun, NnogBepPKeHHbIX U3HOCY cTp. 118
25 - YTunusauma anekTpoHacoca, 6onblie He NPUrogHoro K UCNosib30BaHUK cTp. 118
26 - 3anacHble yacTu cTp. 118
27 - MapaHTuAa cTp. 118
28 - MpuYnHbI HenpaBUIIbHOM PaboTbI cTp. 119
29 - FabapuTHble pasmepbl U Bec cTp. 123
30 - CeyvyeHus M HOMeHKNnaTypa cTp. 136

Oeknapauusi cooTBeTCTBUA (M3BNeKaemast)
WHdopmaums o komnaHum Caprari, aunepe u/unm cepBUCHOM LiEHTpe

1. OBLUAA UHOOPMALIUA

MHCTpyKUMKM, NprvBedeHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE M KacaroLLmecs TEXHUKN 6e30nacHOCTU, OTMEYEHbI 3TUM
CUMBOIOM. VX HecobniogeHne MOXeT NOABEPrHYTb PUCKY 340POBbE NEpCoHana.

MHCTpyKUUn, OTMEYEHHbIE 3TUM CUMBOMIOM, HEOBX0AMMO cobnoaaThb, MOCKOMbKY OHYM B OCHOBHOM KacatlTcd
PUCKOB, CBA3aHHbIX C 3reKTpoobopyaoBaHMEM.

> >

BHUMAHUE WHCTpyKumm, 0603Ha4eHHble 3TOii HaANMChIO, OTHOCATCS K Mpasunam skcnnyaTalum/koHcepsaLmm/
obGecneyeHust LeNoCTHOCTY MaLLUHbl. OTON HaAMUCHIO COMPOBOXAAIOTCS TOMBbKO OCHOBHbIE MPeLyNpPeXaeHNs;
Anst 6esonacHom 1 HagexHol paboTel HEOGXOANMO cobrofaTh BCE MHCTPYKLMW, NPUBEAEHHbIE B PyKOBOACTBE.

[aHHOe pyKOBOACTBO AOMKHO 6epexHO XpaHUTbCA AN AanbHenWwero UCnofib3oBaHus.
HeoTbemnemMomn 4acTbio pyKOBOACTBA ABNAIOTCA KONUU UOEHTU(UKALMOHHbIX TabNnyeK aneKkTpoHacoca,
Ha KOTOPbIX yKa3aHbl paboune TeXHUYEeCKMe XapaKkTepUCTUKN NPUOBPETEHHOWN MaLUMHbI.

OnekTpoHacoCkl, ONMCcaHHblE B JaHHOM PYKOBOACTBE, NPeAHa3HayeHbl 41151 MPOMbILLIIEHHOMO UM aHanorMyHoro
UCMOMb30BaHNs, NO3TOMY NepcoHarn, KOTopbIvi ByAeT 3aHMMaTbCA UX YCTAHOBKOW, SKCMyaTaumemn, TEXHUYECKUM
o6cnyxmBaHMeM 1 NobbIM PEMOHTOM, JOMMKEH MMETb COOTBETCTBYHOLLLYHO MOATOTOBKY U KBanuUKaLmio.

I'Ipowwal?lTe PYyKOBOACTBO MO UCMNOMb30BAaHUIO N TEXHNYECKOMY OGCJ‘Iy)KI/IBaHI/I}O.

O P
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2. OlMUCAHME OAHHBbIX HA UAEHTU®UKALUOHHOW TABNUYKE NNEKTPOHACOCA

CE @ 112G Ex db h 1IB T4 Gb - Knaccudukaums B3pbiBo3aLLmLLeHHOCTH (Tonbko ans mogenen K...-...X... ), CM. pasgen 8
I M2 Exdb h 1 Mb
TUV IT20 ATEX033X
[ata npon3BoacTea

TYPE [onHbIN KOf, AaNekTpUYecKoro Hacoca f[Mu) YacrtoTa
N° CepuiHbIn Homep U [B] HanpsbkeHune cetu / Tvn nogknoyeHus
P1 [kBT] MoLHocTb, noTpebnsiemasi oT ceTn 1 [A] HomuHanbHbIA NOTpebnsiemblin Tok
P2 [kBT] MoluHoCTb, NoTpebnsieMasi HacocoM n [MuH-1] YacToTa BpalueHus
IP68 CreneHb 3awmThl ABurarens (cornacHo IEC 529) Q [n/c] HomuHanbHas Npon3BoAUTENBHOCTL
H [m] HoMuHanbHbIM Hanop S.F. 3kennyaTaunoHHbIN KO3 DULIMEHT
S.FA.[A] MoTpebnsemebiin Tok Npu
aKCnnyataunoHHOM KoaddumumneHTe t.max 40 °C/105 °F MakcumanbHas TemnepaTtypa nepekadynBaemMon XuakocTu
V [M] MakcumaneHas rnybuHa norpyxeHus H max [m] MakcmumanbHbIn Hanop

3. OMWCAHME OAHHBIX HA WOEHTU®UKALIMOHHOW TABNUYKE OBUTATENEN - .. X... (Tonbko AnsA B3pbIBO3aLMLLEHHbIX MOAenewn)
MOTOR TYPE MNonHbIN KOO aBUraTens

cos( KoadbduumeHT MoLHoCTH

3Ph~ TpexdasHbli UCTOMHWUK NUTaHUS NEPEMEHHOr0 Toka

S1 HenpepbIBHbBIN PEXMM C NONMHOCTLIO MOTPY>KEHHBIM ABUraTenem
I.E.C. 60034-1 CTtaHgapT Ans onpeaeneHunst aneKTpUYecknx XxapakTepucTumk

I. Cl. Knacc nsonsaumu

S3 MpepbiBUCTBIN pexum (10-MUHYTHBIE LMKIbI)

4. OMNUWUCAHWE OAHHbIX HA UOEHTU®UKALIMOHHOW TABJIMYKE KABENBHOIO BBOOA (TonbKo Ans B3pbiBO3alLMILEHHbIX MoAenen)

MOMEHT 3aTshKKM BUHTOB

H MoMeHT 3aTsxKn kabenbHoro Beoaa 8 Hwm
|Caprar| 8 Hm $ (0,8 krm)

He vcnonbayite nutatowmin kabenb ans
nepemMeLleHnsi Hacoca

Do not use the feeding cable
to move the pump

5. OMNUCAHME KOOA SNEKTPOHACOCA
Mpumep: KCM100HA + 005842N3 | #it#kt

A | + |o0s8] 4|2 [ N | 3|/ s

1
I
L N B |
Cepusi IJ|_ I_

50 M ( S=60 I'u) B
OpHokaHanbHoe paboyee koneco (1) |
DNm HarHeTaTenbHoro natpybka |
Tun / Tunopa3mep rMgpaBnUyeckoil YacTu - ABUraTenb (ANEKTPUYECKOe LIEHTPUPOBaHMe)
[nameTp paboyero koneca |
Kop BbixogHow mowHoctn auratens (50 Mu) x10 (0058 = 5,8 kBT) |
Kon-Bo nontocos |
I
I
I

]
K[ G W Jwo]
L

Koa HanpspkeHWst nutaHus
CTaHaapTHbIN anekTpoHacoc (X = B3pbIBO3aLLMLLEHHBIV)
Koa nokonexus

Pa3nnyHble 0cobeHHOCTH
OO6LUMe YepTbl C KOAOM ABUMATENS] —— —— —— —— —— —— —— — — — — — — — — — — —

(1) [ByxkaHanbHoe pabouee korneco : D OpHokaHanbHoe pabodee koneco M
BuxpeBoe pabouee koneco ;W I'mapaenuyeckas 4acTb C uamensyutenem: T

6. OINMWCAHUE KOOA OBUTATENA
(Tabnuyka gBuratens npegHasHadyeHa ToMbKO Ans B3PbIBO3aALMLLEHHbBIX SNIEKTPOHACOCOB)

Mpumep: KCO05842H112N3 / #it#
| | |

K| clooss[ 4| 2 [ H [112][ N [[3 |/ wewss
L — | — - -

il_

Cepus
50 My ( S=60 I'y)

Koa BbixogHon mowHocTtu asuratenst x10 (0058 = 5,8 kBT)

Kon-Bo nontocos

Kog HanpskeHust nuTaHms |
Tvn / TMINopa3smep rMapaBnUYecKoii YacTu - ABUraTenb (ANEKTPUYECKOe LIeHTPUPOBaHMe) —|7
]
|

Tunopasmep anekTprUYeckon YacTu (CM. ABUraTernb Ha NOBEPXHOCTH)

CraHgapTHbIV AgBuratenb (X = B3pbIBO3aALLMLLEHHbIN)

Koa nokonenus

PasnunyHble ocobeHHOCTH
CoBnazeHue C NofHbIM KOAOM 3M1EKTPOHAC0Ca — — — — — — — — — J
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7. A NPEAYNPEXOEHUE

7.1. O3HaKoMMeHMWe C 3TMM PYKOBOLACTBOM MO 3KCMyaTaLum U TEXHUYECKOMY 0BCyX1BaHUIO HEOGX0AMMO AMs NPaBUIIbHOMO BbINONHEHMWS!
TPaHCMOPTUPOBKM, YCTAHOBKU, BBOAA B SKCMyaTaLMio, UCMNONb30BaHWs, PEryriMpoBKu, COOPKM, pa3bopku U TEXHUYECKOTO 06CnyXMBaHUS
3MEeKTPOHaCOCOB.

7.2. 3OTO pyKOBOACTBO SIBMSIETCA HEOTHEMITEMOW YaCTbIo NOCTaBNAeMOoro 06opyaoBaHuUs; NokynaTenb HeCET OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, YTOObI BECb
nepcoHarn, KOTopblI MO pasHbIM NpUYMHAM JOSMKeH OyaeT ucnonb3oBaTth 1 paboTtaTe Ha 060pyaoBaHUK, TLLATENBHO U3YYuI ero.

7.3. OnekTpoHacochl, On1caHHbIe B JaHHOM PyKOBOACTBE, SIBMSIOTCS MallMHaMU «He Ans 6bITOBOro UCMOMb30BaHNUsA» U T.M., NO3TOMY OHU HE
[OOIMKHBI HAXOAUTBLCS B Npedenax OCAraeMocTy AeTen unv BoobLLe Mofei, He SBMSLLMXCS creupanicTaMm no ux yCTaHoBKe, aKcnnyaTauum
N TEXHUYECKOMY OBCIYXUBaHWUIO.

7.4. CopepxaHue AaHHOW MHCTPYKLUN NPUMEHUMO K «CTAHAAPTHOMY» 3M1EKTPOHACOCY, aHanornyHble 3NeKTPOHacoChl, NOCTaBnseMble «MNog
3aka3» (MpoBepbTe HanM4Me HoMepa 3akasa Ha Tabruuke anekTpoHacoca), MoryT 6onee unvm MeHee NosIHO COOTBETCTBOBATbL UHCTPYKLMK,
cofepKallencs B HacTosILLEM JOKYMEHTE.

7.5. TlocTaBLUMK U3genuns He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a No6o yLepb noasm, XUBOTHLIM UM UMYLLIECTBY, €CINU BCE MHCTPYKLUW, CoaepKaLlimecst
B 9TOM PYKOBOZCTBE, HE ObINN HEYKOCHUTENBHO COBMIOAEHDI.

7. 6. JononHutenbHble Tabnuykn, NocTaBnsieMble C ANEeKTPOHACOCOM, AOMKHbI XPaHUTbLCSA BMECTE C AaHHbIM PyKOBOACTBOM MO dKCMnyaTtauum
N TEXHMYECKOMY 06CMYXMBAHUIO PSAOM C ANEKTPUYECKUM 0O0PYAOBaHNEM YNPaBneHusi, YTOObl MOXHO ObINO Nerko 1 6bICTPO NoNy4nTb
HeobxoaMMmyo MHopMaLKIO.

7.7. W3 coobpaxeHuin 6e3onacHoCT 1 obecneveHns rapaHTUNHbIX YCIOBUIA MOKyNaTesnto 3anpeLleHo UCMonb30BaTh 3MeKTPOHAcoC Mpwv NOIoMKe
NI BHE3AMHOM U3MEHEHMMN Ero NPOU3BOANTENBHOCTH.

7.8. TokynaTernb HeECET OTBETCTBEHHOCTb 3@ NOATOTOBKY CUCTEM CUrHanmu3auuu, yrpasreHus U o6cnyxmBaHusi, YTobbl nsbexatb nboin dopmbl
pvicka, CBS3aHHOIO C OTKa30M 3MeKTPUYECKOro Hacoca.

7.9. Ytobbl 3anpocuTb JOMOMHUTENBHYIO MHOPMaLMIO, 0OpaTUTECh HEMOCPEACTBEHHO B koMNaHuto Caprari S.p.a. unum B 0guH 13
aBTOPU30BaAHHbIX CEPBUCHbIX LLEHTPOB.

7.10. B cnyyae ob6pbiBa kabens nuTaHns HeobxoAMMO 3anpoCUTb OPUTMHaNbHYIO 3anyacTb B koMnaHum Caprari, ykasas B 3anpoce Kof, 1 3aBOACKOW
HOMep anekTpoHacoca 1 Tvn kabens (BcrnomoraTenbHbIA Un MUTaOLLWIA).

7.11. 3a ncknoveHmeM NpoBePKN HanpaBneHns BpaLleHns, ONMCaHHON B mase 17, 3anpeLueHo NOAKIIYaTh HACOC K UCTOYHMKY MUTaHUS, MOKa OH
He OyaeT yCTaHOBIEH B Bally CUCTEMY.

WA X DA AONONHUTENDBHBIE NMPEAYNPEXAEHUA ANA BEPCUU ATEX

8.1. KOHCTpyKUMA 3TUX 3NeKTpoHacocoB cooTBeTCTBYeT cTaHaapTam EN1127-1, EN80079-36, EN80079-37, EN60079-0,

EN60079-1. Nepepn ycTaHOBKOW 060pyAoBaHus y6eautechb, YTO XapaKTepUCTUKM B3PbIBO3aLLUThbI, 3aKOAMPOBaHHbIE HA 3aBOACKOWM
Tabnunyke aneKkTpoHacoca, COOTBETCTBYIOT Tpe6GoBaHUAM Knaccudmkaumm Mecta yCTaHOBKM.

8.2. Pab6oThl Ha kabenbHbIX BBOAAX, ANEKTPUYECKMX BUITKaX UMM OTKPbLITME Kopnyca ABUraTensi MoryT oCyLeCTBNATb TONbKO
YNOSIHOMOYEHHble MacTepckue komnaHum Caprari.

B3pbiBo3alumiieHHbIe COeANHEHNs PEMOHTY He nopanexart. MoXXHO YKOPOTUTbL aneKTpuyeckue kabenu, yuntbiBas, 4To
MUWHMManbHas AnvHa gomkHa coctaBnatb 3000 mm (EN60079-14).

8.3. OkcnnyaTauMOHHbIe XapaKTEPUCTUKM 3TUX MaLUMH AOMKHbI COOTBETCTBOBAaTb XapaKTepucTuKaMm, ykasaHHbIM Ha Tabnuyke v B
npunaraemom ceptudukare EX.

8.4. MunHumanbHas BbicOTa Hanopa ykasaHa B BepXHeW YacTu aneKTpoaBuraTens AnsA MalluH, paboTtalowmx B pexvume S1; Hanop
Haj ABuratenem He TpebyeTcs B criyyae BHeAPEHMSA CMCTEeMbI OXnaxaeHus (Bceraa npoBepsAanTe KaBMTaLMOHHbIM 3anac). OH
pacnonoxeH Haf KOPNycoM Hacoca AN 3MNeKTPOHAcoCcoB, paboTaloLnX ¢ aKTUBMPOBAHHOM CUCTEMON OXNaXAeHUA.

8.5. OGsAzaTenbHO NOAKIIOYNTE TEPMOAATUYMKM K annapaTtype ynpasreHUs anekTpoHacocom. CpabaTbiBaHMe gaTumka Temnepartyphbl
[OIMKHO NpepBaTh NUTaHUe 3rnekTpoHacoca. Copoc He AomkeH ObITb aBTOMaTUYECKUM, @ [OMMKEeH OCYLLEeCTBNATLCA TONbKO nocre
npoBepKu KBanmduumpoBaHHbIM NEPCOHANOM.

Ecnu pBuratene ocHauleH aatunkamu PTC, npoyTuTe pyKoBOACTBO MO YCTaHOBKe.

8.6. 3anpelyaeTcsi BHOCUTbL U3MEHEHUSA B MALLWHbI UMW 3aMeHATL AeTanu B aneKkTpoaBuratensx. [lonyckaeTcsa 3ameHa TONbKO
aeTtanen rugpaBnnyeckon yactu (Hymepauus ot L1 go L19 TunoBoro cevyeHus) Ha MAEHTUYHbIE OPUTNHaNbHbIe geTanu (ToT
e Kog, unv o6o3HavyeHue, ykasaHHOe Ha AeTanu) npu HanMymm HopmaribHOro U3Hoca B pe3ynksTarte akcnnyarauun. Pa6ortsl,
OTNUYHbIE OT OGLIYHOIO TEXHUYECKOTro OGCIYXKMBAHUA, MOTYT BbINONHATLCA TONbKO kKoMnaHuen Caprari S.p.A.

Knacc BMHTOB, ucnonb3yeMbix AN c60pKM B3pbIBO3aLULLEHHOIO Koprnyca, AomkeH 6biTb A2-70 ISO 3506-1.

8.7 OnuuoHanbHOe Ucnonb3oBaHWe AaTYMKa NPOBOAUMOCTU BO3MOXHO NpPM YCIOBUY YCTAaHOBKU YCTPOWCTBA ynpaBneHus,
BCTPOEHHOro B pacnpeaenuTenbHbIA WUT U COOTBETCTBYHOLLErO MOSIOXXEHWUAM O NoTeHUuManbHo B3pbIBOONACHON cpeae.

8.8 WcTouHMKamMu B3pbiBa MOTYT ObITb crneaylowme HeMCnpPaBHOCTU; NO3TOMY NPUMUTE BCE BO3MOXHbIE
Mephbl MO UX NPeAOoTBPALLEHUIO:

- paborta 6e3 X1AKOCTU B HAacOCe UIMn C HyfieBOW nogayen: npeaycMoTpuTe aTymK AaBreHus u/unuv nogaym, KOTopbIin
BO3eNCTBYyeT HENMOCPEeACTBEHHO Ha WUT U MMeeT Py4Hou c6poc, Bo nsbexaHne paboTbl aneKTpoHacoca B 3TUX YCINOBUAX;

- BbIXOA U3 CTPOSA MOALUMUIMHMKA Barna Hacoca: B cry4yae yBenvMyeHus BUbpaumm n/unu wyma npu paéore octTaHOBUTE Hacoc U
OoTNnpaBbLTe ero B aBTOPU30BaHHYI0 MmacTepckyto Caprari.
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8.9. PaGota c nHBepTopom/npeo6pasoBarerniemM: MUCNONb30BaHUE 3TOrO INIEKTPOHHOIO 06OPYAOBaHUSA YNpaBneHUs U perynupoBaHus
cnenyeT U3yuuTb npeferbHO BHUMaTENbHO, YTOObl y6eaAuTbLCs, YTO OHO He COo3AaeT INEeKTPOMarHUTHbIX NOMeX UM HaBeAeHHbIX
TOKOB, KOTOpPbie He OTBeYalT cTaHAapTy 6e3onacHocTuU, Tpebyemomy knaccudumkaumen ATEX ons 3oHbI, B KOTOpoK paboTaet
obopynoBaHue. B nio6om criyyae AomkHbI ObITb COGMNIOAEHBI crieagytoLme YCrnoBUSA:

- obsizaTenbHO ucnonb3oBaHue HBepTopoB Danfoss cepuu VLT FC202 (paHee VLT8000) unu 6onee nosgHux mogenen Danfoss ¢
yny4lweHHbIMU paboynMMm xapakTepucTUuKaMm.

- obsizaTenbHa ycTaHOBKa BHYTPEHHEW YacTOTbl KOMMYyTaLun MHBepTopa He 6onee 4 k' UMM MUHUMaNbHOM YacToThl,
[0MYCTUMOW UHBEPTOPOM;

- npeobpa3oBaTtenb 06513aTeNnbHO AOMKEH ObITb OCHaLEH COOTBETCTBYHOLWEN GaTapeei (UNLTPOB ANA CHUXXEHUSA CKOPOCTH
HapacTaHUsl HanpsiXXeHusl, pa3MelleHHOW MexXay npeobpa3oBaTenem U ABuraTenem;

- UICNONb30BaTb UHBEPTOP HEOGXOAUMO TONbLKO B Avana3oHe moaynsauuu 35-60 My.

8.10 CraHpapTHasA MakcuMarnbHas Temneparypa oKpyxatowen cpeabl coctaBnsieT 40 °C, no 3anpocy nocre nNpoBepKkyM KOMMNaHuen
Caprari S.p.A. MOXeT gonyckaTbCs MakCcMMaribHas TeMnepaTypa okpyatrowen cpegbl Ao 60 °C, yro 6yaeT ykasaHo Ha Tabnuuke
3neKTpoHacoca.

mapkupoBka: CE @ I12G Ex db h IIB T4 Gb

& I M2 Ex db h | Mb
TUV IT20 ATEX033X

YcnoBHble 0603Ha4YeHuUs: C E 3Hak CE, ykasbiBatowmi Ha cooTBeTcTBUE AnpekTuBe 2014/34/UE (06bI14HO Ha3biBaemon ATEX);

@ cneunanbHbI CMMBON B3pPbIBO3aLlNUTDI;

| rpynna, K KOoTopoW OTHOCUTCS1 060pyAoBaHue (LLaxThbl);
Il rpynna, K KOTOpol OTHOCUTCHA O06opyaAoBaHue (MecTa, OT/IMYHbIE OT LUAXT);

2 KaTeropus, K KOTOpoM OTHOCUTCS 06opyaoBaHueE;

G/M BUA ONacHocTu (B3pbliBoonacHasi atMocdepa ¢ Hanu4nem rasa, napoB Unu TyYMaHoB);

Ex d cnocob 3awmTbl 06opyaoBaHus (d = B3pbiBO3aLyULLEHHbIE KOpnyca);

IIB TUMN KOHCTPYKLUUM coeguMHEHUN (ra3oBasi rpynna);

T4 TemnepaTtypHbIn knacc (T4 = makc. 135 °C Ha noBepxHOCTH);

Gb/Mb B3pbIBOOMNAacHasA cpefa c Hanu4nem rasos, NapoB UNK TYMaHOB + KkaTteropusi o6opyaosanus (EPL);

BUREAU VERITAS 1370 MAEHTU(PUKALMOHHbIN HOMep YNOMMHOMOYEeHHOro opraHa Asisi MPOBepPoK Ha 3Tarne NPou3BOACTBa;

TOV IT20ATEX 033X cepTudmkart nposepkn EC tuna, sbiganHoro TUV IT0948
OnacHas 3oHa KaTteropuu (aupektnea 2014/34/UE) EPL (IEC 60079-0)
[asbl, napbl Ny TymaH 3oHa 0 1G Ga
[asbl, napbl Ny TymaH 3oHa 1 2G vnmm 1G Gb, Ga
[asbl, napbl Ny TymaH 30Ha 2 3G, 2G nn 1G Gc, Gb, Ga
[asbl, napbl Ny TymaH _ M1 Ma
[a3bl, napbl N TymaH _ M2 vrim M1 Mb, Ma

996649/ATEX B  12/2020

110 Caprari S.p.A.



~[caprari]

9. CO®EPbI UCMOJIb3OBAHUA

OTU anekTpuYeckne Hacochl MpegHa3HadYeHbl Ans nepekadvBaHnsa YYMCTON U FPA3HON BOAb!, CTOYHbIX BOA, COAEPXalunX TBepable YacTuLpl,
BOMOKHA, rPsA3b M OpraHnyeckune BeLLecTBa. SnekTpoHacoCkl C paboynm KONecoM C OAHWUM UMK HeCKONbKUMU kaHanamu (M/D) npegHasHaydeHbl Ans
MCMOMNb30BaHNS rMaBHbIM 06pa3oM Npu HaNM4MM TBEPAbIX TEN C KOPOTKMMU BOITOKHaMu, BUXpeBoe paboyee koneco (V, W) 6onblue noaxoauT Ans
TBEpAbIX TeMN C ANVHHBIMW BOMOKHAMM W NPU HANUYMK XUOKOCTEN, COAEpXKaLLyMX ra3, Cbipoi Unn COPOXEHHbIN LWnaM, rmapasnika ¢ BcachlBaoLLMM
namensuutenem (T) pekomeHayeTcs B TOM Cryyae, Koraa yMeHbLUEHHbIe AnamMeTpbl HarHeTaTenbHoro Tpybonposoaa TpebyoT n3MensieHns
TBEpAOW YacTu nepekaymBaeMon XnNaKoCcTy BO nsbexaHune s3acopeHunsi. Tnu4HbIMM 06nacTamMm NCNonb30BaHUA ABNAITCA: APEHaX, O4NCTKa,
ocyLueHne n obLas nepekayka XUaKocTy.

10. A SANPEWEHHOE NUCMONb30OBAHUE

OneKTpuyeckme HacocChl B CTaHAAPTHOM UCMONTHEHUM HE NMOAXOASAT ANs NepeKkavmMBaHnst NULLEBbIX XXUOKOCTEN, Nepes Ux NCMofb30BaHNEM AN 3TUX
Lenen cesixkuTtecb ¢ komnaHuen Caprari S.p.A.

CTtaHOapTHbIe 3NeKTPOHACOChI HEMb3S NCMOMNb30BaTh AMS NEePeKavkn roproYvmx Unm B3pbiIBOOMACHbBIX XXMAKOCTEW U HENb3s yCTaHaBMNMBaTb

B 30Hax, KnaccuguuMpoBaHHbIX Kak MOTEHUManbHO B3pbiBoONacHbIe. [1ns 3Toro TMna noMeLLeHWn oLeHUTE BO3MOXHOCTb UCMOMb30BaHus
B3PbIBO3ALLMLLEHHOTO UCTIONHEHUS.

3T aneKTpoHacockl HeMb3s UCMOob30BaTh B pe3epByapax Unm BoobLLe B MecTax, [Ae BO3MOXEH KOHTAKT MaLUWHbI C YacTsMM YENOBEYECKoro Tena.

11. TEXHUWYECKUE U PABOYUE XAPAKTEPUCTUKU

[Morpy>kKHOM aCMHXPOHHBIN TpexdasHbIl aNekTpoaBuraTenb ¢ KOPOTKO3aMKHYTbIM POTOPOM, C nsonsiuuen knacca H (180 °C/355 F makc) ons Bepcuit
K..N3 n cteneHbto 3awmTel IP68 no craHgapTy MOK 529 unu cteneHbto 3awmthl IP58 no ctaHgapty EN 60034-5, npegHasHaveHHbI ons paboThl B
NPOJOIMKUTENBHOM UMW NPEPbLIBUCTOM PEXUME.

MoTpebnsieMbin TOK, yka3aHHbIN Ha Tabrnmuke, MOXET ObITb HECKOIBKO BbILLE, YEM yKa3aHHbIN B TEXHUYECKOW AokyMeHTauun Caprari. OH Bknoyaet
B cebs pasbpoc AaHHbIX, MPUCYLLMX CEPUMHON KOHCTPYKLIMU 3rEeKTpoHacoca.

[Ins Bcex anekTpuyecknx XxapakTepucTuk NPUMEHSTCA AOMYCKW, NpegycMoTpeHHble cTaHgaptom IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), a ans
rMApaBNMYECKUX XxapaKTepuCTuK npumeHsietcs ctanpgapt SO 9906. OnekTpuyeckune komnoHeHTbl mogenen K...N3 (aTux asurarteneit)
COOTBETCTBYIOT Krnaccy aHepronotpebneHust IE3 npu nucnonb3oBaHnM B Ha3eMHbIX ABUraTensix, kak onvcaHo B pernameHte 640/2009 EC n
crangaptax IEC 60034-30 n IEC 60034-2-1.

CobpaHHble faHHble Takke MOryT OTNNYaTbCs U3-3a HETOYHOCTU M3MepUTENbHbIX NMPUMBOPOB, NCMOMb3yEMbIX NMPU NOBEPKE, U/UNKn 13-3a ceTn
3MNEKTPOCHADXEHMS C XapaKTePUCTUKaMU (HanpsbkeHne/vyacToTa/ckadkm), OTIIMYHBIMU OT YKa3aHHbIX.

MakcmmanbHoe konmyecTBo nyckoB B Yac: 20 oo 5«Bt, 15 go 10kBT, 10 gns 6onbLuei MOLWHOCTY.

[ina aBuratenemn ¢ HoMMHanbHbIM HanpskeHvem 230/400B unn 400/700B gonyckaetcsa oTknoHeHne 10 % OT HanpsXKeHWs NUTaHWS, Tak Kak OHK
TakKke MOryT UCMOSb30BaTbCS NPU 3Ha4YeHMsAX HanpsixkeHnus 220 n 240, 380 n 415 B 15 %.

MakcumanbHo gonyctumbin gucbanaHc no notpebnseMomy Toky: 5%

MakcumanbHas rnybuHa norpyxeHus: 20 m

MakcumanbHoe paboyee faBreHve: 80 m BOA. CT.

Temnepatypa nogaBaemoi xugkoctn:  0°C + 40 °C

pH nogaBaemon XungkocTu: 6+10

MepekaunBaemas XnOKoCTb AN UCMONHeHUN ¢ pabounm konecom M, D, V u W mMoxeT cogepaTb B3BELLEHHbIE TBEpAbIE Tena, pa3Mepbl KOTOPbIX
He NpeBbILaoT CBOOOAHOIO NPoXoaa B rmapaBnmMyeckon 4acTtu.

Mpw nnotHocTu 6onee 1 kr/am® n/unm Baskoctn 6onee 1 mm?/c (1 cCT) obpalLanTech HanpsiMyto B HaLLW TexHUYeckune 6ropo.

Ecnu anekTpoHacoc ycTaHOBIEH B COOTBETCTBMU C yKa3aHUSIMU, NPUBEAEHHbIMU B JAHHOM PYKOBOACTBE, U NPEAYCMOTPEHHbLIMU CXeMaMu, YPOBEHb
aKyCTUYeCKOro AaBreHusl, Co3gaBaeMoro MallMHON B NpeaycMoTpeHHOM pabovem Anana3oHe, Hukorga He gocturaeT 70 oB(A). M3amepeHue ypoBHS
LymMa NpoBOAMIIOCH B COOTBETCTBUM co cTaHAapTom ISO 3746, a Toukn 3amepa B cooTBeTCTBUM C AnpekTuBon 2006/42/EC pacnonoxeHsl Ha
paccTosiHMM 1 M OT KOHTPObHOW MOBEPXHOCTU MaLUMHbI 1 1,6 M OT nona unu nnaTtgopMbl.

12. A HEOONYCTUMOE UCMNMONb30OBAHUE

XapaKTepuctuku, ykasaHHble B pasgene 11, BMecTe ¢ MakcuMarsnbHbIMM pabounmy xapakTepucTrkamu, ykasaHHbIMW Ha 3aBOACKOV Tabnuyke
arneKTpoHacoca, He JOMKHbI MPEeBbILLAaTLCA AN obecneyeHns npaBubHON 1 6esonacHol paboTbl.

13. A NPABWUJIA TEXHUKU BE3OMNMACHOCTH

JTtobble paboTbl C 3NEKTPOHAaCOCOM AOMKHbI BbIMOMHATECA KBANMMULIMPOBaHHBIM MEPCOHaNoM, OCHAaLLEHHbIM NoAXoAALMM 060pyA0BaHEM 1
XOPOLLO 3HAaKOMbIM C MHCTPYKLIMSIMU, COAEPXaLLMMUCS B JaHHOM PyKOBOACTBE.
Kak B cny4ae HOBOW yCTaHOBKM, TaK 1 BO BPEMS TEXHUYECKOro ob6cnyxumBaHmsa Heobxoammo cobniofaate npasuna rurmeHbl, NpeaoTepaLleHns
HecYacTHbIX cryvaeB 1 TeXHWUKM 6e30nacHOCTH, a Takke MeCTHble MpaBuna U NOCTaHOBMEHUS!, YTOObI 36exaTb pYcKa HECHACTHBIX CIy4Yaes.
MokynaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a COOMIOAEHME STUX NPaBUM U MHCTPYKLMIA MO TEXHWKE 6e30nacHOCTy.
B yacTHocTu, Heobxoammo cTporo cobnogaTte crneayloLime pekoMeHaauum:
1. - TlpoBepku cuctem:
1.1. - YunTbiBas pa3HoO6pasHbIi XxapakTep nepekadmBaeMblX XUAKOCTEN, HEO6XOAMMO HafleTb COOTBETCTBYHOLLYIO OAexay U 0byBb, a Takke
3alMTHbIE CPeACTBa, YTOOb! n36exaTb KOHTaKTa KOXW C 3arpsis3HeHHbIM 060pyA0BaHNEM UIN XKNOKOCTAMMU.
1.2. - epcoHan AomkeH ObITb NPUBUT OT BO3MOXHbIX 3ab0neBaHUii, KOTOPLIMU MOXHO 3apa3nTbCs NP TpaBMe, KOHTaKTe UMnu BObIXaHUW.
1.3. - MNpexae Yem BbINOMHATL Kakne-nnbo AencTBus Ha NoAbEMHON CTaHuuK, ybeanTech, YTO BCe dneKTpuyeckue kabenu, nayve B pesepsyap,
OTKITO4EHbI OT COOTBETCTBYHOLLErO CTOYHUKA MUTaHUS.
1.4. - Mpn HeobXOAMMOCTM CNYCTUTLCA B pe3epByap NPOBETPUTE ero COOTBETCTBYIOLMM 06pasom, YToObl 0becneunTb Hanmune 4OCTaTOuHOro
KOnunyecTBa K1Crnopoaa 1 OTCYTCTBME TOKCUYHbBIX /MM B3PbIBOOMACHBIX ra3os.
B niobom cnyyae nposepebTe:
- 9¢pEKTUBHOCTb CPEACTB Cnycka 1 NoabLEMa;
- YTOGbI KaXAbI, KTO BXOAMT B pe3epByap, Obln OCHaLLEH CTPaXxOBOYHBIMU PEMHAMMU;
- Hanu4ne onepartopa BHe pe3epByapa (Aaxe B ONTMManbHbIX YCMOBUSAX HUKOrAa He paboTaiite B OAMHOYKY), CMOCOBHOro onepaTvBHO
BO3/EMCTBOBaTb Ha NOABEMHbIE KaHaTbl CTPaXOBOYHbIX PEMHEW;
- 4yT06bI TEPPUTOPYUS ObiNa HAAEXHO OrpaHMYeHa 6apbepamu 1 COOTBETCTBYIOLLMMUN 3HaKaMu;
- 4yTOo6bI NEpes NCMOMb30BaHWEM 3MEKTPONHCTPYMEHTOB UMW BbINOMHEHWEM OnepaLyin, CBSA3aHHbIX C 06pa3oBaHeM NaMeHn Unmn UCKp,
OTCYTCTBOBAI PUCK B3pbIBa.
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1.5. - Ecrnn HeobxoavMOo CHATb 3NEKTPOHACOC CO CBOErO MecTa, MPexae BCEero OTCOeANHNTE anekTpuyeckne kabenu oT naHenu ynpaeneHns u
NogHUMUTE €ero, Kak ykasaHo B pa3sg. 15.1 (puc. 2). O4ynctute anekTpoHacoC CHapyXu U BHYTPU CTPYen YNCTON BOAbl OT BO3MOXHbIX OCTaTKOB
nepekayvMBaemMon XUAKOCTU, UCNOSb3Yst 3aLLUUTHBIE O4KW, PE3VHOBbLIE NepYaTkn, Macky 1 HempoMoKaeMbli hapTykK.

2. - OcmoTpbl 060pyaOBaHNs HACOCHOW CTaHLUK:

- aneKTpoHacoc nnu nobyto NPUHaANEXHOCTb, N3BNEYEHHYIO U3 pe3epByapa, HeobXxoAMMO Beaae TLaTenbHO OYUCTUTL BOLOW UNn
cneuvanbHbIMK CpeacTBaMm, Npexae Yem BbIMOMHATL C HAM Kakue-nvbo paboTsl;

- ecrnu anekTpoHacoc pasbupaetcsi, Heobxoaumo paboTaTb ¢ AeTansiMu B paboumx nepyartkax;

- NpoBepLTE CTeNeHb U30NALMK dNeKTpoaBuraTens n paboTocnocobHOCTL 3a3eMIIeHust Nepea TeM, Kak NoABEPrHyThb €ro UCMbITaHUSIM
3MEKTPUYECKMM HaNPsHKEHNEM.

3. -TlpoBepka anekTpoHacoca:

- TemMneparypa Hapy»Hoi NOBEPXHOCTM ABuraTens MoxeT npesbiwatb 80 °C. McnonbayitTe HeobxoavMble cpeacTBa 3allmThbl, YTOObI U36exaTh OXKOroB.

14. COBETbI MO NPABUINIbHOW YCTAHOBKE

CunoBeble kabenu HM B KOEM Crly4ae Henb3s Harpyxartb, TAHYTb Unn crmbatb ¢ pe3kumu narmbamm (MUHUManbHbIN paguyc nsrnba fomkeH 6biTb B 5
pa3 6onblue agnameTpa kabens).
CBoboaHble KOoHLbI kabenew [omkHbI BbIThb TLWATENbHO 3aLUMLLEHbI OT BO3MOXHOIO MPOHUKHOBEHWS BOAbI UMW Briarn, 0CO6EHHO BO BPeMS MOHTaxa.

A Y6eautechb, 4To CBOGOAHbIE KOHLbI KabGernei HUKOrAa He CONpUKacarTCA C BOAOW.

BHUMAHUE Ocoboe BHMMaHME HEOOXOAMMO yAenuTb LienoCcTHOCTM kabensi. [laxxe Hebonblume NoTepTocT! MOryT NPUBECTM K MPOHUKHOBEHMIO
XKMOKOCTW B Kamepy asuratensi!
B ycTaHoBKax, NofBepXeHHbIX ONAaCHOCTU 3aMep3aHusi, Nepes NyckoM arperata Heobxoaumo npoBepuTb cBOBOAHOE BpalleHue, a
3aTeM NpoOBEPUTb PABHOMEPHOCTb NOTOKA NepekavymBaeMom XUOKOCTH.

npu 3ameHe kabens (L60) BuHTbI (L54), dumkcupytoLime kabenbHbii BBoA (L25), Heobxoamnmo 3aTsHyTb ¢ MOMeHTOM 8 HM. [NpaBunbHoe cxatue
kabenbHom npoknagkm (L38) gocturaetcsa ¢ NOMOLLBbI0 AMHAMOMETPUYECKOTO KItoYa NyTeM U3MEHEHUS, Npu HeobXxoAMMOCTH, konnyecTsa wawb (L47)
BHYTPW rHe3aa kabenbHoro BBoAa (konnyecTtso wawb = 1) ana mogenen L ... cm. rmaey «CeveHne 1 HOMeHknartypay.

CM. MPUNOXeHNe C MHCTPYKLKMel no cbopke n pasbopke pasbema (cTp. 143).

Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTH, KOTOPble HEOOX0AMMO cobnoaaTh NPU peannsaunm cucTemMbl

B HakonuTtenbHo kamepe JOIKHbI ObiTb COBNoAEHb! BCe MepPbl NPefOCTOPOXHOCTH, MPEAYCMOTPEHHbIe AeVCTBYIOLLMM 3aKOHOAATENBCTBOM; B HaCTHOCTU:

- ecnv nepekavmBaemasi XWOKOCTb COAEPXUT MMM MOXeT oOpasoBbiBaTb B3pPbIBOOMACHbIE ra3oBble CMecu, ybeaunTechb, YTO HaKOMUTENbHbIN
pe3epByap XOpOLLUO BEHTUNMPYETCH U He [OMYCKaeT 3acTanBaHUs ra3a; aNeKkTpUYeckunii Hacoc 1 COOTBETCTBYIOLLME MPUHAANEXHOCTU AOMKHbI UMETb
KOHCTPYKLWMIO, MOAXOASALLYIO ANS cpef C NOTEHLUManbHO B3PbIBOONACHOW aTMOCHEPOA.

- OnekTpoobopynoBaHue, yCTaHOBNEHHOE BHE NMPUsiMKa, AOMKHO ObITh 3aLLMLLEHO OT HenoroAdbl Y MPOHUKHOBEHWS ra3a us npusimka.

- Pasmepbl HakonuTenbHOM Kamepbl AOMKHbI ObITb TakMMu, YTOOLI chanaHcupoBaTk ABe NoTpebHocTu:

a) NonesHbI 06beM AO0MmKeH ObITb TAKUM, YTOObI MOXHO ObINO 06ecneynTb HECKOMNBKO 3anyCcKoB B Yac (CM. 0COBEHHOCTM UCTONb30BaHUs);

6) nepunop BpeMeHW «C OCTaHOBMNEHHbIM HACOCOM» AOMKeH ObITb TaknM, YTOOb! UCKMIOYNTL 0Opa3oBaHNe TBEPAbIX OTIIOKEHW;

B) MUHUManbHas rnybyHa norpyxeHns AomkHa obecneymBaTh NOHOE NOrpy>KeHne ABuratens unu cobnogeHne KaBUTaLMOHHOrO 3anaca B cryvae

aKTUBMPOBAHHOW CUCTEMbl OXMaXAeHUs, MakcumMarbHas He AorkHa npesbiwatb 20 M.

- OcHoBaHve ANs aBTOMaTUYECKOro NOAKIYEHNS Hacoca AOMKHO ObITb MPOYHO 3aKpPenneHO Ha OMOPHON NOBEPXHOCTY.

- BcacbiBatowmin natpybok anekTpoHacoca Bcerga A0MMKEH HaX0ANTbCSA B CAMOWM HUXHEN TOYKE HAKOMUTENMbHOW Kamepsbl.

- [MocTynneHune X1OKoCTW B HAKOMUTENbHYIO KaMepy He [OMKHO co3aaBaTh TypOyneHTHOCTb, KOTopas MOXET NPUBECTU K 3acCacbiBaHWIO BO3ayXa
Hacocom.

- Bo n3bexxaHne BO3MOXHOW 3aKyMOPKN 1 3aCOPEHNs LienecoobpasHo NpoBepuTb, YTOObI CKOPOCTb XXMAKOCTU B HarHeTaTenbHowm Tpybe octaBanach
Bbiwe 0,8-1 m/c. MNpn HannymMm necka ckopocTb AOMKHA ObITb He MeHee 1,6 M/C B ropn3oHTanbHbIX Tpybax n He MeHee 2,5 M/c B BepTuKanbHbIX. B
nobom crnyyae xxenatenbHO He NpeBbILLAaTk CKOPOCTb 4 M/C ANt OrpaHNYeHust Nepenagos AaBMNEHNs U M3HOCa.

- BepTukanbHble y4acTkv HanopHoro TpybonpoBoaa AOMKHbI ObiTb CBEAEHB! K MUHUMYMY, @ FOPU30OHTanNbHbIE Y4aCcTKN JOMKHbI UMETb HEBOMbLLOW
YKITOH BHW3 B HanpaBneH1n noToka.

- Anst 06bI4YHOrO NPUMEHEHMS CO CTOYHBIMW BOAAMU MCMONb3YHOTCA KnanaHbl 13 YyryHa. C KOHCTPYKTUBHOW TOYKW 3peHUs NpeanodTuTensHee
LLIApOBOV 3aMopHbIN KranaH 1 3afBWKKa C NIIOCKUM KOPMyCOM.

- Ecnu HarHeTaTenbHbIN kKaHan ANWHHBIN, NPeayCMOTPUTE 3arnopHbIN KranaH.

- Mpu HanMuum 3anopHOro KrnanaHa B HanopHoM TpybonpoBode OH AOMKeH ObITb MO BO3MOXHOCTY YCTAHOBMEH HA rOPU3OHTaNbHbIX y4acTKax 1 B
1nerkogocTynHoOM mMecTe.
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15. BUObl YCTAHOBKU
151. YCTAHOBKA C NOrPYXEHUEM C ABTOMATUYECKUM COEAUMHEHUEM

MOHTAX

MpukpenuTe KpenexHbI KPOHLLTENH B NErkoA40CTYNMHOM MECTE, KECTKO 3aKpenus
€ro Ha BEpXHei YacTu CTeHKW pe3epByapa Uinv Ha Kparo OTBEPCTUS NioKa.

Tonbko Ansa cepun KT, ecnu anvHa CTosIKOB He npesblwaeT 1,5 M, OHM MoryT
yCTaHaBNMBaTbCSl KOHCOSIbHO HA CaMOM OCHOBaHUM 63 BEPXHETO KPEnexHoro
KpOHLUTENHA.

PacnonoxwuTte ocHoBaHWe ANnsi aBTOMaTU4ECKOro COeAMHEHNS Ha OMOPHOM
NMOBEPXHOCTU TakuM 06pa3oM, UToObl MOCafoYHbIe MecTa AByX HanpaBmnsoLLnMX
Tpyb, pacnonoxeHHbIX B BEPXHEN YacT! OCHOBaHUS, HAXOAUIUCH TOYHO «OTBECHO»
MO OTHOLLEHUIO K BbICTYNaM KPENEXHOro KpoHwTeHa. (CM. pa3mepsbl 1 rabapuThl B
pasgene «PASMEPbI

M BEC» gaHHoro pykoBoacTsa).

OTMeTLTE MONOXEHME YEThIPEX NPOPe3ei B HUXHEN YaCcTu OCHOBaHUS U 0bpexbTe
Hanpasnsiowme Tpybbl No pasmepy.

HapexHo 3akpenuTe oCHOBaHWE Ha OMOPHOW NOBEPXHOCTM C MOMOLLbIO CTanbHbIX
aHkepHbIX Atobenen gnametpom 12-20 MM 1 MUHUManbHOM AnvHon 120-200 mm.
3akpenuTte HanopHbI TPy6ONPOBOL Ha rOPrOBUHE OCHOBAHUS.

CHMMUTE KpeneXXHblil KPOHLLTEWH.

BcraBbte, unu BBUHTUTE Ans cepumn KT, ABe Hanpasnsiowme Tpyobl B
COOTBETCTBYHLLME THe3a OCHOBaHMWS U 3abnokupyTe NX Ha BEPXHEM KOHLIE,
YCTaHOBUB KpeneXxHbIN KPOHLUTENH Ha MecTo [puc. 1 n 2].

3auenunTe uUenb 3a TakenaxHyk cKoby, pacnonoXeHHyo B BEPXHEN YacTu ABuraTtensi
(NpOTMBOMONOXHOE OTBEPCTUE OT HAMOPHOW rOPMOBUHbI); MOAHUMUTE 3MEKTPOHACOC,
npoBeauTe ero Haf NPUSIMKOM U MeANEeHHO OnyCTUTe, BCTAaBUB KPOHLLTENH MEXAY
[ABYMs1 HanpaensioLwWmmmn Tpy6amu.

Ons cepumn KT ¢ Henorpy»Hon cuctemon aBTOMaTn4eCcKoro COeANHEHUS NPUBUHTUTE
OCHOBaHMWe AN aBTOMaTUYECKOro COeAMHEHNS K HarHeTaTenbHo Tpy6e B
pesepByape. lNogaepxunTe oOCHOBaHUE C MOMOLLbIO NepeknaauHbl, MPUKPENNEHHON
K HOXXKaM OCHOBaHWsi, UMW C MOMOLLIbIO HanpaBnsioLLMX TpyD, NPUKPEneHHbIX

K OMOpPHOMY KpoHLUTENHY. CobepurTe KONeHo ¢ MyddTo, HarHeTaTeNbHbI
TpybonpoBoza, KoNeHo ¢ raHLEM K 3MeKTpoHacocy.

MpukpenuTe K KPOHLLUTENHY CTanbHON TPOC U Lienb, pacrnonoXue ee B nasy Tak,
4TOObI NPY NOABEME y3ra co3haBariCsi ero HaKkMoH He MeHee 4 unu 5°.

MepaneHHo onyctute 1 HanpaensTe B 6ak, 3aUennB yCTPOMCTBO 3a OCHOBaHWeE Ans
aBTOMaTU4eCcKoro Kpennenus [puc. 3].

MPABUJTIbHAA YCTAHOBKA

[nsa obecneveHunst nerkoro nepemeLLeHrs Hacoca Nno HanpaensLWUM Tpy6am

1 obecneyeHunsi NpaBuUbHOIO CLENNeHNs/pacLenieHnsi C OCHOBaHWEM Ansl
aBTOMaTUYECKOrO CLENeHus!, Npu onyckaHnM HeoBXoAUMO yaepKMBaTb KPOK Lienu B
none «A», ykazaHHOM Ha pucyHke cOoKy; B none «B» npu nogHsTum [puc. 4].

B koHUe xofa BHM3 HAcOC aBTOMaTUYECKU 3aLENUTCS 3a rOproBUHY OCHOBAHUSI.
BepxHtoto ckoby Lienu HeobxoamMmo 3admKCpoBaTh B OTBEPCTUMN Ha KPEMNEXHOM
KPOHLUTENHE.
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15.2. YCTAHOBKA C NOIrPY>XEHMEM C TrMBKMUM TPYBOMNMPOBOOOM :

YCTAHOBKA U MPABWINBHbLIN BBOL B SKCITYATALIMIO Puc. 5
YcTaHOBWTE Ha HarHeTaTenbHYH rOProBUHY U3OTHYTBIV LWTYLIEP ¢ dnaHuem ANst COEANHEHUS C TMBKUM

Tpy6ONpoOBOAOM 1 MOBEPHUTE NOABEMHYH PYKOATKY (CM. cTp. 156).

OnekTpoHacochkl AOMKHbI ObITb pa3mMelLLeHbl UNK 3akpenseHbl Ha NTOCKOM U MPOYHOM OCHOBaHWUM.

Llenb, ncnonb3dyemasi Ans onyckaHusa anekTpoHacoca B NPUAMOK, AOMKHA ObITb NPUKpenneHa K kpato ; H

toKa, a Ha Hacoce - K OTBEPCTUIO B KOPMYyCe CO CTOPOHbI HAarHeTaTenbHoOro naTpyoka.

16. TPAHCIMOPTUPOBKA U XPAHEHUE

iﬁ AneKkTpoHacoc umeet 3HauYUTenbHbIN Bec, ero Heo6xoaMMo nepemMeliaTtb C NOMOLbLIO NpeAyCMOTPEeHHbIX TOYeK 3axBaTa U

nogxoasiwero oGopyp.oaa HUA.

BHUMAHMUE [lpu TpaHCNOPTUPOBKE U XPaHEHWN AePXXMTE 3NeKTPOHACcoC Ha OMOPHOW pame UMK Ha Kopryce Hacoca B BEPTUKaNIbHOM MOMOXEHWM
1 ¢ kabenem, 06epHyTbIM BOKpYr Kopryca ABuraTtensi. 3To Havbornee yCTON4YMBOE MOMOXEHWE 1 3almiaeTt kabenb OT BO3MOXHbIX
KOHTaKTOB 1 UcTupaHusi. PekomeHayeTcs TwaTtenbHO cneanTb 3a YCTOWYMBOCTLIO BO M30exXaHue cKaTbiBaHUS Uy nageHns
3MEKTPOHacoca, YTO MOXET NPMBECTM K MOBPEXAEHNIO MMYLLIECTBA, NII0AEN UM CaMoro arekTpoHacoca.

if Hukoraa He nogHumanTe JrieKTpoHacocC 3a kabenu nuTtaHms, a VICI'IOﬂb3yVITe cneyunanbHyH Py4Ky, 3akpensieHHyr Ha

KpbillKe Kopnyca AoBuraTtens (VIHM C NOMOLLbIO CKOObI, ycTaHOBJ‘IeHHOVI B OTBEpPCTUEe Ha CTOpPOHEe HaFHeTaHMﬂ).

BHUMAHMUE [lpun xpaHeHun anekTpoHacoca nepes nepebiM UCMOMNb30BaHNEM ero He0bXoANUMO XpaHUTb B CyXOM MecCTe Mnpu
Temnepatype Hwke 60 °C.

BHUMAHMUE [lpwn xpaHeHun anekTpoHacoca nocrne 3Kcrnyatauum ero Heobxoammo TwaTtenbHO NPOMbITb BOAOW, MPU HEOGXOAMMOCTM
npoAe3nMHMMLMPOBaTh, BbICYLLUUTL U MOMECTUTL B CyXOe MecTO npu Temnepatype Huxe 60 °C.
Mepepn ncnonb3oBaHueM ybeanTech, YTO POTOp CBOGOAHO BpaLLAeTCs nepes BbINOMHEHWEM SNEKTPUYECKUX COEAUHEHWN,
areKkTpuYeckas n3onaumsa Asuratens B HOpMe 1M ypoBeHb Macna HaxoauTcs Ha TpebyeMoMm ypoBHe.
Ecnu nepwop xpaHeHusi odeHb AnUTEnNbHbIA, BPEMSI OT BPEMEHW NOBOPaYMnBaiTe poTop, YToObl n3bexaTtb NpUNUNaHust yninoTHEHWN
1 perynmpoBOYHbIX MPOKNaAokK (paboymx Konec ¢ kaHamnom).
Ecnu Hacoc 3abnokupoBaH nbaom, Norpy3nte ero B BoAy, Noka OH He OTTaeT, u3beranTe Ucnonb3oBaHWsa Apyrux 6onee ObICTPbIX
METOA0B, NOCKOMbKY OHV MOTYT MPUBECTU K MOBPEXAEHNIO MalLUHbI. YOeauTech, YTO OHa He NoBpexaeHa, U BbINOMHUTe
BblLLEyKa3aHHbIe MPOBEPKUN Nepes ee NCNOoNb30BaHNEM.

17. NPEOBAPUTENbHBIE NPOBEPKU HAMPABINEHVE
BPALLEHNA
BHMMAHUE OneKkTpoHacoC MOXET BbITb YCTAHOBIIEH TOSLKO MOCIIe COOTBETCTBYIOLLEN NPOCTON NPOBEPKM: Puc. 1

1. OnekTpu4ecknin Hacoc NOCTaBNAETCS rOTOBLIM K paboTe ¢ HeobXoANMbBIM KONUYECTBOM Macna B MacnsHomn
Kamepe. [ocne AnUTENsLHOrO NPOCTOS MPOBEPLTE HaMMyKe Macna B MacrnsHOM Kamepe B HYy>XHOM KonnyecTse
(cm. cneumanbHbiv pasgen «3AMEHA MACTIA»).

2. YbeguTtech, 4TO poTOp CBOOOAHO BpaLLaeTcs, BO3AeVCTBYSA Ha paboyee KONeco Yepes BCcacbiBatolLiee OTBepCTye.

3. MopgkniounTe cunoBble kabenu K LWMTy ynpasneHus (cMm. pasg. 18).

Knemmbl kabens nuTaHna oTMeyeHbl MexayHapogHsiMu cumeonamu |IEC. Mx npaBunbHoe noakntoyeHne K nnHin
L1 (u), L2 (v), L3 (w) onpenensieT npaBubHOE HanpasneHne BpaLleHus anekTpoHacoca. Ecnu yctaHoBneHHbIN
Onok BUAEH BO BPeMs 3anycka, OH NofyyuT oTAaqy npoTMB YacoBoW CTpenku (cMm. puc. 1).

YT0ObI U3MEHNTb HanpaBneHve BpaLLeHNs, NoMeHsTe Mectamu Ase dasbl.

18. NMOAOKNIOYEHUE K ANEKTPOCETH

Y6egutech, 4To SﬂeKTpVNeCKI/IIZ LLUT ynpasBrneHnsa COOTBETCTBYET ,EleIZCTByIOLLWIM HalMOHallbHbIM HOpMam, U,
B YaCTHOCTU, UMeEeT CTeNneHb 3aLlinTbl, COOTBETCTBYHOLLYH MECTY YCTaHOBKWU. XOpOLUeVI rIpaKTVIKOIZ ABndAeTcA

yCTaHOBKa 3neKTpoobopyaoBaHus B Cyxux NoMeLLeHnsX. B npoTueHoM criyyae ncnonb3syinte o6opynosaHune B HAMNPABNEHME
cneunanbHOM UCNOMHEHUN. PEAKLI[/M
BHUMAHWUE HepoctaTodHO MOLLIHOE MW HEKa4YeCTBEHHOE anekTpoobopyaoBaHme noaBepXeHo bbiICTpoMy (oTnava)

YXyOWeEeHU0 COCTOAHUA KOHTaKTOB U, CreaoBaTteribHO, Bbl3blBaeT HeCGaJ'IaHCVIpOBaHHOG nuTaHue
asuratend, 4To MOXET NPUBECTU K €ro NoBpeXxaeHuto.

Mpwu HenpaBUNLHOM NPOEKTUPOBaHWU U YCTaHOBKE MHBEpPTOpa U YCTPOMCTBA NMaBHOrO Nycka BO3MOXHO
HapyLlueHue LeniocTHOCTU HacocHoro arperaTta. Ecnu cooTBeTcTByOWMe NPOGIeMbl HEU3BECTHBI,
obpaTtuTechb 3a NOMOLLbLIO B TeXHUYECKU odpuc komnaHum Caprari.

YcTaHoBKka kayecTBEHHOro 060pyaoBaHNs SBNSETCA CUHOHMMOM 6e30MacHOCTY aKChnyaTauum.

Bce obopynoBaHue 3anycka Bcerga SOMKHO ObiTb OCHALLEHO CreayLnMM:

1) oOWwwmin BbIKMOYaTENb C MUHUMAIbHBIM 3a30POM MEXAY KOHTaKTamMu 3 MM 1 COOTBETCTBYIOLLEV BITOKMPOBKOW B
Pa3oMKHYTOM MOOXEHUN;

2) COOTBETCTBYHOLLEE YCTPOMUCTBO AN TEMNMOBOW 3aLUMThl ABUraTensi, oTkanMbpoBaHHOE Ha MaKCMMarbHbIN
noTpebnsieMbii TOK, He NpeBbIaLLMA 5 % No OTHOLLEHWIO K HOMUHAMNBLHOMY TOKY, yKazaHHOMY Ha Tabnuyke
nsuratensi, n Bpemsi cpabatbiBaHus MeHee 30 cekyHf;

3) COOTBETCTBYIOLLEE MAarHUTHOE YCTPOMCTBO AN 3alUnThl Kabenern oT KOPOTKUX 3aMblKaHWI;

4) cooTBETCTBYOLLEE 3ALLUMTHOE YCTPOMCTBO Ha Criyvai 3aMblkaHUsi Ha 3eMIT0 3MeKTPoHacoca;

5) coOTBETCTBYHOLLEE YCTPONCTBO NPOTUB 06pbIBa (hasbl;

6) yCTPOWCTBO 3aLuThl OT paboTbl BCyXyHo;

7) BONBLTMETP 1 aMnepmeTp.
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YCTaHOBLLWK AOMKeH ybeamnTbes, 4To cuctema a1eKTpoCcCHabXeHUs 3allmieHa OT HECBOEBPEMEHHOrO 3anycka, CBSI3aHHOTO C OTKIIOYEHNEM U

nocneayoLLyM BOCCTaHOBMEHNEM 3N1eKTPOCHABXEHUS.

OnekTpuyeckve CoeMHEeHNs OOMKHbI BbINOMHATLCA KBanUdULIMPOBaHHBIM NepCoHaNoMm ¢ TiiatenbHbIM cobniogeHneM Bcex HaumoHanbHbIX HOPM

no yctaHoske (B tanuu crangapt CEl 64-8) cormacHo anekTpuyeckum cxemam, npunaraemMbelM K NaHensiM yrnpasrieHus.

Ybeautech, UTO HaMpshKeHWe 1 YacToTa, ykadaHHble Ha Tabnunyke aneKkTpoHacoca, COOTBETCTBYIOT NapameTpam CeTU 3NeKTPONUTaHus.

BHUMAHME Ecnu kabenu Obinn oTcoeanHeHbl 1 CHOBA MOAKMOYEHbI, MPOBEPLTE eLLe pa3 HanpasneHve BpaleHus: dasbl Mornm 6biTe
nepenyTaHbl, @ ANs 3NEeKTPOHACOCOB C kKaHanbHbIM pabounM Konecom Apuratens 6yaeT NneperpyxeH 1 NoABEPXKEH CUNbHLIM
BMOpaLMAM rvMapOANHAMUYECKOTO NMPOUCXOXAEHNS; KDOME TOro, CKOPOCTb NOTOKA ByAeT HAMHOTO HUXKe, YeM yKadaHHas Ha
Tabnuyke. MpoBepbTe NoTpebneHne Toka Ha Kaxaon dhase, nobon aucbanaHc He AomkeH npesbiwaTtb 5 %. Ecnn obHapyxeHbl
6onee BbICOKME 3HAYEHWS, KOTOPbIE MOTYT ObiTb Bbl3BaHb! ABUraTeNeM, a Takke NHUENR aNeKTPonuTaHusi, NpoBepbTe NoTpebneHve
TOKa Npwv ABYX APYrMx KOMOMHaLMSIX NOAKMIOYEHN ABUraTens K CeTu, ABaX bl MeHsist hasbl MecTamu Ans COXpaHeHUsi TOro e
HanpasneHus BpalleHusi. OnTumanbHbIM coeauHeHneM ByaeT To, rae pasHuua B notpebnexHuu no dasam meHblue. Cnegyet
OTMETUTb, YTO ECNN MaKcUMarnbHoe notTpebneHne Bcerga 06Hapy>XMBaeTCA Ha OQHOM U TOW xe bade NUHUKM, OCHOBHAsi MPUYMHa
avcbanaHca cBsidaHa ¢ nuTaHueMm.

6bITb paBeH 15 Hwm (1,5 krm).
Ecnu kabenb He nmeeT obonoykn, ybeamtech, 4To coeagnHeHne mexay ABYMS KOHLaMu ngeansHO M30NMPOBaHO U 3aLLMLLEHO OT
Bnaru.
CBoboaHble KOHLbI Kabens HU B KOEM CryyYae Hemnb3s NorpyxaTtb B BOAY UK Kakum-nnbo obpasom cmaumeath. [pyn HeobxogmmocTu
WX crepdyeT 3anTUTb OT BO3MOXHOTO NPOHWKHOBEHMSI BNaru.
B cnyyae o6pbiBa kabens nMTaHnsa HeobxoaMMO 3anpPOCUTL OPUTMHANBHYIO 3anyacTb MPOM3BOACTBA KoMnaHuu Caprari B KOMMNeKTe ¢
npoknagkon kabensHoro BBOAA NpU €e Hanmunm, ykasas B 3asiBKe CepUiiHbIi HOMEpP 3MEeKTPOHAcoca, KONMYeCTBO U Ce4YeHne NpoBOAHUKOB. JTioboi
[ONONHUTENbHbIN Kabernb, MOMUMO LUTAaTHOrO Kabens NUTaHUs aneKTpoHacoca, AOIMKEH MMETb XapakTepUCTUKK He HuKe nocneaHero (obpatutech B
komnaHwuto Caprari S.p.A. n yTo4HUTE TUN cTaHgapTHOro kabens, ykasaHHbIi B TOProBOM KaTarore).

j [ns anektpoHacocos K...N3 y6enutech, 4To WTUT 3adhmKCMpPOBaH, NPOBEPUB MOMEHT 3aTSKKW [BYX BUHTOB, KOTOPbIV OMKHE

- O6wme npegnucaHumsa no ucnonb3osaHuo MHBEPTOPA

- Bo Bpemsi 3anycka u/unv ncnonb3oBaHUs MUHUManbHas YactoTa fomkHa 6biTb He MeHee 30 U, Npy nogaepXaHum NOCTOSIHHOTO OTHOLLIEHNS!
HanpsbkeHue/yacToTa.

- MakcumanbHoe Bpems yCKOPeHUst cocTaBnsieT 3 cekyHbl

- MakcvmarbHoe BpeMsi 3aMeAnieHnst 9KBUBANEHTHO YABOEHHOMY MaKCMMaribHOMY BPEMEHW YCKOPEHMSI.

- MakcumanbHas yactota koMMyTauumn nHeeptopa <5 kly

Heo6xoaumo o6ecneunThb criefylolmne ycrioBUsl aKCnnyarauuu:

dt 7

Ycnosus, koTopble Heo6xoAMMO cobniogaTb He3aBMCUMO OT AJNMHbI CUMNOBbLIX Kabenen.

MpagneHT HanpsbkeHust av <750 1 . e Vp <1000 B

- O6wWwue npeanucaHusa no ucnonb3oBaHuto YCTPONCTBA MMABHOIO MYCKA:

- YCTpPOMCTBO NNaBHOIO Mycka AOMKHO BbIMOMHATE MYCK C NIMHENHBIM U3MEHEHVUEM HaMPSXKEHUS UMM MYCK C NOCTOSIHHBIM TOKOM
- YCTpPOMCTBO NNaBHOIO Nycka He AOIMKHO BbIMOMHATL MYCK C NMMHENHBIM U3MEHEHUEeM ToKa UK KpyTSALLEero MOMeHTa

- MuHumaneHoe nyckoBoe HanpsbkeHue Vs = 60 % Vn

- MuHumanbsHas nyckoasi cuna Toka Is =400 % In

- MakcumarnbHoe Bpems YyCKOPeHUst CocTaBnsieT 3 cekyHbl

- MakcumanbHoe Bpems 3aMefasfieHNst 9KBMBANEHTHO yABOEHHOMY MakCHMarnbHOMY BPEMEHW YCKOPEHUS

- MeTop 3amenneHus unm cBoboaHOro xoda Unv ¢ NMMHENHbIM U3MEHEHNEM HanpskeHust 6e3 TOpMOoXeHUs

- Bcerga npoBepsiiiTe, 4TOObI YCTPONCTBO NaBHOMO Nycka Obino OTKMOYEHO nocre 3anycka yana.

B cnyvae HemcnpaBHOCTM YCTaHOBKM, UMetoLLiell YCTPOWCTBO NIaBHOMO Nycka Uin MHBepTop, NpoBepbLTe, eCrii BO3MOXHO, paboTy
3NeKTPOHACOCHOrO arperarta, NOAKMOYMB ero HanpsiMyto K CeTu (Unu K Apyromy ycTpoucTBy).
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CXEMA NMOAKNIOYEHUSA KABENEW 3NEKTPOHACOCA

: GIV o
WHOWKATOP — st
MPOBOAMMOCTU s | €2
........................ - &
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T2 | 209
)
} 3
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KATYLLKA : | 1
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........... | |
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A [Ins B3pbIBO3aLLMLLEHHBIX 3MEKTPOHACOCOB (cepus - ... X ...) noakntoveHne Tepmogatunkos OBA3ATESNIbHO. (cm. pasgen 20.1)

CXEMA NOOKNIOYEHUSA CUNOBbIX KABENEW K.N3/X3

OnekTpUYECKUiA HacoC € 7-XuUNbHbIM kKabenem OnekTpuyeckuii Hacoc ¢ 10-XunbHbIM kKabenem
(3 nuTaHua + 4 BcnomoraTtenbHbIX): NPSIMOW NyCK; (6 NuTaHKA + 4 BCcnomoraTenbHbIX):
HanpsXKeHne NMUTaHWs, COOTBETCTBYIOLLEE HAMNPSPKEHNIO, YKasaHHOMY Ha

nacrnopTHoii Tabrnuyke anekTpoHacoca .
MpsiMoit Myck - NoAKmnoYeHne A

3MeKTPOoHacoC co 3Ha4YeHrem Ha Tabnuuke 230 B A,
HanpsbkeHue cetn 230 B
3MeKTPoHacocC co 3Ha4YeHnem Ha Tabnuuke 400 B A,
HanpsbkeHue cetn 400 B

Ut —|

Uutl—+e eo—1L1 (R) W2 e e— L1 (R)
Vi le el 12 U2 be el L2 (9
Wi——Fe e1—L3 (T) Vo e el L5 M
MoakniodeHne WuTa MoaknoyeHue WwuTa
SN T
— i I
e (0 I T ] i L]
= i : | i U E— |
— ! — [u]2] 9 |
[ 2 3 | T2 _
([ [s] 1 | — [ [ 2
— & _ (| |rs 3
O603HaueHme xur kabens anekTpoHacoca :C:l | S| 1 |
[nsa kogoB ¢ HanpsXeHnem nutaHua asuratens 1 un 4 :G |JT_| |

ez |

(cm. onucaHue Koga anekTpoHacoca)
O603HayeHre xun kabens anekTpoHacoca

[nsa kogoB ¢ HanpsXXeHvem NuTaHua asuratensa 2 n 3
(cm. onuncaHue Koga anekTpoHacoca)

19. NMOACOEOMHEHUE NPOBOAOB 3A3EMIJIEHUA

Knemma xenTto-3eneHoro npoeoaa 3a3eMreHus Ha kabene SJIEKTPUYECKOro Hacoca AO0JKHa ObITb NOAKIIOYEHa K Lienu 3a3emreHus
fi CUCTeMbl nepen nogknrvYeHnem pyrux Knemm; npu oTKniu4eHUn arnekTpoHacoca ee crieqyet OTCoOeanHATb nocrnegHen.

[Ins anekTpoHacocoB BO B3pbIBO3ALLMLLEHHOM UCMNOMHEHUN Tpe6yeTc;| OONoNHUTEeNbHaA BHELWHAA KneMma 3a3eMIieHnd,

pacnonoxeHHaa B 30He BBOAA kabensi. OTBETCTBEHHOCTb 3a NOAKITOYEHME 3TON KIEMMbI K LIENW 3a3EMIEHUSI CUCTEMbI NEXMUT Ha

yCTaHOBLLUKE.
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20. NOAKNIOYEHUE 3ALLUTHBLIX YCTPOUCTB OBUIATENA
20.1. ANEKTPUYECKUE HACOCbI, OBOPYOOBAHHbLIE TEPMOOATYUKAMMU

BHUMAHUE Bce anekTpoHacocbl CTaHAAPTHO OCHaLleHbl TepMoAaTyMKkamMu (KnemMmmbl 0603HavyeHbl cumBonamm T1 u T2). Ux
NoAKIHYeHUe K COOTBETCTBYHOLLEMY YCTPOWCTBY OTKIIOYEHUsI MUTAHUA 00si3aTenbHO.

TepmopaTyunkn npeacTaBnsoT cobol HopManbHO 3aMKHyThle GUMeTannuyeckue BblkOYaTeny, BCTaBneHHble B 00MOoTKM ABuratens. MNpy npeBbilleHN

Temnepatypbl 132 °C (270 °F) oHW pa3ambIKaloTCst M NPEPBIBAIOT KOHTYP NUTaHWS KaTYLUKX AMCTaHLMOHHOIO BbIKIIOYATENS, Bbl3biBAs OCTAHOBKY 3MIeKTpOHacoca.

Ha kaTywwky cHoBa ByaeT nogaHo nuTaHue, koraa gatymku ocTeiHyT (114 °C/237 °F). atymkm MoryT ObiTb MNOAKIHOYEHbI K CETU C MakCUMarbHbIM

HanpsbkeHnem 250 B 1 paccymTaHbl Ha MakcumanbHbIn Tok 1,6 A npu cosd = 0,6.

PekomeHayeTcst MCTOYHUK NuTaHusa 24 B - 1,5 A.

20.2. QNEKTPMYECKUE HACOCbI, OBOPYOOBAHHbIE OATYMKOM MPOBOAMMOCTHU

BHUMAHUE [latunk npoBOAMMOCTM yCTAHOBIEH B MacnsHom kamepe (ansa Bepcuint N3 X3) n obHapyxuvBaeT BO3MOXHOE nonagaHne Boabl.
Ecnun aneKkTpryeckuii LUMT OCHaLLeH YCTPOMCTBOM 0BHapy>KeHUsi MPOBOAMMOCTM, OHO cpaboTaeT, Koraa aneKTpu4yeckoe CoNnpoTUBMEHWE, B CBA3MN
C Hanuuuem Bofbl, 6yaeT meHbLue, Yem 30 KOM. [Ins onpeaeneHust anekTponpoBOAHOCTU K YCTPOUCTBY HEOGXOAMMO NOAKMHYUTE NPOBOA C
CMMBOIOM «S» U BbIBO XEMNTO-3€NIEHOr0 NPOBOAA 3a3eMITEHMS.

[aTynk NpoBOAMMOCTU 0OBIYHO UCMOMNb3YeTCs AN 3aMblkaHWUSA aBapUAHOIO KOHTYpa B criydae obHapy>KeHWnst BoAbl B MaCcnsiHOM KaMmepe Ui B
nsuratene. ABapuiiHas curHanu3sauusi MOXeT ObITb CBETOBOW M/UNKW 3BYKOBOW. [1nsi B3pbIBO3aLLMLLEHHbIX HACOCOB YCTPOMCTBO AOMKHO UMETH
XapaKTEePUCTUKN, COBMECTUMbIE C KNaccudukaumern B3pbiIBOONACHOM 30HbI.

[na mogenen X3 paspelueHo ncnonb3oBaHue gaTynka NnpoBOANMOCTU B MacnsHOM Kamepe.
* CM. pasgen 8.7

21. NPO®UNAKTUYECKHUE NMPOBEPKU

[nsa obecneyeHns ncnpaeHoM paboTbl 3NeKTpoHacoca ¢ TeYeHMeM BpeMeHu nokynatene AomkeH obecneunTts perynspHble NpoBepku,
nepuognyeckoe TeEXHUYeckoe obCnyxnuBaHue 1, Npyu HeOBXoOANMOCTH, 3aMeHy M3HOLLEHHBIX AeTanen. PekomeHayeTcs NpoBOAMTb YKa3aHHbIe HXe
npodunakTnyeckne NPoBEPKN He pexxe OA4HOro pasa B Mecal, unn kaxable 200-300 yacos paboTb:

- ybeamTech, YTO HanpshKeHNe NUTaHWUsA HaXoaMTCA B Mpeaenax NpeayCMOTPEHHbIX 3HaYeHW;

- ybeauTech, 4TO ypoBEHb LyMa 1 BUOpaLMn He U3MEHUIICS OTHOCUTENBHO ONTMMAarbHbIX YCIOBUIA BO BPEMSI MEPBOrO 3anycka;

- MpoBepbTe C NOMOLLbI0 aMNepPoOMETPUYECKMX KreLlen, YTobbl noTpebneHne Toka no Tpem gasam 6bino cbanaHcMpoBaHO M He NPEBbILLANo
HOMUWHAIbHbIX 3HAYEHWI;

- NpoBepbLTE U3OMALMIO ABUraTENs: OTCOEANHUTE Kabenb NUTaHWS OT LWMTa 1 COeaMHUTE C MOMOLLbIO OMMETPA, BbICTaBMEHHOTO Ha HanpsbkeHne 500 B
MOCTOSIHHOIO TOKa, COeAMHEHHbIe Mexay cobon knemmbl kabens 1 kabenb 3a3eMneHus; CoNPOTUBIEHVE U3oNALMK (ABuraTenb-kabenb) AOMKHO BbITb
He meHee 5 MOM. B npoTnBHOM criyvae HeobxoanmMo 13Bneyb y3en 1 OTPEMOHTMPOBATL ero (3aMeHUTb kabenb U OTPeMOHTUPOBATL ABUraTenb).

[anbHenLIne NPOBEPKUN AMEKTPOHACOCOB, OCHALLEHHbLIX COOTBETCTBYIOLLIMMN YCTPONCTBAMU:

- MpPOBepbLTE CONPOTMBIIEHNE Macra, KOTopoe A0MKHO 6biTb > 30 KOM, ecrin Ha anekTpoLmUTE HET CrneLmanbHOM CUrHaNbHON NamMmnoYKy;

- MpOBepbTe BO3MOXHOE cpabaTbiBaHWe TEPMOAATYUKOB ABUraTenNns ¢ MOMOLLbIO CrieuyanbHON CUrHanbHOWM namnbl.

YT106bI MMETH BO3MOXHOCTb BbINOMHATL O0nee TwartenbHO CnnaHMpoBaHHOE TEXHUYeCKoe obenyxueanne, 3anpocute y Caprari Spa pykoBOoACTBO

«[Mepuognyeckme NnpoBepkn 1 NpodunakTuyeckoe obenyxveaHme», AokymeHT Ne 0022193.

22. NPOBEPKA Y 3AMEHA MACIJIA B KAMEPE U CMA3KU B NOALLUMUMNMHUKAX.

Mpu HopmarnbHbIX YyCNoBKsAX paboTkl Macrno B MacrsiHoM kamepe HeobxoaMMo MeHATb kaxaple 7500 Yacos; B 6onee TAXEmNbIX YCNOBUAX Kaxable
2500 yacoB. Mcnonb3ynte macna, nepedncrieHHble HUXKe, U aHanornyHble.

Ans anektpoHacocoB K...N3 X3 npeaycmoTpeHa ogHa npobka ¢ razosoit peabbon V4" ¢ Hagnucbto «OIL IN/OUT», npaBuinbHbIN ypoBeHb Macna
[OIMKeH [oCTUraTb OCHOBaHUS 3arMBHOIO OTBEPCTYS.

Twn anekTpoHacoca Tun macna KonunyecTtso, [kr] |[KonuyecTBo, [1]
K __H_+____3 ISO 32 - SAE 10W 0,16 0,18
ARNICA 32 - Agip
K Lo+ 3 DTE 24 - Mobil 0.16 0.18

- T T NUTO H32 - Esso
TELLUS S 37 - Shell
K_D200N _+ 3 W aHanornyHble 0,16 0,18

[Ins npaBMnbHOro 3amnofiHEHUS OYEHb BaXXHO 3anunBaTh yka3aHHOE KONMYeCTBO Macna; MacrsiHasi kamepa npegHasHadeHa ansi obecneyeHms
[OCTaTOYHON BO3AYLLUHOWN MOAYLLKW.
Ecnu cnutoe macno BbIrMSAMT Kak aMynbCusl, 3aMEHUTE €ro HOBbIM U NPOBEPLTE LIENOCTHOCTb YMIOTHEHNSI CO CTOPOHbI Hacoca.
Ecnn BmecTe ¢ macnom B HaKONUTENbHOW EMKOCTU UMEETCH 1 BOAa, HEOOXOAUMO 3aMEHUTb MEXaHUYEeCKoe YMITOTHEHME CO CTOPOHbI HAacoca; Ans
mMogzenu K...N3 Takke cneinte macrno, BbIKPYTUB MPOKY, MPOTUBOMNOMNOXHY0 npobke ¢ Hagnuceto «OIL IN/OUT».
MexaHnyeckoe ynnoTHEHME CO CTOPOHbI ABUraTens NOANEXUT 3aMeHe TOMbKO B Crlyvae ero NoBpeXAeHUs U Hanuuus XXnaKkocTu B kamepe
apuratensi.
[Mocne 3aBepLueHMs onepaunii No cnvBy/3anuneke yoeamTeck, YTO NPOOKM XOPOLLO 3aTAHYThl U CHabXeHbl COOTBETCTBYHOLLUMW HOBLIMU MEOHbLIMU
npoknagkamu; nocre 3ameHbl He BbiGpacbiBaiTe oTpaboTaHHOE Macro B OKpYXXatoLLyto Cpeay, a caaBanTe ero B COOTBETCTBYHOLLME OpraHbl Mo
ytunusauuu. (B Utanum obpalyaitecb B COOTBETCTBYIOLME 0ba3aTenbHble koHcopunyMbl COBAT).

HWXHWIA nogwmMnHUK cMasbiBaeTcs nutueBor cmaskon Tuna ESSO - UNIREX - N3 unu akeuBaneHTHon ¢ 70 % HamnonHeHneM.

Mpu BbIxoge M3 CTPOS/NONOMKE HUXKHETO MEXaHNYECKOro YNITOTHEHUS MPOMCXOANT BbIBPOC Macrna B nepekavynBaemyto Xuakoctb. MoxHO
3anpocutb MACIMOPT BE3OIMNMACHOCTW ncnonb3yemoro macna B komnaHum Caprari S.p.a. 3anpaBky macnom ¢ cepTudmkatom FDA moxHO
3anpocuTb y Caprari.
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23. BKNIOYEHUE CUCTEMbI OXNAXOEHUA

Ina mopgenen K...N3, B criyqyae paboTbl B pexvmMe S1 ¢ Cyxow kKamepow unv ¢ 6akom € HU3KMM ypOBHEM MepekavnBaemMon XMOKoCTW, AOMKHa ObiTb
aKTMBMpOBaHa BCTPOEHHas cucteMa oxnaxaeHusi. Micnonb3yite npobky c razoBol pe3bboii 3/8», 06o3HayeHHyo kak « COOLING OlL», koTopas
pacnonoxeHa psaoM C pasbeMOM 3MeKTpPUYecKoro kabens, 4Tobbl 3annTb OxnaxaaroLLee Macno B KONMYeCTBe, yka3aHHOM Hike. Oxnaxaatoee
Macro He Hy>JaeTcs B Nepuoanyeckon 3ameHe.

Tun anexTpoHacoca Tun macna BEPTUKAJIbHAA YCTAHOBKA |TOPU3OHTANBHAA YCTAHOBKA
KonuyecTtso, [kr]|KonuyecTtso, [n]| KonnyecTso, [kr]| KonuyecTtso, [1]
K_L_+006522_3 3,7 4,5
K_L +009022_3 3,5 4,2
K_L_+012522_3 2,5 3,0
3,1 3,7
K_L_+007542_3
K_L_+004061_3 3,5 4,2
K_L_+016522_3
K_L_+010542_3 S 2,8 3,3 3,6 4.4
T
K_L_+012542_3 n 8
n o
K_L/N_+007562_3 g % 3,3 4,0 4.1 4,9
K_H_+ 003821_3 <
8 o 1,8 2,1
K_H_+004821_3 O z
_A_ _ ¥ 3
K_H_+ 006522_3 W Qo
x < 2,0 2,4
K_H_+001641_3 5 =
K_H_+002141_3 . 15 18 ] 59
K_H_+ 002941 3 ’ ' 8 ’
K_H_+003741_3
2,2 2,7
K_H_+004641_3
K_H_+ 005842_3
2,0 24
K_H_+001561_3
K_H_+001861_3 2,4 2,8

24. KOHTPOIb AETANEW, NOABEPXXEHHbLIX U3HOCY

B cBsi3v ¢ pa3nuyHbIMK YCIIOBUSIMU UCNONb30BaHWS CPOK CMYXObl 1 paboyne XxapakTepUCTUKM U3MEHSIKOTCS MO NPUYMHE U3HOCA Y KOPPO3UN.

Mpv BbINOMHEHNW Ha 3NEKTPUYECKOM Hacoce MPOBEPKN N3HOCa MMAPaBINKN UMM N3MENBYUTENS, €CNN OH eCTb, CrieAynTe NPUBEAEHHBIM HUXe

MHCTPYKUMSIM, obpaLlasicb Npyv HeoBXOAUMOCTY K COOTBETCTBYHOLLEMY pa3fery C NMOMOLLbIO CCbINOK, YKa3aHHbIX B CKOOKax.

Ecnv rugpaBnunyeckas 4acTb YaCTUYHO UMW MOMHOCTBIO 3abnoKpoBaHa TBepAbIMY YacTLaMm, CoaepXXalluMmcs B TPaHCMOPTUPYEMOW XUAKOCTH,

BbIMOMHUTE TLLATENBHYI OYUCTKY CTPyel BOAbI Noa AaBneHneM. [ns o4ncTkv 3a3opa Mexay pabounm Konecom v 3KpaHoOM MacrisiHoN kamepbl

HanpaBsbTe CTPYIO CTBONA Mo AaBIIEHNEM M3 HarHeTaTenbHOro natpybka Kopryca Hacoca; NOSHYH0 O4UCTKY 3TOW 30HbI MOXXHO NMPOBOAUTL TONBKO

nocrie cHATUst paboyero koneca.

1. - PacnonoxuTte aneKTpoHacoc BepTuKanbHo, ybeanBLUNCh, YTO OH YCTOMYMB. [ToMeTbTe pasnuyHbie YacTu, YToObl NOTOM YCTaHOBUTb X
B TOM >Ke MOSIOKEHUN.

2. - OTBUHTWTE BMHTHI (No3. L15), kpenswwme kopnyc Hacoca, NogHUMWTE ABuraternb BMecTe C paboynM KONiecom 1 3aTem pacronoXuTe ero
rOpMU3oHTasbHO.

3. - B cnyyae anekTpoHacoca ¢ ogHoKaHanbHbIM pabovnm KorecoM nNpoBepLTe 3a30p MeXAy KOMMeHCaUMOoHHbIM KorbLoM (no3. L4.) n 6ypTrkom
paboyero koneca (no3. L2). Ecnv 3a3op 6onblue 3 MM (pasHuua Mexay BHYyTPEHHVM AraMeTPOM KorbLia U HapyXXHbIM AnaMeTpom pabodero
Korneca), 3aMeHuUTe KonbLo 1/unu paboyee KONeco UM BOCCTAaHOBUTE BHYTPEHHUI AnaMeTp paboyero Korneca, yCTaHOBMB CTanbHOE KOMbLIO
TOMLMHON He MeHee 3 MM, a 3aTeM obpaboTaB ero Ans nonyyeHus 3asopa He MeHee 0,5 mm (cm. puc. 1).

4. -[Onsa cepun KT nsHoc mexay paboymm Kornecom v BcacbiBaloLLEV ONMOPOW, ECIIN OH HE ABMSIETCS Ype3MEPHbIM, MOXET ObITb YCTPaAHEH NyTeM
perynMpoBku pe3bboBbix WTdToB (No3. L10) wmtka (no3. L2) kopnyca Hacoca, 4Tobbl obecneynTs 0ceBoi NodT Ha rnonacTsix pabovero
koneca 0,2-0,5 mm. Heobxoanmo npoBepuTb, YTOOLI OCEBOE MOMOXEHME HOXEN U3MENBYNTENSA HAaxoaunoch B npedenax + 0,5 mm; npn
HeoBXOAMMOCTH BbIMOMHUTE PEryNIMPOBKY MyTEM YCTaHOBKM CrielmanbHbIX PerynMpoBOYHbIX MPOKNafgok dnaHua (nos. 7) (cMm. puc. 2).

5. - [ns cepumn K.A nsHoc mexay Kpbirb4aTKoON 1 ONOPOKM BCACbIBaHUSA, €CIN OH HE YPe3MEPHbIN, MOXHO YCTPaHUTb, OTperynvposas 3 wWingra
(nos. L7), pacnonoxeHHbIx BO3fe BCachiBalOLLEro 0TBEPCTHS, 1 3abnokuposas
MONIOXXEHWE OMopbl BCachbiBaHWS C MOMOLLbIO 3 nap raek U KoHTpraek (nos. L6). .

OceBoli 3a30p Mexay nonacTsMu 1 BcacbiBatoLLe ONOPON [OMKEH COCTaBNSATb " >
0,3-0,5 MM Npu n3MepeHnn TOMLLMHOMEPOM OT HarHeTaTenbHOro OTBEPCTUS. T~.

6. - B cnyyae upe3amepHoro n3Hoca pabo4yero koneca unu Kopryca Hacoca obpatutech N\,
B Gnvkanwmin cepsucHbli ueHTp CAPRARI 1 3anpocute opurnHarsnbHble

3anacHble YacTu. YTobbl CHATL paboyee KOMeco, NCMonb3ynTe KoY ANs BUHTA ]

C LMNVHAPWUYECKON FONOBKON C BHYTPEHHVM LUECTUrPaHHUKOM. [Ans CHATUS b 4 1

BpaLLaoLLENcs YacTu U3MENBIMTENS, Nocne yaaneHusi BUHTa C LMIMHAPUYECKON L7 [ /:/\LS

rONOBKOW C BHYTPEHHUM LLUECTUrPaHHNUKOM, UCNONb3ynTe ABe NOMoCTh Ans _:1

CbEMHVKA, PACrONIOXKEHHbIE B OCHOBAHUM BpaLLaLWENCs YacTy. T L6
7. -Tlepen noBTOpHON COOPKON PerynmpoBOYHbIE AeTanu, pe3aMHOBbIE AeTanu, raku 1 L5 /

60NTbl AOMKHbI BbITb TLLATENBHO OYULLEHDI. T—
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8. -Yb6epuTtech, YTO BCe Pe3VHOBbIE AeTanu HaXoAATCS B XOPOLUEM COCTOSIHUM, 3aMEHNTE Te, KOTOpble MO BbITb NOBPEXAEHbI BO BPEMS
pa3bopku UMM U3HOLLIEHBI B pe3yrbTaTe UCMoSb30BaHUS.

9. -Yb6eguTtecb, YTO YNNOTHUTENBLHOE MACNO HEe COOAEPXKUT BOAbI, B MPOTUBHOM Cry4Yae 3aMeHUTe YNIoTHEHNE Ha CTOPOHE Hacoca.

10. - Ans noBTOPHOW COOPKM BLIMOMHUTE NOCNEA0BATENBHOCTH LWaroB, 06paTHyto pasbopke, ybeamnBLIMCh, YTO BCE PE3VMHOBLIE YMIIOTHATENN BCTaBMEHbI
B MPaBUIIbHOM MOMNOXEHWW. 115 9TOro UCMONb3yTe YePTEX CEYEHUsl, CBEPSISi MO HEMY OpPUTMHANbHOE NONOXEHWE PasnUYHbIX AeTanen.

11. - Mpexge Yem 3aTArMBaTh CTOMOPHLIN BUHT paboyero korneca, HaHecuTe Heckonbko kanenb cpeactea LOCTITE 242 Ha pe3bOy BMHTa (Mo3.
L13) n 3ataHuTe BUHT M8 ¢ MomeHTOM 25 HMm (2,5 krm), a BUHT M10 ¢ MomeHTOM 50 HMm (5 krm).

Puc. 1

P2 —

==
q
[«
d
q
q
q

0,2 + 0,5 mm

+ 0,5 mm

BHyTpeHHUI anameTp Konbua 15 mm

(Makc. anameTparbHblii 3a30p = 3 MM)

Hapy>xHblii inameTp paboyero koneca 0,25 mm
(MWH. guameTpanbHbIi 3a3op = 0,5 mMm)

25. A YTUITU3ALUUA ANEKTPOHACOCA, BOJIbLIE HE NMPUTOAHOIO K UCTMOJIb3OBAHUIO

ECnun M3HOLLEHHbIV 1 MOBPEXAEHHBIN 3NEKTPOHACOC HEMPUIOAEH K aKCnyaTaumm 1 niobor peMOHT S3KOHOMUYECKM HellenecoobpaseH, ero
yTUNM3auust JOMmKHa NPOM3BOANTLCS C COBMIOAEHNEM MECTHbIX HOPM W NpaBuIl.

YTunusauma nsgenus no OKOHYaHUM CpPoKa CIyXObl.
MH®OPMALIMA ANA MNMOMb30OBATENEW cornacHo ct. 14 AUPEKTUBbLI EBPOMNENCKOIO MAPIIAMEHTA 1 COBETA 2012/19/UE ot 4 uions
2012 r. 06 oTxof4ax aneKTPUYeCcKoro 1 anekTpoHHoro obopyaoeaHusa (0330)
3Hauok nepevepkHyTOro MycopHoro 6auka, KoTopbli UIMEETCS Ha 3MEKTPUYECKOM W/UM 3aNeKTPoHHOM obopyaoBaHum (330) unu ero
ynakoBKe, 03HAYaET, YTO M3Zenune B KOHLLEe ero cpoka cryx6bl He0b6xo0aNMO YTUNM3MPOBATh OTAENBHO OT OCTalbHbIX ObITOBbLIX OTXOA0B.
BbITOBOE 330
MoxanyicTa, CBSHXXMTECH C BALLIMM MYHULMNANUTETOM UM MECTHLIMW BNAcTAMU A5 NOyYeHns Bce MHopmaLumm o cucteMmax
pasgenbHoro cbopa, AOCTYMHbIX B BaLle 3oHe. [poaaBel, HoBoro o6opynoBaHusi 06s13aH becnnatHo 3abpaTtb cTapoe npu Nnokynke o6opyaoBaHus
aHanorm4yHoro TmMna, Ytobbl BbIMOMHUTL NPaBUIbHYIO NepepaboTky/yTunusauuto. B Utanmm 6eitoBble 330 - 3TO 3NekTpoHAcoChl C 0gHOMa3HbIMU
ABuratensiMu, B Apyrux eBponenckux cTpaHax aTy knaccugpumkalmo HeobxoaMmo npoBepUTh.
MPO®ECCUMOHAIBHOE 330
Pa3zgenbHbIi cbop aToro 060pyaoBaHUsSt MO OKOHYaHUK Cpoka Cryk0Obl opraHu3yeT npoussoauTens. MNonb3oBaTerb, xenawLmnii M36aBUTbC OT
3TOro 060pPyA0BaHUs, MOXKET 3aTEM CBA3aTbLCA C NPOM3BOAUTENEM U CnefoBaTh NPUHATON y HEro npoueaype, YTobbl obecneunTb pasgenbHbI coop
o6opynoBaHUsi B KOHLIE ero cpoka Crny0bl, UM camocTosiTENbHO BbIOpaTh aBTOPU30BaHHYHO ANs TakUX Lenei opraHmsauuio. B niobom cnyyae
nonb3oBaTenb JOMKEH CObnoaaTh YCNoBUsi BbIBO3a, YCTAHOBIEHHbIE AnpekTueon 2012/19/EU.
HesakoHHas yTunmsaums nsgenvsi Co CTOpPOHbI Nonb3oBaTenst NPUBOAUT K MPUMEHEHUIO CaHKLIMIA, NMPEAYCMOTPEHHbIX 3aKOHOAATENBCTBOM.

26. 3AMACHBIE YACTU

[Insa 3aka3a 3anacHbIx YacTen komnaHum Caprari S.p.A. Unn ee aBTOpM30BaHHbIM CEPBUCHBIM LiIEHTPaM HEOBX0AMMO NPefoCTaBUTbL CrieayoLmne
naHHble:

1 - NOMHbIV KOA dneKkTpoHacoca

2 - Kop, AaTbl UM CEPUNHBIA HOMEpP

3 - HanMeHoBaHME U KOHKPETHbIN CCbINoYHbIN HOMep (L..), ykazaHHbI B pasgene Ha c. 136 + 141.

4 - xonunyecTBO Tpebyembix AeTanen

27. FAPAHTUNHbLIE OBA3ATENILCTBA

Ob6s3aTenbHbIM ycnosuem Ana nonyvYeHna npusHaHua rapaHTum ABnsaeTca cobnofeHne yKa3aHVIl7I MO UCMOSNMb30BaHUIO U JTYHLLUUX TMAPaBIANYECKNX 1
OJIEKTPOTEXHNYECKNX CTaHOaPTOB, YTO ABNAETCA OCHOBHbIM yCrnoB/EM 6e30TkasHom paﬁOTbI 3J1eKTpoHacoca.

Ha HeucnpasHoOCTb, BbI3BaHHYO M3HOCOM n/vnn KOppO3uew, rapaHTUsi He pacnpocTpaHseTcs.

Kpowme TOro, Ans npusHaHWs rapaHTUKM 3NeKTPOHacoC A0MKEH ObITb cHavyana OCMOTPEH HalnMn TEXHUYECKMMU creumannctamm nnm TeXxHn4eckummn
cneunanncTtaMmm aBTopnu3oBaHHbIX CEPBUCHbIX LEHTPOB Caprari.
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28. MPUYUHbI HENMPABUNbHON PABOThI

caprari]-

HeucnpaBHoCTH

Bo3moxHble NPUYMHBI

Cnoco6bl ycTpaHeHUs

1. OnekTpoHacoc He 1.1. OTCyTCTBYET NUTaHVe ABuUraTensi. 1.1. NpoBepbTe, He Nneperopenu nu
npenoxpaHuTenu n He cpaboTano nu pene
BkntouaeTcs 3aLMTBI KOHTYpa.
1.2. BeikntoyaTenb ycTaHOBEH B nonoxeHun BbIKIT. 1.2. Beibepute nonoxexune BKJL.
1.3. Cpabotarno TennoBoe pere. 1.3. Hangute n ycTpaHute NpuyunHbl, NpoBepbLTe
kannbposky. CbpocbkTte Tennosoe perne.
1.4. N3-3a ypeamepHoOU neperpyskn neperopenu 1.4. Hangnte npnynHy n 3ameHuTe
npefoxpaHuTenu. npefoxXpaHuTenu.
1.5. OTcyTCTBYET OAHa (hasa. 1.5. YcTpaHuTe npuymnHbl, NPOBEPUB COEAMNHEHUS
TNIMHWA.
1.6. KoHTyp TennoBoro gatyvika gsuratens 1.6. NpoBepbTe LENOCTHOCTb KOHTYpa TENNOBOro
Pa30OMKHYT U COEQUHEHUS BbIMOHEHbI [artyvka unm ucnpaebTe HenpaBurbHble
HenpaBuIbHO. COEAVHEHWS.

2. OneKTpUYEeCKUii Hacoc 2.1. HomunHanbHoe HanpsbkeHe He nogaeTcs Ha Bce 2.1. NpoBepbTe LEenoCcTHOCTb NpeaoxpaHnTenein
3anyckaercsi, HO a3kl ABuratens. aneKTpr4ecKkoro obopyaoBaHus.
cpabaruisaet pene 2.2. TennoBoe perne yCTaHOBMEHO Ha CANLLKOM 2.2. NpoBepbTe 1 Npy HEOBXOAMMOCTY UCTIPaBLTE
neperpysku. HU3KOE 3HaYeHue. KanuGpoBkKy.

2.3. Nnoxas/oTcyTCcTBYOLWAsa U30NAUMsa ABUraTensi. 2.3. OTkniounTe NUTaHWe ABuratens n NpoBepbTe
ero n3onsaumio.

2.4. HepaBHOMepHOe noTpebneHne Toka no dasam. 2.4. NpoBepbTe noTpebneHve Toka no gasam,
MakcumMarnbHbI ancbanaHc He [OMmKeH
npesbiWwate 5 %. YctaHoBUB ancbanaHc,
obpaTuTech B cneumanu3npoBaHHyo
MacTepCKyHo.

2.5. Pabo4ee koneco MoOXeT BbITb 3aCOPEHO, 2.5. Ecnv npeppigyLyme npoBepku

3abnoknpoBaHo Ny NOBPEXAEHO. aneKTpu4eckoro obopyaoBaHus ganm
oTpuLaTenbHbIN pesynsTaTt, CHAMUTE
3MEKTPOHaCcOC C pe3epByapa 1 NpoBepkTe, HE
3abnokunpoBaHo nn paboyee koneco.

3. OneKTpuyecKkuit Hacoc 2.6. CnuLuKoM BblCOKasi BA3KOCTb W/MNW MIOTHOCTb 2.6. NpoBepbTe NpaBUNbHOCTL BbIOOPa Napbl
He oBecneunsaeT nepeka4ymBaeMom XUOKOCTH. Hacoc/aBuraTenb.

NpasunbHLIN Hanop. 3.1. BnyckHasi Unu BbINYCKHas 3a[BIXKA YACTUYHO 3.1. OTKpOWiTe UMK PasBroKMPYINTE 3aBUKKM
3aKpbITa UK 3acopeHa.

3.2. 3anopHbIi knanaH YacTUYHO 3aCOpPeH. 3.2. Heobxoammo pasbrokupoBsathk KnanaH;
€Cnv eCTb BHELLUHWUI pblyar, NoABUranTe ero
Bnepen-Hasaz HECKONbKO pas.

3.3. BcacbiBatowmi/HarHeTaTenbHbIN Tpy6onposoa, 3.3. BakayanTte YMCTYI0 NPOMBIBOYHYIO BOAY MK

3aCOpeH. 3aKavaliTe C MOMOLLbIO LUfaHra Boay nof
BbICOKVMM [1aBrneHNeM B TPyObl.
3.4. OneKkTpu4eckmin Hacoc BpaLLaeTcs B 3.4. HN3KOCKOPOCTHbIE 3NEKTPOHACOChl MOTyT
HenpaBUbHOM HanpasreHUN. paboTtaTb B 06paTHOM HamnpasneHnm ¢
HebonbLUMM LWYMOM 1 Bubpaumsamm (B
yactHocTn, KCW); npoBepbTe NpaBUnbHOCTb
HarnpasreHus BpalleHUsi ABUraTens.
3.5. Hanop, pa3srBaembli 3NeKTPOHACOCOM, 3.5. MpoBepbTe 06LWMIA Hanop MaHOMETPOM Mpwu
YMEHbLUWIICS. paboTatoLLeM dneKkTpoHacoce; CpaBHUTE
N3MepeHHoe 3Ha4YeHre C NomnyYeHHbIM 13
OOKYMEHTaLMN Unu nyyiue ¢ npeabiayLymm
nokasaHuamu. Ecnu anekTpoHacoc
npopaboTtan kakoe-To BpeMsi 1 Hanop
YMEHBLUWICS, CHAMUTE 3MEKTPOHAcoC 1
NpOBepbLTE CTEMNEHb Er0 U3HOCA UM HanuMune
npensaTcTBMi Ha paboyem Konece.

3.6. Bbinun yTeykun B cucteme BHYTpM HacCOCHOM 3.6. NposepbTe 1 ycTpaHuTe BCe BO3HUKLLNE

cTaHumn. noBpexaeHns.

3.7. Namenwbuntenb 3acopeH. 3.7. MNopgHMMUTE anekTpoHacoc 1 yganure
TBepAble Tena Ha BcacbIBaHWN.

3.8. Mmapasnunyeckas 4acTb U3HOLLEHA. 3.8. YcTpaHuTe nsHoc, oTperynnposas

BCaCbIBalOLLYyt0 OMOpY Kopryca Hacoca
(Tonbko KT), unv 3amMeHuTe N3HOLLEHHbIE
aetanu.
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HeucnpaBHocTu

Bo3mMoXHble NPUYUHBI

Cnoco6bl ycTpaHeHus

4. dneKTpPUYECKU Hacoc
He oGecneunBaeT
npaBunbHYIO nogavy.

4.1. QnekTpryeckunii Hacoc pasrepMeTM3npoBaH
13-3a BO3AYLUHOIO KapmaHa.

4.2. BnekTpoHacoc unu TpybonpoBof 3aCOpeHbI.
4.3. [JaT4MK MUHUMAIbHOTO YPOBHSI MOXET ObIThb
3a6roKMpOBaH B 3aKPbITOM MOSMOXEHUN.

4.4. MepekntoyaTtenu obopynoBaHus ynpasneHus B
HenpaBUIIbHOM MOMOXEHUN.

4.5. BonbLUOW N3HOC rMMOpPaBiMYECcKOn YacTu.

4.6. 3agBwkKa 3akpbiTa Uny obpaTHbIV knanaH
3abnoknpoBaH

4.1. BbIKNOYNTE 3MEKTPOHACOC Ha HECKOSBbKO
MUWHYT, 3aTEM CHOBA BKIIOUMTE.

4.2. OcMoTpuWTE NocneaoBaTenbHO Hacoc,
TpybonpoBsoa 1 pesepyap.

4.3. YbeauTech, YTo AaTYvK MUHUMAbHOIO
YPOBHS cBOGOAEH.

4.4, YcTtaHOBUTE NepekntoyaTenn B npaBuiibHoe
NoroXeHue.

4.5. BbINOnHUTE KanutasnbHbI PEMOHT
arekTpoHacoca.

4.6. OTKpoNTE 3aBWXKY UMK pa3bnokupyiite
KnanaH.

5. OBuraTtens
ocTaHaBnuBaeTcA U
Yyepe3 KOpPOTKOe Bpemsi
CHOBa 3anyckaeTtcs,

HO TennoBas 3awmTa
nyckoBoro o6opyaoBaHus
He cpabaTtbiBaer.

5.1. OnekTpoHacoc paboTaeT B paboyeM Lukne co
CMMLLKOM BOmbLIMM KONIMYECTBOM MYyCKOB.

5.2. OTNoxeHusi Ha MOBEPXHOCTSIX, paccenBatoLLMX
BblAENsieMoe anekTpoasuratenemM Tenno.

5.3. HegoctatouHbI ypoBEHb Macna B cucteme
oxnaxageHuns (Mpyu Hanmuum)
CmMm. Takke nyHkTbl 2.1.-2.3.-2.4.-2.5. - 2.6.

5.1. HakonutenbHas kamepa CnvwKoM mana
WY HencnpaBHbIN 06paTHBIN KnanaH cHoBa
HanornHsieT pesepsyap

5.2. BbINOMHMTE O4YNCTKY

5.3. [NpoBepbTe KONMYECTBO Macna.

6. dnekTpoHacoc He
ocTaHaBnMBaeTcs.

6.1. OneKkTpoHacoc He ONOPOXKHSAET CKBaXUHY A0
YPOBHSI OCTaHOBKMU.

6.2. OneKkTpunyecKkMin Hacoc NpoformkaeT paborartb
[axe nocrne ypoBHs OCTaHOBA.

6.3. OneKkTpu4ecKknin Hacoc ¢ He4OCTaTOYHOMN
nofayen Ans Hyxza cUCTembl.

6.1. MNpoBepbTe Hanu4yne yTeyek B
HarHeTaTenbHoOW cucTeme BHYTPU
pesepByapa unv nNpensTcTBYN B KnanaHax
unm paboyem konece.

6.2. MNpoBepbTe 060pyAOBaHNE KOHTPOMS YPOBHS.

6.3. 3ameHnTe anekTpoHacoc Ha bonee
NPON3BOAUTENBHbIN.

7. AneKTpUYecKum
Hacoc He paboTaeT B
aBTOMaTU4YECKOM peXMME.

7.1. YpOBEHb XWNAKOCTU B HAKOMUTENBHON Kamepe
HeJocTaToMeH ANs 3anycka aneKTpu4eckoro
Hacoca.

7.2. HenpaBunbHOE NOAKMYEHE aTYMKOB
YPOBHS! UMK UX HEUCTIPABHOCTb.

7.1. 3anonHuTe Unun JoXamMTech 3anofiHeHNs
HaKOMUTENbHOW Kamepbl, YTOObI NPOBEPUTL
paboTy aneKkTpoHacoca, Koraa AaTvyuk nogact
NOATBEPXKAAIOLLMIA CUrHan.

7.2. TpoBepbLTE COEANHEHNS KAXKAO0Mo AaTymka n
3aMeHUTE HencnpaBHbIe.

8. BkntoyeHa 3BykoBas u/unu
cBeTOoBasA cUrHanusauus
paTtynka NnpoBOAUMOCTH.

8.1. Hannune Boabl B Macne B MacnsHom kamepe
anekTpoHacoca.

8.2. ABapuiiHbIi curHan nogaeTcsi Npu nepeom
nycke anekTpoHacoca, Nocne ero ycTaHoBKM
U NepeyCTaHOBKN.

8.1. BEposiTHbI M3HOC MEXaHUYECKOrO
YNNOTHEHNSI CO CTOPOHbI HAacoca, NpoBeauTe
TeXHUYeckoe obCnyxrBaHMe Kak MOXHO
cKopee.

8.2. MNepep npoBepkoii Macna B arieKTpoHacoce
y6eamTech, YTo BCE COEAMHEHNS,
OTHOCSILLIMECS K AaTYMKY MPOBOAMMOCTH,
BbIMOMHEHbI NPaBUBHO.

9. Cpaborana TennoBas
3almTa KOHTypa
Unu neperopenu
npefoxXpaHUTEN IMHUMN.

9.1. [iBuratenb NOAKMOYEH HEMPABUIBHO.

9.2. KopoTkoe 3aMblkaHve B COeANHUTENbHbIX
kabensix, B 0GMOTKE MMM B COEANHEHMSIX
Asuratens.

9.3. 3awuTHas nnacTvHa unu NpesoxpaHuTenu
3alLMTHOrO YCTPOCTBA MEHBbLLIErO pasMepa Mo
CPaBHEHWIO C YCTAHOBMEHHON MOLLHOCTbHO.

9.1. NpoBepbTe 1 UCNPaBbTE COEAVMHEHUS B
naHenw.

9.2. OTknouMTe ABUraTenb U NpOBEpLTE
06MOTKM, MPOBEpPLTE Ha HanMyMe KOPOTKOro
3aMblkaHUs UK coeanHeHust dasbl ¢
3emMren.

9.3. MNMpoBepbTE 1 3aMEHUTE Ha ANEMEHTbI
TpebyemMoro HommHana.

10. dnekTpoHacochl
He 3anyckaroTcs
noovepegHo,
ecnu ato
npeaycMoTpeHo Ha
wmTe.

9.4. YpesmepHas TemnepaTypa B MOMELLEHUN, TAe
HaxoaMTCs NaHen..

10.1. Pene nepeknto4eHns yCTPOWCTB HEUCMPABHO.

10.2. HenpaBunbHas nocrnegoBaTtenbHOCTb
[aT4YNKOB YPOBHSI.

9.4. ObecneybTe JOCTAaTOUHYHO BEHTUNSALMIO
NOMELLEHNSI UMK UCMONb3ynTe
KOMMeHcrpoBaHHOe oGopyaoBaHue.

10.1. MNpoBepbTE N NpY HEOOXOAMMOCTH
3aMEeHUTE YCTPOICTBO.

10.2. NpoBepbTe U UCNpaBbTe
nocnefoBaTenbHOCTb cpabaTbiBaHWs U
yrpaBneHnst KomaHaaMm fycka 1 ocTaHoBa.

11. WU3menbuutenb 4yacto
3abuBaeTcs.

11.1. Hoxu nsmeneuntens 3aTynunmce.

11.2. OnekTpuyeckuin Hacoc BpaLlaeTcs B
NPOTMBOMNOMOXHOM HanpasiieHUu.

11.1. 3ameHuTe fBa KOMNOHEHTA U3MENBYNTENS.

11.2. TMpoBepbTe HanpaBneHne BpaLleHnst

Caprari S.p.A.
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NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND COMMENTS
NOTES ET OBSERVATIONS
ANOTACIONES Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX
SAMEYAHNA N KOMMEHTAPUN
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29.

K.MO065H.. - K.A080H.. - K.M080.. - K.A100H.. - K.A100L.. - K.A150H.. - KM100H.. - K.M150H.. -
K.M150L.. - K.W080.. - KW100H.. - KW100L.. - K.TO40H.. - K.D200ON.. (+0075..)

DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI
OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS
DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT ET POIDS
DIMENSIONES Y PESOS

ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
DIMENSOES a E PESOS

AIAXTAXEIX KAl BAPOZ

FABAPUTHBIE PASMEPbLI 1 BEC

DIMENSIONI FLANGE ELETTROPOMPE E SUPPORTI

DIMENSIONS OF ELECTRIC PUMP FLANGES AND SUPPORT
DIMENSIONS DES BRIDES DES ELECTROPOMPES ET DES PALIERS
DIMENSIONES BRIDAS ELECTROBOMBAS

ABMESSUNGEN DER FLANSCHE VON ELEKTROPUMPEN UND TRAGERN
DIMENSOES DAS FLANGES DAS ELECTROBOMBAS E SUPORTES
AIAZTASZEIZ ®AANTZON HAEKTPANTAIQN KAI BAXEQN

PASMEPbBI ®JTAHLUEB 3NIEKTPOHACOCOB 1 OroP

DN80-PN16(*)

N°4 fori DN80 PN16 + n°4 fori ex DN80 PN10

no.4 holes DN80 PN16 + no.4 holes former DN80 PN10

4 trous DN80 PN16 + 4 trous ex DN80 PN10

n.°4 orificios DN80 PN16 + n.°4 orificios ex DN80 PN10

4 Bohrungen DN80 PN16 + 4 Bohrungen ex DN80 PN10
4 furos DN80 PN16 + 4 furos ex DN80 PN10

4 omég DN80 PN16 + 4 otrég ex DN80 PN10

4 otBepcTna DN80 PN16 + 4 otBepcTns ex DN80 PN10

DN PN N°(p)| @ q DNa - @ g DNm Du \'
DN40 - PN6 40 [mm] | 6 [bar] 4 14 [mm] 100110 [mm] | 146 [mm]
DN65 - PN16 (*) | 65[mm] | 16 [bar] | 4 M16 - (-) [mm] 145 [mm] 185 [mm]
DNG65 - PN16 65 [mm] | 16 [bar] 4 (-) - 18 [mm] 145 [mm] 185 [mm]
DN80 -ex PN10 |80 [mm] | 10[bar] | 4 (-) - 18 [mm] 160 [mm] 200 [mm]
DN80 - PN16 (*) |80 [mm] | 16 [bar] | 4 M16 - (-) [mm] 160 [mm] 200 [mm]
DNB80 - PN16 80 [mm] | 16[bar] | 8 (-) - 18 [mm] 160 [mm] 200 [mm]
DN100 - PN16 | 100 [mm]| 16 [bar] | 8 (-) - 18 [mm] 180 [mm] 220 [mm]
DN100 -PN16 | 100 [mm]| 16 [bar] | 8 M16 - (-) [mm] 180 [mm] 220 [mm]
DN100 - PN16 (*) | 100 [mm] | 16 [bar] | 4 M16 - (-) [mm] 180 [mm] 220 [mm]
DN150 - PN16 | 150 [mm]| 16 [bar] | 8 (=) - 22 [mm] 240 [mm] 285 [mm]
DN150 - PN16 | 150 [mm] | 16 [bar] | 8 M20 - (-) [mm] 240 [mm] 285 [mm]
DN150 - PN16 (*) | 150 [mm] | 16 [bar] | 4 M20 - (-) [mm] 240 [mm] 285 [mm]
DN200 - PN10 | 200 [mm]| 10 [bar] | 8 M20 - 22 [mm] 295 [mm] 340 [mm]

Caprari S.p.A.
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DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI

OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS

DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT ET POIDS
DIMENSIONES Y PESOS
ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
DIMENSOES a E PESOS

K. T..H...

AIASTAZEIS KAl BAPOS DNm(O)/PN(P)” ] 3
FABAPUTHbLIE PABMEPLI N BEC
PG
B
Elettropompa Tipo Pesi
Electric pump type Weights
Electropompe type Poids
Electrobomba Tipo Pesos
Gewicht
Elektropumpen typ A|B|Cc|D|E|F |G |H K|[L|M|N[O|P| T |W| Pesos
Tipo de electrobomba Bépog
TOTTOG NAeKTPAVTAIQG Bec
Twn anekTpoHacoca [Kg]
KCT040HA+006522N3 | 640,4| 373| 357,5(240|133|221 |136,5|73| 317|49| 120|402|40]| 6 {118,4| 27 100
KCT040HD+004821N3 | 571,3| 373| 341 [240|133|204,5(136,5|73| 317|49| 120|366|40| 6 (85,3 |27 81,7
KCT040HG+003821N3 | 571,3| 373| 341 [240|133|204,5(136,5|73| 317|49| 120|366|40| 6 (85,3 |27 81,8
KST040HG+006522N3 | 640,4 | 373| 357,5(240(133|221 |[136,5|73| 317|49| 120|402(40| 6 (118,4|27| 101,7
KST040HI+004821N3 571,3| 373| 341 [240(133|204,5|136,5|73| 317|49| 120(366|40| 6 (85,3 |27 81,6
KSTO040HI+006522N3 640,4| 373| 357,5(240(133|221 |136,5|73| 317|49| 120|402(40| 6 (118,4|27| 101,6
KST040HM+004821N3 | 571,3| 373| 341 [240|133|204,5(136,5|73| 317|49| 120|366|40| 6 (85,3 |27 81,5
CFF 11, INSTALLAZIONE TRASPORTABILE IMMERSA (accessori TSK..)
q2 TRANSPORTABLE SUBMERSED INSTALLATION (TSK.. accessory)
INSTALLATION TRANSPORTABLE IMMERGEE (accessoires TSK..)
INSTALACION TRANSPORTABLE SUMERGIDA (accesorios TSK..)
SENKRECHTE TROCKENINSTALLATION (Zubehorteile TSK..)
< INSTALACAO TRANSPORTAVEL SUBMERSA (acessérios TSK..)
G1% KINHTH YNOBPYXIA ETKATAXTAZH (ageooudp TSK..)
|| = MOIrPY>XHAA NEPEOBUXHAA YCTAHOBKA (npvHagnexHocTu
(CFF...) —éﬁF‘ H BAK..)
\
DNm(O) / PN(P)
8.
Accessorio Tipo Peso
Accessory type Weight
Accessoire type Poids
Accesorio tipo Peso
Zubehbrtyp Gewicht
AR q2 Peso
Acessorio tipo Bépog
ToTroG €€apTAHATOG Bec
Tun akceccyapa [Kg]l
CFF11/2 110 2,6
124
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INSTALLAZIONE CON AGGANCIO AUTOMATICO IMMERSO

3”
a . a BAKO040 4 (accessori BAK..)
bg.‘ i T c (CATx5000mm/GRI) INSTALLATION WITH AUTOMATIC COUPLING IMMERSED
= v ‘ . (BAK.. accessories)
3 d% INSTALLATION AVEC ACCROCHAGE AUTOMATIQUE IMMERGE
TUB I r (accessoires BAK..)
( )\‘x 1 INSTALACION CON ENGANCHE AUTOMSSTICO SUMERGIDO
@ dx6000mm l (accesorios BAK..)
} A INSTALLATION MIT AUTOMATISCHER EINRASTUNG UNTER WASSER
— i , Z (Zubehorteile BAK..)
:j:ﬁ L laie = ;T INSTALACAO COM ACOPLAMENTO AUTOMATICO SUBMERSO
| . = y (acessorios BAK..)
éé" 9 ? iI ) i >TAOEPH YMNOBPYXIA EFTKATAZTAZH ME AYTOMATH XYNAEZH
n j q (ageooudp BAK.. pe epparmmiddopevn Baon)
G| F (TFKX o!| | DNm(O)/PN(P) YCTAHOBKA C ABTOMATUYECKMM COEOVHEHUVEM C
‘ m B ‘ MOrPY>XXEHUEM (npuHagnexHoctn BAK..)
Accessorio Tipo Peso
Accessory type We!ght
Accessoire type Poids
Accesorio tipo Glzei?ht
. Wi
Zubehortyp a|b|c |d |f gl h|i|j|1|m|njojlalr|y]|z]| pPeso
Acessorio tipo Bapog
TUTTOG €COPTANOTOG Bec
Tun akceccyapa [Kg]
BAKO0403/4 52,5| 12 | 27 [3/4"| 60 | 40 |120| 80 | 14 (21,5/113| 115[70 |37 1G/21" 129|397 5
z- Battente minimo con funzionamento continuo S1 y - Battente minimo con funzionamento intermittente S3
Minimum head with S1 continuos service Minimum head with S3 intermittent service
Charge d'eau minimum avec fonctionnement continu S1 Charge d'eau minimum avec fonctionnement intermittent S3
Nivel minimo funcionantes con servicio S1 Nivel minimo funcionantes con servicio intermitente S3
Mindeztwasserspiegel bei dauerbetrieb S1 Mindeztwasserspiegel bei Aussetzbetrieb S3
Altura de liquido minima com funcionamento continuo S1 Altura de liquido minima com funcionamento intermitente S3
Katwrarn o1a8un avrAopevou uypou yia cuvexr| Asiroupyia S1 Katwratn o168un avrAouuevou uypoU yia SIaKOTITOpEVN AsiToupyia S3
MuHUManbHbINA Hanop Npu NPEpPLIBACTOM pexume paboTsl S1 MwuHUManbHbINA Hanop Npu NPepbLIBUCTOM pexume paboTtsl S3
INSTALLAZIONE CON AGGANCIO AUTOMATICO
h2 B BAKO040A NON IMMERSO (accessori BAK..)
'}' '}' INSTALLATION WITH AUTOMATIC COUPLING
I (CATXS000mm/GRI) 57 IMMERSED (BAK.. accessories)
[N
‘ INSTALLATION AVEC ACCROCHAGE AUTOMATIQUE
NON IMMERGE (accessoires BAK..)
RREEE . B INSTALACION CON ENGANCHE AUTOMSSTICO
NO SUMERGIDO (accesorios BAK..)
INSTALLATION MIT AUTOMATISCHER EINRASTUNG
I A NICHT UNTER WASSER (Zubehorteile BAK..)
Min 300 mm INSTALAGAO COM ACOPLAMENTO AUTOMATICO
Max 1500 mm 2 NAO SUBMERSO (acessorios BAK..)
V2
PI—1pTl k — YIMNOBPYXIA EFTKATAXTAXH ME AYTOMATH XYNAEZH
c2 a2 )12 (a&eooudp BAK.. pe un epBammdduevn Bdaon)
l 3 YCTAHOBKA C ABTOMATUYECKMM COEOVMHEHVEM BE3
G F (CFF) MOrPYXXEHWA (npuHaanexHocT BAK..)
Accessorio Tipo Peso
Accessory type Weight
) Poids
Accessoire type )
L eso
Accesorlo tipo Gewicht
Zubehrtyp a2 | c2 | d2 | g2 |h2|i2 |j2|r2|y2|22| Peso
Acessorio tipo Bdpog
TUTTOG €CapTAMOTOG Bec
Tun akceccyapa [Kg]
BAKO40A 29 | 165 | 315 | 403 [107| 76 | 76 ,]G/21" 151|419 13
z2 - Battente minimo con funzionamento continuo S1 y2 - Battente minimo con funzionamento intermittente S3

Minimum head with S1 continuos service

Charge d'eau minimum avec fonctionnement continu S1

Nivel minimo funcionantes con servicio S1
Mindeztwasserspiegel bei dauerbetrieb S1

Altura de liquido minima com funcionamento continuo S1
Katwrartn a1a8un aviAoUpevou uypou yia ouvexr Asitoupyia S1
MuHUManbHBIA Hanop Npu NPepbLIBUCTOM pexume paboTbl S1

Caprari S.p.A.

Minimum head with S3 intermittent service

Charge d'eau minimum avec fonctionnement intermittent S3

Nivel minimo funcionantes con servicio intermitente S3
Mindeztwasserspiegel bei Aussetzbetrieb S3

Altura de liquido minima com funcionamento intermitente S3
Kartwrartn o1édBun avrAoupevou uypou yia diakoTrtéuevn Asitoupyia S3
MuHUManbHbI HAanop Npu NPepbLIBUCTOM pexume paboTel S3
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K.MO065H.. - K.AO80H.. - K.M080.. - K.A100H.. - K.A100L.. - K.A150H.. - KKM100H.. - K.M150H.. -
K.M150L.. - K.W080.. - KW100H.. - KW100L.. - K.D20ON.. (+o07s..)

n2 ‘ [
iy !
DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI (CFONN ¥ 2 ~
OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS I Ry - o
DIMENSIONES Y PESOS DNmOYPNP) Y| =
ABMESSUNGEN UND GEWICHTE " [DNa(QYPN(R)
DIMENSOES a E PESOS 0 D __E

AIAXTAXEIX KAl BAPOZ

2| 'l
FTABAPUTHBIE PASMEPLI 1 BEC r‘

Iy

(CFP)L_ o

DNm(O)lP}\‘l,(P)

INSTALLAZIONE FISSA IMMERSA (accessori BAK..) oh e B BAK
PERMANENT SUBMERSED INSTALLATION (BAK.. accessories) ~ -2..2. [* -
INSTALLATION FIXE IMMERGEE (accessoires BAK..) = =2 S LW (CATX5000mm/GRI)
INSTALACION FIJA SUMERGIDA (accesorios BAK..) r] : ﬂ B 6x6000 9

STATIONARE NASSINSTALLATION (Zubehérteile BAK..) fe=nm
INSTALACAO FIXA SUBMERSA (acessorios BAK..) L |
STAOEPH YMNOBPYXIA EFKATASTAZH (afecoudp BAK..) (TUB)
MOrPY>XKHAA CTALUMOHAPHAA YCTAHOBKA (npvHagnexHocTtu
BAK..)

D

DNa(Q)/PN(R)

DNm(O)/PN(P)

INSTALLAZIONE TRASPORTABILE IMMERSA (accessori TSK..) B TSK.B

TRANSPORTABLE SUBMERSED INSTALLATION (TSK.. accessory) D y2=K+H+s2
INSTALLATION TRANSPORTABLE IMMERGEE (accessoires TSK..) g2 22=L+H+s2
INSTALACION TRANSPORTABLE SUMERGIDA (accesorios TSK..) r2 1
SENKRECHTE TROCKENINSTALLATION (Zubehérteile TSK..) =
INSTALAGAO TRANSPORTAVEL SUBMERSA (acessorios TSK..)
KINHTH YNOBPYXIA ETKATAXZTAZH (ageooudp TSK..)
MNOIrPYXXHAA NMEPEABMXHAA YCTAHOBKA (npuHagnexHoctu (CFP) [ A o
BAK..) T =

DNm(O)/PN(P) R
IN°e2 @
,m‘—r_nzl

 DNm(O)/PN(P)

DNa(Q)/PN(R) ‘

=oE eE

j2
j2

v2 2
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INSTALLAZIONE PER CAMERA ASCIUTTA-ORIZZONTALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-HORIZONTAL (/R)
INSTALLATION POUR FOSSE SECHE-HORIZONTALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-HORIZONTAL (/R)
INSTALLATION FUR TROCKENKAMMER-HORIZONTAL (/R)
INSTALAGCAO PARA CAMARA SECA-HORIZONTAL (/R)
EMFKATAZTAZH A =ZHPO GANAMO-OPIZONTIO (/R)
FOPWU3OHTAJIEHAS YCTAHOBKA B CYXOW KAMEPE (/R)

DNm(O)/PN(P) SOK
y 1,5m min
p| DNa(@/PNR)} B <—>E
it )/
) N\
f3jza§
N°a3 @ g3 i3 :
— ag k3 - B s
a3| h3} 1O N2gm3 |
v LB jr_, G 03,
TFKX H
(TFKX) |

INSTALLAZIONE PER CAMERA ASCIUTTA-VERTICALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-VERTICAL (/R)
INSTALLATION POUR FOSSE SECHE-VERTICALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-VERTICAL (/R)
INSTALLATION FUR TROCKENKAMMER-VERTIKAL (/R)
INSTALAGAO PARA CAMARA SECA-VERTICAL (/R)
EFKATAZTAZH A =HPO ©AANAMO-KATAKOPY®O (/R)
BEPTUKAINbHASI YCTAHOBKA B CYXOW KAMEPE (/R)

N°(e2) @ f2

e

SR —
Y o
=

v2

1.5m minE
5

—

,,,,,,,,, N°(e2) @ 2

H (TFKX) *H‘i

DNa(Q)/PN(R) | N
,,,,, i N
i = E

a2 c2

i2

b2
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Elettropompa Tipo

Electric pump type

Electropompe type

Electrobomba Tipo

Elektropumpen typ A |B|C|D|E|F |G|H| J|K|LIM| N |OlP|lQ]| R T
Tipo de electrobomba

TOTT0G NAeKTPavVTAiag

Tun anekTpoHacoca

KCMO065HA+004821N3 | 601,7 | 390 | 349,5 | 245 |145 | 204,5 | 145 (80,5 |516,4 | 324|71,9(150,4| 366 65|16 | 65 16 (*) | 85,3
KCMO065HD+004821N3 | 601,7 | 390 | 349,5 | 245 |145 | 204,5 | 145 (80,5 |516,4 | 324|71,9(150,4| 366 65|16 | 65 16 (*) | 85,3
KCMO065HG+003821N3 | 601,7 | 390 | 349,5 | 245 |145 | 204,5 | 145 (80,5 [516,4 | 324(71,9(150,4| 366 65|16 | 65 16 (*) | 85,3
KCMO065HL+003821N3 | 601,7 [ 390 | 349,5 [ 245 |145 [ 204,5 | 145 |80,5 [516,4 | 324(71,9[150,4| 366 65|16 | 65 16 (*) | 85,3
KCMO080HA+001561N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCMO080HA+002941N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCMO080HA+005842N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |120,5| 598 |370| 80 |196 |402 80|16 | 100| 16 118,4
KCMO080HD+001561N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCMO080HD+002141N3 | 650,3 | 435|380,5 | 255|180 | 204,5| 176 (118 | 565 |[370|80 [199 |366 80|16 | 100| 16 85,3
KCMO080HD+004641N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |120,5| 598 |370| 80 |196 |402 80|16 | 100| 16 118,4
KCMO080HG+001561N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCMO080HG+001641N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCM080HG+003741N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |120,5| 598 |370| 80 |196 |402 80|16 | 100| 16 118,4
KCMO080HL+002941N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 |120,5]| 562 |322| 80 [196 | 366 80[16 | 100| 16 85,3
KCMO080LA+012522N3 | 763 498 | 405,5 | 325|173 | 225,5| 180 |95 643,6(438| 87 |182 |461,6 | 80 | 16 | 80 16 (*) | 19,4
KCMO080LC+012522N3 | 763 498 | 405,5 | 325|173 | 225,5| 180 |95 643,6(438| 87 |182 |461,6 | 80 | 16 | 80 16 (*) | 19,4
KCMO80LE+009022N3 | 763 498 | 405,5 | 325|173 | 225,5| 180 |95 643,6(438| 87 |182 |461,6 | 80 | 16 | 80 16 (*) | 19,4
KCMO080LG+006522N3 | 763 498 | 405,5 | 325|173 | 225,5| 180 |95 643,6(438| 87 |182 |461,6 | 80 | 16 | 80 16 (*) | 19,4
KCMO80LI+006522N3 | 763 498 | 405,5 | 325|173 | 225,5| 180 |95 643,6(438| 87 |182 |461,6 | 80 | 16 | 80 16 (*) | 19,4
KCMO080LP+016522N3 | 765,4 | 498 |416,5 | 325|173 | 236,5| 180 |95 646 [438| 87 [182 | 464 80|16 | 80 16 (*) | 1194
KCWO080HA+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HA+005842N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HC+004641N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HE+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HE+003741N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HH+002941N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HI+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HI+002141N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HM+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HM+001641N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HN+006522N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HN+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HP+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HP+001641N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HP+006522N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349| 97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HP+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HQ+006522N3 | 707,4 | 392|367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 (187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HQ+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HR+006522N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 (187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HR+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349| 97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HT+006522N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HT+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 (187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HV+004821N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |349| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HW+004821N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |349| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HW+006522N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349| 97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HW+009022N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 (187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KCWO080HX+004821N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |349| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080HZ+004821N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |349| 97 [187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KCWO080LA+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 [446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KCWO080LD+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 [446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KCWO080LG+016522N3 | 777,4 | 543 | 401,56 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 |[446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KCWO080LL+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 [446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KCWO080LP+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 |[446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KCWO080LR+012522N3 | 775 5431390,5 [ 370|173 | 225,5| 165 |99 655,6 44698 [194 |461,6 | 80 |16 | 80 16 (*) | 1194
KSMO080HA+001861N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |121 | 598 |297| 75 |[196 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSMO080HA+005842N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |121 | 598 |297| 75 |[196 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSMO080HC+004641N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |121 | 598 |297| 75 |[196 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSM080HD+001561N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KSMO080HD+003741N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |121 | 598 |297| 75 (196 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSM080HG+001561N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KSM080HG+002941N3 | 647,3 | 407 | 380,5 | 245|162 | 204,5| 176 (121 | 562 |[297| 75 [196 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KSMO080HG+005842N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 |120,5| 598 |370| 80 |196 |402 80|16 | 100| 16 118,4
KSMO080HL+005842N3 | 716,4 | 407 | 397 | 245|162 | 221 176 [120,5| 598 |370| 80 |196 |402 80[16 | 100| 16 118,4
KSWO80HE+001861N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSWO80HE+005842N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 (187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSWO080HH+001561N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KSWO080HH+004641N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSWO080HL+003741N3 | 707,4 | 392 | 367 | 245|147 | 221 146 |92 589 |349|97 [187 |402 80|16 | 80 16 (*) | 118,4
KSWO080HM+002941N3 | 638,3 | 392 | 350,5 | 245|147 | 204,5| 146 |92 553 |315| 97 (187 |366 80|16 | 80 16 (*) | 85,3
KSWO080LL+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 |[446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KSWO080LP+016522N3 | 777,4 | 543 |401,5 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 |[446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
KSWO080LS+016522N3 | 777,4 | 543 | 401,56 | 370|173 | 236,5| 165 |99 658 |[446|98 |194 |464 80|16 | 80 16 (*) | 19,4
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Elettropompa Tipo Pesi
Electric pump type Weights
Electropompe type Poids
Electrobomba Tipo Pes_os
Elektropumpen typ Gewicht
) n2 | q2 | r2 | w2 | x2 Pesos
Tipo de electrobomba Bdpog
TOTog NAekTpaAvVTAiag Bec
Tun anekTpoHacoca [Kg]
KCMO065HA+004821N3 | 140 [135| 75 | 185 | 200 93,3
KCMO065HD+004821N3 | 140 [135| 75 | 185 | 200 93,3
KCMO065HG+003821N3 | 140 [135| 75 | 185 | 200 88,7
KCMO065HL+003821N3 | 140 [135| 75 | 185 | 200 88,7
KCMO080HA+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 84,9
KCMO080HA+002941N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 93,4
KCMO80HA+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 126,6
KCMO080HD+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 87,1
KCMO080HD+002141N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 95,6
KCMO080HD+004641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 117,5
KCMO080HG+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 87,2
KCMO080HG+001641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 91,3
KCMO080HG+003741N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 117,6
KCMO080HL+002941N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 103,2
KCMO80LA+012522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 148,2
KCMO080LC+012522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 148,1
KCMO80LE+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 142,5
KCMO080LG+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 137,1
KCMO080LI+006522N3 164 |165| 75 | 200 | 217 138
KCMO080LP+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 172,3
KCWO080HA+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 82,7
KCWO080HA+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 114,7
KCWO080HC+004641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 109,7
KCWO80HE+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 86,6
KCWO080HE+003741N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 109,5
KCWO080HH+002941N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 94,5
KCWO080HI+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 81,6
KCWO080HI+002141N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 90,2
KCWO080HM+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 84,5
KCWO080HM+001641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 88,7
KCWO080HN+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 112,8
KCWO80HN+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,4
KCWO080HP+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 83,6
KCWO080HP+001641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 87,8
KCWO080HP+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 112,4
KCWO080HP+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116
KCWO080HQ+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 113
KCWO080HQ+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,6
KCWO080HR+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 112,6
KCWO080HR+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,2
KCWO080HT+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 112,6
KCWO080HT+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,2
KCWO080HV+004821N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 92,8
KCWO080HW+004821N3| 164 [165| 75 | 200 | 217 92,4
KCWO080HW+006522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 112,4
KCWO080HW+009022N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116
KCWO080HX+004821N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 92,7
KCWO080HZ+004821N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 92,5
KCWO080LA+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 170,4
KCWO080LD+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 169,8
KCWO080LG+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 169,5
KCWO080LL+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 169,2
KCWO080LP+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 168,6
KCWO080LR+012522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 144,2
KSMO080HA+001861N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 106,3
KSMO080HA+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,9
KSMO080HC+004641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 116,3
KSM080HD+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 87,1
KSM080HD+003741N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 110
KSMO080HG+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 87,2
KSMO080HG+002941N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 95,7
KSM080HG+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 126,7
KSMO080HL+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 126,7
KSWO080HE+001861N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 108
KSWO080HE+005842N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 118,6
KSWO080HH+001561N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 85,9
KSWO080HH+004641N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 109
KSWO080HL+003741N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 107,6
KSWO080HM+002941N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 93,1
KSWO080LL+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 169,2
KSWO080LP+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 168,6
KSWO080LS+016522N3 | 164 [165| 75 | 200 | 217 168,4
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Elettropompa Tipo
Electric pump type
Electropompe type
Electrobomba Tipo
Elektropumpen typ A |B| C|D|F| E| G |H|J|K|L|M|N]|O|P|Q|R| T
Tipo de electrobomba
TOToGg NAekTpaAVTAiag
Tun anekTpoHacoca
KCM100HA+001861N3 |719,4 {435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KCM100HA+005842N3 |719,4 (435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KCM100HD+001861N3 |719,4 {435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KCM100HD+004641N3 |719,4 {435 (419 255|180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KCM100HG+001561N3 |650,3 [435 (402,5 |255|180 | 204,5| 198 |118|565 |[302|82 (199 |366 |100 |16 | 100 [16 | 85,3
KCM100HG+003741N3 |719,4 {435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KCM100HL+001561N3 |650,3 [435 (402,5 |255|180 | 204,5| 198 |118|565 |302|82 (199 |366 |100 |16 | 100 [16 | 85,3
KCM100HL+002941N3 |650,3 [435 [402,5 |255|180 | 204,5]| 198 118|565 [302|82 [199 |366 |100 |16 | 100 [16 | 85,3
KCW100HA+005842N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KCW100HF+004641N3 |737,4 {434 (392 263 |171| 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KCW100HL+003741N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KCW100HN+002941N3 |668,3 434 (375,5 |263 |171| 204,5| 171 112|583 |326| 106|217 (366 (100 | 16 | 100 |16 | 85,3
KCW100HR+002141N3 |668,3 434 (375,5 |263 |171| 204,5| 171 112|583 |326| 106|217 (366 (100 | 16 | 100 |16 | 85,3
KCW100LA+004061N3 |798 [473 (404 |295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 {16 | 119,4
KCW100LA+012542N3 |800,4 [473 (415 |295|178 | 236,5| 178,5 | 112|681 |468| 106{217 |464 |100 |16 | 100 [16 | 1194
KCW100LC+004061N3 |798 [473 (404 295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
KCW100LC+010542N3 |800,4 [473 (414,56 |295|178 | 236 | 178,5 |112|681 |468| 106(217 |464 |100 |16 | 100 [16 | 119,4
KCW100LE+004061N3 |798 [473 (404 295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
KCW100LE+007542N3 |798 [473 |404 |295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 [468| 106{217 |461,6 100 | 16 | 100 [16 | 1194
KSM100HG+001861N3 |719,4 {435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KSM100HG+005842N3 |719,4 (435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KSM100HL+001861N3 |719,4 {435 (419 |255 (180 | 221 198 |118|601 |[337|82 [199 |402 |100 (16 | 100 {16 | 1184
KSM100HL+005842N3  |719,4 [435 |419 [255 (180 | 221 198 118|601 [337|82 [199 |402 |100 |16 | 100 [16 | 1184
KSW100HG+005842N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KSW100HL+005842N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KSW100HP+004641N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KSW100HT+003741N3 |737,4 {434 (392 263|171 | 221 171 1121619 |361| 106|217 (402 (100 | 16 | 100 |16 | 118,4
KSW100LD+004061N3 |798 [473 (404 295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
KSW100LE+004061N3 |798 [473 (404 295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
KSW100LE+012542N3 |800,4 [473 (415 |295|178 | 236,5| 178,5 | 112|681 |468| 106|217 |464 |100 |16 | 100 [16 | 1194
KSW100LG+004061N3 |798 [473 (404 295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
KSW100LG+010542N3 |800,4 [473 (414,56 |295|178 | 236 | 178,5 |112|681 |468| 106(217 |464 |100 |16 | 100 [16 | 119,4
KSW100LI+007542N3  |798 [473 (404 |295|178 | 225,5| 178,5 |112|678,6 |468| 106|217 |461,6|100 |16 | 100 [16 | 119,4
Elettropompa Tipo
Electric pump type
Electropompe type
Electrobomba Tipo
Elekiropumpen typ A|B|C|D|F|E|G|H|J|K|L|M|N]|OlP|Q|R| T
Tipo de electrobomba
TOTTOG NAeKTPAVTAIOG
Twn anekTpoHacoca
KCAO080HA+002941N3 | 6153 | 416 [ 395 |245|171 |204,5|190,5|98 530 |288 |66 | 164 |366 (80 |16 | 80 |16(*)| 85,3
KCA080HD+002141N3 | 6153 | 416 [ 395 |245(171 |204,5|190,5|98 530 |355 |65 | 164 |366 (80 |16 | 80 |16(*)| 85,3
KCA080HG+001641N3 |6153 [ 416 [ 395 |245[171 |204,5|190,5(98 530 |288 |66 | 164 |366 (80 |16 | 80 |16(*)| 85,3
KCAO80HL+001641N3  |6153 416 | 395 |245[171 |204,5]|190,5|98 530 |288 |66 | 164 |366 |80 |16 | 80 [16(*)| 853
KSAO080HA+001861N3 | 684,4 | 416 [ 395 |245|171 |204,5|190,5|98 566 |288 |66 | 164 |402 (80 |16 [ 80 |16(*)| 1184
KSAO080HG+001561N3 | 6153 | 416 [ 395 |245|171 |204,5|190,5(98 530 |288 |66 | 164 |366 (80 |16 | 80 |16(*)| 85,3
KSA080HG+002941N3 | 6153 | 416 [ 395 |245(171 |204,5|190,5(98 530 |288 |66 | 164 |366 (80 |16 | 80 |16(*)| 85,3
KSA080HL+002141N3  |6153 [ 416 | 395 |245[171 |204,5]|190,5|98 530 |355 |65 | 164 |366 |80 |16 | 80 [16(*)| 853
KCA100HA+005842N3 |705 |492 [434,3 |300|192 |221 |213,3|116 |586 |324 (69 | 184 |402 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KCA100HD+004641N3 |705 |492 (419 |300|192 |[221 |213,3|116 |586 |324 (69 | 184 |402 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KCA100HG+003741N3 |705 |492 [419 |300|192 |221 |213,3|116 |586 |324 (69 | 184 |402 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KCA100HL+002941N3 |669 | 492 [402,5 |300|192 |204,5|213,3|116 |550 |289 (69 | 184 |366 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KCA100LA+012542N3 | 766 | 530 |236,5 |320(210 |236,5|228 [113,2|646,6|420,4(69,4| 182,6/464 |100|16 | 100 [16(*) | 119,4
KCA100LD+012542N3 |766 | 530 |236,5 |320(210 |236,5|228 [113,2|646,6|420,4(69,4| 182,6/464 |100|16 | 100 [16(*) | 119,4
KCA100LG+010542N3 |766 | 530 |236,5 |320(210 |236,5|228 [113,2|646,6|420,4(69,4| 182,6/464 |100|16 | 100 [16(*) | 119,4
KCA100LL+007542N3 763,6 | 530 | 236,5 [ 320|210 |[236,5|228 [113,2 |644,2|420,4|69,4| 182,6{461,6/100|16 | 100 |16(*) | 119,4
KSA100HG+005842N3 |705 |492 [434,3 |300|192 |221 |213,3|116 |586 |324 (69 | 184 |402 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KSA100HL+004641N3 |705 |492 (419 |300|192 |221 |213,3|116 |586 |324 (69 | 184 |402 |100|16 | 100 |16(*) | 119
KSA100LL+004061N3 763,6 | 530 | 236,5 [320| 210 |236,5|228 |[113,2|644,2|420,4|69,4| 182,6/461,6|100|16 | 100 |16(*) | 119,4
KSA100LL+012542N3 766 | 530 | 236,5 [320|210 |236,5|228 |113,2 |646,6 [420,4|69,4| 182,6{464 [100|16 | 100 | 16(*) | 119,4
KCA150HA+005842N3 728,4 | 570 | 465,4 |344|2259|224,2|241,2(132 |610 |332,5|77,5| 208 |402 |150|16 | 150 |16(*) | 118,4
KCA150HD+004641N3 | 728,4 | 570 | 465,4 | 344|225,9|224,2(241,2|132 |610 |332,5|77,5| 208 (402 |[150|16 | 150 |16(*) | 118,4
KCA150HG+003741N3 | 728,4 | 570 | 465,4 | 344|225,9|224,2(241,2|132 |610 |332,5|77,5| 208 (402 |[150|16 | 150 |16(*) | 118,4
KCA150HL+002941N3 659,3 | 570 | 465,4 |344|225,9| 224,2|241,2|132 |574 [297,5(77,5| 208 |402 ([150(16 | 150 [16(*) | 85,3
KCA150HP+002141N3 |659,3 | 570 | 465,4 |344|225,9|224,2|241,2|132 |574 |387,5(167,4 208 |402 |150|16 | 150 | 16(*) | 85,3
KSA150HG+005842N3 | 728,4 | 570 | 465,4 | 344|225,9| 224,2(241,2|132 |610 |332,5|77,5| 208 (402 |[150|16 | 150 |16(*) | 118,4
KSA150HL+005842N3 728,4 | 570 | 465,4 |344|2259|224,2|241,2(132 |610 |332,5|77,5| 208 |402 |150|16 | 150 |16(*) | 118,4
KSA150HP+004641N3 728,4 | 570 | 465,4 |344|2259(224,2|241,2(132 |610 |332,5|77,5| 208 |402 |150|16 | 150 |16(*) | 118,4
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Elettropompa Tipo Pesi
Electric pump type Weights
Electropompe type Poids
Electrobomba Tipo Pes_os
Elektropumpen typ n2 Gewicht
; 92 | r2 | w2 | x2 Pesos
Tipo de electrobomba Bdpog
TOTog NAekTpaAvVTAiag Bec
Tun anekTpoHacoca [Kg]
KCM100HA+001861N3 (204 [215| 100| 220 | 273 116
KCM100HA+005842N3 (204 [215| 100| 220 | 273 126,6
KCM100HD+001861N3 [204 [215| 100| 220 | 273 116
KCM100HD+004641N3 [204 [215| 100| 220 | 273 117,6
KCM100HG+001561N3 (204 [215| 100| 220 | 273 94,7
KCM100HG+003741N3 204 [215| 100| 220 | 273 117,6
KCM100HL+001561N3 (204 [215| 100| 220 | 273 94,7
KCM100HL+002941N3  [204 [215| 100| 220 | 273 103,2
KCW100HA+005842N3 (204 [215| 100| 220 | 273 121,2
KCW100HF+004641N3 [204 [215| 100| 220 | 273 11,7
KCW100HL+003741N3 (204 [215| 100| 220 | 273 11,3
KCW100HN+002941N3 [204 [215| 100| 220 | 273 96,8
KCW100HR+002141N3 [204 [215| 100| 220 | 273 96,6
KCW100LA+004061N3 [204 [215| 100| 220 | 273 140,9
KCW100LA+012542N3 (204 |215| 100| 220 | 273 172,7
KCW100LC+004061N3 (204 [215| 100| 220 | 273 140,3
KCW100LC+010542N3 204 [215| 100| 220 | 273 172,1
KCW100LE+004061N3 [204 [215| 100| 220 | 273 139,9
KCW100LE+007542N3 (204 [215| 100| 220 | 273 148,4
KSM100HG+001861N3 [204 [215| 100| 220 | 273 116,1
KSM100HG+005842N3 [204 [215| 100| 220 | 273 126,7
KSM100HL+001861N3  [204 [215| 100| 220 | 273 116,1
KSM100HL+005842N3 (204 [215| 100| 220 | 273 126,7
KSW100HG+005842N3 [204 [215| 100| 220 | 273 120,6
KSW100HL+005842N3 (204 [215| 100| 220 | 273 120,4
KSW100HP+004641N3 [204 [215| 100| 220 | 273 11,1
KSW100HT+003741N3 (204 [215| 100| 220 | 273 11,3
KSW100LD+004061N3 [204 [215| 100| 220 | 273 140,3
KSW100LE+004061N3 (204 [215| 100| 220 | 273 139,9
KSW100LE+012542N3 {204 |215| 100| 220 | 273 171,7
KSW100LG+004061N3 (204 [215| 100| 220 | 273 139,5
KSW100LG+010542N3 (204 [215| 100| 220 | 273 171,3
KSW100LI+007542N3 204 |315| 150( 220 | 273 147,8
Elettropompa Tipo Pesi
Electric pump type Weights
Electropompe type Poids
Electrobomba Tipo Pesps
Elektropumpen typ n2 Gewicht
) 92 | r2 | w2 | x2 Pesos
Tipo de electrobomba Bdpog
ToTT0G NAEKTPAVTAIOG Bec
Twn anekTpoHacoca [Kgal
KCAO80HA+002941N3 164 (165 [ 75 | 200 | 217 99,8
KCAO080HD+002141N3 164 (165 [ 75 | 200 | 217 80,1
KCAO80HG+001641N3 | 164 | 165 | 75 | 200 | 217 78,6
KCAO80HL+001641N3 164 [165 |75 | 200 | 217 78,3
KSA080HA+001861N3 164 (165 [ 75 | 200 | 217 97,6
KSA080HG+001561N3 164 (165 [ 75 | 200 | 217 71,3
KSA080HG+002941N3 164 (165 [ 75 | 200 | 217 99,2
KSA080HL+002141N3 164 [165 | 75 | 200 | 217 79,6
KCA100HA+005842N3 204 |215 | 100 | 220 | 273 128,3
KCA100HD+004641N3 | 204 |215 | 100 | 220 | 273 118,8
KCA100HG+003741N3 | 204 |215 | 100 | 220 | 273 118,3
KCA100HL+002941N3 204 |215 | 100 | 220 | 273 103,699
KCA100LA+012542N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 186,3
KCA100LD+012542N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 185,9
KCA100LG+010542N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 185,4
KCA100LL+007542N3 395 |315 | 150 | 285 | 380 161,7
KSA100HG+005842N3 | 204 |215 | 100 | 220 | 273 1274
KSA100HL+004641N3 204 |215 | 100 | 220 | 273 118,2
KSA100LL+004061N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 153,2
KSA100LL+012542N3 395 |315 | 150 | 285 | 380 185
KCA150HA+005842N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 151,9
KCA150HD+004641N3 | 395 |315 | 150 | 285 | 380 142,5
KCA150HG+003741N3 [ 395 |315 | 150 | 285 | 380 141,9
KCA150HL+002941N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 141,7
KCA150HP+002141N3 395 |315 | 150 | 285 | 380 126,6
KSA150HG+005842N3 | 395 |315 | 150 | 285 | 380 151
KSA150HL+005842N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 150,8
KSA150HP+004641N3 395 | 315 | 150 | 285 | 380 141,1
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Elettropompa Tipo

Electric pump type

Electropompe type

Electrobomba Tipo

Elektropumpen typ A |B| C|D|F| E| G |H|J|K|L|M|N]|O|lP|lQ|R| T
Tipo de electrobomba

TOTTOG NAeKTPAVTAIQG

Twvn anekTpoHacoca
KCM150HA+005842N3 |752,9 | 567 |465,5 | 340 (227 | 227 | 238,5 |138|634,5|350| 95 |232,5/402 (150 | 16 | 150 |16 | 118,4
KCM150HD+004641N3 |752,9 | 567 |465,5 | 340 (227 | 227 | 238,5 |138|634,5|350| 95 |232,5/402 (150 | 16 | 150 |16 | 118,4
KCM150LA+004061N3 |808 |[532 468 |305|227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 |16 | 119,4
KCM150LA+012542N3/D |810,4 | 722 |477,5 | 495 |227 | 236,5| 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LA+012542N3/P |810,4 | 532 |477,5 | 305 |227 | 236,5| 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LD+004061N3 |808 |[532 (468 |305 |227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 |227 [461,6|150 | 16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LD+010542N3/D |810,4 [ 722 |477 |495|227 | 236 | 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LD+010542N3/P |810,4 [ 532 477 | 305|227 | 236 | 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LG+004061N3 |808 |[532 468 |305|227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 (16 | 119,4
KCM150LG+007542N3/D|808 |[722 (468 |495|227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 |16 | 119,4
KCM150LG+007542N3/P|808 |532 |468 |305 |227 | 227 | 241 138/688,6 | 440| 89 | 227 [461,6|150 | 16 | 150 |16 | 119,4
KSM150HD+001861N3 |752,9 | 567 |465,5 | 340 (227 | 227 | 238,5 |138|634,5|350| 95 |232,5/402 (150 [ 16 | 150 |16 | 118,4
KSM150LA+010542N3/D |810,4 [ 722 |477 | 495|227 | 236 | 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KSM150LA+010542N3/P |810,4 [ 532 477 | 305|227 | 236 | 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KSM150LD+004061N3 |808 |[532 468 |305 |227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 |16 | 119,4
KSM150LD+007542N3/D |808 |[722 (468 |495|227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 |227 [461,6|150 | 16 | 150 (16 | 119,4
KSM150LD+007542N3/P |808 |[532 (468 |305 |227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 |16 | 119,4
KSM150LG+004061N3 |808 |[532 (468 |305 |227 | 227 | 241 138/688,6 | 440( 89 227 [461,6|150 | 16 | 150 (16 | 119,4
KSM150LG+012542N3/D |810,4 | 722 |477,5 | 495|227 | 236,5| 241 138[691 |440( 89 (227 [464 |150 |16 | 150 (16 | 119,4
KSM150LG+012542N3/P |810,4 | 532 |477,5 | 305 |227 | 236,5| 241 138[691 |440| 89 |227 [464 |150 |16 | 150 |16 | 119,4
KCD200NA+007562N3 |846,9 |840 (580 |550 (290 | 240 | 340 |170|727,5|446| 120/284 |443,5(200 | 10 | 200 |10 | 119,4
KCD200NG+007562N3 |846,9 |840 (580 |550 (290 | 240 | 340 |170|727,5|446| 120/284 |443,5(200 | 10 | 200 |10 | 119,4
KCD200NL+007562N3 |846,9 |840 (580 |550 (290 | 240 | 340 |170|727,5|446| 120/284 |443,5(200 | 10 | 200 {10 | 119,4
KSD200NL+007562N3 |846,9 |840 (580 |550 (290 | 240 | 340 |170|727,5|446| 120/284 |443,5(200 | 10 | 200 |10 | 119,4
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Elettropompa Tipo

Pesi

Electric pump type Weights
Electropompe type Poids
Electrobomba Tipo Pesos
Gewicht
Elektropumpen typ n2 [q2|r2|w2|x2 Pesos
Tipo de electrobomba Bépog
TutroG NAeKTPAVTAIOG Bec
Tun anekTpoHacoca [Kal
KCM150HA+005842N3 395 |315| 150| 285 | 380 164,4
KCM150HD+004641N3 395 |315| 150| 285 | 380 155
KCM150LA+004061N3 |395 [315| 150| 285 | 380 167,8
KCM150LA+012542N3/D |395 |315 | 150| 285 | 380 203,6
KCM150LA+012542N3/P |395 |315 | 150| 285 | 380 199,6
KCM150LD+004061N3 {395 |315| 150| 285 | 380 168
KCM150LD+010542N3/D |395 |315 | 150| 285 | 380 203,8
KCM150LD+010542N3/P |395 |315 | 150| 285 | 380 199,8
KCM150LG+004061N3 |395 |315| 150| 285 | 380 168,5
KCM150LG+007542N3/D |395 |315| 150| 285 | 380 181
KCM150LG+007542N3/P |395 [315| 150| 285 | 380 177
KSM150HD+001861N3 {395 |315| 150| 285 | 380 153,4
KSM150LA+010542N3/D |395 |315| 150| 285 | 380 203,6
KSM150LA+010542N3/P |395 |315| 150| 285 | 380 199,6
KSM150LD+004061N3 {395 [315| 150| 285 | 380 168
KSM150LD+007542N3/D |395 |315 | 150| 285 | 380 180,5
KSM150LD+007542N3/P {395 |315 | 150| 285 | 380 176,5
KSM150LG+004061N3 {395 [315| 150| 285 | 380 168,5
KSM150LG+012542N3/D |395 |315 | 150| 285 | 380 204,3
KSM150LG+012542N3/P |395 [315 | 150| 285 | 380 200,3
KCD200NA+007562N3 |310 [420 | 200| 340 | 480 236,7
KCD200NG+007562N3 |310 [420 | 200| 340 | 480 235,3
KCD200NL+007562N3  |310 [420 | 200| 340 | 480 235
KSD200NL+007562N3  |310 [420 | 200| 340 | 480 235

Caprari S.p.A.
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INSTALLAZIONE FISSA IMMERSA (accessori BAK..)

e

B BAK

PERMANENT SUBMERSED INSTALLATION (BAK.. accessories) ~a..a. Qbrc rL
INSTALLATION FIXE IMMERGEE (accessoires BAK..) = ‘ﬁ I LW (CATX5000mm/GRI)
INSTALACION FIJA SUMERGIDA (accesorios BAK..) ﬂ A ﬂ 3 dx6000 mm E—J D
STATIONARE NASSINSTALLATION (Zubehérteile BAK..) HE N
INSTALACAO FIXA SUBMERSA (acessorios BAK..) |
STAOEPH YMNOBPYXIA EFKATASTASH (afecoudp BAK..) ! (TUB) DN(r)/PN(t) | _v1
MOrPY>XHAA CTALUMOHAPHAA YCTAHOBKA (npuHaanexHocTtu T | A
BAK..) P e e z
! y
R NS
HLLLI \ DNa(Q)/PN(R)
M1 DNm(OYPN(P)
(TFKXKH} = n y=K+i
o z=L+i
Accessorio Tipo Pesi
Accessory type Weights
Accessoire type Poids
Accesorio tipo GF;?icc):it
Zubehortyp a b |c|d f lg|h|[i]|j|[l|m|[n]o]Tr t Pesos
Acessorio tipo Bapog
TOTTOG ECAPTANATOG Bec
Tun akceccyapa [Kgl
BAKF 2" 130 |12.5 |35 | 2" [220|102 |40 |320 (180 |18 |47 [320 | 110 | 156 |80 |ex PN10 26
BAKF-A 2" 130 |12.5 |35 | 2" |220|102 |40 |320 (180 |18 |47 | 320 | 110 | 156 |80 |16 26
BAKG 2" 130 |12.5 |35 | 2" |228|102 |48 |350 |200 |18 |49 | 338 | 135|186 |100 |16 30
BAKG/F 2" 130 |12.5 |35 | 2" |228|102 |40 |320 (180 |18 |47 | 338 | 110 | 156 |100 |16 30
BAKN/M 3" 157.5 [12.5 |35 | 3" 425|117 |220 | 595 | 345 |24 |80 | 623 | 250 | 380 [250 |10 132
BAKVI 2" 158 |12.5 |35 | 2" [260|102 |75 |435|235|19 |59 | 403 | 194 | 214 |150 |16 50
INSTALLAZIONE TRASPORTABILE IMMERSA (accessori TSK..) B TSK.B
TRANSPORTABLE SUBMERSED INSTALLATION (TSK.. accessory) D
INSTALLATION TRANSPORTABLE IMMERGEE (accessoires TSK..)
INSTALACION TRANSPORTABLE SUMERGIDA (accesorios TSK..) B 1
SENKRECHTE TROCKENINSTALLATION (Zubehorteile TSK..)
INSTALACAO TRANSPORTAVEL SUBMERSA (acessérios TSK..)  DNm(O)/PN(P) A
KINHTH YNOBPYXIA ETKATAXTAZH (agegoudp TSK..) "‘l_l\ N
MOrPY>XHAA NEPEOBUXHAA YCTAHOBKA (npvHagnexHocTu (CFP) T
BAK..) ,,,,,,,,,,,,,,,“Tf,ff:—:j
DNm(O)/PN(P) . H; v2
7\ |
N°e2 @12
DNa(Q)/PN(R) ‘ Tm2 |
Accessorio Tipo Pesi e — SRR
Accessory type Weights y2=K+H+s2
Accessoire type Poids 2=| +H+s2 N I«
Accesorio tipo GPes_os ze= s n -
. ewicht
Zubehortyp e2|f2| j2 | m2 | s2 | v2 | Pesos —& ‘
Acessorio tipo Bdipog v2 i2
TOTTOG E€APTANATOG Bec
Tun akceccyapa [Kg]
TSK100B 4 (14 | 600 | 650 | 180 | 350 18,49
TSK80B 4 (12 | 400 | 440 | 166 | 230 8,4
TSKMB 4 (14 | 600 | 650 | 220 | 350 20
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INSTALLAZIONE PER CAMERA ASCIUTTA-VERTICALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-VERTICAL (/R)
INSTALLATION POUR FOSSE SECHE-VERTICALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-VERTICAL (/R)
INSTALLATION FUR TROCKENKAMMER-VERTIKAL (/R)
INSTALAGAO PARA CAMARA SECA-VERTICAL (/R)
EMKATAZTAZH INA =ZHPO OAANAMO-KATAKOPY®O (/R)
BEPTUKAIbHASA YCTAHOBKA B CYXOW KAMEPE (/R)

TSK.A L Ll L
€ N°(e2) @ f2
1S
6 w——
=
J v2
N°(e2) @ f2
"""" i (TFKX) Wi(e )2
DNa(Q)/PN(R) | o
[ : o €
a2 c2 i B
j2
b2
Accessorio Tipo Pgsi
Accessory type Weights
Accessoire type Poids
Accesorio tipo Pesp S
. Gewicht
Zubehrtyp a2 | b2 c2 |e2| f2 | j2 | m2 | v2 | Pesos
Acessorio tipo Bapog
TUTTOG €CapTAMOTOG Bec
Tun akceccyapa [Kgl
TSKK65A 150 140 290 [ 4 | 12 | 390 | 440 | 230 15
TSKK80A 126 164 290 [ 4 | 12 | 390 | 440 | 230 35
TSKIA 205 395 600 | 4 | 22 | 600 | 650 - 50
TSKMA 290 310 600 | 4 | 22 | 600 | 650 - 70
TSK100A 135 204 340 | 4 | 22 | 600 | 650 - 34
INSTALLAZIONE PER CAMERA ASCIUTTA-ORIZZONTALE (/R)
INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-HORIZONTAL (/R) .
INSTALLATION POUR FOSSE SECHE-HORIZONTALE (/IR)

INSTALLATION FOR DRY CHAMBER-HORIZONTAL (/R) D

INSTALLATION FUR TROCKENKAMMER-HORIZONTAL (/R)
INSTALACAO PARA CAMARA SECA-HORIZONTAL (/R)
EMKATAZTAZH INA =ZHPO OANAMO-OPIZONTIO (/R)
FOPWU3OHTAJIbHASI YCTAHOBKA B CYXOW KAMEPE (/R)

DNm(O)/PN(P)

DNa(Q)/PN(R)

s
i -
3

[l

N°a3 @ g3 i3
w—
q3| h3} - :a
v jr_
TFKX H
( ) J
Accessorio Tipo Pesi
Accessory type Weights
Accessoire type Poids
Accesorio tipo GPes_oi t
. ewic
Zubehrtyp a3 | f3 | g3 | h3 | i3 | k3 |13 [m3|n3|03]| g3 Pesos
Acessorio tipo Bépog
TUTTOG €CaPTANOTOG Bec
Tun akceccyapa [Kg]
SOKB80/N3 2 400 22 | 270 (100 | 100 | 66 | 22 | 34 | 43 | 400 26,3
SOK100/N3 2 400 22 | 320 (100 | 100 | 66 |22 | 34 | 43 | 470 34,5
SOK150/N3 2 400 22 | 320 (100 | 100 | 66 |22 | 34 | 43 | 470 26,3
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SEZIONE E NOMENCLATURE K..N3
SECTIONAL WIEW AND PARTS K..N3
COUPE ET NOMENCLATURES K..N3
SECCION Y NOMENCLATURA K..N3

SCHNITTBILD UND BAUTEILVERZEICHNIS K..N3

SECCAO E NOMENCLATURAS K..N3
TOMH ANTAIAYZ KAl ONOMAZIA EZAPTHMATQON K..N3
CEYEHWME N HOMEHKINATYPA K..N3

136

L60
L54
L38
L65
L46
L35
L35
L42
L23
L16
L39

L30

L72

L49

L48__ )

L82*

Ea Sy e
L71*///y

L)

L10 L17 L6 L19 L5 L3 L2

*Particolari per versione antideflagrante X3

*Parts for explosion-proof X3 version

*Piéces pour version antidéflagrante X3

*Piezas para version antideflagrante X3

*Bauteile flir explosionsgeschiitzte Version X3
*Detalhes para a versao antideflagrante X3
*\ETITOPEPEIEG YIO TNV AVTIEKPNKTIKI €kdoon X3
*[leTanu ansi B3pblBO3aLMULLEHHOMO UCMOMNHEHNA X3

L40

L36

L28
L29

L66

L62

L37

L51

L27
L20
L24

L13

L1

L18
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L 1) Corpo mandata

L 2) Supporto aspirazione

L 3) Girante

L 4) Anello sede girante

L 5) Coltello fisso

L 6) Coltello rotante

L 10) Grano

L 11) Rosetta

L 13) Rosetta elastica

L 16) Tenuta meccanica lato pompa

L17) Vite

L 18) Vite

L 19) Vite

L 20) Vite

L 21) Supporto cuscinetto

L 23) Flangia cuscinetto

L 24) Scatola olio

L 27) Carcassa motore

L 28) Statore

L 29) Albero completo di rotore

L 30) Sondino conduttivita
Tappo (Versione ...X...)

L 35) Anello elastico

L 36) Cuscinetto

L 37) Cuscinetto

L 38) Guarnizione

L 39) Linguetta

L 40) Anello tenuta OR

L41) Anello tenuta OR

L 42) Anello tenuta OR

L 46) Rosetta

L 48) Rosetta

L 49) Tappo

L 50) Vite diterra

L 51) Tenuta meccanica lato motore

L 54) Vite

L 60) Cavo tondo alimentazione
completo

L 62) Centrifugatore olio

L 65) Grano

L 66) Anello tenuta OR

L 71) *Arrestatore di famma

L 72) Membrana

L 82) *Tappo sfera

@

Laufradgehause
Saugstutzen
Laufrad

Spaltring

Festes Messer
Rotierendes Messer
Gewindestift
Unterlagsschiebe

L 13) Federscheibe
Mechanische Dichtung
Pumpenseite

coeusene

L 17) Gewindeschraube

L 18) Gewindeschraube

L 19) Gewindeschraube

L 20) Gewindeschraube

L 21) Lagergehause

L 23) Lagergehauseflansch

L 24) Oltrennkammer

L 27) Motorgehause

L 28) Stator

L 29) Pumpenwelle und
Kurzschluss-Kéafiganker

L 30) Konduktivitdtssonde
Gewindestopfen
(Fur Baureihe ...X...)

L 35) Seegerring

L 36) Kugellager

L 37) Doppelkugellager

L 38) Flaschdichtung

L 39) Wellenkeil

L 40) O-Ringdichtung

L 41) O-Ringdichtung

L 42) O-Ringdichtung

L 46) Unterlagsscheibe

L 48) Kupfer-Dichtring

L 49) Gewindestopfen

L 50) Erdungsschraube

L 51) Motorseitige Gleitringdichtung

L 54) Gewindeschraube

L 60) Zuleitungskabel

L62) Olschleuder

L 65) Stift

L 66) O-Ring

L 71) *Flammendurchschlagsicherung

L72) Membran

L 82) *Kugelverschluss

Caprari S.p.A.

Pump casing
Suction casing
Impeller

Wear ring

Fixed blade
Rotating blade
Dowel

Washer

Elastic washer
Mechanical seal on pump side
Screw

Screw

Screw

Screw

Bearing housing
Bearing flange

Oil chamber

Motor casing

Stator

Shaft with rotor
Conductivity detector
Plug (...X... Version)
Spring ring

Bearing

Bearing

Seal

Key

OR ring

OR ring

OR ring

Washer

Washer

Plug

Ground screw
Mechanical seal on motor side
Screw

Complete round power supply
cable

Oil centrifuge

Grub screw

O ring

*Flame arrester
Membrane

*Ball plug

@

Corpo de saida

Suporte para aspiragao
Impulsor

Anel sede do impulsor
Faca fixa

Faca rotativa

Cavilha

Anilha

Arruela elastica
Vedagao mecanica do lado da
bomba

Parafuso

Parafuso

Parafuso

Parafuso

Suporte para chumaceira
Flange da chumaceira
Caixa de 6leo

Carcaga do motor
Estator

Veio provido de rotor
Sonda de condutividade
Tampao (Verséo ...X...)
Anel elastico
Chumaceira
Chumaceira

Junta vedante

Lingueta

Anel de vedagédo OR
Anel de vedagdo OR
Anel de vedagdo OR
Anilha

Anilha

Tampao

Parafuso de terra
Vedagdo mecanica lado do
motor

Parafuso

Cabo redondo de alimentagao
completo

Anel do defletor de éleo
Pino

Anel de retencdo OR
*Supressor de chamas
Membrana

*Tampa esfera

>

1)
2)

4)

Corps de pompe

Piéce d’aspiration

Roue

Bague d’usure

Couteau fixe

Couteau rotatif

Grain filete

Rondelle

Rondelle élastique
Garniture mécanique cété pompe
Vis

Vis

Vis

Vis

Support de roulement
Couvercle de palier
Chamber a huile
Carcasse du moteur
Stator

Arbre avec rotor

Sonde de conductivité
Bouchon (Version ...X...)
Circlips

Roulement

Roulement

Joint

Clavette

Joint torique

Joint torique

Joint torique

Rondelle

Rondelle

Bouchon

Vis de terre

Garniture mécanique cété moteur
Vis

Cable rond d’alimentation complet
Centrifugeur huile

Pion

Anneau d'étanchéité OR
*Arréte-flamme
Membrane

*Bouchon a bille

ZWpa KaTaBAIYNg
Avappopnon Tng avTAiag
D1EPWTN

AOKTUNIOG @BOPAG PTEPWTAG

5) Z1aBepo paxaipl

L
L
L 3)
L
L
L

L 10)
L11)
L13)
L 16)

L17)
L18)
L19)
L 20)
L21)
L 23)
L 24)
L27)
L 28)
L 29)
L 30)

L 35)
L 36)
L37)
L 38)
L 39)
L 40)
L41)
L42)
L 46)
L 48)
L 49)
L 50)
L51)

L 54)
L 60)

L62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

6) MepioTpePOEVO payaipl

Magiuadi

PodéAa

EAaoTikA podéAa

Mnxavikr) oTeyavotroinan otnv
TIAEUPA TNG avTAiag

Bida

Bida

Bida

Bida

Ztplypa edpdvou

DAGvTda dpdvou

Kdaptep Aadiol

MepiBAnua nAekTpokivnTApa
21aTNg

Atovag pe potopa
AigbnTrpag aywyiyétnTag
Tama (Exkdoon ...X...)
EAaoTikdg dakTUAIOG
‘Edpavo

‘Edpavo

Tolgouxa

Zprva

AoakTUAIOG aTeyavoTntag OR
AakTUANIOG oTeyavoTnTag OR
AakTUAIog aTeyavotntag OR
PodéAa

PodéAa

Tatma

Bida edagoug

Mnxavikdg oTUTTEIOBAITTITNG
TIAEUPAG NAEKTPOKIVNTHPA
Bida

MAAPEG oTPOYYUAS KaAwdio
Tpopodoaiag

EAaioAiTTavTig

Meipdki

AakTuAiog OR
*®Aoyotrayida

MepBpavn

*Katréki pytrikiag

&

rrrrrr
DO WN -

)
)
)
)
)
)
)

L10
L11)

Cuerpo salida
Soporte aspiracion
Rodete

Anillo usura
Cuchilla fija
Cuchilla giratoria
Pasador

Arandela

L 13) Arandela elastica

L 16)
L17)
L 18)
L19)
L 20)
L21)
L 23)
L 24)
L 27)
L 28)
L 29)
L 30)

L35
L 36
L37
L 38
L 39
L 40
L41
L 42
L 46
L 48
L 49
L 50
L51
L 54
L 60

L 62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

Junta mecanica lado bomba
Tornillo

Tornillo

Tornillo

Tornillo

Soporte cojinete

Brida cojinete

Caja aceite

Carcasa motor

Estator

Eje y Rotor

Sonda conductividad
Tapon (Version ...X...)
Anillo elastico

Cojinete

Cojinete

Junta

Lengueta

Anillo cierre OR

Anillo cierre OR

Anillo cierre OR
Arandela

Arandela

Tapdn

Tornillo de tierra

Cierre mecanico lado motor
Tornillo

Cable redondo alimentacién
completo
Centrifugador de aceite
Perno

Junta térica
*Arrestador de flama
Membrana

*Tapdn esfera

Kopnyc HarHeTanus
Onopa BcacblBaHus
Pabouee koneco

KonbLo ceana paboyero koneca
DUKCMPOBAHHBINA HOX
Bpaluatowypiics Hox
Wrngpt

LWaiiba

LWaiiba anactnyHas
MexaHuueckoe ynnoTHeHne co
CTOPOHbI Hacoca

BuHT

BuHT

BuHT

BuHT

Onopa noaLumnHka
®dnaHew noaLLMNHKKa
MacnsHas kamepa
Kopnyc gsuratens
Crartop

Ban B c6ope ¢ potopom
[atuvk npoBogUMocTU
Mpobka (Bepcus ...X...)
3nacTuyHoe KomnbLo
MopwwmnHmk

MoawmnHuk

Mpoknagka

LnoHka
YnnoTHUTENbHOE KonbLO
YNnoTHUTENBHOE KOMbLO
YnnoTHUTEnNbHOE KOmMbLo
LWaiiba

LWaiiba

Mpobka

BuWHT 3a3emneHusi

CTOPOHbI ABUTATENS!
BuHT

KomnnekTHbI kabenb nutaHus
KPYrmoro ceyeHus
LleHTpo6exHblin MacnooTaenu-
Tenb

Wtndpt

YNNoTHUTEeNbHOE KOIbLO
*Mnameracutens

MewmbpaHa

*Cdbepuyeckasi npobka
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SEZIONE E NOMENCLATURE K...N3, K...X3
SECTIONAL WIEW AND PARTS K...N3, K...X3

COUPE ET NOMENCLATURES K...N3, K...X3

SECCION Y NOMENCLATURAK...N3, K...X3
SCHNITTBILD UND BAUTEILVERZEICHNIS K...N3, K...X3
SECGAO E NOMENCLATURAS K...N3, K...X3

TOMH ANTAIAZ KAl ONOMAZIA EZAPTHMATON K...N3, K...X3
CEYEHME M HOMEHKITATYPA K...N3, K...X3

K.M065H.. - K.M080... - K.M100H... - K.M150H...
- K.IM150L... - K.W080... KW100H... - KW100L... -
K..D20ON... (+0075..)

L40
L36
L28

L29
L66

L62
L37

L51
L27

L14
L24

L10

L21
L41

L61

(I

L39

L23

L13 L11 L4 L2 L8 L1 L3

*Particolari per versione antideflagrante X3

*Parts for explosion-proof X3 version

*Piéces pour version antidéflagrante X3

*Piezas para version antideflagrante X3

*Bauteile fir explosionsgeschutzte Version X3
*Detalhes para a versao antideflagrante X3
*\ETITOPEPEIEG VIO TNV AVTIEKPNKTIKY £€kdoon X3
*[etanu Ansi B3pbIBO3aLMULLEHHOTO NCMONHEHNS X3
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L 1)
L 2)

L 35)
L 36)
L37)
L 38)
L 39)
L 40)
L41)
L 42)
L 46)
L 48)
L 49)
L 50)
L51)
L 54)
L 60)
L62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

Corpo mandata
Girante

Guarnizione flangia
Anello sede girante
Anello tenuta OR
Rosetta elastica
Rosetta

Tenuta meccanica lato pompa
Vite

Vite

Supporto cuscinetto
Flangia cuscinetto
Scatola olio
Pressacavo

Carcassa motore
Statore

Albero completo di rotore
Sondino conduttivita
Tappo (Versione ...X...)
Anello elastico
Cuscinetto

Cuscinetto
Guarnizione

Linguetta

Anello tenuta OR
Anello tenuta OR
Anello tenuta OR
Rosetta

Rosetta

Tappo

Vite di terra

Tenuta meccanica lato motore
Vite

Cavo tondo alimentazione
completo
Centrifugatore olio
Grano

Anello tenuta OR
*Arrestatore di famma
Membrana

*Tappo sfera

Laufradgehause
Laufrad
Flanschdichtung
Spaltring
O-Ringdichtung
Federscheibe
Unterlagsschiebe
Mechanische Dichtung
Pumpenseite
Gewindeschraube
Gewindeschraube
Lagergehause
Lagergehauseflansch
Oltrennkammer
Kabelstopfblichse
Motorgehause

Stator

Pumpenwelle und
Kurzschluss-Kéafiganker
Konduktivitatssonde
Gewindestopfen

(Fur Baureihe ...X...)
Seegerring
Kugellager
Doppelkugellager
Flaschdichtung
Wellenkeil
O-Ringdichtung
O-Ringdichtung
O-Ringdichtung
Unterlagsscheibe
Kupfer-Dichtring
Gewindestopfen
Erdungsschraube
Motorseitige Gleitringdichtung
Gewindeschraube
Zuleitungskabel
Olschleuder

Stift

O-Ring
*Flammendurchschlagsicherung
Membran
*Kugelverschluss

Caprari S.p.A.
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1)
2)
3)
4)
8)
L 10)
L11)
L12)
L13)
L 14)
L21)
L 23)
L 24)
L 25)
L27)
L 28)
L 29)
L 30)

L 35)
L 36)
L 37)
L 38)
L 39)
L 40)
L41)
L 42)
L 46)
L 48)
L 49)
L 50)
L51)
L 54)
L 60)

L 62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

Pump casing
Impeller

Flange gasket
Wear ring

OR ring

Elastic washer
Washer

Mechanical seal on pump side
Screw

Screw

Bearing housing
Bearing flange

Oil chamber

Cable gland

Motor casing

Stator

Shaft with rotor
Conductivity detector
Plug (...X... Version)
Spring ring

Bearing

Bearing

Seal

Key

OR ring

OR ring

OR ring

Washer

Washer

Plug

Ground screw
Mechanical seal on motor side
Screw

Complete round power supply
cable

Oil centrifuge

Grub screw

O ring

*Flame arrester
Membrane

*Ball plug

Corpo de saida
Impulsor

Junta vedante da flange
Anel sede do impulsor
Anel de vedagdo OR
Arruela elastica

Anilha

Vedagao mecanica do lado da
bomba

Parafuso

Parafuso

Suporte para chumaceira
Flange da chumaceira
Caixa de dleo

Bucim

Carcaga do motor
Estator

Veio provido de rotor
Sonda de condutividade
Tampao (Verséo ...X...)
Anel elastico
Chumaceira
Chumaceira

Junta vedante

Lingueta

Anel de vedagdo OR
Anel de vedagdo OR
Anel de vedagdo OR
Anilha

Anilha

Tampao

Parafuso de terra
Vedagdo mecanica lado do
motor

Parafuso

Cabo redondo de alimentagao
completo

Anel do defletor de dleo
Pino

Anel de retengdo OR
*Supressor de chamas
Membrana

*Tampa esfera

>

L 1)
L 2)
L 3)
L 4)
L 8)
L 10)
L11)
L12)
L13)
L 14)
L21)
L 23)
L 24)
L 25)
L27)
L 28)
L 29)
L 30)

L 35)
L 36)
L37)
L 38)
L 39)
L 40)
L41)
L 42)
L 46)
L 48)
L 49)
L 50)
L51)
L 54)
L 60)
L 62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

Corps de pompe

Roue

Joint de la bride de refoulement
Bague d'usure

Joint torique

Rondelle élastique

Rondelle

Garniture mécanique cété pompe

Vis

Vis

Support de roulement
Couvercle de palier
Chamber a huile
Presse étoupe de cable
Carcasse du moteur
Stator

Arbre avec rotor
Sonde de conductivité
Bouchon (Version ...X...)
Circlips

Roulement
Roulement

Joint

Clavette

Joint torique

Joint torique

Joint torique

Rondelle

Rondelle

Bouchon

Vis de terre

Garniture mécanique cété moteur

Vis

Cable rond d’alimentation complet

Centrifugeur huile

Pion

Anneau d'étanchéité OR
*Arréte-flamme
Membrane

*Bouchon a bille

ZWpa KaTdBAIYNng

Prepw

ToipoUxa eAavtiag
AOKTUNIOG PBOPAG PTEPWTAG
AakTUMOG oTeyavétnTag OR
EAaoTikA podéAa

PodéAa

Mnxavikr) aTeyavotroinan otnv
TTAeUpd TG avTAiag

Bida

Bida

ZtAplypa edpdvou

PAGvT{a edpdivou

Kaptep Aadiol
ZTUTTEIOBAITITNG

MepiBAnua nAekTpokIvnTAPO
21aTNgG

Agovag pe péTopa
AigbnTrpag aywyiyétnTag
Tama (Exdoon ...X...)
EAaoTikég dakTUAIOG
‘Edpavo

‘Edpavo

Tolyouxa

Zenva

AakTUMOG oTeyavétnTag OR
AakTONog oTeyavotnTag OR
AokTUAIOG oTeyavoTntag OR
PodéAa

Po&éAa

Tama

Bida edagoug

Mnxavikdg oTuTTEIOBAITITNG
TIAEUPAG NAEKTPOKIVNTHAPO
Bida

MARpEG aTPOYYUAS KaAwdio
TPOoYodoaiag

EAaioAiTavTig

Meipaki

AokTuAiog OR
*®Aoyotrayida

MeuBpavn

*Katrdki ytrikiag

&

L 54)
L 60)

L 62)
L 65)
L 66)
L71)
L72)
L 82)

L11)
L12)

L13)
L14)
L21)
L23)
L 24)
L 25)
L27)
L28)
L29)
L 30)

L 35)
L 36)
L37)
L 38)
L39)
L 40)
L41)
L42)
L 46)
L48)
L49)
L 50)

)

Cuerpo salida
Rodete

Junta brida

Anillo usura

Anillo de cierre OR
Arandela elastica
Arandela

Junta mecanica lado bomba
Tornillo

Tornillo

Soporte cojinete
Brida cojinete

Caja aceite

Prensa cable
Carcasa motor
Estator

Eje y Rotor

Sonda conductividad
Tapon (Version ...X...)
Anillo elastico
Cojinete

Cojinete

Junta

Lengueta

Anillo cierre OR
Anillo cierre OR
Anillo cierre OR
Arandela

Arandela

Tapon

Tornillo de tierra
Cierre mecanico lado motor
Tornillo

Cable redondo alimentacién
completo
Centrifugador de aceite
Perno

Junta térica
*Arrestador de flama
Membrana

*Tapodn esfera

Kopnyc HarHeTaHus
Pabouee koneco
Mpoknagka cnaHua
Korbuo cenna paboyero koneca
YNnoTHUTENBHOE KOMbLO
LWaiiba anactuyHas
LWaii6a

MexaHuyeckoe ynnoTHeHWe co
CTOpOHBI Hacoca

BuHT

BuHT

Onopa nogwunHuka
dnaHeLl NoaLMNHYKa
MacnsHas kamepa
KabenbHbii BBO,
Kopnyc gsuratens
Cratop

Ban B c6ope ¢ potopom
[laTumk npoBoAMMOCTU
Mpobka (Bepcus ...X...)
3nacTnyHoe KonbLo
MoawmnnHuk

MoawwmnHuk

Mpoknagka

LnoHka
YnnoTHUTEnNbHOE KOMbLo
YNnoTHUTENbHOE KOMbLO
YNnoTHUTENBHOE KOMbLO
LWainba

LWainba

Mpobka

BWHT 3a3emneHust

L 51) MexaHu4eckoe ynnoTHeHne co

L54)
L 60)

L62)

L65)
L66)
L71)
L72)
L 82)

CTOPOHbI ABUraTens
BuHT

KomnnekTHbI kabenb nutaHmns
KPYTIOro ceveHus
LleHTpo6exHbIn MacnooTgenu-
Tenb

Wtndpt

YNrnoTHUTENBHOE KOMbLO
*NMnameracutens

MewmbpaHa

*Cdbepuyeckasi npobka
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SEZIONE E NOMENCLATURE K...N3, K...X3

SECTIONAL WIEW AND PARTS K...N3, K...X3

COUPE ET NOMENCLATURES K...N3, K...X3

SECCION Y NOMENCLATURAK...N3, K...X3

SCHNITTBILD UND BAUTEILVERZEICHNIS K...N3, K...X3
SECGAO E NOMENCLATURAS K...N3, K...X3

TOMH ANTAIAZ KAl ONOMAZIA EZAPTHMATQON K...N3, K...X3
CEYEHME M HOMEHKIATYPA K...N3, K...X3

K.A080H.. - K.A100H...
K.A100L... - K.A150H..

| L40
° \ L36
o=y
A — ‘, jj:/,fﬁ L28
g L29
--' j__%:: L66
L62
L37
L51
L60 \\ ;
g O\ L25 o
: \\ L24
L65 .
> : L10
L35 - m
L35 p AL
, - ’
L42 ; - ]
‘ L41

T2

L2 L13L1ML4 L1 L3

L8
L6

*Particolari per versione antideflagrante X3

*Parts for explosion-proof X3 version

*Piéces pour version antidéflagrante X3

*Piezas para version antideflagrante X3

*Bauteile flr explosionsgeschiitzte Version X3
*Detalhes para a versao antideflagrante X3
*A\ETITOPEPEIEG VIO TNV AVTIEKPNKTIKI €kdoon X3
*[leTanu ansi B3pblBO3aLULLEHHOMO UCMOMNHEHNS X3
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0

Corpo mandata
Girante

Guarnizione flangia
Supporto aspirazione
Prigioniero speciale
Dado/Controdato
Grano

Anello tenuta OR
Rosetta elastica

L 11) Rosetta
Tenuta meccanica lato pompa

L 13) Vite

L 14) Vite

L 21) Supporto cuscinetto

L 23) Flangia cuscinetto

L 24) Scatola olio

L 25) Pressacavo

L 27) Carcassa motore

L 28) Statore

L 29) Albero completo di rotore

L 30) Sondino condulttivita
Tappo (Versione ...X...)

L 35) Anello elastico

L 36) Cuscinetto

L 37) Cuscinetto

L 38) Guarnizione

L 39) Linguetta

L 40) Anello tenuta OR

L 41) Anello tenuta OR

L 42) Anello tenuta OR

L 46) Rosetta

L 48) Rosetta

L 49) Tappo

L 50) Vite diterra

L 51) Tenuta meccanica lato motore

L 54) Vite

L 60) Cavo tondo alimentazione
completo

L 62) Centrifugatore olio

L 65) Grano

L 66) Anello tenuta OR

L 71) *Arrestatore di famma

L 72) Membrana

L 82) *Tappo sfera

L 1) Laufradgehause

L 2) Laufrad

L 3) Flanschdichtung

L 4) Saugstutzen

L 5) Stiftschraube

L 6) Mutter/Gegenmutter

L 7) Madenschraube

L 8) O-Ring-Dichtung

L 10) Federscheibe

L 11) Unterlagsschiebe

L 12) Mechanische Dichtung
Pumpenseite

L 13) Gewindeschraube

L 14) Gewindeschraube

L 21) Lagergehause

L 23) Lagergehauseflansch

L 24) Oltrennkammer

L 25) Kabelstopfbiichse

L 27) Motorgehause

L 28) Stator

L 29) Pumpenwelle und
Kurzschluss-Kafiganker

L 30) Konduktivitatssonde
Gewindestopfen
(Fir Baureihe ...X...)

L 35) Seegerring

L 36) Kugellager

L 37) Doppelkugellager

L 38) Flaschdichtung

L 39) Wellenkeil

L 40) O-Ringdichtung

L 41) O-Ringdichtung

L 42) O-Ringdichtung

L 46) Unterlagsscheibe

L 48) Kupfer-Dichtring

L 49) Gewindestopfen

L 50) Erdungsschraube

L 51) Motorseitige Gleitringdichtung

L 54) Gewindeschraube

L 60) Zuleitungskabel

L 62) Olschleuder

L 65) Stift

L 66) O-Ring

L 71) *Flammendurchschlagsicherung

L 72) Membran

L 82) *Kugelverschluss

Caprari S.p.A.

L 1) Pump casing

L 2) Impeller

L 3) Flange gasket

L 4) Suction casing

L 5) Special stud

L 6) Nut/Locknut

L 7) Grub screw

L 8) O-Ring

L 10) Elastic washer

L 11) Washer

L 12) Mechanical seal on pump side

L 13) Screw

L 14) Screw

L 21) Bearing housing

L 23) Bearing flange

L 24) Oil chamber

L 25) Cable gland

L 27) Motor casing

L 28) Stator

L 29) Shaft with rotor

L 30) Conductivity detector
Plug (...X... Version)

L 35) Spring ring

L 36) Bearing

L 37) Bearing

L 38) Seal

L 39) Key

L40) ORring

L41) ORring

L 42) ORrring

L 46) Washer

L 48) Washer

L 49) Plug

L 50) Ground screw

L 51) Mechanical seal on motor side

L 54) Screw

L 60) Complete round power supply
cable

L 62) Oil centrifuge

L 65) Grub screw

L 66) Oring

L 71) *Flame arrester

L 72) Membrane

L 82) *Ball plug

>

1) Corpo de saida
2) Impulsor
3) Junta vedante da flange

) Suporte para aspiracéo
5) Barra rosqueada especial
6) Porca/Contraporca

) Parafuso sem cabeca
8) Anel de retencdo OR
Arruela elastica
Anilha
Vedagao mecanica do lado da
bomba
Parafuso
Parafuso
Suporte para chumaceira
Flange da chumaceira
Caixa de 6leo
Bucim
Carcaca do motor
Estator
Veio provido de rotor
Sonda de condutividade
Tampao (Verséo ...X...)
Anel elastico
Chumaceira
Chumaceira
Junta vedante
Lingueta
Anel de vedagdo OR
Anel de vedagdo OR
Anel de vedagédo OR
Anilha
Anilha
Tampao
Parafuso de terra
Vedagéo mecanica lado do
motor
Parafuso
Cabo redondo de alimentagado
completo
Anel do defletor de 6leo
Pino
Anel de retengéo OR
*Supressor de chamas
Membrana
*Tampa esfera

>

rrrrrrr

rrrrrrrr

Corps de pompe

Roue

Joint de la bride de refoulement
Piéce d’aspiration

Tige filetée spéciale
Ecrou/Contre-écrou

Vis sans téte

Joint torique d'étanchéité
Rondelle élastique
Rondelle

Garniture mécanique coté pompe
Vis

Vis

Support de roulement
Couvercle de palier
Chamber a huile

Presse étoupe de cable
Carcasse du moteur
Stator

Arbre avec rotor

Sonde de conductivité
Bouchon (Version ...X...)
Circlips

Roulement

Roulement

Joint

Clavette

Joint torique

Joint torique

Joint torique

Rondelle

Rondelle

Bouchon

Vis de terre

Garniture mécanique cété moteur
Vis

Cable rond d’alimentation complet

Centrifugeur huile

Pion

Anneau d'étanchéité OR
*Arréte-flamme
Membrane

*Bouchon a bille

ZWya kaTdbAiyng

D1EPWTNA

Toigouxa AdvTiag
Avappoenon NG avTiiag
Eidikr) pdBdog ye oTreipwpa
Magipadi’KovTpa-mragipdadi
Meipog

ZreyavotroinTikdg dakTuAlog OR
EAaoTIKr podéAa

PodéAa

Mnyxavikr) oTeyavotroinan otnv
TIAEUPA TNG avTAiag

Bida

Bida

2TApIyHa €dpévou

PAGvT{a £dpdivou

Képtep Aadiol
ZTUTTEIOBAITITNG

MepiBAnua nAekTpokivnTAPQ
16TNG

Agovag pe péTopa
AI0BNTAPOG aywyiuoTnTag
Tama (Exkdoon ...X...)
EAaoTIKGG SakTUAIOG
‘Edpavo

‘Edpavo

Toipouxa

Zenva

AakTUANIOG oTeyavoTnTag OR
AakTUAIoG aTeyavotntag OR
AakTUANIOG oTeyavotnTag OR
PodéAa

PodéAa

Tama

Bida edagoug

Mnxavikdg aTuTTEIOBAITITNG
TIAEUPAG NAEKTPOKIVNTAPO
Bida

[MARPES 0TPOYYUAS KaAWwdIo
TPOPOdOaiag

EAaioAhiravtig

Meipdki

AakTU0AIog OR
*®AoyoTtrayida

MeuBpavn

*Katréki ptriAiag

>

rrrrrrrrr
-
O O~NO U WN =

L72)

Cuerpo salida

Rodete

Junta brida

Soporte aspiracion
Prisionero especial
Tuerca/Contractuerca
Grano

Junta térica de estanqueidad
Arandela elastica
Arandela

Junta mecanica lado bomba
Tornillo

Tornillo

Soporte cojinete

Brida cojinete

Caja aceite

Prensa cable

Carcasa motor

Estator

Eje y Rotor

Sonda conductividad
Tapon (Version ...X...)
Anillo elastico

Cojinete

Cojinete

Junta

Lengueta

Anillo cierre OR

Anillo cierre OR

Anillo cierre OR
Arandela

Arandela

Tapon

Tornillo de tierra

Cierre mecanico lado motor
Tornillo

Cable redondo alimentacion
completo
Centrifugador de aceite
Perno

Junta térica
*Arrestador de flama
Membrana

*Tapon esfera

Kopnyc HarHeTaHus

Pa6ouee koneco

Mpoknagka gnaHua

Onopa BcacblBaHWs

CneunanbHbIi yCTaHOBOYHBIN WTUDT
[avika/KoHTpraika

YCTaHOBOYHbIX BUHT
YnnoTtHuTenbHoe konbuo OR
LWaii6a sanactnyHas

LWanba

MexaHunueckoe ynnoTHeHne Co CTOPOHBI
Hacoca

BuHT

BuHT

Onopa noaLumnHka

®dnaHew noaLLMNHKKa

MacnsHas kamepa

KabenbHblii BBOA

Kopnyc gsuratens

Crartop

Ban B c6ope ¢ potopom

[atuvk npoogUMocTU

Mpobka (Bepcus ...X...)

BnacTuyHoe KomnbLo

MopwwmnHuk

MoawmnHuk

Mpoknagka

LnoHka

YNnoTHUTENbHOE KOMbLO
YNnoTHUTENBHOE KOMbLO
YnnoTHUTeNbHOe KomMbLo

LWaiiba

LWaiiba

Mpobka

BuHT 3a3emneHust

MexaHunueckoe ynnoTHeHne Co CTOPOHbI
[BuraTens

BuHT

KomnnekTHbIN kabenb NuTaHus Kpyrmoro
ceyeHuns

LleHTpo6exHebIin MacnooTaenuTens
Wtndpt

YNnoTHUTENbHOE KOMbLO
*Mnameracutens

MewmbpaHa

L 82) *Cdpepuyeckasi npobka
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NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND COMMENTS
NOTES ET OBSERVATIONS
ANOTACIONES Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX
SAMEYAHNA N KOMMEHTAPUN
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Caprari S.p.A.

ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO E LO SMONTAGGIO
ASSEMBLY AND DISASSEMBLY INSTRUCTIONS
INSTRUCTIONS POUR LE MONTAGE ET LA DEPOSE
INSTRUCCIONES PARA EL MONTAJE Y EL DESMONTAJE
ANLEITUNG FUR DIE MONTAGE UND DEMONTAGE
INSTRUCOES DE MONTAGEM E DESMONTAGEM
OAHIEZ ZYNAPMOAOIHZHZ KAI ATTOXYNAPMOAOIMHZH
YKA3AHUA MO YCTAHOBKE N CHATUIO

CONNETTORE FEMMINA K+ COMPLETO DI CAVO D’ALIMENTAZIONE
K+ COMPLETE FEMALE CONNECTOR WITH POWER SUPPLY CABLE
CONNECTEUR FEMELLE K+ KIT CABLE D’ALIMENTATION
CONECTOR HEMBRA K+ CON CABLE DE ALIMENTACION
STECKBUCHSE K+ KOMPLETT MIT VERSORGUNGSKABEL
CONECTOR FEMEA K+ COM CABO DE ALIMENTACAO
OHAYKOZ $YNAEIMOZ K+ ME KAAQAIO TPOPOAOZIAS
PASBEM HAPY>XHbIV K+ B KOMMNEKTE C KABEJIEM MNTAHUS
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n ITALIANO

MONTAGGIO

PRIMA DI EFFETTUARE QUALSIASI OPERAZIONE SU PARTI ELETTRICHE, ASSICURARSI CHE NON VI SIA TENSIONE Al
CAPI DEL CAVO COMPLETO DI CONNETTORE.

COME REGOLA GENERALE, QUALSIASI INTERVENTO SULLE PARTI ELETTRICHE O SULLE PARTI MECCANICHE DEL
GRUPPO O DELL'IMPIANTO, DEVE ESSERE PRECEDUTO DALLINTERRUZIONE DELL'ALIMENTAZIONE DI RETE.

1) Verificare integrita del connettore femmina completo di cavo di alimentazione;
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 SPINOTTO COMPLETO FEMMINA 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 SPINOTTO COMPLETO FEMMINA 7X

2) Rimuovere sacchetto nylon trasparente dall’estremita lato connettore facendo attenzione a non danneggiare il componente;

3) Verificare 'assenza di bave di guaina gialla dovute alla chiusura stampo costampaggio in corrispondenza della terminazione superiore del
connettore (vedere figure A-B). In caso di presenza di bave, contattare direttamente la Caprari Spa.

4) Verificare che il foro di alloggiamento della carcassa in cui € montato il connettore maschio, sia pulito da eventuali scorie o trucioli;

5) Verificare che il piano lavorato della carcassa su cui il pressacavo e il connettore femmina faranno battuta, sia pulito da eventuali scorie, trucioli o
residui di vernice;

6) Ingrassare leggermente con pennellino imbrattato di Grasso CT 615 Orapi le parti del connettore evidenziate nelle figure C-D-E , facendo molta
attenzione a non sporcare i fori di innesto dei pin.

ATTENZIONE: il dentino plastico che si osserva sui lati del connettore femmina NON é alcun riferimento per il montaggio dello stesso (vedere figura C).
Quindi non bisogna osservare il posizionamento dei dentini nella fase di montaggio del connettore;

7) Inserire il connettore femmina nel foro di alloggiamento presente sulla carcassa facendo molta attenzione all’orientamento dei PIN rispetto al
connettore maschio montato sulla macchina. Come riferimento, osservare il piolino plastico del connettore maschio che deve infilarsi nel foro piu
largo presente sulla parte frontale del connettore femmina. Per aiutarsi in questa fase, si consiglia di crearsi dei riferimenti di orientamento con
pennarello, sia sulla carcassa che sul connettore (vedere figure F-G-H-l);

8) Innestare fino in fondo il corpo del connettore femmina. Rispetto al piano lavorato della carcassa la corona circolare di diametro 47.7mm, sara
sollevata di 1+2mm (nel caso in cui dovesse rimanere sollevato di circa 10mm, vuol dire che il connettore € orientato male, rimuoverlo
delicatamente e reinnestarlo) vedere figure L-M.

Per salvaguardare il piolino plastico di riferimento, NON ruotare in nessun caso il connettore femmina su se stesso per cercare di trovare il giusto
innesto.

In caso di rottura accidentale del connettore maschio, € da prevedere la sostituzione di questo componente, quindi & necessario riaprire la
carcassa motore (in questo caso specifico in caso di rottura presso clienti, &€ necessario contattare il servizio clienti Caprari per la riparazione);

9) Accostare alla parte superiore del connettore la guarnizione toroidale facendola scorrere sul cavo di alimentazione (in caso di eccessivo “grip”,
ingrassare leggermente la guaina gialla del cavo) (vedere figura N);

10) Accostare alla guarnizione la rondella metallica facendola scorrere sul cavo di alimentazione (vedere figura O);

11) Ingrassare leggermente con pennellino imbrattato di Grasso CT 615 Orapi la superficie esterna della guarnizione (vedere figura P);

12) Inserire la campana pressacavo sull'intero connettore, orientandola in modo che la faccia inferiore combaci con la forma della superficie
lavorata della carcassa (vedere figure Q-R);

13) Spingere fino in fondo il pressacavo. Rispetto al piano lavorato della carcassa rimarra sollevato dai 5 ai 10mm (vedere figura S);

14) Preparare le 2 viti di serraggio M8X25 UNI5931-A2 mettendo su di esse nella zona del filetto I'adesivo serrafiletti a media resistenza
Loxeal 55-03 (cod. 900213);

15) Montare le viti di serraggio avvitandole in modo alternato per fare in modo che la campana pressacavo non si impunti e che si alloggi dritta
parallelamente alla superficie lavorata della carcassa (vedere figura T);

16) Serrare fino a portare a battuta la campana pressacavo su tutta la superficie lavorata della carcassa;

Applicare un momento di serraggio alla vite di 15Nm.

SMONTAGGIO

PRIMA DI EFFETTUARE QUALSIASI OPERAZIONE SU PARTI ELETTRICHE, ASSICURARSI CHE NON VI SIA TENSIONE Al
CAPI DEL CAVO COMPLETO DI CONNETTORE.

COME REGOLA GENERALE, QUALSIASI INTERVENTO SULLE PARTI ELETTRICHE O SULLE PARTI MECCANICHE DEL
GRUPPO O DELL'IMPIANTO, DEVE ESSERE PRECEDUTO DALLINTERRUZIONE DELL'ALIMENTAZIONE DI RETE.

1) Pulire totalmente la zona di ingresso connettore e asciugare da eventuali liquidi o umidita presenti;

2) Svitare le viti di serraggio in modo alternato per fare in modo che la campana pressacavo si alzi dal suo alloggiamento in modo dritto
parallelamente alla superficie lavorata della carcassa;

3) Mentre il pressacavo si sfila, pulire accuratamente le zone indicate in figura U;

4) Estrarre il connettore dal foro di alloggiamento della carcassa facendo ATTENZIONE a tirare il componente impugnandolo dal pressacavo
(non sollecitare o fare forza direttamente sul cavo giallo);

5) Pulire accuratamente con stracci e soffi d’aria compressa il connettore femmina e il foro di alloggiamento in cui € presente il connettore maschio;

6) In caso di sostituzione dell’elettropompa su un impianto o in officina:
- se il connettore femmina non viene immediatamente inserito in un nuova carcassa in cui € presente un connettore maschio, proteggere la
terminazione avvolgendola in un panno pulito e asciutto, dopodiché inserire il tutto in un sacchetto di plastica e nastrare la chiusura del sacchetto
sul cavo;

7) In caso di sostituzione del cavo di alimentazione:
- se all’elettropompa non viene immediatamente inserito un nuovo connettore femmina completo di cavo di alimentazione, proteggere la
connessione maschio dell’elettropompa e alloggiare I'elettropompa in luogo riparato e asciutto.
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@ ENGLISH

ASSEMBLY

BEFORE PERFORMING ANY KIND OF OPERATION ON ELECTRICAL PARTS, MAKE SURE THAT THERE IS NO VOLTAGE
AT THE ENDS OF THE CABLE WITH THE CONNECTOR.

AS A GENERAL RULE, BEFORE ANY INTERVENTION ON ELECTRICAL PARTS OR MECHANICAL PARTS OF THE UNIT OR
SYSTEM, THE MAINS POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.

1) Check the integrity of the female connector with power supply cable;
471028 - CTA12X2.5/1-255 COMPLETE FEMALE CONNECTOR 10X
471029 - CTA7X1.5/1-255 COMPLETE FEMALE CONNECTOR 7X

2) Remove the transparent nylon bag from the cable end with connector, paying attention not to damage the component;

3) Make sure that there are no residues of yellow sheathing due to the closing of the mould next to the upper end of the connector (see figures
A-B). In case of residues, please contact Caprari SpA.

4) Make sure that the housing hole of the frame that includes the male connector does not contain any dirt or shavings;

5) Make sure that the machined top of the frame where the cable gland and the female connector will reach their stop positions is free from any dirt,
shavings or paint residues;

6) With a small brush, apply a thin layer of CT 615 Orapi Grease on the parts of the connector highlighted in figures C-D-E , paying the utmost care
not to soil pin engaging holes.

WARNING: the plastic tooth at the sides of female connector is NOT a reference for its assembly (see figure C).
Hence, do not use teeth as a reference during connection assembly;

7) Insert the female connector into the hole on the frame, ensuring that its PIN position matches with the male connector on the machine. The
plastic pin of the male connector can be a useful reference, it has to fit into the larger hole on the front part of the female connector. During this
operation, we recommend creating some references using a felt pen, both on frame and on connector (see figures F-G-H-l);

8) Plug in the female connector completely. The circular crown (diameter 47.7mm) should be 1+2mm above the machined top of the frame. If it is
about 10mm above the top, it means that the connector is badly positioned, remove it and connect it again; see figures L-M.

Not to damage the reference plastic pin, do NOT turn, for any reason whatsoever, the female connector to find the correct insertion position.
In case of accidental breakage of the male connector, this latter has to be replaced: open the motor frame again (in this special case, if the
breakage occurs at the customer's, contact Caprari customer service for the replacement);

9) Insert the gasket on the upper part of the connector, sliding it on the power supply cable (in case of excessive "grip", slightly grease the yellow
cable sheathing) (see figure N);

10) Move the metal washer next to the gasket, sliding it on the power supply cable; (see figure O);

11) With a small brush, apply a thin layer of CT 615 Orapi Grease on the outer part of the gasket (see figure P);

12) Insert the cable gland on the entire connector, making sure that its lower side matches with the shape of the machined surface of the frame (see
figures Q-R);

13) Push the cable gland until it stops. It will stop 5 to 10mm above the machined top of the frame (see figure S);

14) Prepare the 2 clamping screws M8X25 UNI5931-A2, applying on their threads a layer of the medium-strength threadlocking adhesive
Loxeal 55-03 (code 900213);

15) Screw the clamping screws in an alternate way, so as to avoid that the cable gland gets stuck, and make sure that it remains straight and
parallel to the machined surface of the frame (see figure T);

16) Drive the bellmouth cable gland all the way down on the machined surface of the frame;

Apply a torque of 15Nm to the screw.

DISASSEMBLY

BEFORE PERFORMING ANY KIND OF OPERATION ON ELECTRICAL PARTS, MAKE SURE THAT THERE IS NO VOLTAGE
AT THE ENDS OF THE CABLE WITH THE CONNECTOR.

AS A GENERAL RULE, BEFORE ANY INTERVENTION ON ELECTRICAL PARTS OR MECHANICAL PARTS OF THE UNIT OR
SYSTEM, THE MAINS POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.

1) Thoroughly clean the area around the connector and let any liquid or humidity dry;
2) Unscrew the clamping screws in an alternate way, so that the cable gland comes out of its housing parallel to the machined surface of the frame;
3) While the cable gland comes out, carefully clean the areas shown in figure U;
4) Extract the connector from its housing hole on the frame, paying ATTENTION to grip it from the cable gland (do not stress or forcibly pull the
yellow cable);
5) Carefully clean the female connector and the housing hole where the male connector is with cloths and compressed air;
6) In case of replacement of the electric pump in a system or a workshop:
- if the female connector is not immediately plugged in a new frame with a male connector, protect its end by wrapping it in a clean and dry cloth,
then put it into a plastic bag and close it with some adhesive tape on the cable;
7) In case of replacement of the power supply cable:
- if a new female connector with power supply cable is not immediately inserted in the electric pump, protect the male connector on the electric
pump and keep this latter in a safe and dry place.

Caprari S.p.A. 145



B FRANCAIS

MONTAGE

AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION SUR LES PARTIES ELECTRIQUES, S’ASSURER QU’IL N’Y A PAS DE TENSION
AUX BOUTS DU CABLE COMPLET DE CONNECTEUR.

DE MANIERE GENERALE, TOUTE INTERVENTION SUR LES PARTIES ELECTRIQUES OU SUR LES PARTIES MECANIQUES
DU GROUPE OU DE L'INSTALLATION, DOIT ETRE EXECUTEE APRES LA COUPURE DU RESEAU D’ALIMENTATION.

1) Vérifier I'intégrité du connecteur femelle complet du cable d’alimentation;
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 BROCHE COMPLETE FEMELLE 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 BROCHE COMPLETE FEMELLE 7X

2) Enlever le sachet nylon transparent de I'extrémité c6té connecteur en faisant attention a ne pas endommager le composant;

3) Vérifier qu'il n’y ait pas de bavures de gaine jaune dues a la fermeture moule comoulage au niveau de la terminaison supérieure du connecteur
(voir les figures A-B). En cas de bavures présentes, contacter directement Caprari Spa.

4) Vérifier que le trou de logement de la carcasse ou le connecteur male est monté, soit libre de tout rebut ou copeau;

5) Vérifier que la surface usinée de la carcasse contre laquelle le presse-étoupe et le connecteur femelle iront en butée, soit libre de tout rebut,
copeau ou résidu de peinture éventuel;

6) Graisser légerement a I'aide d’'un petit pinceau imbibé de graisse CT 615 Orapi les parties du connecteur indiquées dans les figures C-D-E, en
faisant tres attention a ne pas salir les trous de branchement des broches.

ATTENTION : la dent plastique figurant sur les c6tés du connecteur femelle NE fait pas office de repere pour le montage du méme (voir la
figure C). Le positionnement des dents n’est pas a considérer donc lors de la phase de montage du connecteur;

7) Insérer le connecteur femelle dans le trou de logement présent sur la carcasse en faisant trés attention a I'orientation des broches par rapport
au connecteur male monté sur la machine. En tant que repere, considérer le petit pieu en plastique du connecteur male qui doit s’'insérer
dans le trou le plus large présent sur 'avant du connecteur femelle. En tant qu'aide pendant cette phase, il est conseillé de noter des repéres
d’orientation au moyen d’un crayon-feutre, aussi bien sur la carcasse que sur le connecteur (voir les figures F-G-H-l);

8) Enficher a fond le corps du connecteur femelle. Par rapport a la surface usinée de la carcasse, la couronne circulaire de 47,7 mm de diameétre
sera soulevée de 1+2mm (tout levage de 10 mm seuls indique une orientation incorrecte du connecteur, le retirer délicatement et I'enficher de
nouveau) voir les figures L-M.

Pour protéger le petit pieu en plastique de repére, NE jamais tourner le connecteur femelle sur soi-méme afin d’essayer le branchement correct.
En cas de rupture accidentelle du connecteur male, il faut prévoir le remplacement de ce composant, donc il faut ouvrir de nouveau la
carcasse moteur (dans ce cas spécifique de rupture chez les clients, il faut contacter le Service Clients Caprari pour la réparation);

9) Approcher le joint toroidal a la partie supérieure du connecteur, en la faisant coulisser sur le cable d’alimentation (en cas de grippage excessif,
graisser légérement la gaine jaune du cable) (voir la figure N);

10) Approcher au joint la rondelle métallique en la faisant coulisser sur le cable d’alimentation (voir la figure O);

11) Graisser légerement au moyen d’un petit pinceau imbibé de Graisse CT 615 Orapi la surface externe du joint (voir la figure P);

12) Insérer la cloche presse-étoupe sur le connecteur entier, en 'orientant de sorte que la face inférieure corresponde avec la forme de la surface
usinée de la carcasse (voir les figures Q-R);

13) Pousser le presse-étoupe jusqu’en butée. Il restera soulevé de 5 a 10 mm par rapport a la surface usinée de la carcasse (voir la figure S);

14) Préparer les 2 vis de serrage M8X25 UNI5931-A2, les enduire dans la zone du filet d’adhésif frein-filet de résistance moyenne du type Loxeal
55-03 (réf. 900213);

15) Installer les vis de serrage en les vissant selon une séquence alternée afin d’éviter tout coincement de la cloche presse-étoupe et permettre son
logement en position droite et parallele a la surface usinée de la carcasse (voir la figure T);

16) Serrer jusqu’en butée la cloche presse-étoupe contre toute la surface usinée de la carcasse;

Appliquer a la vis un couple de serrage de 15Nm.

DEPOSE

AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION SUR LES PARTIES ELECTRIQUES, S’ASSURER QU’IL N’Y A PAS DE TENSION
AUX BOUTS DU CABLE COMPLET DE CONNECTEUR.

DE MANIERE GENERALE, TOUTE INTERVENTION SUR LES PARTIES ELECTRIQUES OU SUR LES PARTIES MECANIQUES
DU GROUPE OU DE L'INSTALLATION, DOIT ETRE EXECUTEE APRES LA COUPURE DU RESEAU D’ALIMENTATION.

1) Nettoyer complétement la zone d’introduction du connecteur et essuyer tout liquide éventuel ou humidité présents;

2) Desserrer les vis de serrage selon une séquence alternée afin que la cloche presse-étoupe se dégage de son logement en position droite et
paralléle a la surface usinée de la carcasse;

3) Lors de la sortie du presse-étoupe, nettoyer avec soin les zones indiquées dans la figure U;

4) Extraire le connecteur du trou de logement de la carcasse en faisant ATTENTION a tirer le composant en le saisissant par le presse-étoupe
(ne pas solliciter ou exercer une force directement sur le cable jaune);

5) Nettoyer avec soin a I'aide de chiffons et soufflage d’air comprimé, le connecteur femelle et le trou de logement ou le connecteur male est
présent;

6) En cas de remplacement de I'électropompe sur une installation ou dans I'atelier:
- si le connecteur femelle n’est pas immédiatement branché dans une nouvelle carcasse ou un connecteur méale est présent, protéger la
terminaison en I'enveloppant dans un chiffon propre et sec, ensuite insérer 'ensemble dans un sachet en plastique et guiper la fermeture du
sachet sur le cable;

7) En cas de remplacement du cable d’alimentation:
- si on n’insére pas immédiatement un nouveau connecteur femelle complet de cable d’alimentation dans I'électropompe, protéger la
connexion male de I'électropompe et loger I'électropompe dans un lieu a I'abri et sec.
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E ESPANOL

MONTAJE

ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION EN LAS PARTES ELECTRICAS, ASEGURARSE DE QUE NO HAYA
TENSION EN LOS EXTREMOS DEL CABLE CON EL CONECTOR.

COMO REGLA GENERAL, ANTES DE CUALQUIER INTERVENCION EN LAS PARTES ELECTRICAS O MECANICAS DEL
GRUPO O DE LA PLANTA ES NECESARIO INTERRUMPIR LA ALIMENTACION DE RED.

1) Comprobar la integridad del conector hembra con cable de alimentacion;
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 CONECTOR COMPLETO HEMBRA 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 CONECTOR COMPLETO HEMBRA 7X

2) Quitar la bolsa de nylon transparente del extremo lado conector, prestando atencion a no dafiar el componente;

3) Comprobar que no haya rebabas de vaina amarilla, debidas al cierre del molde durante la inyeccion, cerca de la parte superior del conector
(véanse figuras A-B). En caso de rebabas, contactar directamente la firma Caprari Spa.

4) Comprobar que el orificio de alojamiento del armazén donde se encuentra el conector macho no presente residuos ni virutas;

5) Comprobar que la superficie elaborada del armazoén donde se fijaran a tope el prensacables y el conector hembra no presente impuridades,
virutas ni residuos de pintura;

6) Lubricar ligeramente con un pincel y Grasa CT 615 Orapi las partes del conector indicadas en las figuras C-D-E, prestando mucha atencién a no
ensuciar los orificios de entrada de los pin.

ATENCION: el diente de plastico presente en los lados del conector hembra NO es una referencia para su montaje (véase figura C).
Por lo tanto, durante el montaje del conector no se debera observar la posiciéon de estos dientes;

7) Introducir el conector hembra en el orificio de alojamiento presente en el armazoén, prestando especial atencion a la posicion de los PIN con
respecto al conector macho ubicado en la maquina. Tomar como referencia el perno de plastico del conector macho, que debe introducirse en
el orificio mas grande de la parte delantera del conector hembra. Para que esta fase resulte mas facil, se aconseja marcar con un rotulador las
referencias de orientacion, tanto en el armazoén como en el conector (véanse figuras F-G-H-l);

8) Introducir el cuerpo del conector hembra hasta el fondo. La corona circular de 47,7mm de diametro debe pararse a 1+2mm de distancia de la
superficie elaborada del armazoén (una altura de aprox. 10mm indica que el conector esta posicionado de manera incorrecta, quitarlo
delicadamente y volver a introducirlo), véanse figuras L-M.

Para proteger el perno de plastico de referencia, NO girar en ningun caso el conector hembra para intentar encontrar la posicion correcta.
En caso de rotura accidental del conector macho, debera sustituirse este componente, abriendo el armazoén del motor (en este caso especifico,
si la rotura ocurre en la sede del cliente, es necesario contactar con el servicio clientes Caprari para la reparacion);

9) Acercar a la parte superior del conector la junta térica, deslizandola en el cable de alimentacion (en caso de "grip" excesivo, engrasar
ligeramente la vaina amarilla del cable) (véase figura N);

10) Acercar a la junta la arandela de metal, deslizandola en el cable de alimentacion (véase figura O);

11) Lubricar ligeramente con un pincel y Grasa CT 615 Orapi la superficie exterior de la junta (véase figura P);

12) Introducir el prensacables alrededor de todo el conector, orientandolo para que su parte inferior coincida con la forma de la superficie elaborada
del armazoén (véanse figuras Q-R);

13) Empujar el prensacables hasta el fondo. Se parara a una distancia de 5-10mm de la superficie elaborada del armazén (véase figura S);

14) Preparar los 2 tornillos de fijacion M8X25 UNI5931-A2 colocando en la zona de la rosca el fijador de roscas de media resistencia
Loxeal 55-03 (cod. 900213);

15) Montar los tornillos de fijacién atornillandolos de manera alternada para que el prensacables no se bloquee y resulte perfectamente paralelo a
la superficie elaborada del armazén (véase figura T);

16) Ajustar hasta llevar el prensacables a tope en toda la superficie elaborada del armazon;

Aplicar al tornillo un par de apriete de 15Nm.

DESMONTAJE

ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION EN LAS PARTES ELECTRICAS, ASEGURARSE DE QUE NO HAYA
TENSION EN LOS EXTREMOS DEL CABLE CON EL CONECTOR.

COMO REGLA GENERAL, ANTES DE CUALQUIER INTERVENCION EN LAS PARTES ELECTRICAS O MECANICAS DEL
GRUPO O DE LA PLANTA ES NECESARIO INTERRUMPIR LA ALIMENTACION DE RED.

1) Limpiar totalmente la zona de entrada del conector y secar los liquidos o la humedad presentes;
2) Desatornillar los tornillos de fijacién de manera alternada, para que el prensacables se levante de su alojamiento en linea recta,
paralelamente a la superficie elaborada del armazon;
3) Mientras se extrae el prensacables, limpiar con cuidado las zonas indicadas en la figura U;
4) Extraer el conector del alojamiento en el armazon, prestando ATENCION a tirar el componente empufiando solo el prensacables
(no tirar ni forzar directamente el cable amarillo);
5) Limpiar cuidadosamente con pafios y soplos de aire comprimido el conector hembra y el orificio de alojamiento donde se encuentra el conector
macho;
6) En caso de sustitucion de la electrobomba en una planta o taller:
- si el conector hembra no se introduce inmediatamente en un nuevo armazoén con un conector macho, proteger su
extremo envolviéndolo en un pafio limpio y seco, luego introducirlo todo en una bolsa de plastico y cerrarla aplicando cinta adhesiva en el cable;
7) En caso de sustitucion del cable de alimentacion:
- si no se introduce inmediatamente un nuevo conector hembra con cable de alimentacion en la electrobomba, proteger el conector macho y
guardar la electrobomba en un lugar protegido y seco.
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B DEUTSCH

MONTAGE

VERSICHERN SIE SICH VOR JEGLICHER ARBEIT AN ELEKTRISCHEN TEILEN DARUBER, DASS KEINE SPANNUNG AN
DEN MIT STECKER AUSGESTATTEN KABELENDEN ANLIEGT.

ALS ALLGEMEINE REGEL GILT: VOR JEGLICHEM EINGRIFF AN DEN ELEKTRISCHEN ODER MECHANISCHEN TEILEN DES
AGGREGATS ODER DER ANLAGE MUSS DIE NETZVERSORGUNG GETRENNT WERDEN.

1) Die Steckbuchse und das Versorgungskabel auf Beschadigung prifen;
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 KOMPLETTER STECKBUCHSE 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 KOMPLETTER STECKBUCHSE 7X

2) Den Nylon-Beutel von der Steckbuchsenseite entfernen und dabei darauf achten, dass die Komponente nicht beschadigt wird;

3) Uberpriifen, dass keine vorstehenden Nahte der gelben Ummantelung vorliegen, die bei SchlieRen der Druckgussform am oberen Ende der
Steckbuchse entstehen kdnnten, vorhanden sind (siehe Abbildungen A-B). Sollten Nahte vorhanden sein, wenden Sie sich direkt an Caprari Spa.

4) Uberpriifen, dass die Aufnahmebohrung im Gehause, in dem die Steckbuchse montiert ist, sauber ist bzw. keine Schlackenriickstédnde oder
Spane vorhanden sind.

5) Uberpriifen, dass auf der Flache des Gehauses an der die Kabelverschraubung und die Steckbuchse zum Anschlag kommen sauber ist bzw.
keine Schlackenriickstdnde, Spane oder Lackriickstande aufweist.

6) Die in den Abbildungen C-D-E hervorgehobenen Bereiche der Steckbuchse leicht und unter Anwendung eines Pinsels mit dem Fett CT 615 Orapi
schmieren und dabei besonders darauf achten, dass die Lécher nicht verschmutzt werden, in die die Steckerstifte eingefligt werden mussen.

ACHTUNG: Der Kunststoffzahn, der seitlich an der Steckbuchse zu sehen ist, ist KEINE Markierung auf die bei deren Montage Bezug genommen
werden muss (siehe Abbildung C). Daher ist es bei der Montage der Steckbuchse nicht wichtig, auf die Position der Zéhne zu achten.

7) Die Steckbuchse nun in die Aufnahmebohrung im Gehause einfliihren und dabei besonders aus die Ausrichtung der PINs zum in der Maschine
montierten Stecker achten. Als Bezug ist dabei auf den Kunststoffstift des Steckers zu achten, der sich in das weitere Loch an der Frontseite der
Steckbuchse einfigen muss. Hilfreich ist es in dieser Phase, sich Bezugspunkte fir deren Ausrichtung mit einem Filzstift sowohl am Gehause als
auch am Stecker anzuzeichnen (siehe Abbildungen F-G-H-I):

8) Den Korper der Steckbuchse vollkommen aufstecken. Der runde Teil mit Durchmesser 47,7 mm wird dabei als um 1+2 mm vom Gehéause
abgehoben resultieren (sollte er ungefahr 10 mm Uber die Gehauseebene liegen, ist dies ein Hinweis darauf, dass der schlecht ausgerichtet
wurde und vorsichtig wieder entfernt und erneut eingefligt werden muss), siehe Abbildungen L-M.

Zum Schutz des Bezugstifts aus Kunststoff die Steckbuchse auf KEINEN Fall um sich selbst drehen, um die korrekte Kupplung zu erlangen.
Sollte der Stecker plétzlich durchbrechen, muss diese Komponente ersetzt werden. Dazu muss das

Motorgehause gedffnet werden (in diesem spezifischen Fall und wenn dies beim Kunden erfolgt ist, muss man sich bezliglich der Reparatur mit
dem Kundendienst von Caprari in Verbindung setzen).

9) Die Torodial-Dichtung Uber das Versorgungskabel bis an den oberen Steckerbereich ziehen (sollte dabei zu viel ,Grip* gegeben sein, die gelbe
Kabelummantelung etwas mit Fett schmieren) (siehe Abbildung N).

10) Die Metallscheibe Uber das Versorgungskabel bis an die Dichtung ziehen (siehe Abbildung O).

11) Die AuRenflache der Dichtung leicht und unter Anwendung eines Pinsels mit dem Fett CT 615 Orapi schmieren (siehe Abbildung P).

12) Die Glocke der Kabelverschraubung tiber den gesamten Stecker fligen und so ausrichten, dass die Unterseite mit der Form der
bearbeiteten Gehauseflache ubereinstimmt (siehe Abbildungen Q-R).

13) Die Kabelverschraubung vollkommen andriicken. Sie wird dabei 5 bis 10 mm von der bearbeiteten Gehauseflache abgehoben bleiben (siehe
Abbildung S);

14) Die mittelstarke Schraubensicherung
Loxeal 55-03 (Art.-Nr. 900213) auf den Gewindebereich der 2 Anzugschrauben M8X25 UNI5931-A2 auftragen.

15) Die Anzugschrauben montieren und abwechselnd anziehen, so dass die Glocke der Kabelverschraubung nicht kantet und parallel zur
bearbeiteten Gehauseflache zum Anliegen kommt (siehe Abbildung T).

16) Anziehen bis die Glocke der Kabelverschraubung auf der gesamten bearbeiteten Gehauseflache auf Anschlag liegt.

Die Schraube mit einem Anzugsmoment von 15 Nm anziehen.

DEMONTAGE

VERSICHERN SIE SICH VOR JEGLICHER ARBEIT AN ELEKTRISCHEN TEILEN DARUBER, DASS KEINE SPANNUNG AN
DEN MIT STECKER AUSGESTATTEN KABELENDEN ANLIEGT.

ALS ALLGEMEINE REGEL GILT: VOR JEGLICHEM EINGRIFF AN DEN ELEKTRISCHEN ODER MECHANISCHEN TEILEN DES
AGGREGATS ODER DER ANLAGE MUSS DIE NETZVERSORGUNG GETRENNT WERDEN.

1) Den Einsteckbereich des Steckers vollkommen reinigen und etwa vorhandene Flissigkeiten oder Feuchtigkeit abtrocknen.

2) Die Anzugschrauben abwechselnd I6sen, sodass sich die Glocke der Kabelverschraubung gerade, parallel von ihrer Aufnahme
an der bearbeiteten Gehauseflache abhebt.

3) Wahrend sich die Kabelverschraubung I6st, die in der Abbildung U angegebenen Bereiche sorgfaltig reinigen.

4) Den Stecker aus der Aufnahme im Gehause entnehmen und darauf ACHTEN, dass diese Komponente nur an der Kabelverschraubung gezogen
wird (nicht das gelbe Kabel belasten oder daran ziehen).

5) Die Steckbuchse und das Aufnahmeloch, in dem der Stecker eingefiigt ist, sorgfaltig mit einem Lappen und Druckluft reinigen.

6) Bei einem Austausch der Elektropumpe an einer Anlage oder in der Werkstatt:
- wenn die Steckbuchse nicht gleich wieder in ein neues Gehause eingefugt wird, in der ein Stecker sitzt, muss der
Endteil geschutzt werden, ihn dazu mit einem saubere und trockenen Lappen umwickeln und in einen Kunststoffbeutel einfliigen, dann die
Offnung des Beutels mit einem Klebeband am Kabel anhaftend verschlieRen.

7) Beim Austausch des Versorgungskabels:
- wenn an der Elektropumpe nicht sofort eine neue Steckbuchse mit Versorgungskabel eingefligt wird, missen der Stecker der Elektropumpe
geschitzt und die Elektropumpe an einem geschutzten und trockenen Ort aufbewahrt werden.
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n PORTUGUES

MONTAGEM

ANTES DE EFETUAR QUALQUER OPERAGAO EM PARTES ELETRICAS, ASSEGURAR-SE DE QUE NAO HA TENSAO NAS
EXTREMIDADES DO CABO COM CONECTOR.

COMO REGRA GERAL, QUALQUER INTERVENGAO NAS PARTES ELETRICAS OU NAS PARTES MECANICAS DO GRUPO
OU DO SISTEMA, DEVE SER FEITAAPOS A INTERRUPGAO DA ALIMENTAGAO DE REDE.

1) Verificar a integridade do conector fémea com cabo de alimentagao;
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 PINO COM FEMEA 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 PINO COM FEMEA 7X

2) Remover o saco de nylon transparente pela extremidade do lado do conector, prestando atencdo para nao danificar o componente;

3) Verificar a auséncia de rebarbas na bainha amarela, devidas ao fecho do molde de co-moldagem na altura da terminag&o superior do conector
(ver as figuras A-B). Em caso de presenca de rebarbas, contacte directamente a Caprari

4) Verificar se o furo de alojamento da carcaga onde o conector macho é montado esta limpo, sem eventuais sujidades ou aparas;

5) Verificar se o plano maquinado da carcacga onde o fixador de cabo e o conector fémea vao encostar, esta limpo sem eventuais sujidades, aparas
ou residuos de tinta;

6) Lubrificar ligeiramente com pincel contendo Massa CT 615 Orapi as partes do conector assinaladas nas figuras C-D-E, prestando muita atencao
para nao sujar os furos de engate dos pinos.

ATENGAO: o dente de plastico presente nos lados do conector fémea NAO representa alguma referéncia para a montagem do mesmo (ver a figura C).
Portanto, é preciso observar o posicionamento dos dentes na fase de montagem do conector;

7) Inserir o conector fémea no furo de alojamento presente na carcacga, prestando muita atencéo no direcionamento dos PINOS em relacédo
ao onector macho montado na maquina. Como referéncia, observar o pino plastico do conector macho que deve enfiar-se no furo mais largo
presente na parte frontal do conector fémea. Como auxilio nessa etapa, recomenda-se criar referéncias de orientagdo com um marcador, quer
na carcaga que no conector (ver as figuras F-G-H-l);

8) Inserir até o fundo o corpo do conector fémea. Em relagéo ao plano maquinado da carcaga, a coroa circular de 47,7mm de diametro sera
elevada de 1+2mm (caso deva ficar elevada de cerca de 10mm, quer dizer que o conector esta mau direcionado, remové-lo delicadamente e
reinseri-lo) ver as figuras L-M.

A fim de proteger o pino de plastico de referéncia, NAO rodar em nenhum caso o conector fémea sobre si mesmo para tentar encontrar a justa
insergéo.

Em caso de rutura acidental do conector macho, substituir o mesmo; de seguida, é necessario reabrir a carcagca do motor (nesse caso
especifico, em caso de rutura no estabelecimento do cliente, & necessario contactar o servigo de apoio ao cliente Caprari para a reparagéo);

9) Aproximar a parte superior do conector a vedacéo toroidal, fazendo-a deslizar no cabo de alimentagéo (em caso de excessivo “grip”, lubrificar
ligeiramente a bainha amarela do cabo) (ver a figura N);

10) Aproximar a vedagao a anilha metalica, fazendo-a deslizar no cabo de alimentagéo (ver a figura O);

11) Lubrificar ligeiramente com pincel contendo Massa CT 615 Orapi a superficie externa da vedacéo (ver a figura P);

12) Inserir a campanula do pressionador de cabo no inteiro conector, direcionando-a de modo que a face inferior alinhe-se com a forma da
superficie maquinada da carcaga (ver as figuras Q-R);

13) Empurrar até o fundo o pressionador de cabo. Em relacdo ao plano maquinado da carcaga ficara levantado dos 5 aos 10mm (ver a figura S);

14) Preparar os 2 parafusos de aperto M8X25 UNI5931-A2 colocando sobre os mesmos, na zona da rosca, o adesivo trava-roscas de média
resisténcia Loxeal 55-03 (céd. 900213);

15) Montar os parafusos de aperto atarraxando-os alternadamente para que a campanula do fixador de cabo nédo se bloqueie e que seja alojada
reta paralelamente a superficie maquinada da carcaga (ver a figura T);

16) Apertar até o fundo a campanula do pressionador de cabo em toda a superficie maquinada da carcaga;

Aplicar um binario de aperto ao parafuso de 15Nm.

DESMONTAGEM

ANTES DE EFETUAR QUALQUER OPERAGAO EM PARTES ELETRICAS, ASSEGURAR-SE DE QUE NAO HA TENSAO NAS
EXTREMIDADES DO CABO COM CONECTOR.

COMO REGRA GERAL, QUALQUER INTERVENGAO NAS PARTES ELETRICAS OU NAS PARTES MECANICAS DO GRUPO
OU DO SISTEMA, DEVE SER FEITAAPOS A INTERRUPGCAO DA ALIMENTAGAO DE REDE.

1) Limpar totalmente a zona de entrada do conector e enxugar eventuais liquidos ou humidades presentes;

2) Desatarraxar os parafusos de aperto alternadamente para que a campanula do fixador de cabo erga-se do seu alojamento de modo reto
paralelamente a superficie maquinada da carcaga;

3) Enquanto o pressionador de cabo é retirado, limpar minuciosamente as zonas indicadas na figura U;

4) Extrair o conector pelo furo de alojamento da carcaga, prestando ATENCAO para puxar o componente pegando-o pelo pressionador de cabo
(n@o sobrecarregar ou forgar diretamente no cabo amarelo);

5) Limpar minuciosamente com trapos e sopros de ar comprimido o conector fémea e o furo de alojamento onde esta presente o conector macho;

6) Em caso de substituicdo da eletrobomba em um sistema ou na oficina:
- se 0 conector fémea nado é imediatamente inserido em uma nova carcaga na qual esta presente um conector macho, proteger a
terminagao envolvendo-a em um pano limpo e enxuto, de seguida inserir tudo em um saco de plastico e fechar com fita o0 saco no cabo;

7) Em caso de substituicdo do cabo de alimentacéo:
- se a eletrobomba nao é imediatamente inserida em um novo conector fémea com cabo de alimentagéo, proteger a conexdo macho da
eletrobomba e alojar a mesma em local protegido e enxuto.
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m EAAHNIKA

ZYNAPMOAOIHzH

MNPIN EKETAEZETE OMNOIAAHMOTE EPTrAZIA ZE HAEKTPIKA MEPH, BEBAIQOEITE OTI AEN YMAPXEI TAZH ZTA AKPA
TOY KAAQAIOY ME TO ZYNAETHPA.

Q> FENIKOX KANONAZ, OMNOIAAHIMOTE EMNEMBAZH ~E HAEKTPIKA'H MHXANIKA MEPH TOY XYTKPOTHMATOX ‘H THX
ErKATAZTAZHZ, MPEMEI NATINETAI A®QY MPQTA AIAKOMEI H TPOPOAOZIAAMO TO AIKTYO.

1) EAéyEre TNV akepaidTNTa TOU BNAUKOU CUVOETHPA TOu KOAWSIOU TPOPOBOTiag.
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 OHAYKO NAHPEZ BYZMA 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 OHAYKO NAHPEZ BYZMA 7X

2) AgaipéaTe Tn diagavr) TTAACTIKF) akoUAa atré To dKpo aTnV TTAEUPd TOU CUVOETAPA UE TTPOCOXT WOTE VA YNV TTPOKANBEi ¢nuid aTo £€apTNUA.

3) BeBaiwBeite 611 BV UTTAPXOUV UTTOAEINPATA TOU KiTPIVOU TTEPIBAAMATOG OTO KAEICIPO TOU EKPAYEIOU OUVKUTEUONG O€ AVTIOTOIXIO PE TO AVW AKPO
Tou ouvdeTApa (BAETTE eIkdveg A-B). Av uTTdpyouv UTTOAEippaTa, ETTIKOIVWVAOTE atreuBeiag pe Tnv Caprari .

4) BeBaiwbeite 6T N 0T TOTTOBETNONG TOU OKEAETOU GTOV OTTOIO €ival TOTTOBETNUEVOG O OPOEVIKOG GUVOETHPAG, €ival kaBapr aTré TuXdv OKOUPIA 1 pIVIoHaTa.

5) BeBaiwBeite 611 n emegepyacpévn MIPAVEID TOU OKEAETOU OTNV OTTOIA O GTUTTIOOAITITNG Kal 0 BNAUKOG GUVOETHPAG oTapaTouy, gival Kabapdg amd
oTroladATToTE ATORANTa, pIviopaTa A UTTOAEippaTa Bagng.

6) AiTavete eAa@Pa Pe éva TTIVEAGKI epTToTIONEVO pE Yypdoo CT 615 Orapi Ta pépn Tou GUVOETHPA TTOU £TTIoNpaivovTal ota oxAuaTta C-D-E, pe
HEYAAN TTPOCOXN WATE va PNV AepwBoUV 01 OTTEG EI0AYWYNG TWV aKidwV.

MPOXZOXH: 10 TTAOCTIKG OOVTI TTOU TTapATNPEiTal oTa TTAGiva Tou BnAukou cuvdeTrpa AEN eival onuddi avagopdg yia Tn ouvappoAdynor) Tou (BA.
oxnua C). I 'autod kai dev TTPETTEI VO TTAPATNPEITE TN BE€0N TwV SOVTILWV KATA TN @Aon cuvapuoAdynaon TOU GUVOETHOU.

7) Eicaydyete To OnAUKO OUVOETAPA GTNV OTTH TTOU UTTAPXEI GTO TTEPiBANUa divovtag peydAn Trpoaoxr otnv kateuBuvon Tng AKIAAY oe axéon
JE TOV OPOEVIKO OUVOETAPA TTOU €ival TOTTOBETNUEVOG OTO UNYAavnua. Qg onueio ava@opdg, TTapaTnpraTe TO TTAACTIKO TTEIPAKI TOU APTEVIKOU
OUVOETAPA TTOU TTPETTEI VA EI0XWPATEI OTNV PEYOAUTEPN TPUTIA TTOU UTTAPXEI OTN UTTPOCTIVA TTAEUPA TOu BnAUuKoU ouvdeTApa. MNa va BondnBeite
g€ auTo To OTABIO, GUVICTATAI VO dNUIOUPYNCETE GNUEIR avagopd PE Eéva Hapkadopo, TOCO OTo OKEAETO GO0 KAl OTO GUVOETHPA (BAETTE OXpaTa
F-G-H-l).

8) Eicaydyete péxpl TEpUO TO CWHA TOU BNAUKOU OUVOETAPA. X€ GUYKPION HPE TNV ETTECEPYATUEVN ETTIPAVEIR TOU OKEAETOU N KUKAIKY) OTEQAVN
SiapéTpou 47,7 mm, Ba gival avupwpévn KaTd 1 + 2 mm (oTnV TTEPITITWAOnN TTou Ba TrTapapegivel avupwpévn yia TTepitrou 10 mm, autd anyaivel 6T
0 OUVOETAPAG deV €ival CWOTA TTPOCAVATONIOHEVOG, APAIPEDTE TOV
atraAd Kai ToTToBeTAOTE TOoV §ava) BAéTTe axrpata L-M.
MNa va dlao@alioTei To TTAAOTIKG TreIpdkl ava@opds, MHN TTepIoTpEépeTe O€ Kapia TTEPITTTWON To ONAUKS BUoHa yUpw OTTO TOV £QUTO TOU YIA Va
TIPOCTTAONCETE VO BPEiTE TN CWOTH BEoN EI0aYWYAG.
>€ TTEPITITWON TUXQiaG Bpalong Tou apaevikoU CUVOETAPA, TTPETTEI VO PPOVTICETE VIO TNV AVTIKATAOTOOT TOU OUYKEKPIUEVOU EEAPTHMATOG,
OUVETTWG Ba TTPETTEl va avoigeTe Eava
To OKEAETO TOU POTEP (O€ AQUTA TN CUYKEKPIPEVN TTEPITITWON, AV OTTACEl OTNV £dpa TTEAATWV, Ba TTPETTEl VO ETTIKOIVWVACETE PE TNV £EUTTNPETNON
TeAatwyv Tng Caprari yia €TmoKeun).

9) ®EPTe OTO AVWTEPO TUAHA TOU GUVOETHPA TN SAKTUAIOEISH TOIHOUXA OUPOVTAG TNV OTO KOAWDIO PEUHPATOG (O€ TTEPITITWAN UTTEPBOAIKOU
«TTIACiNaTog», ypaodpeTe eAa@pd To TrepiBAnua Tou KiTpivou KaAwdiou) (BAETTe oxnua N).

10) ®épTe kKOVTA OTNV TOIMOUXA TN PETAAAIKA podéAa oUpovTag TTavw oTo KaAwdIo Tpogodoaiag (BAETTe aoxnua O).

11) Aimavete eAa@pd pe éva veAdki egtroTiopévo pe ypdoo CT 615 Orapi Tnv e§wTepIkA eTTIPAveIa TNG ToIHoUXaG (BAETTE oxAua P).

12) TotmroBeTOTE TNV KAPTTAVA OTUTTIOBAITITN 0€ OAGKANPO TO OUVOETAPA, YUPI(OVTAG TOV PE TPOTTO WOTE N KATW OWn va gival EUBUYPAPPIoPEVN PE TO
OxNHa TNG eTTeCepyaopévng emM@AaveIag Tou okeAeToU (BAéTTe oxrpaTa Q-R).

13) MéaTe péxpl TEPUA TO GTUTTIOONITITN. Z€ GUYKPION PE TNV ETTECEPYATHEVN ETTIPAVEIQ TOU OKEAETOU Ba TTapapeivel avupwpévo atd 5 éwg 10 mm
(BAétTe oXAMa S).

14) MpoeToipdate TG 2 Bideg ouaPigng M8x25 UNI5931-A2 BalovTag TTAvVW TOUG OTNV TTEPIOXT TOU OTTEIPWHATOG KOAAQ OTTEIPWHATOG HECAING AVTOXNG
Loxeal 55-03 (kwd. 900213);

15) TomroBetroTE TIG BideG TUOPIENG BIOWVOVTAG EVAAAAKTIKG PE TPOTTO WOTE N KATTava aTuTrIoBAITITn dev Ba o@nvwaoel Kal Ogv gival TOTTOBETNHEVN
o€ euBeia TTapdAAnAa pe Tnv eTTeepyacpévn em@aveia Tou okeAeToU (BAETTe oxpa T);

16) Z@igTe HEXPI VO GTACEI OTO TEPPA N KAPTTAVA TOU OTUTTIOBAITITN 0€ OAGKANPN TNV £TTEEEPYACHEVN ETTIPAVEID TOU OKEAETOU.
E@apudoTe atn Bida potrr) cuo@igng 15 Nm.

ATOZYNAPMOAOIHZH

MNPIN EKETAEZETE OIMNOIAAHNOTE EPrAZIA ZE HAEKTPIKA MEPH, BEBAIQOEITE OTI AEN YMNAPXEI TAZH ZTA AKPA
TOY KAAQAIOY ME TO ZYNAETHPA.

Q% TENIKOZ KANONAZ, OMNOIAAHIOTE EMEMBAZH ZE HAEKTPIKA'H MHXANIKA MEPH TOY ZYTKPOTHMATOZ 'H THX
EFKATAZTAZHZ, MPEMEI NATINETAI A®OY MPQTA AIAKOIMEI H TPO®OAOZIA AMO TO AIKTYO.

1) KaBapioTe kaAd Tnv epPIOXA €I0000U TOU CUVOETAPA OTEYVWOTE aTrd TUXOV UYpd ) uypaaia.

2) =Ze1dwarTe TIG Bideg oUOPIENG EVAAAAKTIKA yia va BeRaiwBeite 6TI n kauTrdva oTuTTIoBAITITN onKwveTal atmd Tn BAKnN TG o€ eubeia TTapdAAnAa
TIPOG TNV ETTEEEPYATUEVN ETTIPAVEIQ TOU OKEAETOU.

3) Evw Byaivel o oTutnoBAITITNG, kKaBapioTe KAAd Ta onueia TTou uTtodeIkvUovTal TO oXrua U.

4) AgaipéoTe To oUVOETAPA atrd TNV oA TNG Brikng Tou okeAeTou pe NMPOXOXH woTe va Tpanéete 1o €dpTnua TAvovTag atmd 10 OTUTTIOBAITTTN
(Mnv TpavTddete 1) epapudlete dUvaun aTmeubeiag GTo KITPIVO KOAWDIO).

5) KaoBapioTe oxoAaoTIKG Pe KOUPENID KOl TTETTIECUEVO aépa GUOG TOo BNAUKO CUVOETHPA KAl TNV OTTH TNG BAKNG OTNV OTToia UTTAPYXEl O APTEVIKOG
OuUVvOETNPAG.

6) X TTEPITITWON AVTIKOTACTAONG TNG NAEKTPIKAG AVTAIOG O€ HIa €YKATAGTAON ) OTO £PYOCTAPIO:
- av Oev el00x0¢i apécwg 10 BnAukS BUoUa o€ £va vEO OKEAETO OTOV OTTOIa UTTAPXEI £va APOEVIKOG GUVOEGHOG, TIPOCTATEWTE
TOV aKPOJEKTN TUAiyovTag o€ £va KaBapod, oTeyvo Travi, 0Tn CUVEXEID TOTTOBETACTE Ta OAa padi o€ YIa TTAAOTIKY) OAKOUAQ Kal KAEIOTE PE Talvia Tng
OaKOUAQ 0TO KAAWDIO.

7) e TEPITITWON avTIKATdoTaong Tou kKaAwdiou Tpopodoaiag:
- Av n nAekTpIKr avTAia dev eilcaxBei apéowg o€ £va véo BnNAukS ouvdeTrpa padi pe KaAwdIo TPoYodoaiag, TTPOCTATEWTE T oUVOEDT TOU
apoevIKOU TNG NAEKTPIKAG avTAIaG Kal TOTTOBETAOTE TNV NAEKTPIKA aVTAiQ G€ TTPOCTATEUPEVO KOl ENPO XWPO.
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@ PYCCKUMN

MOHTAX

NEPEQ BbINOJIHEHUEM KAKUX-NMNMBO PABOT HA 3NNIEKTPUYECKUX Y3JNIAX YBEOUTECbH, YTO HA HAKOHEYHUKAX
KABEJA B KOMMNEKTE C PASbEMOM HET HAMPAXEHUA.

KAK OBLLEE NPABUINO, NTIOBbLIE PABOTbI HA SNEKTPUYECKUX NN MEXAHNYECKNX YACTAX ATPEFATA U CUCTEMBI
[OJKHBI BbINMONHATLCA TONBKO MOCHE OTKMOYEHUA SMNEKTPOMATAHUA.

1) MpoBepbTe LENOCTHOCTL FTHE3A0BOMO pasbema B KOMMIEKTE ¢ kKabenem nutaHus.
- 471028 - CTA12X2,5/1-255 MHE3[0OBOW PASLEM B CBOPE 10X
- 471029 - CTA7X1,5/1-255 MHE3[00OBOW PASBLEM B CBOPE 7X

2) CHUMUTE NPO3payHbI HEMMOHOBEIV NAKET CO CTOPOHbLI pa3bema, CTapasiCb He NOBPeANTb KOMMOHEHT.

3) Y6eauTtech B OTCYTCTBUM 3ayCEHLIEB Ha XKENTON ONMneTKe 13-3a 3aKpbITus POPMbl HAa BEPXHEM KOHLe pasbeMA (cM. puc. A-B). Mpu Hanuuum
3ayceHueB obpaTuTech Hanpsimyto B komnaHuio Caprari S.p.a.

4) Y6enutecb, 4TO OTBEPCTME B KOPryCe, B KOTOPOM YCTaHOBIIEH LUTLIPEBOV Pa3beM, HE COAEPXKUT LUMaKa UM CTPYXKKU.

5) Y6eauTecs, 4to o6paboTaHHasi MOBEPXHOCTb Koprnyca, kK KoTopol ByaeT npunerate kabenbHbli BBOA U THE3[0BOW pasbeM, He COAEPXUT Laka,
CTPY>KKW U OCTaTKOB Kpacku.

6) HaHecuTe kncTo4KoM Ha YacTu pasbema, BblaeneHHble Ha pucyHkax C-D-E, HeGonbluoe konunyecTtBo cmaskm CT 615 Orapi, ctapasice He
3arpsis3HUTb OTBEPCTUS LITHIPEBOTO pasbema.

BHUMAHME: nnacTukoBble 3ybLibl, KOTOPblE MOXHO yBUAETb NO 6Gokam rHe3noBoro pasbema, HE sBnsTCS OpreHTUpoM Ans ero
coeuHeHus (cm. puc. C).
[MoaTtomy HeT HeobxoAMMOCTM cobntoaaTh NonoxeHve 3yOL0B NpY COEANHEHUN pasbemMa.

7) BcTaBbTe rHe3goBon pasbem B OTBEPCTUE Ha Kopryce, obpalias ocoboe BHUMaHWe Ha OpYeHTaLMi0 KOHTAKTOB MO OTHOLLEHUIO K LUTbIPEBOMY
pasbeMy, yCTaHOBNEHHOMY Ha MaluuHe. 3a OPUEHTUP UCMOMb3YNTe NNacTUKOBbIV LTUMT WTLIPEBOTO pa3beMa, KOTOPbIA AOMKEH BXOAUTb B
camoe 6onblLoe OTBEPCTUE Ha NepefHel YacTu rHe3[oBoro pasbema. [ns obneryeHus gaHHoONM npouenypbl LenecoobpasHo caenate MeTKu
OopvieHTaLuy MapKepoM, Kak Ha Kkoprnyce, Tak 1 Ha pasbeme (cm puc. F-G-H-I).

8) BcraBbTe A0 ynopa Kopnyc rHe3foBoro pasbema. 1o oTHoLeHmo k 06paboTaHHO MOBEPXHOCTBIO Kopryca KonbLo AvameTpoM 47,7 mm Byaet
NPUMNOAHATO Ha 1-2 MM (€CnM OHO OCTaHeTCs NPUNOAHATHIM NPYMepPHO Ha 10 MM, 3TO 03HaYaeT, YTO pa3beM OPUEHTMPOBAH HeMnpaBUbHO, OCTO-
POXXHO CHUMWTE ero 1 cHoBa BcTaBbTe) cM. puc. L-M.

[Insa 3awmTbl NNacTMKOBOro WTMdTa HU Npu Kakmx obcTosATenbcTBax HE noBopaynBanTe rHe3[oBoM pa3beM BOKPYT €ro ocu, MbiTasiCb HaNTK
npaBuUrbHOE COeANHEHME.

Mpwv cnyyaiHON NONOMKE LWUTbIPEBOrO pa3bemMa 3TOT KOMMOHEHT HEOOXOAMMO 3aMeHUTb, NO3TOMY HEOOXOAMMO CHOBa OTKPbITb KOPMyC ABUraTens
(B A@HHOM KOHKPETHOM Cry4ae, Nnpu NoroMKe Ha TeEpPUTOPMM 3aKkasvuka, HeobxoarMo obpaTTbCst B CEPBUCHBIV LeHTp komnaHun Caprari ans
peMoHTa).

9) MomecTnTe TOpOMAAnbHYO NPOKNaAKy Ha BEPXHIOK YacTb pasbema, CABVMHYB ee BOOrb kabens nuTaHus (B criyyae Ype3MepHOro «3aefaHus»
crerka cMaxbTe XenTyto obornouyky kabens) (cm. puc. N).

10) MomecTnTe MeTannmnyeckyto Wanby Ha Npoknaaky, CABMHYB ee no kabento nutaHus (cMm. puc. O).

11) HaHecuTe K1CTbIO Ha BHELLHIO NMOBEPXHOCTb NpOoKNaaky Hebonbluoe konuyecTBo cmasku Grease CT 615 Orapi (cMm. puc. P).

12) BcraBbTe pactpy6 kabenbHoro BBoga Ha BECb pa3beM, OPUEHTUPYS €ro Tak, YToObl HUXKHSASI CTOPOHa COOTBETCTBOBarna chopme obpaboTaHHoOM
noBepxHoCTU kopnyca (cM. puc. Q-R).

13) BcTaBbTe kabenbHbIl canbHUK Ao ynopa. Mo oTHoLweHuo k 06paboTaHHO NOBEPXHOCTH KOpMyca OH OCTaHETCS MPUNOAHATLIM Ha 5-10 MM (cMm. puc. S).

14) MoparoToBbTe 2 CTsKHBIX BUHTA M8X25 UNI5931-A2, HaHecst Ha HUX B obnacTu pe3bbbl pe3bboBoi hmKcaTop cpefHen NPOYHOCTH
Loxeal 55-03 (kog. 900213).

15) YcTtaHoBUTE 3a)KMMHbIE BUHTbI, 3aBUHYMBASH UX NOOYEpeaHO, YToObl pacTpyb kabenbHOro BBoAa He 3acTpeBan v pacrnonarancs npsiMo,
napannensHo obpaboTaHHON NoBepxHOCTK kopnyca (cMm. puc. T).

16) 3atarueaiTe go Tex nop, noka pactpyb kabenbHOro BBoga NOMHOCTLIO He CAAET Ha BClo 06paboTaHHyo NMOBEPXHOCTb Kopnyca.

[MpunoxuTe K BUHTY MOMEHT 3aTsikku 15 Hm.

AOEMOHTAX

NEPE[N BbINONHEHUEM KAKUX-ITUBO PABOT HA JNEKTPUYECKUX Y3JNNIAX YBEOUTECH, YTO HA HAKOHEYHUKAX

KABEINA B KOMIMJEKTE C PASBEMOM HET HAMPAXEHUA.
KAK OBLLEE MPABUNO, JTIOBLIE PABOTbI HA SNEKTPUYECKNX UITM MEXAHUYECKNX YACTAX ArPEFATA UM CUCTEMbI
[OJTKHbI BbINONMHATLCA TOJIbKO MOCIIE OTKITKOYEHNA SNEKTPOMNTAHNA.

1) MonHoCTbLIO o4YMCTUTE 0bNacTe BBOAA pasbema 1 yaanuTe BCIO UMEIOLLYHOCS XWUAKOCTb Unu BRary.
2) OTBUHTUTE 3aXKMMHbIE BUHTbI NOOYEPEAHO, YTOObI pacTpyb kabenbHOro BBoAa NOAHMMANCS NpsiMo,
napannensHo obpaboTaHHON NOBEPXHOCTM Kopnyca.
3) Mo mepe cHATMSA kabenbHOro BBOAA OCTOPOXHO OYUCTUTE YYacTKU, ykadaHHble Ha puc. U.
4) N3enekute pasbem U3 OTBEPCTUS KOpryca, MOTSHYB KOMMOHEHT 3a KabenbHbIl BBOA,
(He HarpyxaWnTe 1 He NpPYMeHSANTE CUMy HEMOCPEACTBEHHO K XenTomy kabento).
5) TwartenbHO O4YMCTUTE FHE30BON pasbeM M OTBEPCTME KOPMyca, B KOTOPOM HaxOAMTCS LUTbIPEBON pa3beM, BETOLULIO U CXKaTbiM BO3AYXOM.
6) MNpn 3ameHe anekTpoHacoca Ha YCTaHOBKE UMW B MacCTEPCKOW:
- eCIn THe3[,0BOI pa3beM Ccpa3sy He BCTaBMSAETCH B HOBbIV KOPMYC, B KOTOPOM HaXOAWTCS LUTLIPEBOM pa3beM, 3allUTUTE KOHEL], 3aBEPHYB €ro B
YMCTYIO U CyXYI0 TKaHb, 3aTeM MOMEeCTUTE BCE B MOMUITUIIEHOBBIV NakeT U NepemoTalnTe NEHTON ropioBrHY NakeTa Ha kabene.
7) B cniyyae 3ameHbl kabens nuTaHns:
- €CI HOBBIV THE340BON pa3beM B KOMMIEKTe C kabenem nuTaHus He ByaeT cpasdy BCTaBfIEH B 3MEKTPOHACOC, 3alUUTUTE LITbIPEBOE
COe[IMHEHVe AMEeKTPOHacoca U NOMECTUTE AMIEKTPOHACOC B 3aLLMLLEHHOE U CyXOe MeCTO.
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KCA/KSA

REGISTRAZIONE ASSIALE - AXIAL REGISTRATION - REGLAGE ESSIEU - REGISTRO AXIAL - AXIALE EINSTELLUNG -
REGULACAO AXIAL - A=ONIKH PYOMIZH - OCEBAS PEMYNIMIPOBKA
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A) Avvitare a battuta, senza serrare, tutti e tre i grani con loctite in modo che il supporto aspirazione tocchi la girante.

) Screw in all three grub screws with loctite all the way, but without tightening, so that the suction holder touches the impeller.

Visser a fond, sans serrer, les trois vis sans téte avec du Loctite afin que le support d'aspiration touche la roue.

Atornille los tres tornillos prisioneros con loctite sin apretar, de forma que el soporte de aspiracion toque el impulsor.

Alle drei Madenschrauben mit Loctite einschrauben, ohne sie festzuziehen, so dass die Ansaughalterung das Laufrad berthrt.

Aparafuse até o fim, sem apertar, todos os trés parafusos sem cabeca com loctite, de modo que o suporte de aspiragao toque o rotor.

BidwoTe wg TO TEPUA KAl TOUG TPEIG TTEIPOUG, BiXwG va Toug OiEeTe, Je KOAa loctite €101 WaTe N BAon avappdPNCNG VO OKOUUTTACEI TN GTEPWTH.
3aBMHTUTL [0 ynopa, He 3aTarMBasi, Bce TpU YCTAHOBOYHbIX BUHTA C Ucnonb3oBaHueM Loctite, Tak, 4Tobbl cynnopT BcacbiBaHus kacarncs pabodye-
ro korneca.

A
A)
A)
A)
A)
A)
A)

B) Avvitare un dado cosi da avere un riferimento angolare con i suoi spigoli.

B) Screw in a nut, in order to have an angular reference with its.

B) Visser un écrou de maniére a avoir une référence angulaire avec ses arétes.
Atornille una tuerca de forma para tener una referencia angular con sus bordes.
Eine Mutter so einschrauben, dass man mit ihren Kanten einen Winkelbezug hat.
Aparafuse uma porca, de modo a ter uma referéncia angular com suas arestas.
BidwaoTe éva TTagINad! ue TPOTIO WOTE VA UTTAPXEI YWVIAKA ava@opd UE TIG AKUESG TOU.
3aBUHTUTDL raiky Tak, YToObl UMETb YITIOBYH NPUBSA3KY MO ee pebpam.

B
B
B
B

P

B

C) Svitare il grano di 60 gradi, pari ad “uno spigolo dell’esagono”. Ripetere i passaggi 2 e 3 per tutti i grani.

C) Unscrew the grub screw by 60 degrees, equal to “one edge of the hexagon”. Repeat steps 2 and 3 for all grub screws.

C) Dévisser la vis sans téte de 60 degrés, équivalents a « une aréte de I'nexagone ». Répéter les étapes 2 et 3 pour toutes les vis sans téte.

C) Desenrosque el tornillo prisionero de 60 grados, igual a “un borde del hexagono”. Repita los pasos 2 y 3 para todos los tornillos prisioneros.

C) Die Madenschraube um 60 Grad herausdrehen, was "einer Kante des Sechskants" entspricht. Die Schritte 2 und 3 fir alle Madenschrauben
wiederholen.

C) Solte em 60 graus o parafuso sem cabeca equivalente a “uma aresta do hexagono”. Repita as etapas 2 e 3 para todos os parafusos sem cabe-
ca.

C) ZeBidwarTe Tov TTEipO KaTd 60 poipeg, 600 «pIa akur Tou e€aywvouy. ETTavaAdBeTe Ta frpata 2 kai 3 yia OAOUG TOUG TTEIPOUG.

C) BbIBepHYTb yCTaHOBOYHbIN BUHT Ha 60 rpagycoB, YTO COOTBETCTBYET "ogHOMY pebpy LwecTurpaHHuka”. MoBTopuTb onepauun 2 n 3 onsi Bcex
YCTaHOBOYHbIX BUHTOB.

D) Serrare i tre dadi a 50 Nm per bloccare il supporto aspirazione.

D) Tighten the three nuts to 50 Nm to secure the suction holder.

D) Serrer les trois écrous a 50 Nm pour bloguer le support d'aspiration.

D) Apriete las tres tuercas a 50 Nm para fijar el soporte de aspiracion.

D) Die drei Muttern mit 50 Nm anziehen, um die Ansaughalterung zu sichern.

D) Aperte as trés porcas a 50 Nm para bloquear o suporte de aspiragao.

D) Zoi¢re Ta Tpia TTagiuadia pe 50 Nm yia va ac@aAioTei n Baon avappdenong.

D) 3ataHyTb Bce Tpu ravikv Ha 50 Hm, 4yTobbl 3abnoknpoBaTh CynnopT BCacbIBaHUS.

E) Serrare i tre controdadi a 50 Nm.

E) Tighten the three locknuts to 50 Nm.

E) Serrer les trois contre-écrous a 50 Nm.
E) Apriete las tres contratuercas a 50 Nm.
E) Die drei Kontermuttern mit 50 Nm anziehen.
E) Aperte as trés contraportas a 50 Nm.
E) Zoi¢te Ta Tpia KOVTPO-TTAgIuGda pe 50 Nm.
E) 3ataHyTb Bce Tpu kKOHTpramku Ha 50 Hm.

F) Verificare la libera rotazione della girante, diversamente svitare i dadi e ripetere dal punto 2.
F) Check that the impeller rotates freely; if not, unscrew the nuts and repeat step 2.
F) Vérifier la libre rotation de la roue, sinon dévisser les écrous et répéter a partir du point 2.
F) Compruebe la rotacion libre del impulsor, de lo contrario desenrosque las tuercas y repita desde el punto 2.
F) Uberpriifen, ob sich das Laufrad frei drehen kann, andernfalls die Muttern abschrauben und ab Schritt 2 wiederholen.
F) Verifique a liberdade de rotagdo do rotor; do contrario, solte as porcas e repita a partir do ponto 2.
F) EmBeBaiyoTe TNV €AeUBePN TTEPICTPOPNA TNG PTEPWTAG, DIAPOPETIKA {ERIBWOTE Ta TTAINAdIA KAl ETTAVOAGBETE aTTO TO Bripa 2.
F) NMpoBepwuTb, 4TOOLI paboyee koneco BpaLlanock cBO60AHO, B MPOTUBHOM CIlyYae OTKPYTUTb raiku U NOBTOPUTL, HAYMHAS C NyHKTa 2.

G) Controllare, dalla bocca di mandata con spessimetro, il gioco fra la pala ed il supporto aspirazione. Gioco = 0.3+0.5 mm

G) Check the play between the blade and the suction holder, through the delivery port, using a feeler gauge. Play = 0.3+0.5 mm

G) Contrdler, a travers la bouche de refoulement avec une jauge d'épaisseur, le jeu entre la pale et le support d'aspiration. Jeu = 0.3+0.5 mm
G) Compruebe, desde la toma de presion con galga de espesores, la holgura entre la pala y el soporte de aspiracion. Holgura = 0.3+0.5 mm
G) Das Spiel zwischen dem Fliigel und der Ansaughalterung an der Foérder6ffnung mit einer Fiihlerlehre prifen. Spiel = 0,3+0,5 mm

G) Com um espessimetro, pela boca de saida, verifique a folga entre a pa e o suporte de aspiragéo. Folga = 0,3+0,5 mm

G) EAéyETe pe éva ilep, atTd TO 0TOMIO €€6O0U, TO dIdKEVO PETALU TOU TITEPUYIOU Kal TNG Bdong avappdéenaong. Aidkevo = 0,3+0,5 mm

G) NpoBepuTb Yepes HaNopHOe OTBEPCTME MPU MOMOLLM Llyna 3a30p Mexay NonacTblo 1 CynnopToM BcacbkiBaHus. 3asop = 0,3-0,5 mm

H) Ruotare la girante e ripetere la verifica anche sulla seconda pala.

H) Rotate the impeller and repeat the check on the second blade too.

H) Tourner la roue et refaire la vérification sur la deuxiéme pale.

H) Gire el impulsor y repita el control también en la segunda pala.

H) Das Laufrad drehen und die Kontrolle auch am zweiten Fligel wiederholen.

H) Gire o rotor e repita a verificagdo também na segunda pa.

H) MNepioTpéwTe TN QTEPWTH KA ETTAVOAAPBETE TOV EAEYXO KAl GTO BEUTEPO TITEPUYIO.
H) MoBepHyTb paboyee koneco 1 NOBTOPUTL MPOBEPKY TakKe Ha BTOPOM NONacTu.

1) In giallo viene evidenziata la zona delle pale per la verifica del gioco assiale.
1) The area of the blades to check the axial play is highlighted in yellow.

)
1) En amarillo se resalta la zona de las palas para comprobar la holgura axial.

1) Der Bereich der Fliigel, in dem das Axialspiel geprift wird, ist gelb hervorgehoben.

1) Em amarelo, esta destacada a zona das pas para a verificagéo da folga axial.

1) Me kiTpIvo emonuaiveTal n TTEPIOXT TWV TITEPUYIWV YIa TOV EAEYXO TOU afoVvIKOU SIAKEVOU.
1) >KenTbiM LBETOM BblAeneHa 30Ha fionacTem Ans NPOBEPKN 0CEBOro 3a3opa.

*Spigolo del dado - Edge of the nut - Aréte de I'écrou - Borde de la tuerca - Kante der Mutter - Akun Tou Tragipadiol - Pe6po rarikm
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SCHEMA DI MONTAGGIO MANIGLIA SU ELETTROPOMPE

DIAGRAM FOR ASSEMBLING THE HANDLE ON ELECTRIC PUMPS
SCHEMA DE MONTAGE DE LA POIGNEE SUR LES ELECTROMPOMES
ESQUEMA DE MONTAJE MANILLA EN ELECTROBOMBAS
MONTAGEPLAN FUR GRIFF AUF ELEKTROPUMPE

ESQUEMA DE MONTAGEM DA PEGA EM ELETROBOMBAS

2XEAIO ZYNAPMOAOIH>HZ XEIPOAABHZ ZE HAEKTPANTAIEZ
CXEMA YCTAHOBKW PYYKN HA 3JNTIEKTPOHACOCAX

INSTALLAZIONE SU BAK

SERIE K...N3/X3
K...N3/X3 SERIES
SERIE K...N3/X3
SERIE K...N3/X3
SERIE K...N3/X3
SERIE K...N3/X3
YEIPA K...N3/X3
CEPUSA K...N3/X3

INSTALLAZIONE SU TSK MOVIMENTAZIONE GENERICA

INSTALLATION ON BAK INSTALLATION ON TSK GENERIC HANDLING
INSTALLATION SUR BAK INSTALLATION SUR TSK MANUTENTION GENERALE
INSTALACION EN BAK INSTALACION EN TSK MANIPULACION GENERICA
INSTALLATION AUF BAK INSTALLATION AUF TSK ALLGEMEINE BEWEGUNG
INSTALAGAO EM BAK INSTALAGAO EM TSK MOVIMENTAGAO GENERICA
EFKATAZTAZH ZE BAK ErKATAZTAXH ZE TSK FENIKHZ METAKINHZHZ
YCTAHOBKA HA BAK YCTAHOBKA HA TSK OnA OBWENO NEPEMELEHNA

=h

i

INSTALLAZIONE ORIZZONTALE K.N3/X3
INSTALLATION HORIZONTAL K.N3/X3
INSTALLATION HORIZONTAL K.N3/X3
INSTALACION HORIZONTAL K.N3/X3
INSTALLATION HORIZONTAL K.N3/X3
INSTALAGAO HORIZONTAL K.N3/X3
OPIZONTIA EMKATAZTAZH K.N3/X3
FTOPU3OHTAITIbHAA YCTAHOBKA K.N3/X3
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(n

Per questo prodotto la CAPRARI S.p.A. rilascia la seguente dichiarazione che ha valore se sono rispettate nell'installazione, uso e manutenzione, in base al modello
riportato sulla targa identificativa, le prescrizioni riportate nel manuale d’uso, nella documentazione tecnica di vendita e/o nei dati di offerta:

DICHIARAZIONE UE DI CONFORMITA’ (secondo direttiva 2006/42/UE ALLEGATO 1)

CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia
Dichiara che la elettropompa della serie KC / KS, & conforme a quanto prescritto nelle:
DIRETTIVE 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE e successive modifiche ed aggiunte.

Referente per il fascicolo tecnico & il Sig. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual, technical documentation and/or offer
specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UE DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Directive 2006/42/UE APPENDIX 1)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

Hereby declares that the electric pump series KC / KS, conforms to the provisions established in:
DIRECTIVES 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE and successive amendments and additions.

The person to contact for the technical dossier is Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly

(F)
Pour ce produit CAPRARI S.p.A. délivre la déclaration ci-dessous dont la validité est subordonnée au respect des prescriptions sur la mise en place, I'utilisation et
I'entretien en fonction du modeéle indiqué sur la plaque signalétique, reportées dans le manuel d’utilisation, dans la documentation technique de vente et/ou dans I'offre :

DECLARATION DE CONFORMITE UE (d’aprés la directive 2006/42/UE ANNEXE I1)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Déclare que I'électropompe série KC / KS, est conforme a ce qui est prescrit par :
LES DIRECTIVES 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE et modifications successives.

Le Signataire du dossier technique est M. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

Para este producto la firma CAPRARI S.p.A. confiere la siguiente declaracion que tendra valor si se respetan en la instalacion, el uso y el mantenimiento en base al
modelo expuesto en la placa de identificacion - las prescripciones expuestas en el manual de uso, en la documentacion técnica y/o en los datos contenidos en la oferta:

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD (segun la directiva 2006/42/UE ANEXO I1)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Declara que la electrobomba de la serie KC / KS, respeta las prescripciones incluidas en las:
DIRECTIVAS 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE y sucesivas modificaciones y adjuntos.

Referente para el expendiente técnico Sr Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(D)
Fir dieses Produkt erteilt CAPRARI S.p.A. die folgende Erklarung, die gilt, wenn bei der Installation, dem Gebrauch und der Wartung aufgrund des Modells, das auf dem
Typenschild steht, die Vorschriften beachtet werden, die in der Betriebsanleitung, der technischen Verkaufsdokumentation und/oder in den Angebotsdaten stehen:

UE KONFORMITATSERKLARUNG (gemaR der Richtlinie 2006/42/UE ANHANG II)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italien

erklart, dass die Elektromotorpumpe der Baureihe KC / KS, den folgenden Bestimmungen entspricht:
RICHTLINIE 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE und anschlieRende Anderungen und Zusétze.

Ansprechpartner fiir das technische Heft ist Herr Federico De Angelis - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena lItalien

(P)

Para este produto, a CAPRARI S.p.A. emite a seguinte declaragédo que tem valor se forem respeitadas, durante as operagdes de instalagdo, uso e manutengédo, com
base no modelo indicado na placa de identificagdo, as prescrigdes fornecidas no manual de uso, na documentagdo técnica de venda e/ou nos dados da proposta:

DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE (segundo a directiva 2006/42/UE, ANEXO 1)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Declara que a electrobomba da série KC / KS estd em conformidade com o prescrito nas:
DIRECTIVAS 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE e modificagbes e adigdes posteriores.

A pessoa responsavel pelo processo técnico é o Sr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GR)
Ma autoé 1o poidv n CAPRARI S.p.A. xopnyei TNV TTapakdTw SAnAwaon trou 1oxUel €Gv TNPoUVTal KATA TNV EYKATACTACN, XPAON Kal GUVTAPNON, avaAoya PE TO JOVTEAO
TIOU avaypA@ETal ATV TTIVaKida avayvwpiong, ol 0dnyieg TTou avaypdeovtal oTIG 0dnyieg Xpraong, oTa TEXVIKA £VTUTTA TTWANONG fi/Kal oTa OToIXEIa TNG TTPOTPOPAG:
AHAQZH TYMMOP®QZHZ UE (cUpgwva pe Tnv Odnyia 2006/42/UE MAPAPTHMA II)
H CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy
AnAwvel 611 N nAekTpavTAia Tng oeipdg KC / KS, cuppopgouTal pe doa opifouv:
ol OAHIIEZ 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE ka1 o1 UETETTEITA TPOTTOTTOINOEIG KOI TIPOCONAKEG TOUG.

Y1e0Buvog yia 1o TEXVIKO PUAAGDIO eival o k. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italy

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato / Direttore Generale Modena, 22/06/2021

(Federico De Angelis)

0024472 rev. 16



NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND COMMENTS
NOTES ET OBSERVATIONS
ANOTACIONES Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX
3AMEYAHNA 1 KOMMEHTAPUUA




(1)

L’elettropompa qui descritta viene fornita dalla CAPRARI S.p.A. completa della marcatura CE; se sono rispettate, in base al modello riportato sulla targa identificativa, le prescrizioni
del manuale di uso e manutenzione e le caratteristiche di funzionamento riportate in targa e/o nei dati di offerta, per essa vale la:

DICHIARAZIONE UE DI CONFORMITA’ (secondo Direttiva 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALIA) E-mail: info@caprari.it

Dichiara che I'elettropompa serie
K.M065H.. / K.A080H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KKM100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / KW080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.TO40H.. / K.D200N.. (+0075... X3

& conforme a quanto prescritto dal sistema di protezione:@ll 2GExdbhlIBT4Gb e @ I M2 Ex db h | Mb

secondo la Direttiva 2014/34/UE e le Norme EN 1127-1:2011; UNI CEI EN ISO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;
- ’esame CE del tipo elettropompa (Allegato Ill della Direttiva 2014/34/UE) é stato effettuato dall 'organismo notificato TOVIT (0948), che ha emesso il certificato
TUV IT20ATEX 033X;

- la garanzia qualita prodotti (Allegato VII della Direttiva 2014/34/UE) & stata verificata dall'ente notificato BUREAU VERITAS (1370), che ha emesso il certificato
BVI 19ATEX0037Q;
per la conformita del prodotto ad altri rischi, non previsti dalla 2014/34/UE, sono state rispettate le Direttive 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE
Referente per il fascicolo tecnico ¢ il Sig. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

The electric pump described herein is supplied by CAPRARI S.p.A. marked CE and if, according to the model indicated on the identification plate, the indications in the use and
maintenance instructions and the characteristic of technical documentation supplied on sale and/or data specified in the offer have been complied with, it is covered by the:

UE DECLARATION OF CONFORMITY (according to 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALY) E-mail: info@caprari.it

hereby declares that electric pumps series
K.MO065H.. / K.A080H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KM100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / K.W080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.T040H.. / K.D200ON.. (+0075...) X3

conform to the provisions of the system of protection:@ 112G Ex db h 1IB T4 Gb and @ IM2 Ex db h | Mb

according to 2014/34/UE and EN 1127-1:2011; UNI CEI EN ISO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;

- the EC-type examlnatlon of the electric pump (Annex Il of Directive 2014/34/EU) was carried out by the notified body TUV IT (0948), which issued the certificate
TUV IT20ATEX 033X

- the product quality guarantee (Annex VIl of Directive 2014/34/EU) was verified by the notified body BUREAU VERITAS (1370), which issued the certificate

BVI 19ATEX0037Q;

for the conformity of the product to other risks, not included in 2014/34/UE, we have respected 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE regulations

The person to contact for the technical dossier is Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italy

(F)

L'électropompe décrite dans ces pages est fournie par CAPRARI S.p.A. avec le marquage CE; si les prescriptions de la notice d'utilisation et d’entretien ainsi que les
caractéristiques de fonctionnement sont respectées, en fonction du modele indiqué sur la plaque d’identification et/ou sur la confirmation de commande, pour celle-ci est valable la:

DECLARAT|ON UE DE CON FORM|TE (suivant la Directive 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALIA) E-mail: info@caprari.it

Déclare que I'électropompe série
K.M065H.. / K.AO80H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KKM100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / K.W080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.T040H.. / K.D200ON.. (+0075...) X3

est conforme a ce qui est prescrit par le systéme de protection:@ll 2GExdb hlIB T4 Gb et @ IM2 Exdb h | Mb

suivant la Directive 2014/34/UE et les Normes EN 1127-1:2011; UNI CEI EN I1SO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;

- ’examen CE du type électropompe (Annexe Ill de la Directive 2014/34/UE) a été effectué par I'organisme notifié TUV IT (0948), qui a émis le certificat

TUV IT20ATEX 033X;

- la garantie de la qualité des produits (Annexe VII de la Directive 2014/34/UE) a été vérifiée par I'organisme notifié¢ BUREAU VERITAS (1370), qui a émis le certificat
BVI 19ATEX0037Q;

En ce qui concerne les autres risques, non prévus par la directive 2014/34/UE, le produit est conforme aux Directives 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE

Le Signataire du dossier technique est M. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(E)

CAPRARI S.p.A. suministra la electrobomba expuesta en estas paginas con el marchamo CE; si se respetan, en base al modelo expuesto en la placa de identificacion, las
prescripciones de uso y mantenimiento y las caracteristicas de funcionamiento expuestas en la placa y/o en los datos de oferta, para dicha bomba es valida la:

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD (segun Ia Directiva 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALIA) E-mail: info@caprari.it

Declara que la electrobomba serie
K.MO065H.. / K.A080H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KM100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / K.W080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.T040H.. / K.D200ON.. (+0075...) X3

respeta lo prescripto por el sistema de proteccion @ N2GExdbhlIBT4Gb y @ I M2 Ex db h | Mb

segun la directiva 2014/34/UE y las Normas EN 1127-1:2011; UNI CEI EN ISO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;
- el examen CE de tipo electrobomba (Anexo Il de la Directiva 2014/34/UE) fue realizado por el organismo notificado TUV IT (0948), que emiti6 el certificado
TUV IT20ATEX 033X;

- la garantia de calidad de los productos (Anexo VIl de la Directiva 2014/34/UE) fue verificada por el ente notificado BUREAU VERITAS (1370), que emitié el certificado
BVI 19ATEX0037Q;
Para la conformidad del producto con otros riesgos, no previstos por la norma 2014/34/UE, han sido respetadas las Directivas 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE
Referente para el expendiente técnico Sr Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia




(D)

Die hier beschriebene Elektropumpe wird von CAPRARI S.p.A. komplett mit der CE-Kennzeichnung geliefert. Wenn aufgrund des Modells, das auf dem Typenschild steht, die
Bestimmungen der Betriebs- und Wartungsanleitung und die Betriebseigenschaften, die auf dem Schild und/oder in den Angebotsdaten stehen, beachtet werden, gilt fiir sie die:

UE KONFORMITATSERKLARUNG (gem4R der Richtlinie 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - Via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALIEN) E-Mail: info@caprari.it

erklart hiermit die Konformitat der Elektropumpe Baureihe
K.MO65H.. / K.AO80H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KM100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / K.W080.. / K.W100H.. / KW100L.. / K.T0O40H.. / K.D200N.. (+0075...) X3

mit den Bestimmungen des Schutzsystems @ 112G Ex db h 1IB T4 Gb und @ IM2 Ex db h | Mb

aufgrund der Richtlinie 2014/34/UE und der Normen EN 1127-1:2011; UNI CEI EN ISO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;

- die EG-Baumusterpriifung der elektrischen Pumpe (Anhang Il der Richtlinie 2014/34/EU) wurde von der benannten Stelle TUV IT (0948) durchgefuhrt die das Zertifikat
TUV IT20ATEX 033X ausgestellt hat;

- die Qualitatssicherung des Produkts (Anhang VII der Richtlinie 2014/34/EU) wurde von der benannten Stelle BUREAU VERITAS (1370) Uberprift, die das Zertifikat
BVI 19ATEX0037Q ausgestellt hat;

Fur die Konformitét des Produkts hinsichtlich anderer Gefahren, die nicht von der Richtlinie 2014/34/UE vorgesehen sind, wurden die Richtlinien 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE,
2011/65/UE

Ansprechpartner fir das technische Heft ist Herr Federico De Angelis - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalien

(P)

A electrobomba descrita nesta publicagao é fornecida pela CAPRARI S.p.A. munida da marcagéo CE; se forem respeitadas, com base no modelo indicado na placa de
identificacéo, as prescricdes do manual de uso e manutengéo e as caracteristicas de funcionamento contidas na placa de identificacéo e/ou nos dados da proposta, para ela vale
a:

DECLARAGCAO UE DE CONFORMIDADE (segundo a Directiva 2014/34/UE)
CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALIA) E-mail: info@caprari.it

Declara que a electrobomba da série
K.M065H.. / K.AO80H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / KM100H.. / KM150H.. /
K.M150L.. / KWO080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.T040H.. / K.D20ON.. (+0075...) X3

esta em conformidade com o prescrito pelo sistema de proteccéo: @ I2GExdb hlIBT4Gb e @ IM2 Ex db h | Mb

segundo a Directiva 2014/34/UE e as Normas EN 1127-1:2011; UNI CEI EN ISO 80079-36:2016; UNI CEI EN ISO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018; EN 60079-1:2014;

- 0 exame CE de tipo eletrobomba (Anexo Il da Diretiva 2014/34/UE) foi realizado pelo organismo notificado TUV IT (0948), que emitiu o certificado

TUV IT20ATEX 033X;

- a garantia de qualidade dos produtos (Anexo VII da Diretiva 2014/34/UE) foi verificada pelo organismo notificado BUREAU VERITAS (1370), que emitiu o certificado
BVI 19ATEX0037Q;

para a conformidade do produto a outros riscos, ndo previstos pela Directiva 2014/34/UE, foram respeitadas as Directivas 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE
A pessoa responsavel pelo processo técnico é o Sr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italia

H nAekTpavTtAia TTou Treplypd@eTal oTo TTapdv @UAAGSIo diaTiBetal ammd Tnv CAPRARI S.p.A. pe ofjpavon CE. AvaAoya pe To JOVTEAO TTOU avaypd@eTal OTnV TTIvakida avayvwpiong,
€d@v TnpoUvTal ol 0dnyieg Tou GUAAABIOU XPAONG KAl CUVTAPNONG KAl Ta XAPAKTNPIOTIKA AEITOUPYIOG TTOU avaypda@ovTal aThV TTIvakida f/kal 0Ta OTOIXEIR TNG TTPOCPOPAG, I0XUEI N:

AHAQZH ZYMMOP®QIHE UE (cuppwva pe mv odnyia 2014/34/UE)
H CAPRARI S.p.A. - via Emilia Ovest, 900 - 41123 MODENA (ITALY) E-mail: info@caprari.it

AnAdvel 6TI N nAekTpavTAia TG oeIpdg
K.MO65H.. / K.A080H.. / K.M080.. / K.A100H.. / K.A100L.. / K.A150H.. / K.M100H.. / K.M150H.. /
K.M150L.. / KW080.. / KW100H.. / KW100L.. / K.T0O40H.. / K.D200N.. (+0075...) X3

ouppop@oUTal uE O00a Opiel TO CUCTNUA TTPOOTACIOG: @ 112G Exdb hlIBT4 Gb ka1 @ I M2 Ex db h | Mb

oUPQWVa PE mnv odnyia 2014/34/UE kai Ta rpéTutta EN 1127-1:2011, UNI CEI EN ISO 80079-36:2016, UNI CEI EN 1SO 80079-37:2016; EN 60079-0:2018, EN 60079-1:2014,

- n e&éraon T0TToU EK Tng nAekTpikng avtAiag (Mapdptnua Il Tng Oénvlag 2014/34/EE) 6|£vspvn9nK£ aTr6 ToV KolvoTroInuévo opyavious TOV IT (0948) 0 oTT0i0g siséwos
10 moTomoinTikd TUV IT20ATEX 033X;

- n dlao@aAion TnG TroIdTNTAG Twv TTPoIdVTWY (Mapdptnua VII Tng Odnyiag 2014/34/EE) eAéyxOnke atré Tov Kolvotroinuévo opyavioué BUREAU VERITAS (1370), o
otroiog e&€dwae 1o maoToToINTIKG BVI 19ATEX0037Q;

IO TN CUHOP@WON TOU TTPOIGVTOG doov apopd GAAoUG KivBUvoug Trou Sev TrpoBAETovVTal ammd Ty odnyia 2014/34/UE, éxouv Tpn6ei ol odnyieg 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE,
2011/65/UE

YmetBuvog yia 1o TeXVIKO GUAAGDIO gival o K. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italy

Caprari S.p.A. Modena, 10/01/2025
Amministratore Delegato

(Federico De Angelis) 0042084 rev. 07

_____x______________________________________________________



(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual,
technical documentation and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UK
CA DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008)
CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 — 41123 Modena - ltaly
Hereby declared that:
the electric pump series KC/KS
conform to the provisions established by:
 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 (No.1597)
« Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016 (No.1101)
* The Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (No.1091)
* The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012 (No.3032)

and successive amendments and additions.

Caprari authorised person established in the UK :
Mr. Grant Shackleston — 28 Wide Bargate, Boston, Lincolnshire, PE21 6RT — Grant.Shackleston@Chattertons.com

Contact person for the technical dossier:
Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900, 41123 Modena, ltaly — info@caprari.it

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato
(Federico De Angelis)

Modena, 22/06/2021

0042426 rev. 01



(RU)

Cnepnytowas geknapauus, BeigaHHas CAPRARI S.p.A. Ha coBCTBEHHYO NPOAYKLMIO, AeACTBUTENBHA TOMNbLKO B Criydae cobnogatloTcs ykasaHus,
npvBEAEHHbIE B PYKOBOACTBE MO 9KCMIyaTauum, TEXHUYECKON AOKYMEHTaLMN W/MnNu XapaKTepucTukax NpeanioxeHns, Npu ycTaHoBKe, aKkcnnyartaumm
1 06CnyXMBaHUN NPOAYKLMN.

DOEKNAPALNA O COOTBETCTBUU TP EAC

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy (MTanus)

HacToswwmm 3asBnseTcs, 4to noctaensemMble komnanven Caprari cepumn KC / KS cooTBETCTBYIOT MONOXEHUSM CreayoLLMX PerfiaMmeHToB:
- TP TC 004/2011 “O 6e30nacHOCTV H13KOBOMBLTHOrO obopyaoBaHus”
- TP TC 010/2011 “O 6e3onacHocTV MaLlMH 1 obopyaoBaHus”
- TP TC 020/2011 “OnekTpoMarHMTHasi COBMECTMMOCTb TEXHUYECKUX CpeacTs”

a TakKxke nocnegyrwmx N3MEHEHUN N JOMNONHEHWUN.

[Ins nony4eHns TeXHUYeCKoro Aockbe, cBskuTech ¢ r-Hom Federico De Angelis — via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly (Utanus)

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato Modena, 14/01/2022

(Federico De Angelis)
0044936 rev. 00

_____}é______________________________________________________‘



Verifica funzionamento - Operating tests - Vérification du functionnement - Inspeccién funcionamiento - Betriebskontrolle - Verificagdo do funcionamento -
‘EAeyx0g Aeimoupyiag - MpoBepka paboTocnocobHOCTH

data (gg/mm/aa)
date (dd/mml/yy)

date (jjjmm/aa)

fecha (dd/mm/aa)
Datum (tt/mmljj)

data (dd/mm/aa)
nuepopnvia (nn/up/ee)
nara (oa/mm/rr)

U [\

| [A]

T [h]
to [°C] @
Q [I/s]

H [m]

(™ - Indicatore contaore - Hour counter - Indication compteur horaire - Indicador contahoras - Betriebsstundenzahler - Indicador conta-horas - AgikTng wpoueTPNTH -
MHamnkaTtop cyeTymka YyacoB paboTbl

@ - Temperatura fluido - Fluid temperature - Température du liquide pompé - Temperatura fluido - Temperatur des Férdermediums - Temperatura do fluido -
Ogpuokpaacia peuaTtoU - TemnepaTypa XuaKocTu



Timbro rivenditore o centro di assistenza.
Seal of the dealer or of the servicing center.
Timbre du revendeur ou du centre d'assistance.
Sello del revendedor o del centro de asistencia.
Stempel des Handlers oder Servicezentrums.
Carimbo do revendedor ou centro de assisténcia.
Zppayida KaTaoTAPATOG TTWANONG i ZEPRIG.
MeyaTb Aunepa unm cepBMUCHOIO LieHTpa.

Cod. 996649Q / 2000/ 01 - 25

1S0 9001

= 10 14001
caprari
BUREAU VERITAS

Certification

pumping power

CAPRARI S.p.A. VIA EMILIA OVEST, 900 - 41123 MODENA (ITALY)
+39 059 897611 - Fax +39 059 897897 - www.caprari.com - e-mail: info@caprari.it



